
 1  ⑴ 58!  ⑵ 30!  ⑶ 84!  ⑷ 15!
2 42!

3 x=46, y=12

4 ⑴ 이등변삼각형  ⑵ 118!
5 6 cm

6 ⑴ 이등변삼각형  ⑵ 5 cm
7 26!

8 20!

P. 11~12

개념 확인    CC, sACD, ASA, ACZ

필수 문제 3   ⑴ 7  ⑵ 5

3-1  ⑴ 8  ⑵ 6

3-2  ⑴ 72!  ⑵ 6 cm

P. 10

개념 확인    ⑴ 90!, CPOR, RHA, PRZ   

⑵ CPRO, PRZ, RHS, CROP

필수 문제 2   ⑴ 5  ⑵ 35

2-1  71

P. 15

삼각형의 성질1

P. 16~17

 1  ②, ④    2 ③
3 14 cm    4 43

5 26!    6 ④
7 26 cm@    8 15 cm@

이등변삼각형의 성질

개념 확인    ⑴ ACZ, sACD, SAS, CC   

⑵ ACZ, sACD, CADC, BCZ, CDZ

필수 문제 1   ⑴ 72!  ⑵ 110!

1-1  ⑴ 50!  ⑵ 64!

1-2  120!

필수 문제 2   ⑴ 90  ⑵ 10

2-1  ⑴ 65  ⑵ 4

P. 8~9

직각삼각형의 합동

개념 확인    ⑴ DEZ, CE, CD, ASA   

⑵ DEZ, DFZ, 180!, CE, RHA

필수 문제 1    sABC+sIGH (RHS 합동),   

sDEF+sNOM (RHA 합동)

1-1  ㄱ, ㄴ, ㄹ

1-2  ⑴ sACD, RHS 합동  ⑵ x=5, y=24

P. 13~14

피타고라스 정리

개념 확인   ACZ, 6, 100, 10

필수 문제 1   ⑴ 5  ⑵ 15

1-1  ⑴ 12 cm  ⑵ 13 cm

1-2  ⑴ 10  ⑵ 15

P. 18
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필수 문제 2   ⑴ 5 cm  ⑵ 정사각형  ⑶ 25 cm@

2-1  ⑴ 13 cm  ⑵ 5 cm  ⑶ 68 cm

P. 19

필수 문제 3   ⑤

3-1  ㄴ, ㄹ

필수 문제 4    ⑴ 둔각삼각형  ⑵ 예각삼각형   

⑶ 직각삼각형  ⑷ 둔각삼각형   

⑸ 예각삼각형  ⑹ 직각삼각형

P. 20

필수 문제 2   ⑴ 40!  ⑵ 115!

2-1  ⑴ 27!  ⑵ 52!

2-2  138!

P. 27

필수 문제 3   4
3
 cm

3-1  2 cm

필수 문제 4   9 cm

4-1  3

P. 28

필수 문제 5   20

5-1  91

필수 문제 6   18

6-1  40

P. 23

개념 확인   S3, S3, sABC

필수 문제 7   ⑴ 32p cm@  ⑵ 54 cm@

7-1  ⑴ 32p cm@  ⑵ 30 cm@

P. 24

P. 21~22

 1  ⑴ x=12, y=9   ⑵ x=15, y=25

2 ⑴ 2   ⑵ 20    3 100

4 2개    5 161, 289

6 ③    7 56 cm@

8 9 cm

P. 25

 1  116  2 61  3 16p cm@

4 108 cm@

개념 확인   sIAF, 이등분선

필수 문제 1   ⑴ 4  ⑵ 20

1-1  70!

P. 26

삼각형의 내심과 외심
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1  ④  2  ③  3  ④  4  10 cm
5  14 cm  6  ②, ⑤  7  ⑤  8  6 cm
9  4 cm  10  ③  11  8 cm, 96p cm#

12  49 cm@  13  24 cm@  14  ⑤  15  ②
16  15 cm 17  ④  18  ③  19  6 cm
20  8 cm  21  ④  22  ③  23  ④
24  12!

P. 36~39

	 	 <과정은	풀이	참조>

  유제 1 60! 

    유제 2 12!

    1　 40!
    2　18 cm

    3　⑴ 직각이등변삼각형  ⑵ 10 cm@

    4　15p cm

P. 40~41

  ㄷ

문화 속 수학 P. 42

개념 확인   sOCD, 수직이등분선

필수 문제 5   ⑴ 7  ⑵ 110

5-1   ⑴ x=4, y=40     

⑵ x=5, y=30

P. 30

필수 문제 6   ⑴ 5  ⑵ 80 

6-1  x=14, y=50

6-2  13p cm

P. 31

필수 문제 7   ⑴ 40!  ⑵ 104!

7-1  ⑴ 30!  ⑵ 110!

7-2  ⑴ 160!  ⑵ 80!

P. 32

P. 33~34

 1  ④    2 34 cm

3 ③    4 5 cm

5 12 cm  6 ⑴ 54!  ⑵ 40!
7 ⑴ 50!  ⑵ 100!   8 130!

P. 29

 1  ①, ④  2 ⑴ 45!  ⑵ 43!
3 40 cm@  4 24 cm  5 11 cm

6 22 cm 

스피드 체크 3
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여러 가지 사각형

개념 확인   DCZ, CDCB, BCZ, SAS, DBZ

필수 문제 1    ⑴ x=50, y=6     

⑵ x=55, y=8

1-1  Cx=30!, Cy=60!

1-2  ④

P. 53

필수 문제 6   ⑴ 12 cm@  ⑵ 9 cm@

6-1  56 cm@

필수 문제 7   20 cm@

7-1  16 cm@

P. 51

개념 확인   SSS, BDZ

필수 문제 2   x=6, y=55

2-1  36!

2-2  ③, ⑤

P. 54

 1  83  2 4 cm 

3 ⑴ 2 cm  ⑵ 5 cm  ⑶ 3 cm
4 CB=54!, CC=126!  5 130!

P. 48

 1  ③ 
2 ㈎ CDFC  ㈏ CBFD

3 ⑴ sCFO, ASA 합동  ⑵ 20 cm@

4 21 cm@

P. 52

평행사변형

사각형의 성질2

개념 확인   1.   DCZ, BCZ, sCDA, ASA, CDZ, DAZ,   

CC, CD 

    2. CBCO, ADZ, CCBO, ASA, OCZ, ODZ

필수 문제 1    ⑴ x=3, y=11   

⑵ x=30, y=110

1-1  x=2, y=40

1-2  2 cm

필수 문제 2    ⑴ x=4, y=5     

⑵ x=10, y=6

2-1  17 cm

P. 46~47

개념 확인   CDAC, SAS, CDCA, DCZ, 평행

필수 문제 3    ⑴ x=4, y=2    ⑵ x=55, y=60   

⑶ x=6, y=14  ⑷ x=5, y=42

필수 문제 4   ㄱ, ㄷ, ㅁ

4-1  ④

필수 문제 5    ⑴ ㈎ DFZ  ㈏ DCZ  ㈐ EBZ   

⑵ 한 쌍의 대변이 평행하고 그 길이가 같다.

5-1  두 대각선이 서로 다른 것을 이등분한다.

P. 49~50
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평행선과 넓이

필수 문제 1   ④, ⑤

1-1  15 cm@

필수 문제 2   ④

2-1  30 cm@

P. 63

필수 문제 3   ⑴ ②  ⑵ 32 cm@

3-1  ⑴ 12 cm  ⑵ 72 cm@  ⑶ 72 cm@

P. 64

개념 확인   DEZ, CDEC, CDEC, DEZ, DCZ

필수 문제 4   ⑴ x=115, y=65  ⑵ x=11, y=8

4-1  42!

P. 56

개념 확인   ⑴ 3, 2  ⑵ 30 cm@  ⑶ 20 cm@

필수 문제 4   ⑴ 24 cm@  ⑵ 8 cm@

4-1  6 cm@

필수 문제 5   21 cm@

5-1  25 cm@

P. 65

필수 문제 3   ⑴ x=10, y=90  ⑵ x=20, y=45

3-1  20!

3-2  ①, ⑤

P. 55

필수 문제 8   ㈎ SAS  ㈏ GFZ  ㈐ SAS  ㈑ GHZ

8-1  ㄴ, ㄹ

P. 61

 1  26  2 64!  3 120!

4 62!  5 ④  6 32 cm@

7 23!  8 ⑤  9 12 cm

10 52 cm

P. 57~58

 1  ㈎ ㄱ  ㈏ ㄷ  ㈐ ㄹ  2 ③, ④
3 ㄴ, ㄹ, ㅂ    4 ⑤

P. 62

필수 문제 5    ⑴ 직사각형  ⑵ 정사각형     

⑶ 마름모    ⑷ 정사각형

5-1  ㄱ, ㄷ

필수 문제 6

 

등변사다리꼴 평행사변형 직사각형 마름모 정사각형

\ d d d d

d \ d \ d
\ \ \ d d

필수 문제 7    ㈎ CFBO  ㈏ BOZ  ㈐ ASA 

    ㈑ BFZ      ㈒ 평행사변형

7-1  6 cm

P. 59~60
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1  22  2  108!  3  ㄱ, ㄷ, ㄹ, ㅂ  4  4 cm
5  50!  6  ②  7  ⑤  8  32 cm  9  56 cm@

10  ③  11  120!  12  30!  13  ③  14  24
15  정사각형  16  ㄴ, ㄷ, ㄹ, ㅁ
17  ①, ④  18  ⑤  19  32 cm@   20  9 cm@

P. 67~69

	 	 <과정은	풀이	참조>

  유제 1 130! 

    유제 2 115!

    1　   ⑴ sCEB, ASA 합동    

⑵ 10 cm

    2　108!

    3　150!

    4　64 cm@

P. 70~71

개념 확인   4, 1, 2, 1, 2

필수 문제 2   ⑴ 2 : 3  ⑵ 83  cm  ⑶ 100!

2-1  ⑴ 1 : 2  ⑵ 12 cm  ⑶ 45!

P. 77

개념 확인   2, 3, 2, 3

필수 문제 3    ⑴ 2 : 3     

⑵ x=8, y=
15
2

3-1  31
2

3-2  ⑴ 3 : 4  ⑵ 12 cm

P. 78

 1  22 cm@    2 8 cm@

3 ⑴  252  cm@  ⑵ 5 cm@  4 ②

5 14 cm@

P. 66

 1  ㄱ, ㄷ, ㅁ    2 ④
3 30 cm    4 ②
5 ⑴ 2 : 3   ⑵ 6 cm

P. 79

  52

생활 속 수학 P. 72

필수 문제 1    sABCTsDEF   

⑴ 점 D  ⑵ EFZ  ⑶ CF

1-1  ⑴ 점 E  ⑵ FGZ  ⑶ CH

1-2  ㄴ, ㅂ

P. 76

닮은 도형

도형의 닮음3
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개념 확인   ⑴ 2 : 3  ⑵ 2 : 3  ⑶ 4 : 9

필수 문제 4   ⑴ 1 : 2  ⑵ 32 cm  ⑶ 24 cm@

4-1  ⑴ 3 : 2  ⑵ 42 cm  ⑶ 24 cm@

4-2  27p cm@

P. 80

개념 확인    ⑴ ADZ, 3, A, sAED, SAS   

⑵ A, C, sDAC, AA

필수 문제 2   ⑴  203   ⑵ 6

2-1  ⑴ 4  ⑵ 203

P. 84

필수 문제 3   ⑴ 18  ⑵ 9  ⑶ 9

3-1  ⑴ 4  ⑵ 4  ⑶ 20

3-2  39 cm@

P. 85

필수 문제 4   ⑴ sABCTsDBE (AA 닮음)  ⑵ 6 m

4-1  ⑴ sABCTsDEC (AA 닮음)  ⑵ 30 m

P. 87

필수 문제 5    ⑴ sABC'TsDC'E (AA 닮음)   

⑵ 5 cm

5-1  ⑴ sDBA'TsA'CE (AA 닮음) 

    ⑵ 
28
5
 cm

P. 88

개념 확인   ⑴ 2 : 3  ⑵ 4 : 9  ⑶ 8 : 27

필수 문제 5   ⑴ 3 : 4  ⑵ 18 cm@  ⑶ 192 cm#

5-1  ⑴ 2 : 3  ⑵ 100p cm@  ⑶ 270p cm#

5-2  54p cm#

P. 81

 1  20 cm@  2 80 cm#

3 250 cm#  4 ⑴ 27 : 125   ⑵ 196 cm#

5 76 cm#

P. 82

삼각형의 닮음 조건

개념 확인    ⑴ 2, 2, 2, sDEF     

⑵ 4, 8, 4, E, sDEF, SAS   

⑶ D, E, sDEF, AA

필수 문제 1    sABCTsOMN (AA 닮음)   

sDEFTsPQR (SSS 닮음)   

sGHITsLKJ (SAS 닮음)

P. 83

P. 86

1  ⑴ sABCTsCBD (SSS 닮음)

  ⑵ sABCTsDEC (SAS 닮음)

  ⑶ sABCTsDBE (AA 닮음)

2 ⑴ 12   ⑵ 15
3 ⑴ 9   ⑵ 6
4 ⑴ 5   ⑵ 9   ⑶ 6

스피드 체크 7
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1  ④, ⑤  2  ③  3  24  4  12 cm
5  16 cm@  6  54 cm@  7  ⑤  8  38초
9  ③, ④  10  ④  11  ③  12  ④

13  163  cm  14  ②  15  11  16  ④

17  4 cm@	 18  165  cm  19  152  cm

P. 91~93

	 	 <과정은	풀이	참조>

  유제 1
45
2
 cm@

    유제 2 32 cm

    1　 ⑴ 6 cm  ⑵ 192 cm#

  2　9
2
 cm 

  3　⑴ sADCTsBEC (AA 닮음)

    　⑵ 6 cm

  4　3.2 m

P. 94~95

 1  ⑤  2 ⑴ 5   ⑵ 6
3 63 cm@  4 6 cm  5 6

6 3.6 m  7 35
4
 cm  8 25

4
 cm

9 15
2
 cm

P. 89~90

 1  10 cm  2 x=12, y=8  3 10

4 ⑤  5 36 cm@  6 ④

7 18
5
 cm  8 9 cm

P. 104~105

  4 : 1

생활 속 수학 P. 96

개념 확인    ⑴ 이등변삼각형, ACZ     

⑵ 이등변삼각형, ACZ

필수 문제 3   ⑴ 9  ⑵ 307

3-1  ⑴ 5 : 8  ⑵ 458  cm

3-2  32 cm@

필수 문제 4   ⑴ 12  ⑵ 3

4-1  54 cm@

P. 102~103

평행선 사이의 선분의 길이의 비4

삼각형과 평행선

개념 확인   AA

필수 문제 1    ⑴ x=21
4
, y=

8
3
     

⑵ x=
18
7
, y=

12
7

1-1   ⑴ x=3, y=9     

⑵ x=
21
2
, y=

25
2

P. 100

개념 확인   SAS, CADE

필수 문제 2   ②, ⑤

2-1  CDZ|EFZ

P. 101
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개념 확인   ⑴ 3, 1, 1, 3, 4

    ⑵ 6, 2, 3, 2, 2, 2, 4

필수 문제 2   ⑴ x=4, y=
3
2
 

    ⑵ x=
8
5
, y=5

2-1  14

P. 111

개념 확인   ⑴ sCDE, 1, 2, sBCD, BDZ, 3

    ⑵ 
2
3
 cm

필수 문제 3   ⑴ 158   ⑵ 
24
7

3-1  100

P. 112

개념 확인   ⑴ MN Z, 2, 
1
2

    ⑵ 1, NCZ

필수 문제 1    ⑴ x=55, y=7     

⑵ x=40, y=18

1-1   ⑴ x=9, y=12     

⑵ x=26, y=11

1-2  15 cm

필수 문제 2   ⑴ 4 cm  ⑵ 6 cm

2-1  9 cm

P. 106~107

삼각형의 두 변의 중점을 연결한 선분의 성질

 1  30
2 ⑴ 평행사변형  ⑵ 34 cm
3 12 cm

4 ⑴ sAMN+sCME  ⑵ 12 cm

5 15 cm

P. 109

평행선과 선분의 길이의 비

개념 확인   c, d, a', b', a', b'

필수 문제 1   ⑴  452   ⑵ 
32
3

1-1  ⑴ x=20
3
, y=

18
5
 

    ⑵ x=8, y=4

P. 110

개념 확인   x=5, y=7

필수 문제 3   ⑴ 25 cm  ⑵ 5 cm

3-1  14 cm

3-2  8 cm

P. 108

 1  ⑴ x=36
5
, y=

12
5
  ⑵ x=15, y=

24
5

2 ⑴ x=12, y=
52
3
  ⑵ x=

9
2

3 ⑴ 6 cm  ⑵ 6 cm  ⑶ 12 cm

4 ⑴ ABZ|EFZ|DCZ  ⑵ 
12
5
 cm ⑶ 

24
5
 cm

P. 113

스피드 체크 9
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 1  6 cm  2 7  3 x=4, y=4

4 108 cm@  5 5 cm@  6 4 cm

7 ⑴ 8 cm@  ⑵ 4 cm@  8 7 cm@

P. 118~119

1  32  cm  2  ⑤  3  ③  4  103  cm  5  DEZ

6  35 cm@  7  10 cm  8  ④  9  32 cm  10  ⑤
11  ④  12  12 cm  13  20 cm  14  ⑤  15  12
16  25  17  ②  18  54 cm@   19  15 cm
20  12 cm 21  ③  22  6 cm@  23  36 cm@

24  12 cm 25  18 cm@

P. 120~123

개념 확인   sDEG, 2, 1, sDHF, 2, 1

필수 문제 1    ⑴ x=6, y=8     

⑵ x=15, y=7

1-1   ⑴ x=22, y=6     

⑵ x=15, y=10

필수 문제 2   6 cm

2-1  4 cm

필수 문제 3    ⑴ 12 cm     

⑵ 8 cm

3-1  12 cm

P. 114~115

삼각형의 무게중심

	 	 <과정은	풀이	참조>

  유제 1 15 cm 

    유제 2 12 cm

    1　 523
    2　⑴ 12 cm  ⑵ 6 cm
    3　10 cm

    4　8 cm@

P. 124~125

  x=32, y=8

예술 속 수학 P. 126

개념 확인   ⑴ 
1
2
, 
1
2
, 15 

    ⑵ 
1
3
, 
1
6
, 
1
6
, 5

필수 문제 4    ⑴ 20 cm@     

⑵ 10 cm@

4-1   ⑴ 24 cm@     

⑵ 6 cm@

P. 116

필수 문제 5   15 cm

5-1  3 cm

5-2  4 cm@

P. 117
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개념 확인   3, 2, 6

필수 문제 5   12

5-1  ⑤

필수 문제 6   6

6-1  20

필수 문제 7   12

7-1  4

7-2  ⑴ 4  ⑵ 36  ⑶ 72

P. 132~133

여러 가지 경우의 수

필수 문제 1   ⑤

1-1  24

1-2  20

1-3  120

P. 136

필수 문제 2   ③

2-1  ②

2-2  36

P. 137

필수 문제 3   ⑴ 20개  ⑵ 60개

3-1  6개

필수 문제 4   ⑴ 9개  ⑵ 18개

4-1  10개

P. 138

 1  ⑤    2 5

3 20    4 9

5 ⑤    6 9

7 ⑴ 7   ⑵ 12   ⑶ 16  8 6

9 9    10 6

11 14

P. 134~135

개념 확인   3

필수 문제 1   ⑴ 2  ⑵ 4

1-1  ⑴ 5  ⑵ 2

1-2  ⑴ 2  ⑵ 4

필수 문제 2   ⑴ 3  ⑵ 2

P. 130

경우의 수

경우의 수5

개념 확인   3, 2, 5

필수 문제 3   8

3-1  7

필수 문제 4   5

4-1  9

P. 131

스피드 체크 11
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 1  12  2 7개  3 6개

4 12  5 ①  6 ⑴ 6   ⑵ 12

P. 140

	 	 <과정은	풀이	참조>

  유제 1 7  유제 2 9개

    1　 3  2　55   

3　24  4　30

P. 144~145

1  ⑤  2  ④  3  ②  4  5  5  9
6  ③  7  12가지  8  ①  9  6  10  ①
11  24  12  4  13  ⑤  14  24  15  ③
16  ④  17  ④  18  ⑤  19  ②
20  ⑴ 10개  ⑵ 10개

P. 141~143

  48번

스포츠 속 수학 P. 146

확률6

확률의 뜻과 성질

개념 확인   ⑴ 
1
8
  ⑵ 

3
8

필수 문제 1   ③

1-1  ④

필수 문제 2   ⑴ 8  ⑵ 3  ⑶ 38

2-1  ⑴ 36  ⑵ 16   ⑶ 
5
36

필수 문제 3   1
12

3-1  ④

P. 150~151

필수 문제 4   ⑴ 25   ⑵ 1  ⑶ 0

4-1  ⑴	25   ⑵ 0  ⑶ 1

4-2  ⑤

P. 152

개념 확인   1, 1, 
9
10
, 

1
10

필수 문제 5   ⑴ 14   ⑵ 
3
4

5-1  3
4

필수 문제 6   ⑤

6-1  7
8

P. 153

필수 문제 5   ⑴ 20  ⑵ 10  ⑶ 60  ⑷ 6

5-1  ⑴ 90  ⑵ 45  ⑶ 720  ⑷ 36

P. 139
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1  3
13
  2  ③  3  ②  4  25   5  ②

6  ⑤  7  ③  8  ③  9  ④  10  34

11  3
10
  12  ②  13  ⑤  14  ①  15  ③

16  1720   17  1249   18  12   19  19   20  1745

P. 161~163

	 	 <과정은	풀이	참조>

  유제 1
3
8
    유제 2

35
72

   1　 67     2　2
9

    3　 1
24
    4　5

8

P. 164~165

 
9
64

생활 속 수학 P. 166

 1  38   2 ②  3 ③  4 1
18

5 ㄷ, ㄹ  6 7
10
  7 5

6
  8 7

10

9 2  10 3

P. 154~155

 1   710   2 ④  3 7
16
  4 1

6

5 12
25
  6 0.51  7 5

6
  8 2

25

9 1
7
  10 ⑴ 12   ⑵ 

1
12
  ⑶ 

7
12
  11 13

30

P. 159~160

확률의 계산

개념 확인  
2
11
, 

5
11
, 

7
11

필수 문제 1   ③

1-1  ⑤

P. 156

개념 확인  
1
2
, 
1
3
, 
1
6

필수 문제 2   ⑴ 2572   ⑵ 
5
24

2-1  1
3

필수 문제 3   ⑴  536   ⑵ 
31
36

3-1  14
15

P. 157

개념 확인   ⑴ 7  ⑵ 
1
6

필수 문제 4   ⑴ 49   ⑵ 
5
12

4-1  ⑴  116   ⑵ 
1
22

P. 158

스피드 체크 13

22중등개뿔2-2_개념해설(001~013)OK.indd   13 2022-12-13   오전 11:45:20



1. 삼각형의 성질

P. 8~9

개념 확인 	 	⑴	ACZ,	sACD,	SAS,	CC	 	

⑵	ACZ,	sACD,	CADC,	BCZ,	CDZ 

필수 문제 1 	 ⑴	72!	 ⑵	110!
 ⑴   sABC에서 ABZ=ACZ이므로  

Cx=180!-{54!+54!}=72!

 ⑵   sABC에서 BAZ=BCZ이므로  

CBAC=
1
2
\{180!-40!}=70!  

/ ∠x=180!-70!=110! 

1-1 	⑴	50!	 ⑵	64!
 ⑴   sABC에서 ABZ=ACZ이므로  

Cx=
1
2
\{180!-80!}=50!

 ⑵   CACB=180!-122!=58!  

sABC에서 ABZ=ACZ이므로  

Cx=180!-{58!+58!}=64! 

1-2 	120!
 sABC에서 ABZ=ACZ이므로

 CACB=CB=40!

 / CCAD =CB+CACB  

=40!+40!=80!

 sACD에서 CAZ=CDZ이므로

 CD=CCAD=80!

 따라서 sBCD에서

 CDCE =CB+CD  

=40!+80!=120! 

필수 문제 2 	 ⑴	90	 ⑵	10
 ⑴   sABC에서 ADZ\BCZ이므로   

CADC=90!  / x=90

 ⑵   sABC에서 BDZ=CDZ이므로  

BCZ=2BDZ=2\5=10{cm}  / x=10 

2-1 	⑴	65	 ⑵	4
 ⑴   CCAD=CBAD=25!  

ADZ\BCZ이므로 CADC=90!  

sADC에서   

CACD=180!-{25!+90!}=65!  

/ x=65

 ⑵   sABC에서 BDZ=CDZ이므로  

 CDZ=
1
2
 BCZ=

1
2
\8=4{cm}  / x=4

이등변삼각형의 성질 P. 10

개념 확인 	 CC,	sACD,	ASA,	ACZ	

필수 문제 3 	 ⑴	7	 ⑵	5
 ⑴   CABC=180!-{80!+50!}=50!  

따라서 CB=CC이므로 sABC는 ABZ=ACZ인 이등

변삼각형이다.  

/ ABZ=ACZ=7 cm  / x=7

 ⑵   sDBC는 DBZ=DCZ인 이등변삼각형이므로  

DCZ=DBZ=5 cm  

sDBC에서  

CADC =CDBC+CDCB  

=34!+34!=68!

    따라서 CA=CADC=68!이므로 sADC는   

CAZ=CDZ인 이등변삼각형이다.  

/ CAZ=CDZ=5 cm  / x=5 

3-1 	⑴	8	 ⑵	6
 ⑴   sABC에서 CA=130!-65!=65!  

따라서 CA=CB이므로 sABC는 CAZ=CBZ인 이등

변삼각형이다.  

/ CBZ=CAZ=8 cm  / x=8

 ⑵   sDBC는 DBZ=DCZ인 이등변삼각형이므로  

DBZ=DCZ=6 cm  

sABC에서 CA=180!-{90!+40!}=50!이고  

CABD=90!-40!=50!   

따라서 CA=CABD이므로 sABD는 DAZ=DBZ인 

이등변삼각형이다.   

/ DAZ=DBZ=6 cm  / x=6 

3-2 	⑴	72!	 ⑵	6 cm
 ⑴   sABC에서 ABZ=ACZ이므로  

CABC =CC  

 =
1
2
\{180!-36!}  

=72!

  / CABD =CDBC=
1
2
CABC  

 =
1
2
\72!=36! 

  따라서 sABD에서

  CBDC=CA+CABD=36!+36!=72!

 ⑵   CA=CABD=36!이므로 sABD는 AD Z=BD Z인 

이등변삼각형이다.  

또 CC=CBDC=72!이므로 sDBC는 BC Z=BD Z인 

이등변삼각형이다.

  / ADZ=BDZ=BCZ=6 cm 

72!

72!

36!

36!
6cm

A

B C

D

36!

14 정답과 해설 _ 개념편 

22중등개뿔2-2_개념해설12(014~035)OK.indd   14 2022-12-13   오전 11:46:05



1  ⑴  sABC에서 ABZ=ACZ이므로  

CB=CC=
1
2
\{180!-64!}=58!  

이때 ADZ|BCZ이므로 Cx=CB=58! (동위각)

 ⑵   sABC에서 ABZ=ACZ이므로  

CABC=CC=70!  

sBCD에서 BCZ=BDZ이므로  

CBDC=CC=70!  

/ CDBC=180!-{70!+70!}=40!  

/ Cx=CABC-CDBC=70!-40!=30!

 ⑶   sABC에서 ABZ=ACZ이므로  

CACB=CB=56!   

/ CDCB=
1
2
CACB=

1
2
\56!=28!   

따라서 sDBC에서   

Cx=CB+CDCB=56!+28!=84!

 ⑷   sABD에서 DAZ=DBZ이므로  

CABD=CA=
1
2
\{180!-80!}=50!   

sABC에서 ABZ=ACZ이므로  

CABC=
1
2
\{180!-50!}=65!   

/ Cx=CABC-CABD=65!-50!=15! 

2   sABC에서 ABZ=ACZ이므로  

CACB=CB=Cx  

/ CDAC=CB+CACB=Cx+Cx=2Cx  

sACD에서 CAZ=CDZ이므로  

CD=CDAC=2Cx  

따라서 sBCD에서 Cx+2Cx=126!이므로  

3Cx=126!  / Cx=42! 

3  sABC에서 ABZ=ACZ이므로 CC=CB=44!

 이때 ADZ\BCZ이므로 CADC=90!

 sADC에서 CCAD=180!-{90!+44!}=46!  

 / x=46

 sABC에서 BDZ=CDZ이므로

 BCZ=2CDZ=2\6=12{cm}  / y=12 

4  ⑴   sABC는 ABZ=ACZ인 이등변삼각형이므로  

CABC=CACB  

P. 11~12

 1  ⑴ 58! ⑵ 30! ⑶ 84! ⑷ 15! 2 42!

3 x=46, y=12 4 ⑴ 이등변삼각형 ⑵ 118!

5 6 cm 6 ⑴ 이등변삼각형 ⑵ 5 cm

7 26! 8 20!

/ CPBC=
1
2
CABC=

1
2
CACB=CPCB  

따라서 두 내각의 크기가 같으므로 sPBC는 PB Z=PC Z

인 이등변삼각형이다.

 ⑵   CABC=CACB=
1
2
\{180!-56!}=62!이므로  

CPBC=CPCB=
1
2
\62!=31!  

/ CBPC=180!-{31!+31!}=118! 

5  sABC에서 CA=180!-{90!+30!}=60!  

 sADC에서 DAZ=DCZ이므로

 CDCA=CA=60!

 / CADC=180!-{60!+60!}=60!

 즉, sADC는 정삼각형이므로

 ADZ=CDZ=ACZ=3 cm

  sDBC에서 CDCB=90!-CDCA=90!-60!=30!이므로 

CDCB=CB

 따라서 sDBC는 이등변삼각형이므로

 DBZ=DCZ=3 cm

 / ABZ=ADZ+DBZ=3+3=6{cm} 

6  ⑴   ADZ|BCZ이므로  

CACB=CDAC (엇각),  

CBAC=CDAC (접은 각)  

/ CBAC=CBCA  

따라서 sABC는 BAZ=BCZ인  

이등변삼각형이다.

 ⑵ BCZ=BAZ=5 cm 

7  sABC에서 ABZ=ACZ이므로

 CABC=CACB=
1
2
\{180!-52!}=64!

 / CDBC=
1
2
CABC=

1
2
\64!=32!

 이때 CACE=180!-64!=116!이므로

 CDCE=
1
2
CACE=

1
2
\116!=58!

 따라서 sDBC에서 32!+Cx=58!  

 / Cx=26! 

8  sABC에서 ABZ=ACZ이므로

 CACB=CABC=70!

 / CDCB=
1
2
CACB=

1
2
\70!=35!

 이때 CABE=180!-70!=110!이므로

 CDBE=
1
2
CABE=

1
2
\110!=55!

 따라서 sDBC에서 Cx+35!=55!  

 / Cx=20!

A D

B C

1. 삼각형의 성질 15
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1  ② RHS 합동

 ④   보기의 삼각형에서 나머지 한 각의 크기는  

180!-{90!+30!}=60!  

/ RHA 합동 

2  ③   CB=180!-{90!+25!}=65!  

sABC와 sDEF에서  

CC=CF=90!, ABZ=DEZ, CB=CE이므로  

sABC+sDEF (RHA 합동)

 

 ③   CB=180!-{90!+25!}=65!,  

CD=180!-{90!+65!}=25!이므로  

sABC와 sDEF에서  

CA=CD, ABZ=DEZ, CB=CE이므로  

sABC+sDEF (ASA 합동) 

3  sABD와 sCAE에서

 CADB=CCEA=90!, ABZ=CAZ,

 CDBA+CBAD=90!이고,

 CBAD+CEAC=90!이므로 CDBA=CEAC

 / sABD+sCAE (RHA 합동)

 따라서 ADZ=CEZ=6 cm, AEZ=BDZ=8 cm이므로

 DEZ=DAZ+AEZ=6+8=14{cm} 

P. 16~17

 1  ②, ④ 2 ③ 3 14 cm

4 43 5 26! 6 ④

7 26 cm@ 8 15 cm@

직각삼각형의 합동

P. 13~14

개념 확인 	 	⑴	DEZ,	CE,	CD,	ASA	 	

⑵	DEZ,	DFZ,	180!,	CE,	RHA 

필수 문제 1 	 sABC+sIGH	(RHS	합동),	 	

	 	 sDEF+sNOM	(RHA	합동)

 sABC와 sIGH에서

 CB=CG=90!, ACZ=IHZ, ABZ=IGZ이므로

 sABC+sIGH (RHS 합동)

 sDEF에서 나머지 한 각의 크기는

 180!-{90!+50!}=40!

 sDEF와 sNOM에서

 CF=CM=90!, DEZ=NOZ, CE=CO이므로

 sDEF+sNOM (RHA 합동) 

1-1 	ㄱ,	ㄴ,	ㄹ
 ㄱ. RHS 합동

 ㄴ. RHA 합동 또는 ASA 합동

 ㄹ. SAS 합동

 ㅁ.   세 쌍의 대응하는 각의 크기가 각각 같은 두 삼각형은 

모양은 같지만 항상 합동이라고 할 수 없다.

 따라서 합동이 되기 위한 조건은 ㄱ, ㄴ, ㄹ이다. 

1-2 	⑴	sACD,	RHS	합동	 ⑵	x=5,	y=24

 ⑴   sAED와 sACD에서  

CAED=CACD=90!, ADZ는 공통, AEZ=ACZ  

/ sAED+sACD (RHS 합동)

 ⑵   sAED+sACD이므로   

DEZ=DCZ=5 cm    

/ x=5  

CEAD=CCAD이므로  

CEAD =
1
2
CBAC  

 =
1
2
\{90!-42!}=24!

  / y=24

P. 15

개념 확인 	 	⑴	90!,	CPOR,	RHA,	PRZ	 	

⑵	CPRO,	PRZ,	RHS,	CROP	

필수 문제 2 	 ⑴	5	 ⑵	35
 ⑴   sAOP+sBOP ( RHA 합동)이므로  

PBZ=PAZ=5 cm  / x=5

 ⑵   sAOP에서   

CAOP=180!-{90!+55!}=35!   

이때 sAOP+sBOP ( RHS 합동)이므로  

CBOP=CAOP=35!    

/ x=35 

2-1 	71
 CCOP=CDOP=25! 

 sCOP에서 CCPO=90!-25!=65!  

 / x=65

 sCOP+sDOP ( RHA 합동)이므로

 PCZ=PDZ=6 cm이므로 y=6

 / x+y=65+6=71
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4  sABD와 sAED에서

 CABD=CAED=90!, ADZ는 공통, DBZ=DEZ이므로

 sABD+sAED (RHS 합동)

 / AEZ=ABZ=7 cm  / y=7

 또 CEAD=CBAD=27!이므로

 CC=90!-{27!+27!}=36!  / x=36

 / x+y=36+7=43 

5  sEBC와 sDCB에서

 CBEC=CCDB=90!, BCZ는 공통, BEZ=CDZ이므로 

 sEBC+sDCB (RHS 합동)

 / CEBC=CDCB=
1
2
\{180!-52!}=64!

 따라서 sEBC에서

 CECB=90!-64!=26! 

6  sPOQ와 sPOR에서

 CPQO=CPRO=90!, OPZ는 공통,

 CPOQ=CPOR이므로

 / sPOQ+sPOR (RHA 합동) (⑤)

 / OQZ=ORZ (①), COPQ=COPR (②), PQZ=PRZ (③)

 따라서 옳지 않은 것은 ④이다. 

7  오른쪽 그림과 같이 점 D에서 ACZ에 

 내린 수선의 발을 E라고 하면

 sABD와 sAED에서

 CABD=CAED=90!, ADZ는 공통,

 CBAD=CEAD이므로

 sABD+sAED (RHA 합동)

 따라서 DEZ=DBZ=4 cm이므로

 sADC =
1
2
\AC Z\DEZ  

 =
1
2
\13\4=26{cm@}

 

 CBAD=CEAD이므로 각의 이등분선의 성질에 의해

 DEZ=DBZ=4 cm

 / sADC=
1
2
\13\4=26{cm@} 

8  오른쪽 그림과 같이 점 D에서 ABZ에  

 내린 수선의 발을 E라고 하면

 sAED와 sACD에서

 CAED=CACD=90!, ADZ는 공통,

 CEAD=CCAD이므로

 sAED+sACD (RHA 합동)

 따라서 DEZ=DCZ=3 cm이므로

 sABD =
1
2
\AB Z\DEZ  

 =
1
2
\10\3=15{cm@}

4cm

A

B C

E

D

13cm

3cm

A

B

E

CD

10cm

P. 18

개념 확인 	 ACZ,	6,	100,	10	

필수 문제 1 	 ⑴	5	 ⑵	15
 ⑴   x@=4@+3@=25  

이때 x>0이므로 x=5

 ⑵   x@+8@=17@이므로 x@=17@-8@=225  

이때 x>0이므로 x=15 

1-1 	⑴	12 cm	 ⑵	13 cm
 ⑴ sABD에서 9@+ADZ @=15@이므로

    ADZ @=15@-9@=144  

이때 ADZ>0이므로 ADZ=12{cm}

 ⑵   sADC에서 ACZ @=5@+12@=169  

이때 ACZ>0이므로 ACZ=13{cm} 

1-2 	⑴	10	 ⑵	15
 ⑴   DHZ=ABZ=8 cm이고,  

BHZ=ADZ=10 cm이므로  

HCZ=BCZ-BHZ=16-10=6{cm}  

sDHC에서 CDZ @=6@+8@=100{cm}  

이때 CDZ>0이므로 CDZ=10{cm}  / x=10

 ⑵ 오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 A 

    에서 BC Z에 내린 수선의 발을   

H라고 하면  

AHZ=DCZ=12 cm이고,  

HCZ=ADZ=8 cm이므로  

BHZ=BCZ-HCZ=17-8=9{cm}  

sABH에서 ABZ @=9@+12@=225  

이때 ABZ>0이므로 ABZ=15{cm}  / x=15

P. 19

필수 문제 2 	 ⑴	5 cm	 ⑵	정사각형	 ⑶	25 cm@

 ⑴   sAEH에서 CA=90!이므로  

EHZ @=4@+3@=25  

이때 EHZ>0이므로 EHZ=5{cm}

H

A

B C

D

12cm
xcm

8cm

17cm

피타고라스 정리

 

 CEAD=CCAD이므로 각의 이등분선의 성질에 의해

 DEZ=DCZ=3 cm

 / sABD=
1
2
\10\3=15{cm@}

1. 삼각형의 성질 17
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1  ⑴   sACD에서 x@+5@=13@이므로  

x@=13@-5@=144  

이때 x>0이므로 x=12  

sABC에서 y@+12@=15@이므로  

y@=15@-12@=81  

이때 y>0이므로 y=9

 ⑵   sADC에서 8@+x@=17@이므로  

x@=17@-8@=225  

이때 x>0이므로 x=15  

sABC에서 y@={12+8}@+15@=625  

이때 y>0이므로 y=25 

2 ⑴   오른쪽 그림과 같이 대각선 AC를  

그으면  

sABC에서 ACZ @=7@+6@=85  

sACD에서 x@+9@=85이므로  

x@=85-9@=4  

이때 x>0이므로 x=2

 ⑵   오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 A에서  

BCZ에 내린 수선의 발을 H라고 하면  

HCZ=ADZ=11이므로  

BHZ=BCZ-HCZ=16-11=5  

sABH에서 5@+AHZ @=13@이므로  

AHZ @=13@-5@=144  

이때 AHZ>0이므로 AHZ=12  

/ DCZ=AHZ=12  

따라서 sBCD에서 x@=16@+12@=400  

이때 x>0이므로 x=20 

3   sAEH+sBFE+sCGF+sDHG이므로 사각형   

EFGH는 정사각형이다.

 즉, CFZ=DGZ=8, GCZ=FBZ=BCZ-FCZ=14-8=6이므로

 (정사각형 EFGH의 넓이)=FGZ @=8@+6@=100 

4  ㄱ. 2@=1@+2@이므로 직각삼각형이 아니다.

 ㄴ. 7@=4@+5@이므로 직각삼각형이 아니다.

 ㄷ. 13@=5@+12@이므로 직각삼각형이다.

 ㄹ. 14@=6@+9@이므로 직각삼각형이 아니다.

 ㅁ. 17@=8@+15@이므로 직각삼각형이다.

  따라서 직각삼각형의 세 변의 길이가 될 수 있는 것은 ㄷ, ㅁ 

의 2개이다. 

B C

D

A

6
9

x

7

13

A

H

D

CB
16

11

x

P. 21~22

 1  ⑴ x=12, y=9  ⑵ x=15, y=25

2 ⑴ 2  ⑵ 20 3 100 4 2개

5 161, 289 6 ③ 7 56 cm@

8 9 cm

 ⑵   오른쪽 그림에서  

sAEH +sBFE+sCGF  

+sDHG (SAS 합동) 

    이므로  

EHZ=FEZ=GFZ=HGZ=5 cm  

CHEF  =CEFG=CFGH=CGHE  

=180!-{•+\}  

=180!-90!=90!

    따라서 사각형 EFGH는 네 변의 길이가 모두 5 cm로 

같고, 네 내각의 크기가 모두 90!이므로 정사각형이다.

 ⑶   사각형 EFGH는 한 변의 길이가 5 cm인 정사각형이 

므로  

(정사각형 EFGH의 넓이)=5@=25{cm@}

2-1 	⑴	13 cm	 ⑵	5 cm	 ⑶	68 cm
 ⑴   sAEH+sBFE+sCGF+sDHG (SAS 합동)이

므로 사각형 EFGH는 정사각형이다.  

정사각형 EFGH의 넓이가 169 cm@이므로 EFZ @=169  

이때 EFZ>0이므로 EFZ=13{cm}

 ⑵   sEBF에서 13@=EBZ @+12@이므로  

EBZ @=13@-12@=25  

이때 EBZ>0이므로 EBZ=5{cm}

 ⑶   ABZ=AEZ+EBZ=12+5=17{cm}이므로  

정사각형 ABCD의 둘레의 길이는   

4 ABZ=4\17=68{cm}

P. 20 	

필수 문제 3 	 ⑤
 ① 6@=3@+5@ ② 13@=4@+10@

 ③ 10@=5@+7@ ④ 11@=7@+9@

 ⑤ 15@=9@+12@

 따라서 직각삼각형인 것은 ⑤이다. 

3-1 	ㄴ,	ㄹ
 ㄱ. 4@=2@+3@ ㄴ. 5@=3@+4@

 ㄷ. 8@=4@+6@ ㄹ. 17@=8@+15@

 따라서 직각삼각형인 것은 ㄴ, ㄹ이다. 

필수 문제 4 	 	⑴	둔각삼각형	 ⑵	예각삼각형	 ⑶	직각삼각형	 	

⑷	둔각삼각형	 ⑸	예각삼각형	 ⑹	직각삼각형

 ⑴ 5@>3@+3@이므로 둔각삼각형이다.

 ⑵ 7@<4@+6@이므로 예각삼각형이다.

 ⑶ 10@=6@+8@이므로 직각삼각형이다.

 ⑷ 12@>5@+10@이므로 둔각삼각형이다.

 ⑸ 8@<6@+7@이므로 예각삼각형이다.

 ⑹ 25@=7@+24@이므로 직각삼각형이다.

G

F C

DHA

E

B

4cm

3cm
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5  !   가장 긴 변의 길이가 a cm일 때   

a@=8@+15@=289

 @   가장 긴 변의 길이가 15 cm일 때   

8@+a@=15@, 즉 a@=161

 따라서 !, @에 의해 a@의 값은 161, 289이다. 

6  ① 5@<3@+5@이므로 예각삼각형이다.

 ② 7@<4@+6@이므로 예각삼각형이다.

 ③ 15@>5@+12@이므로 둔각삼각형이다.

 ④ 10@=6@+8@이므로 직각삼각형이다.

 ⑤ 9@<7@+8@이므로 예각삼각형이다.

 따라서 둔각삼각형인 것은 ③이다. 

7  sABC에서 BCZ @+ACZ @=ABZ @이므로

 (정사각형 BFGC의 넓이)+(정사각형 ACHI의 넓이)

 =(정사각형 ADEB의 넓이)

 즉, (정사각형 BFGC의 넓이)+25=81

 / (정사각형 BFGC의 넓이)=56{cm@} 

8   sABC에서 ACZ @+BCZ @=ABZ @이므로

 (정사각형 ACDE의 넓이)+(정사각형 BHIC의 넓이)

 =(정사각형 AFGB의 넓이)

 즉, (정사각형 ACDE의 넓이)+144=225

 / (정사각형 ACDE의 넓이)=81{cm@}

 따라서 ACZ @=81이고, ACZ>0이므로 

 ACZ=9{cm}

P. 23

필수 문제 5 	 20

 DEZ @+BCZ @=BEZ @+CDZ @이므로

 DEZ @+12@=10@+8@  / DEZ @=20 

5-1 	91
 DEZ @+ABZ @=ADZ @+BEZ @이므로

 3@+ABZ @=8@+6@  / ABZ @=91 

필수 문제 6 	 18

 ABZ @+CDZ @=AXDZ @+BCZ @이므로

 4@+x@=5@+3@  / x@=18 

6-1 	40
 ABZ @+CDZ @=AXDZ @+BCZ @이므로

 7@+y@=3@+x@  

 / x@-y@=7@-3@=40

P. 24

개념 확인 	 S3,	S3,	sABC 

필수 문제 7 	 ⑴	32p cm@	 ⑵	54 cm@

 ⑴ (색칠한 부분의 넓이) =8p+24p  

=32p{cm@}

 ⑵ (색칠한 부분의 넓이) =sABC  

 =
1
2
\12\9=54{cm@} 

7-1 	⑴	32p cm@	 ⑵	30 cm@

 ⑴   (색칠한 부분의 넓이)  

=( BCZ를 지름으로 하는 반원의 넓이)  

 =
1
2
\p\[ 16

2
]@=32p{cm@}

 ⑵   sABC에서 5@+ACZ @=13@이므로  

ACZ @=13@-5@=144  

이때 ACZ>0이므로 ACZ=12{cm}  

/ (색칠한 부분의 넓이) =sABC  

 =
1
2
\5\12=30{cm@}

1  sABC에서 ABZ @=6@+8@=100

 DEZ @+ABZ @=AEZ @+BDZ @이므로

 AEZ @+BDZ @=4@+100=116 

2  sDOC에서 CDZ @=4@+3@=25

 ADZ @+BCZ @=ABZ @+CDZ @이므로

 ADZ @+BCZ @=6@+25=61 

3  S1+S2=S3=
1
2
\p\[ 8

2
]@=8p{cm@}

 / S1+S2+S3 =S3+S3  

=8p+8p=16p{cm@} 

4  sABC에서 9@+ACZ @=15@이므로 

 ACZ @=15@-9@=144

 이때 ACZ>0이므로 ACZ=12{cm}

 / (색칠한 부분의 넓이) =2sABC  

 =2\[1
2
\9\12]=108{cm@}

P. 25

 1  116 2 61 3 16p cm@

4 108 cm@

1. 삼각형의 성질 19
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1  ②   삼각형의 내심은 세 내각의 이등분선의 교점이므로   

CIAD=CIAF

 ③   삼각형의 내심에서 세 변에 이르는 거리는 같으므로   

IDZ=IEZ=IFZ

 ⑤   sIDB와 sIEB에서  

CIDB=CIEB=90!, IBZ는 공통, CIBD=CIBE  

/ sIDB+sIEB (RHA 합동)

 따라서 옳지 않은 것은 ①, ④이다. 

P. 29

 1  ①, ④ 2 ⑴ 45! ⑵ 43!

3 40 cm@ 4 24 cm 5 11 cm

6 22 cm 

P. 28

필수 문제 3 	 4
3
 cm

 sABC의 내접원의 반지름의 길이를 r cm라고 하면

 
1
2
\r\{5+8+5}=12, 9r=12  

 / r=
4
3

 따라서 내접원의 반지름의 길이는 
4
3
 cm이다. 

3-1 	2 cm
 sABC의 내접원의 반지름의 길이를 r cm라고 하면

 sABC=
1
2
\r\{10+8+6}=12r{cm@}

 이때 sABC=
1
2
\8\6=24{cm@}이므로

 12r=24  / r=2

 따라서 내접원의 반지름의 길이는 2 cm이다. 

필수 문제 4 	 9 cm

 BEZ=BDZ=5 cm, AFZ=ADZ=3 cm,

 CEZ=CFZ=7-3=4{cm}

 / BCZ=BEZ+CEZ=5+4=9{cm} 

4-1 	3
 AFZ=ADZ=x cm, BEZ=BDZ={10-x} cm,

 CEZ=CFZ={8-x} cm

 이때 BEZ+CEZ=BCZ이므로 

 {10-x}+{8-x}=12

 18-2x=12, 2x=6  / x=3

P. 26

개념 확인 	 sIAF,	이등분선	

필수 문제 1 	 ⑴	4	 ⑵	20
 ⑴ IFZ=IDZ=4 cm이므로 x=4

 ⑵   CIAB=CIAC=40!이므로  

sABI에서 CABI+40!+120!=180!    

/ CABI=20!  / x=20 

1-1 	70!
 CIBC=CIBA=30!, CICA=CICB=25!이므로

 CB=30!+30!=60!, CC=25!+25!=50!

 따라서 sABC에서 

 Cx=180!-{60!+50!}=70!

P. 27

필수 문제 2 	 ⑴	40!	 ⑵	115!	
 ⑴   34!+16!+Cx=90!이므로 Cx=40!

 ⑵ Cx =90!+1
2
CA  

 =90!+1
2
\50!=115! 

2-1 	⑴	27!	 ⑵	52!
 ⑴   41!+Cx+22!=90!이므로 Cx=27!

 ⑵   90!+1
2
Cx=116!이므로  

1
2
Cx=26!  / Cx=52! 

2-2 	138!

 CIAB=CIAC=
1
2
CA=

1
2
\60!=30!이므로

 30!+Cx+36!=90!  / Cx=24!

 Cy =90!+1
2
CABC=90!+Cx  

=90!+24!=114!

 / Cx+Cy=24!+114!=138!

 

 CICA=CICB=36!이므로 CACB=72!

 sAIC에서 Cy=180!-{30!+36!}=114!

 따라서 90!+1
2
CABC=114!이므로

 90!+Cx=114!  / Cx=24!

 / Cx+Cy=24!+114!=138!

삼각형의 내심과 외심
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2  ⑴ 오른쪽 그림과 같이 ICZ를 그으면 

    CICB =CICA=
1
2
CC  

 =
1
2
\60!=30!

  따라서 Cx+15!+30!=90!이므로 

  Cx=45!

 ⑵   133!=90!+1
2
CBAC이므로  

1
2CBAC=43!  / CBAC=86!  

/ Cx=
1
2
CBAC=

1
2
\86!=43! 

3  sABC의 내접원의 반지름의 길이를 r cm라고 하면

 sABC=
1
2
\r\{12+20+16}=24r{cm@}

 이때 sABC=
1
2
\16\12=96{cm@}이므로

 24r=96  / r=4

 / sIBC=
1
2
\20\4=40{cm@} 

4  AFZ=ADZ=2 cm, BDZ=BEZ=6 cm, CEZ=CFZ=4 cm

 / (sABC의 둘레의 길이)=2\{2+6+4}=24{cm} 

5  점 I는 sABC의 내심이므로

 CDBI=CIBC, CECI=CICB

 이때 DEZ|BCZ이므로

 CDIB=CIBC (엇각), CEIC=CICB (엇각)

 / CDBI=CDIB, CECI=CEIC

 즉, sDBI, sEIC는 이등변삼각형이므로

 DIZ=DBZ=5 cm, EIZ=ECZ=6 cm

 / DEZ=DIZ+EIZ=5+6=11{cm} 

6  점 I는 sABC의 내심이므로

 CDBI=CIBC, CECI=CICB

 이때 DEZ|BCZ이므로

 CDIB=CIBC (엇각), CEIC=CICB (엇각)

 / CDBI=CDIB, CECI=CEIC

 즉, sDBI, sEIC는 이등변삼각형이므로

 / (sADE의 둘레의 길이) =ADZ+DEZ+EAZ  

=ADZ+{DIZ+EIZ}+EAZ  

={ADZ+DBZ}+{ECZ+EAZ}  

=ABZ+ACZ  

=12+10=22{cm}

15!

30!

30!

xI

A

B C

P. 30

개념 확인 	 sOCD,	수직이등분선 

필수 문제 5 	 ⑴	7	 ⑵	110
 ⑴ BDZ=ADZ=7 cm이므로 x=7

 ⑵   OBZ=OCZ이므로   

COCB=COBC=35!  

sOBC에서   

CBOC=180!-{35!+35!}=110!  

/ x=110 

5-1 	⑴	x=4,	y=40	 ⑵	x=5,	y=30

 ⑴   OBZ=OCZ=4 cm이므로 x=4  

OAZ=OCZ이므로   

COCA=COAC=40!  / y=40

 ⑵   BDZ=CDZ=5 cm이므로 x=5  

OAZ=OCZ이므로  

COAC=
1
2
\{180!-120!}=30!  

/ y=30

P. 31

필수 문제 6 	 ⑴	5	 ⑵	80	
 ⑴   점 M은 sABC의 외심이므로  

 MCZ=MAZ=MBZ=
1
2
\10=5{cm}  

/ x=5

 ⑵   점 M은 sABC의 외심이므로   

AMZ=BMZ  

/ CBAM=CB=40!  

sABM에서 CAMC=40!+40!=80!  

/ x=80 

6-1 	x=14,	y=50

 점 O는 sABC의 외심이므로 

 OAZ=OBZ=OCZ

 / ACZ=2 OBZ=2\7=14{cm}  

 / x=14

 sABO에서 CA=CABO이므로

 CA+CABO=2CA=100!  / CA=50!

 / y=50 

6-2 	13p cm
 직각삼각형의 외심은 빗변의 중점이므로

 (sABC의 외접원의 반지름의 길이)

 =
1
2

 BCZ=
1
2
\13=

13
2
{cm}

 /   (sABC의 외접원의 둘레의 길이)  

 =2p\13
2
=13p{cm}
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3 	오른쪽	그림과	같이	BOZ를	그으면	

	 OAZ=OBZ=OCZ이므로	

	 COBA=COAB=38!

	 /	COBC	=CABC-COBA	 	

=64!-38!=26!

	 /	Cx=COBC=26!	

4 	sABC에서	BCZ	@=6@+8@=100

	 이때	BCZ>0이므로	BCZ=10{cm}

	 /			(sABC의	외접원의	반지름의	길이)	 	

	=
1
2
	BCZ=

1
2
\10=5{cm}	

5 	점	O는	직각삼각형	ABC의	외심이므로

	 OAZ=OBZ=OCZ	

	 이때	sABO에서	CABO=CA=60!

	 /	CAOB=180!-{60!+60!}=60!

	 따라서	sABO는	정삼각형이므로

	 OAZ=ABZ=6 cm

	 /	ACZ=2	OAZ=2\6=12{cm}	

6 	⑴			오른쪽	그림과	같이	OAZ를	그으면	 	

24!+36!+COAC=90!	 	

/	COAC=30!	 	

sOAB에서	 	

COAB=COBA=24!이므로	 	

Cx	=COAB+COAC	 	

=24!+30!=54!

	 ⑵			CBOC=2CA=2\50!=100!	 	

sOBC에서	OBZ=OCZ이므로	 	

Cx=
1
2
\{180!-100!}=40!	

7 	⑴			점	I는	sABC의	내심이므로	 	

	90!+1
2
CA=115!	 	

1
2
CA=25!	 	 /	CA=50!

	 ⑵			점	O는	sABC의	외심이므로	 	

CBOC=2CA=2\50!=100!	

8 	점	O는	sABC의	외심이므로

	 CA=
1
2
CBOC=

1
2
\160!=80!

	 점	I는	sABC의	내심이므로

	 CBIC	=90!+1
2
CA	 	

	=90!+1
2
\80!=130!

A

B

38!

64!
C

O

x

A

B
36!

24!

C

O

x

1 	①			삼각형의	외심은	각	변의	수직이등분선의	교점이므로	 	

AFZ=CFZ

	 ②			sOAF와	sOCF에서	 	

AFZ=CFZ,	COFA=COFC=90!,	OFZ는	공통이므로	 	

sOAF+sOCF	(SAS	합동)

	 ③			외심에서	세	꼭짓점에	이르는	거리는	같으므로	 	

OAZ=OB Z=OCZ

	 ④	점	O가	sABC의	내심일	때	성립한다.

	 ⑤			sOAB는	OAZ=OBZ인	이등변삼각형이므로		 	

COAD=COBD

	 따라서	옳지	않은	것은	④이다.	

2 	ADZ=BDZ=6 cm,	CEZ=BEZ=6 cm,	CFZ=AFZ=5 cm

	 /			(sABC의	둘레의	길이)	 	

=ABZ+BC Z+CAZ	 	

	=2\{6+6+5}=34{cm}	

P. 33~34

 1 	④	 2 34 cm	 3 ③
4 5 cm 5 12 cm	 6 ⑴	54!	 ⑵	40!
7 ⑴	50!	 ⑵	100!		 8 130!

P. 32

필수 문제 7 	 ⑴	40!	 ⑵	104!
	 ⑴			Cx+20!+30!=90!이므로		 	

Cx=40!

	 ⑵	Cx=2CA=2\52!=104!	

7-1 	⑴	30!	 ⑵	110!
	 ⑴			Cx+32!+28!=90!이므로		 	

Cx=30!

	 ⑵			sOBC에서	OBZ=OCZ이므로		 	

COBC=COCB=20!	 	

따라서	CABC=35!+20!=55!이므로	 	

Cx=2CABC=2\55!=110!	

7-2 	⑴	160!	 ⑵	80!
	 ⑴			CAOB : CBOC : CCOA=2 : 3 : 4이므로	 	

CAOC=360!\4
9
=160!

	 ⑵	CABC=
1
2
CAOC=

1
2
\160!=80!
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1  ①   이등변삼각형의 두 밑각의 크기는 같으므로  

CB=CC

 ②   sABD와 sACD에서  

ABZ=ACZ, CBAD=CCAD, ADZ는 공통이므로   

sABD+sACD (SAS 합동)

 ③,   ⑤ 이등변삼각형의 꼭지각의 이등분선은 밑변을 수직이

등분하므로 BDZ=CDZ, CADC=90!

 따라서 옳지 않은 것은 ④이다. 

2  sABC에서 ABZ=ACZ이므로

 CC=CB=50!

 /   Cx=180!-{50!+50!}=80!,  

Cy=180!-50!=130!

 / Cx+Cy=80!+130!=210! 

3  sABC에서 ABZ=ACZ이므로

 CACB=
1
2
\{180!-44!}=68!

 이때 CACE=180!-68!=112!이므로

 CDCE=
1
2
CACE=

1
2
\112!=56!

 sDBC에서 CBZ=CDZ이므로

 CDBC=CBDC=Cx

 따라서 sDBC에서 Cx+Cx=56!

 2Cx=56!  / Cx=28! 

4  sABC에서 ABZ=ACZ이므로

 CABC=CC=
1
2
\{180!-36!}=72!

 / CABD=
1
2
CABC=

1
2
\72!=36!

 sABD에서 CBDC=36!+36!=72!

  따라서 CC=CBDC이므로 sDBC는 BC Z=BD Z인 이등

변삼각형이다.

 / BDZ=BCZ=10 cm 

5  ADZ|BCZ이므로

 CACB=CDAC (엇각), CBAC=CDAC (접은 각)

 / CBAC=CBCA

P. 36~39

1  ④ 2  ③ 3  ④ 4  10 cm
5  14 cm 6  ②, ⑤ 7  ⑤ 8  6 cm
9  4 cm 10  ③ 11  8 cm, 96p cm#

12  49 cm@ 13  24 cm@ 14  ⑤ 15  ②
16  15 cm 17  ④ 18  ③ 19  6 cm
20  8 cm 21  ④ 22  ③ 23  ④
24  12!

 따라서 sABC는 BAZ=BCZ인 이등변삼각형이므로

 ABZ=BCZ=5 cm

 즉, sABC의 둘레의 길이는

 ABZ+BCZ+CAZ=5+5+4=14{cm} 

6  ① RHS 합동

 ②   세 쌍의 대응하는 각의 크기가 각각 같은 두 삼각형은 모

양은 같지만 항상 합동이라고 할 수 없다.

 ③ RHA 합동 또는 ASA 합동

 ④ ASA 합동

 따라서 합동이 되기 위한 조건이 아닌 것은 ②, ⑤이다. 

7  sDBM과 sECM에서

 CMDB=CMEC=90!, BMZ=CMZ, DMZ=EMZ이므로

 sDBM+sECM (RHS 합동)

 이때 CB=CC이므로

 CB=
1
2
\{180!-70!}=55!

 따라서 sDBM에서

 CBMD=90!-55!=35!

 

 사각형 ADME에서

 CDME=360!-{90!+70!+90!}=110!

 이때 sDBM+sECM (RHS 합동)이므로

 CBMD =CCME  

 =
1
2
\{180!-110!}=35! 

8  오른쪽 그림과 같이 점 D에서 ABZ에 

 내린 수선의 발을 E라고 하면

 sABD=60 cm@이므로

 
1
2
\20\DEZ=60

 / DEZ=6{cm}

 한편, sAED와 sACD에서

 CAED=CACD=90!, ADZ는 공통,

 CEAD=CCAD이므로

 sAED+sACD (RHA 합동)

 / DCZ=DEZ=6 cm 

9  사각형 ABCD는 정사각형이므로

 ABZ=ADZ=12 cm

 sABE에서 12@+BEZ @=20@이므로

 BEZ @=20@-12@=256

 이때 BEZ>0이므로 BEZ=16{cm}

 / CEZ=BEZ-BCZ=16-12=4{cm} 

A

CD

E

B

20cm
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10  오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 A에서 

 BCZ에 내린 수선의 발을 H라고 하면

 HCZ=ADZ=5 cm이므로

 BHZ=BCZ-HCZ=13-5=8{cm}

 sABH에서 8@+AHZ @=17@이므로

 AHZ @=17@-8@=225

 이때 AHZ>0이므로 AHZ=15

 / (사다리꼴 ABCD의 넓이) =
1
2
\{5+13}\15  

=135{cm@} 

11  오른쪽 그림과 같이 AOZ를 긋고, 원뿔의 

 높이를 x cm라고 하면 

 sAOB에서 6@+x@=10@이므로

 x@=10@-6@=64

 이때 x>0이므로 x=8

 / (원뿔의 부피) =
1
3
\{p\6@}\8  

=96p{cm#} 

12  sAEH+sBFE+sCGF+sDHG (SAS 합동}이므로

 사각형 EFGH는 정사각형이다.

 정사각형 EFGH의 넓이가 25 cm@이므로

 EHZ @=25

 이때 EHZ>0이므로 EHZ=5{cm}

 sAEH에서 3@+AHZ @=5@이므로 

 AHZ @=5@-3@=16

 이때 AHZ>0이므로 AHZ=4{cm}

 / (정사각형 ABCD의 넓이) ={4+3}@  

=49{cm@} 

13  (정사각형 ACDE의 넓이)+(정사각형 BHIC의 넓이)

 =(정사각형 AFGB의 넓이)

 즉, 64+(정사각형 BHIC의 넓이)=100

 / (정사각형 BHIC의 넓이)=36{cm@}

 따라서 BCZ @=36이고, BCZ>0이므로 BCZ=6{cm}

 (정사각형 ACDE의 넓이)=64 cm@이므로

 ACZ @=64

 이때 ACZ>0이므로 ACZ=8{cm}

 / sABC=
1
2
\8\6=24{cm@} 

14  ① 3@=1@+2@이므로 직각삼각형이 아니다.

 ② 8@=4@+5@이므로 직각삼각형이 아니다.

 ③ 8@=5@+7@이므로 직각삼각형이 아니다.

 ④ 12@=5@+10@이므로 직각삼각형이 아니다.

 ⑤ 17@=8@+15@이므로 직각삼각형이다.

 따라서 직각삼각형인 것은 ⑤이다. 

A

B

D

C

17cm

5cm

H
13cm

6cm

10cm

xcm

A

BO

15  ②   가장 긴 변의 길이가 c가 아닌 경우 sABC는 예각삼각

형이 아닐 수도 있다.  

예   a=14, b=8, c=7일 때,  

7@<14@+8@에서   

CC<90!이지만  

14@>7@+8@이므로  

CA>90!, 즉 sABC는 둔각삼각형이다. 

16  색칠한 부분의 넓이는 sABC의 넓이와 같으므로

 
1
2
\12\ACZ=54  / ACZ=9{cm}

 sABC에서 BCZ @=12@+9@=225

 이때 BCZ>0이므로 BCZ=15{cm} 

17   점 I는 sABC의 내심이므로

 CIBA=CIBC=40!, CICB=CICA=30!

 / CB=40!+40!=80!, CC=30!+30!=60!

 따라서 sABC에서 Cx=180!-{80!+60!}=40!

 

 CICB=CICA=30!이므로

 sIBC에서 CBIC=180!-{40!+30!}=110!

 이때 90!+1
2
Cx=110!이므로

 
1
2
Cx=20!  / Cx=40! 

18  sABC의 넓이가 30 cm@이므로 

 
1
2\3\(sABC의 둘레의 길이)=30

 / (sABC의 둘레의 길이)=20{cm} 

19  BDZ=x cm라고 하면 

 BEZ=BDZ=x cm, AFZ=ADZ={8-x} cm, 

 CFZ=CEZ={9-x} cm

 이때 ACZ=AFZ+CFZ이므로 

 {8-x}+{9-x}=5

 17-2x=5, 2x=12  / x=6

 / BDZ=6 cm 

20  sAOC에서 OAZ=OCZ이므로

 OAZ=OCZ=
1
2
\{28-12}=8{cm}

 따라서 sABC의 외접원의 반지름의 길이는 8 cm이다. 

21  점 M은 직각삼각형 ABC의 외심이므로

 AMZ=BMZ=CMZ=
1
2
 BCZ=

1
2
\20=10{cm}

 또 AMZ=BMZ이므로 CBAM=CABM=60!

 / CAMB=180!-{60!+60!}=60!

 따라서 sABM은 정삼각형이므로 

 sABM의 둘레의 길이는 3\10=30{cm} 

A
7 8

14
B C

24 정답과 해설 _ 개념편 

22중등개뿔2-2_개념해설12(014~035)OK.indd   24 2022-12-13   오전 11:46:09



22  점 O는 sABC의 외심이므로 

 OAZ=OBZ=OCZ

 sOAB에서 OAZ=OBZ이므로 

 CABO=
1
2
\{180!-42!}=69!

 sOBC에서 OBZ=OCZ이므로

 COBC=
1
2
\{180!-78!}=51!

 / CABC =CABO+COBC  

=69!+51!=120! 

23  ④ 삼각형의 내심에서 세 변에 이르는 거리는 같다. 

24  점 I는 sABC의 내심이므로

 CBIC =90!+1
2
CA  

 =90!+1
2
\68!=124!

 점 O는 sABC의 외심이므로

 CBOC=2CA=2\68!=136!

 / CBOC-CBIC=136!-124!=12!

유제 2  1  단계   점 O는 sABC의 외심이므로  

CBOC=2CA=2\44!=88!  

sOBC에서 OBZ=OCZ이므로  

COBC=
1
2
\{180!-88!}=46! y`!

 2  단계   sABC에서 ABZ=ACZ이므로  

CABC=
1
2
\{180!-44!}=68!  

점 I는 sABC의 내심이므로  

CIBC =
1
2
CABC  

 =
1
2
\68!=34! y`@

 3  단계  COBI =COBC-CIBC  

=46!-34!=12! y`#

 

채점 기준 비율

! COBC의 크기 구하기 40 %

@ CIBC의 크기 구하기 40 %

# COBI의 크기 구하기 20 %

1  CDBE=CA=Cx이고,

 sABC에서 ABZ=ACZ이므로

 CC=CDBC=Cx+30! y`!
 따라서 sABC에서

 Cx+{Cx+30!}+{Cx+30!}=180!이므로

 3Cx+60!=180!, 3Cx=120!  

 / Cx=40! y`@

 

채점 기준 비율

! CC의 크기를 Cx를 사용하여 나타내기 60 %

@ Cx의 크기 구하기 40 %

2  sADE와 sACE에서

 CADE=CACE=90!, 

 AEZ는 공통, 

 ADZ=ACZ이므로

 sADE+sACE (RHS 합동) y`!
 따라서 DEZ=CEZ, ADZ=ACZ=9 cm이므로

 BDZ=ABZ-ADZ=15-9=6{cm} y`@
 /   (sBED의 둘레의 길이)  

=BEZ+DEZ+BDZ  

=BEZ+CEZ+6  

=BCZ+6  

=12+6=18{cm} y`#

 

채점 기준 비율

! sABE+sADE임을 설명하기 40 %

@ BDZ의 길이 구하기 30 %

# sBED의 둘레의 길이 구하기 30 %

유제 1  1  단계   sDBE에서 DBZ=DEZ이므로  

CDEB=CDBE=20!  

/ CADE=20!+20!=40! y`!
 2  단계   sADE에서 EAZ=EDZ이므로  

CEAD=CEDA=40!  

sABE에서   

CAEC=20!+40!=60! y`@
 3  단계   sAEC에서 AEZ=ACZ이므로   

CC=CAEC=60!  

/ CEAC=180!-{60!+60!}=60! y`#

 

채점 기준 비율

! CADE의 크기 구하기 35 %

@ CAEC의 크기 구하기 35 %

# CEAC의 크기 구하기 30 %

P. 40~41

  <과정은 풀이 참조>

 유제 1 60!  유제 2 12!

   1　 40! 2　18 cm

  3　⑴ 직각이등변삼각형 ⑵ 10 cm@

  4　15p cm
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3  ⑴   sABC+sCDE에서 ACZ=CEZ이고,  

CACE =180!-{CACB+CECD}  

=180!-{CACB+CCAB}=90!

    이므로 sACE는 CACE=90!인 직각이등변삼각형이

다. y`!
 ⑵   sABC+sCDE이므로 ABZ=CD Z=2 cm

  sABC에서 ACZ @=2@+4@=20 y`@
  이때 ACZ=CEZ이므로

  sACE =
1
2
\ACZ\CEZ=

1
2
\ACZ @  

 =
1
2
\20=10{cm@} y`#

 

채점 기준 비율

! sACE가 어떤 삼각형인지 알기 40 %

@ ACZ @의 값 구하기 40 %

# sACE의 넓이 구하기 20 %

4  sABC에서 ACZ @=20@+15@=625

 이때 ACZ>0이므로 ACZ=25{cm} y`!
 sABC의 내접원의 반지름의 길이를 r cm라고 하면

 
1
2
\r\{15+20+25}=

1
2
\20\15  

 30r=150  / r=5

 / (내접원의 둘레의 길이)=2p\5=10p{cm} y`@

원의 둘레 위의 세 점 A, B, C를 연결하여 sABC를 그리면 

주어진 원의 일부는 sABC의 외접원의 일부이므로 원의 중

심은 ACZ와 BCZ의 수직이등분선의 교점이다.

	 ㄷ

문화 속 수학 P. 42

 sABC의 외접원의 반지름의 길이를 R cm라고 하면 

 R=
1
2
 ACZ=

1
2
\25=

25
2

 / (외접원의 둘레의 길이)=2p\25
2
=25p{cm} y`#

 따라서 sABC의 내접원과 외접원의 둘레의 길이의 차는 

 25p-10p=15p{cm} y`$

 

채점 기준 비율

! ACZ의 길이 구하기 20 %

@ 내접원의 둘레의 길이 구하기 30 %

# 외접원의 둘레의 길이 구하기 30 %

$ 내접원과 외접원의 둘레의 길이의 차 구하기 20 %
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2. 사각형의 성질

P. 46~47

개념 확인 	 1.	DCZ,	BCZ,	sCDA,	ASA,	CDZ,	DAZ,	CC,	CD	

	 	 2.	CBCO,	ADZ,	CCBO,	ASA,	OCZ,	ODZ	

필수 문제 1 	 ⑴	x=3,	y=11	 ⑵	x=30,	y=110

 ⑴   평행사변형에서 두 쌍의 대변의 길이는 각각 같으므로  

ABZ=DCZ, 즉 7=2x+1, 2x=6  / x=3  

ADZ=BCZ, 즉 y=5\3-4=11

 ⑵   평행사변형은 두 쌍의 대변이 각각 평행하므로  

CCBD=CADB=30! (엇각)  / x=30  

평행사변형에서 두 쌍의 대각의 크기는 각각 같으므로  

CC=CA=110!  / y=110 

1-1 	x=2,	y=40

 ABZ=DCZ이므로

 3x=x+4, 2x=4  / x=2

 또 CA=CC=104!이므로

 sABD에서 CADB=180!-{36!+104!}=40!

 / y=40 

1-2 	2 cm
 ADZ|BCZ이므로 CBEA=CDAE (엇각)

 / CBAE=CBEA

 즉, sABE는 BAZ=BEZ인 이등변삼각형이므로

 BEZ=BAZ=4 cm

 이때 BCZ=ADZ=6 cm이므로

 ECZ=BCZ-BEZ=6-4=2{cm} 

필수 문제 2 	 ⑴	x=4,	y=5	 ⑵	x=10,	y=6

 ⑴   평행사변형에서 두 대각선은 서로 다른 것을 이등분하

므로  

OCZ=OAZ=4  / x=4  

OBZ=ODZ=5  / y=5

 ⑵   평행사변형에서 두 대각선은 서로 다른 것을 이등분하

므로  

ACZ=2 OAZ=2\5=10  / x=10  

 OBZ=
1
2
 BDZ=

1
2
\12=6  / y=6 

2-1 	17 cm
 ABZ=DCZ=6 cm

 AOZ=
1
2

 ACZ=
1
2
\8=4{cm}

 BOZ=
1
2

 BDZ=
1
2
\14=7{cm}

 / ( sABO의 둘레의 길이) =ABZ+BOZ+AOZ  

=6+7+4=17{cm}

평행사변형

1  ADZ=BCZ이므로

 3x+1=13, 3x=12  / x=4

 OBZ=
1
2
 BDZ=

1
2
\22=11{cm}이므로

 2y-3=11, 2y=14  / y=7

 CC+CD=180!이므로

 CD=180!-108!=72!  / z=72

 / x+y+z=4+7+72=83 

2  ABZ|ECZ이므로 CCEB=CABE (엇각)

 / CCBE=CCEB

 즉, sBCE는 CBZ=CEZ인 이등변삼각형이므로

 CEZ=CBZ=14 cm

 이때 CDZ=ABZ=10 cm이므로

 DEZ=CEZ-CDZ=14-10=4{cm} 

3  ⑴   ADZ|BCZ이므로 CBEA=CDAE (엇각)  

/ CBAE=CBEA  

즉, sBEA는 BAZ=BEZ인 이등변삼각형이므로  

BEZ=BAZ=5 cm  

/ CEZ=BCZ-BEZ=ADZ-BEZ=7-5=2{cm}

 ⑵   ADZ|BCZ이므로 CCFD=CADF (엇각)  

/ CCDF=CCFD  

즉, sCDF는 CDZ=CFZ인 이등변삼각형이므로  

CFZ=CDZ=BAZ=5 cm

 ⑶ EFZ=CFZ-CEZ=5-2=3{cm} 

4  CA+CD=180!이고, CA : CD=7 : 3이므로

 CD=180!\ 3
10

=54!  

 / CB=CD=54!

 이때 CB+CC=180!이므로

 CC=180!-54!=126! 

5  ADZ|BCZ이므로 CBEA=CDAE (엇각)

 / CBAE=CBEA

 이때 CB=CD=80!이므로

 sABE에서 CBEA=
1
2
\{180!-80!}=50!

 / Cx=180!-CBEA=180!-50!=130!

P. 48

 1  83 2 4 cm 

3 ⑴ 2 cm ⑵ 5 cm ⑶ 3 cm

4 CB=54!, CC=126! 5 130!

2. 사각형의 성질 27

22중등개뿔2-2_개념해설12(014~035)OK.indd   27 2022-12-13   오전 11:46:11



P. 49~50

개념 확인 	 CDAC,	SAS,	CDCA,	DCZ,	평행	

필수 문제 3 	 ⑴	x=4,	y=2	 		⑵	x=55,	y=60

	 	 ⑶	x=6,	y=14	 ⑷	x=5,	y=42

 ⑴   두 쌍의 대변의 길이가 각각 같아야 하므로  

ADZ=BCZ, 즉 3x-1=2x+3  / x=4  

ABZ=DCZ, 즉 y+7=4y+1, 3y=6  / y=2

 ⑵   두 쌍의 대변이 각각 평행해야 하므로  

ADZ|BCZ에서 CDAC=CACB=55! (엇각)  

/ x=55  

sABC에서 CBAC=180!-{65!+55!}=60!이므로  

ABZ|DCZ에서 CACD=CBAC=60! (엇각)  

/ y=60

 ⑶   두 대각선은 서로 다른 것을 이등분해야 하므로  

OCZ=OAZ=6  / x=6  

BDZ=2 ODZ=2\7=14  / y=14

 ⑷   한 쌍의 대변이 평행하고 그 길이가 같아야 하므로  

ADZ=BCZ, 즉 2x=10  / x=5  

ADZ|BCZ에서 CACB=CDAC=42! (엇각)  

/ y=42 

필수 문제 4 	 ㄱ,	ㄷ,	ㅁ
 ㄱ.   두 쌍의 대변이 각각 평행하므로 fABCD는 평행사

변형이다.

 ㄴ. 오른쪽 그림의 fABCD는 

  ABZ=BCZ=3 cm, 

  CDZ=DAZ=4 cm

  이지만 평행사변형이 아니다.

 ㄷ.   두 대각선이 서로 다른 것을 이등분하므로 fABCD는 

평행사변형이다.

 ㄹ. 오른쪽 그림의 fABCD는 

  CA=CB, CC=CD이지만

  평행사변형이 아니다.

 ㅁ.   한 쌍의 대변이 평행하고 그 길이가 같으므로   

fABCD는 평행사변형이다.

 ㅂ. 오른쪽 그림의 fABCD는 

  ABZ|DCZ, ADZ=BCZ이지만

  평행사변형이 아니다.

 따라서 fABCD가 항상 평행사변형이 되는 것은

 ㄱ, ㄷ, ㅁ이다. 

4-1 	④
 ①   두 쌍의 대변의 길이가 각각 같으므로 fABCD는 평

행사변형이다.

A

B C

D

4cm

4cm

3cm

3cm

A

B
C

D

A

B
C

D

 ②   두 쌍의 대각의 크기가 각각 같으므로 fABCD는 평

행사변형이다.

 ③   두 대각선이 서로 다른 것을 이등분하므로 fABCD는 

평행사변형이다.

 ④ 오른쪽 그림의 fABCD는 

  ADZ|BCZ, ABZ=DCZ=3 cm

  이지만 평행사변형이 아니다.

 ⑤   두 쌍의 대변이 각각 평행하므로 fABCD는 평행사변

형이다.

  따라서 fABCD가 항상 평행사변형이라고 할 수 없는 것은 

④이다. 

필수 문제 5 	 ⑴	㈎	DFZ	 ㈏	DCZ	 ㈐	EBZ

	 	 ⑵	한	쌍의	대변이	평행하고	그	길이가	같다. 

5-1 	두	대각선이	서로	다른	것을	이등분한다.
 fABCD는 평행사변형이므로 OAZ=OCZ  y ㉠

 주어진 조건에서 OEZ=OFZ y ㉡

   따라서 ㉠, ㉡에 의해 두 대각선이 서로 다른 것을 이등분

하므로 fAECF는 평행사변형이다.

P. 51

필수 문제 6 	 ⑴	12 cm@	 ⑵	9 cm@

 ⑴ sBCD=
1
2
 fABCD=sACD=12{cm@}

 ⑵ sABO=
1
4

 fABCD=
1
4
\36=9{cm@} 

6-1 	56 cm@

 fABCD=4sABO=4\14=56{cm@} 

필수 문제 7 	 20 cm@

 오른쪽 그림과 같이 점 P를 지나고, 

  ABZ, BCZ에 평행한 직선을 각각 그

으면

 sPAB+sPCD

 =S1+S2+S3+S4  

 =sPDA+sPBC

 / sPAB+sPCD =
1
2
 fABCD  

 =
1
2
\40=20{cm@} 

7-1 	16 cm@

 sPDA+sPBC=sPAB+sPCD이므로

 sPDA+14=12+18  / sPDA=16{cm@}

A D

B C

3cm 3cm

S1

S2

S4

S3

S1

S2

S4

S3

A D

B

P

C
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1  ① 두 쌍의 대변의 길이가 각각 같으므로 평행사변형이다.

 ② 두 쌍의 대각의 크기가 각각 같으므로 평행사변형이다.

 ③   길이가 같은 한 쌍의 대변이 평행한지 알 수 없으므로 평

행사변형이라고 할 수 없다.

 ④ 두 대각선이 서로 다른 것을 이등분하므로 평행사변형이다.

 ⑤ 두 쌍의 대변이 각각 평행하므로 평행사변형이다.

 따라서 평행사변형이 아닌 것은 ③이다. 

3  ⑴   sAEO와 sCFO에서  

CEAO=CFCO (엇각),  

OAZ=OCZ (평행사변형의 성질),  

CAOE=CCOF (맞꼭지각)이므로   

sAEO+sCFO (ASA 합동)

 ⑵   sAEO+sCFO이므로 sAEO=sCFO  

/ sAEO+sDOF =sCFO+sDOF  

=sCDO  

 =
1
4
 fABCD  

 =
1
4
\80=20{cm@} 

4  fABCD=10\7=70{cm@}이므로

 sPAB+sPCD=
1
2
 fABCD에서

 14+sPCD=
1
2
\70=35  

 / sPCD=35-14=21{cm@}

P. 52

 1  ③ 2 ㈎ CDFC ㈏ CBFD

3 ⑴ sCFO, ASA 합동 ⑵ 20 cm@

4 21 cm@

여러 가지 사각형

P. 53

개념 확인 	 DCZ,	CDCB,	BCZ,	SAS,	DBZ	

필수 문제 1 	 ⑴	x=50,	y=6	 ⑵	x=55,	y=8

 ⑴   OAZ=OBZ이므로  

COBA=COAB=90!-40!=50!  / x=50  

ACZ=BDZ=2 ODZ=2\3=6{cm}  / y=6

 ⑵   sOAD에서 OAZ=ODZ이므로  

COAD=CODA=
1
2
\{180!-110!}=35!  

/ COAB=90!-35!=55!  / x=55  

 OCZ=
1
2
 ACZ=

1
2
 BDZ=

1
2
\16=8{cm}  / y=8 

1-1 	Cx=30!,	Cy=60!

 sOBC에서 OBZ=OCZ이므로

 Cx=COBC=30!

 sABC에서 CABC=90!이므로

 Cy=180!-{90!+30!}=60! 

1-2 	④
 ①,   ⑤ OAZ=OBZ이면 2 OAZ=2 OBZ  / ACZ=BDZ  

즉, 두 대각선의 길이가 같으므로 평행사변형 ABCD는 

직사각형이 된다.

 ②,   ③ CA+CB=180!이므로 CA=CB이면   

CA=CB=
1
2
\180!=90!  

즉, 한 내각의 크기가 90!이므로 평행사변형 ABCD는 

직사각형이 된다.

 따라서 직사각형이 되는 조건이 아닌 것은 ④이다.

P. 54

개념 확인 	 SSS,	BDZ	

필수 문제 2 	 x=6,	y=55

 ADZ=ABZ=6 cm이므로 x=6

 CAOD=90!이고,

 sABD에서 CADB=CABD=35!이므로

 sAOD에서 COAD=180!-{90!+35!}=55!

 / y=55 

2-1 	36!
 sABC에서 ABZ=BCZ이므로 Cx=CBAC=63!

 ABZ|DCZ이므로 CACD=CBAC=63! (엇각)

 이때 ACZ\BDZ이므로 CDOC=90!

 따라서 sOCD에서 Cy=180!-{90!+63!}=27!

 / Cx-Cy=63!-27!=36! 

2-2 	③,	⑤
 ①, ② 평행사변형이 마름모가 되는 조건이다.

 ③, ⑤ 평행사변형이 직사각형이 되는 조건이다.

 ④   CAOB+CAOD=180!이므로   

CAOB=CAOD=
1
2
\180!=90!  

즉, 평행사변형 ABCD는 마름모가 된다.

  따라서 평행사변형 ABCD가 마름모가 되는 조건이 아닌 

것은 ③, ⑤이다.
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P. 55 	

필수 문제 3 	 ⑴	x=10,	y=90	 ⑵	x=20,	y=45

 ⑴   BDZ=2 ODZ=2\5=10{cm}  / x=10  

ACZ\BDZ이므로 CAOD=90!  / y=90

 ⑵   ACZ=BDZ=2 BOZ=2\10=20{cm}  / x=20  

sABC에서 CABC=90!이고, ABZ=BCZ이므로  

CBAC=
1
2
\{180!-90!}=45!  / y=45 

3-1 	20!
 ABZ=ADZ, ADZ=AEZ이므로 ABZ=AEZ

 즉, sABE는 이등변삼각형이므로

 CAEB=CABE=35!

 / CEAB=180!-{35!+35!}=110!

 이때 CDAB=90!이므로

 CEAD=110!-90!=20! 

3-2 	①,	⑤
 ①   두 대각선이 서로 수직으로 만나는 직사각형은 정사각

형이 된다.

 ⑤   이웃하는 두 변의 길이가 같은 직사각형은 정사각형이 

된다.

P. 56

개념 확인 	 DEZ,	CDEC,	CDEC,	DEZ,	DCZ 

필수 문제 4 	 ⑴	x=115,	y=65	 ⑵	x=11,	y=8

 ⑴   CB=CC=65!이므로 y=65  

CA+CB=180!이므로   

CA=180!-65!=115!  / x=115

 ⑵   ACZ=BDZ=11이므로 x=11  

DCZ=ABZ=8이므로 y=8 

4-1 	42!
 ADZ|BCZ이므로 CDBC=CADB=32! (엇각)이고, 

 CABC=CC=74!이므로

 CABD=74!-32!=42!

P. 57~58

 1  26 2 64! 3 120!

4 62! 5 ④ 6 32 cm@

7 23! 8 ⑤ 9 12 cm

10 52 cm

1  AOZ=COZ이므로

 5x-2=2x+7, 3x=9  / x=3

 / BDZ=ACZ=2 AOZ=2\{5\3-2}=26 

2  CBAF=90!이므로 CFAE=90!-38!=52!

 이때 CAEF=CFEC (접은 각), 

 CAFE＝CFEC (엇각)이므로 CAEF=CAFE

 따라서 sAEF에서 CAFE=
1
2
\{180!-52!}=64! 

3  sBCD에서 CBZ=CDZ이므로

 CC=180!-{30!+30!}=120!

 / CA=CC=120!

 

 ABZ|DCZ이므로 CABD=CBDC=30! (엇각)

 sABD에서 ABZ=ADZ이므로

 CA=180!-{30!+30!}=120! 

4  sBCD에서 CBZ=CDZ이므로

 CBDC=
1
2
\{180!-124!}=28!

 sFED에서 CDFE=180!-{90!+28!}=62!

 / CAFB=CDFE=62! (맞꼭지각) 

5  ①   AB Z=CD Z, AD Z=BC Z이면 두 쌍의 대변의 길이가 각각 

같으므로 fABCD는 평행사변형이다.

 ②   AB Z|CD Z, AB Z=CD Z이면 한 쌍의 대변이 평행하고 그 

길이가 같으므로 fABCD는 평행사변형이다.

 ③ 오른쪽 그림의 fABCD는 

  ABZ=BCZ, ACZ\BDZ이지만 마름모가

  아니다.

 ④   ABZ|CDZ, ADZ|BCZ이면 두 쌍의 대변이 각각 평행하므

로 fABCD는 평행사변형이고, ABZ=ADZ이므로  

 fABCD는 마름모이다.

 ⑤   AD Z|BC Z, AD Z=BC Z이면 한 쌍의 대변이 평행하고 그 

길이가 같으므로 fABCD는 평행사변형이고, ACZ=BDZ

이므로 fABCD는 직사각형이다.

 따라서 마름모가 되는 조건은 ④이다. 

6  BDZ=ACZ=2AOZ=2\4=8{cm}

 / fABCD =2sABD  

 =2\[ 1
2
\8\4]=32{cm@} 

7  sABE에서 CBAE=45!이므로

 CABE=68!-45!=23!

 sABE와 sADE에서 

 ABZ=ADZ, CBAE=CDAE=45!, AEZ는 공통이므로

 sABE+sADE (SAS 합동)

 / CADE=CABE=23! 

8  ⑤ 평행사변형이 직사각형이 되는 조건이다. 

A

B

C

D
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P. 59~60

필수 문제 5 	 ⑴	직사각형	 ⑵	정사각형	
	 	 ⑶	마름모	 	 ⑷	정사각형

 ⑴ 두 대각선의 길이가 같은 평행사변형은 직사각형이다.

 ⑵   한 내각이 직각이고, 두 대각선이 서로 수직인 평행사변

형은 정사각형이다.

 ⑶ 두 대각선이 서로 수직인 평행사변형은 마름모이다.

 ⑷   이웃하는 두 변의 길이가 같고, 두 대각선의 길이가 같은 

평행사변형은 정사각형이다. 

5-1 	ㄱ,	ㄷ
 ㄴ. ABZ=ADZ인 평행사변형 ABCD는 마름모이다.

 ㄹ. ACZ=BDZ인 평행사변형 ABCD는 직사각형이다.

 따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄷ이다.

필수 문제 6

	

등변사다리꼴 평행사변형 직사각형 마름모 정사각형

\ d d d d

d \ d \ d
\ \ \ d d

필수 문제 7 	 ㈎	CFBO	 ㈏	BOZ	 ㈐	ASA	

	 	 ㈑	BFZ	 	 		㈒	평행사변형	

7-1 	6 cm
 sAOE와 sCOF에서

 CEAO=CFCO (엇각), AOZ=COZ, 

 CAOE=CCOF=90!이므로

 sAOE+sCOF (ASA 합동)  

 / AEZ=CFZ

  따라서 fAFCE는 AE Z|FC Z, AE Z=FC Z이므로 평행사

변형이고, 이때 두 대각선이 서로 다른 것을 수직이등분하

므로 마름모이다.

 / AFZ=FCZ=BCZ-BFZ=9-3=6{cm}

 

 sEAO+sECO (SAS 합동)이므로 EAZ=ECZ

 sEAO+sFCO(ASA 합동)이므로 EAZ=FCZ

 sFAO+sFCO(SAS 합동)이므로 FAZ=FCZ

  따라서 EA Z=EC Z=FC Z=FA Z이므로 fAFCE는 마름모

이다.

 / AFZ=FCZ=BCZ-BFZ=9-3=6{cm}

P. 61

필수 문제 8 	 ㈎	SAS	 ㈏	GFZ	 ㈐	SAS	 ㈑	GHZ	

8-1 	ㄴ,	ㄹ
  직사각형의 각 변의 중점을 연결하여 만든 사각형은 마름모

이므로 fEFGH는 마름모이다.

 따라서 마름모에 대한 설명으로 옳지 않은 것은 ㄴ, ㄹ이다.

     sAFE+sBFG+sCHG+sDHE (SAS 합동)이므로 

EFZ=GFZ=GHZ=EHZ  

따라서 fEFGH는 마름모이다.

9   오른쪽 그림과 같이 점 D를 지나고 A 5cm

7cm

D

B

60!

E C
60! 60!

 

ABZZ에 평행한 직선을 그어 BCZ와 만

나는 점을 E라고 하면

 fABED는 평행사변형이므로

 BEZ=ADZ=5 cm

 이때 CC=CB=60!이고,

 ABZ|DEZ이므로 CDEC=CB=60! (동위각)

 sDEC에서 CEDC=180!-{60!+60!}=60!

 즉, sDEC는 정삼각형이므로

 ECZ=DCZ=ABZ=7 cm

 / BCZ=BEZ+ECZ=5+7=12{cm} 

10  오른쪽 그림과 같이 점 D를 지나고 

 ABZ에 평행한 직선을 그어 BCZ와 

 만나는 점을 E라고 하면

 fABED는 평행사변형이므로

 BEZ=ADZ=8 cm

 이때 CA+CB=180!에서 

 CB=180!-120!=60!이므로 CC=CB=60!

 ABZ|DEZ이므로 CDEC=CB=60! (동위각)

 sDEC에서 CEDC=180!-{60!+60!}=60!

 즉, sDEC는 정삼각형이므로 

 ECZ=DCZ=ABZ=12 cm

 /   (fABCD의 둘레의 길이)  

=ABZ+BEZ+ECZ+CDZ+DAZ  

=12+8+12+12+8=52{cm}

A D

B
60!

120!

60!
E C

60!

8cm

12cm

2  ③ 등변사다리꼴은 사다리꼴이다.

 ④   대각의 크기의 합이 180!인 평행사변형은 한 내각의 크기가 

90!이므로 직사각형 또는 정사각형이다. 

4  ⑤ 등변사다리꼴 - 마름모

P. 62

 1  ㈎ ㄱ ㈏ ㄷ ㈐ ㄹ 2 ③, ④

3 ㄴ, ㄹ, ㅂ 4 ⑤
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P. 63

필수 문제 1 	 ④,	⑤
 ADZ|BCZ이므로 

 sABC=sDBC (①), sABD=sACD (②)

 ③ sABO =sABC-sOBC  

=sDBC-sOBC=sDOC

 따라서 옳지 않은 것은 ④, ⑤이다. 

1-1 	15 cm@`

 ADZ|BCZ이므로 sABC=sDBC

 / sABO =sABC-sOBC  

=sDBC-sOBC  

=50-35=15{cm@} 

필수 문제 2 	 ④
 AEZ|DCZ이므로 

 sAED=sAEC (①), sACD=sDEC (②)

 ③ sAPD =sAED-sAEP  

=sAEC-sAEP=sPEC

 ⑤ sABC =sABE+sAEC  

=sABE+sAED=fABED

 따라서 옳지 않은 것은 ④이다. 

2-1 	30 cm@

 AEZ|DBZ이므로 sDEB=sDAB

 / sDEC =sDEB+sDBC  

=sDAB+sDBC  

=fABCD=30{cm@}`

P. 64

필수 문제 3 	 ⑴	②	 ⑵	32 cm@

 ⑴   EXAZ|DBZ이므로 sABE=sACE  

sABE+sAFC (SAS 합동)이므로  

sABE=sAFC  

이때 AXFZ|CMZ이므로   

sAFC=sAFL=sLFM  

/ sABE=sACE=sAFC=sAFL=sLFM  

따라서 sABE와 넓이가 같은 삼각형이 아닌 것은  

② sABC이다.

 ⑵ sAFL =sACE=
1
2
fACDE  

 =
1
2
\64=32{cm@}

3-1 	⑴	12 cm	 ⑵	72 cm@	 ⑶	72 cm@

 ⑴   sABC에서 ACZ @=15@-9@=144  

이때 ACZ>0이므로 ACZ=12{cm}

평행선과 넓이
 ⑵   EAZ|DBZ이므로 sABE=sACE  

/ sABE =sACE=
1
2
 fACDE  

 =
1
2
\12@=72{cm@}

 ⑶   sABE+sAFC (SAS 합동)이므로  

sABE=sAFC  

이때 AFZ|CMZ이므로 sAFC=sAFL  

/ sAFL=sAFC=sABE=72`cm@

P. 65 	

개념 확인 	 ⑴	3,	2	 ⑵	30 cm@	 ⑶	20 cm@

 ⑴   두 삼각형의 높이가 같으므로 넓이의 비는 밑변의 길이의 

비와 같다.

 ⑵ sABP=
3
5

 sABC=
3
5
\50=30{cm@}

 ⑶ sAPC=
2
5

 sABC=
2
5
\50=20{cm@} 

필수 문제 4 	 ⑴	24 cm@	 ⑵	8 cm@

 ⑴   BQZ : QCZ=1 : 2이므로 sABQ : sAQC=1 : 2   

/ sAQC=
2
3
 sABC=

2
3
\36=24{cm@}

 ⑵   APZ : PCZ=2 : 1이므로 sAQP : sPQC=2 : 1  

/ sPQC= 
1
3
sAQC=

1
3
\24=8{cm@} 

4-1 	6 cm@

 BMZ : MCZ=1 : 1이므로 sABM : sAMC=1 : 1

 / sABM=
1
2
 sABC=

1
2
\48=24{cm@}

 APZ : PMZ=3 : 1이므로 sABP : sPBM=3 : 1

 / sPBM=
1
4

 sABM=
1
4
\24=6{cm@} 

필수 문제 5 	 21 cm@

 sABC=
1
2

 fABCD=
1
2
\70=35{cm@}

 이때 BPZ : PCZ=2 : 3이므로 sABP : sAPC=2 : 3

 / sAPC=
3
5

 sABC=
3
5
\35=21{cm@} 

5-1 	25 cm@

 오른쪽 그림과 같이 BDZ를 그으면 

 sABD =sDBC=
1
2
 fABCD  

 =
1
2
\80=40{cm@}

 이때 AEZ : EDZ=5 : 3이므로 sABE : sEBD=5 : 3

 / sABE=
5
8
 sABD=

5
8
\40=25{cm@}

A

B C

DE
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1  ACZ|DEZ이므로 sACD=sACE

 / fABCD =sABC+sACD  

=sABC+sACE  

=12+10=22{cm@} 

2  sABC에서 AXBZ @=5@-3@=16 

 이때 AXBZ>0이므로 AXBZ=4{cm}

 / sABF =sEBC=sEBA  

 =
1
2
 fADEB  

 =
1
2
\4@=8{cm@} 

3  오른쪽 그림과 같이 BDZ를 그으면 

 ⑴ sPBC =sDBC=
1
2
 fABCD  

 =
1
2
\25=

25
2
{cm@}

 ⑵ BQZ : QCZ=3 : 2이므로 sPBQ : sPQC=3 : 2

  / sPQC=
2
5
 sPBC=

2
5
\

25
2
=5{cm@} 

4  ADZ|BCZ이므로 sABE=sDBE

 BDZ|EFZ이므로 sDBE=sDBF

 ABZ|DCZ이므로 sDBF=sDAF

 따라서 넓이가 나머지 넷과 다른 하나는 ②이다. 

5  AOZ : OCZ=1 : 2이므로 sABO : sOBC=1 : 2

 / sABO=
1
2
 sOBC=

1
2
\28=14{cm@}

 이때 ADZ|BCZ이므로 sABC=sDBC

 / sDOC =sDBC-sOBC  

=sABC-sOBC  

=sABO=14{cm@}

B

A

C5cm

3cm

D

E

GF

H

I

A

B C

DP

Q

P. 66

 1  22 cm@ 2 8 cm@

3 ⑴ 
25
2
 cm@ ⑵ 5 cm@ 4 ②

5 14 cm@

P. 67~69

1  22 2  108! 3  ㄱ, ㄷ, ㄹ, ㅂ 4  4 cm
5  50! 6  ② 7  ⑤ 8  32 cm 9  56 cm@

10  ③ 11  120! 12  30! 13  ③ 14  24
15  정사각형 16  ㄴ, ㄷ, ㄹ, ㅁ

17  ①, ④ 18  ⑤ 19  32 cm@  20  9 cm@

1  ABZ=DCZ이므로 2x+4=3x-2  / x=6

 / ADZ=BCZ=5\6-8=22 

2  CA+CB=180!이고, CA : CB=3 : 2이므로

 CA=180!\3
5
=108!  / CC=CA=108! 

3  ㄴ. CBAO와 CDAO의 크기가 같은지 알 수 없다.

 ㄷ.   sABO와 sCDO에서  

OAZ=OCZ, OBZ=ODZ,  

CAOB=CCOD (맞꼭지각)이므로  

sABO+sCDO (SAS 합동)

 따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄷ, ㄹ, ㅂ이다. 

4  ABZ|DEZ이므로 CDEA=CBAE

 / CDAE=CDEA 

 즉, sAED는 DAZ=DEZ인 이등변삼각형이므로

 DEZ=DAZ=12 cm

 이때 DCZ=ABZ=8 cm이므로 

 CEZ=DEZ-DCZ=12-8=4{cm} 

5  CBAD=CC=80!이므로

 CDAH=CBAH=
1
2
CBAD=

1
2
\80!=40!

 sAHD에서 CADH=180!-{90!+40!}=50!

 이때 CADC=180!-CC=180!-80!=100!

 / CCDH=CADC-CADH=100!-50!=50! 

6  sOAP와 sOCQ에서

 CPAO=CQCO (엇각) (③),

 OAZ=OCZ (평행사변형의 성질) (①),

 CAOP=CCOQ (맞꼭지각)이므로

 sOAP+sOCQ (ASA 합동) (④)  / OPZ=OQZ (⑤)

 따라서 옳지 않은 것은 ②이다. 

7  ①   BCZ=ADZ, 즉 대변의 길이가 같지 않으므로 평행사변형이 

아니다.

 ②   CA=CC, 즉 대각의 크기가 같지 않으므로 평행사변형이 

아니다.

 ③   두 대각선이 서로 다른 것을 이등분하지 않으므로 평행사

변형이 아니다.

 ④   한 쌍의 대변이 평행하고, 다른 한 쌍의 대변의 길이가 같

으므로 평행사변형이 아니다.

 ⑤   한 쌍의 대변이 평행하고 그 길이가 같으므로 평행사변형

이다.

 따라서 평행사변형인 것은 ⑤이다. 

8  ADZ|BCZ이므로 AFZ|ECZ   y ㉠

 CBEA=CFAE (엇각)이고, CBAE=CFAE이므로

 CBAE=CBEA

 즉, sBEA는 BAZ=BEZ인 이등변삼각형이다.
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 이때 CB=60!이므로 sBEA는 정삼각형이다.

 / AEZ=BEZ=ABZ=12 cm

 같은 방법으로 하면 sDFC도 정삼각형이므로

 DFZ=FCZ=DCZ=12 cm

 / AFZ=ECZ=16-12=4{cm}  y ㉡

 따라서 ㉠, ㉡에 의해 fAECF는 평행사변형이다.

 / (fAECF의 둘레의 길이)=2\{4+12}=32{cm} 

9  sPAB+sPCD=
1
2
 fABCD이므로

 fABCD =2{sPAB+sPCD}  

=2\28=56{cm@} 

10  CDOC=CAOB=52! (맞꼭지각)이고,

 sOCD에서 OCZ=ODZ이므로

 Cx=COCD=
1
2
\{180!-52!}=64!

 이때 CBCD＝90!이므로 Cy=90!-64!=26!

 / Cx-Cy=64!-26!=38! 

11  fEBFD가 마름모이므로 BFZ=DFZ

 즉, sBFD에서 CDBF=CBDF

 이때 ED Z|BFZ이므로 CEDB=CDBF (엇각)

 / CDBF=CBDF=
1
3
CADC=

1
3
\90!=30!

 따라서 sBFD에서 CBFD=180!-{30!+30!}=120! 

12   ADZ|BCZ이므로 CACB=CDAC=60! (엇각)  

sOBC에서 CBOC=180!-{30!+60!}=90!  

즉, 평행사변형 ABCD의 두 대각선이 서로 수직이므로  

fABCD는 마름모이다.  

따라서 BCZ=CDZ이므로 CBDC=CDBC=30! 

13  sOBP와 sOCQ에서 

 OBZ=OCZ, COBP=COCQ, 

 CBOP=90!-CPOC=CCOQ이므로

 sOBP+sOCQ (ASA 합동)

 / fOPCQ =sOPC+sOCQ  

=sOPC+sOBP  

 =sOBC=
1
4
 fABCD  

 =
1
4
\8@=16{cm@} 

14  오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 D에서 

 BCZ에 내린 수선의 발을 F라고 하면

 EFZ=ADZ=6 cm

 이때

 sABE+sDCF (RHA 합동)

 이므로

 BEZ=CFZ=
1
2
\{BCZ-EFZ}=

1
2
\{10-6}=2{cm}

68!

DA

B C

10cm

6cm

xcm

y!

E F

 / x=2

 또 CB=CC=68!이므로

 sABE에서 CBAE=180!-{90!+68!}=22!  

 / y=22

 / x+y=2+22=24 

15  fABCD는 두 쌍의 대변이 각각 평행하므로 평행사변형이다.

 이때 두 대각선의 길이가 같고, 서로 수직이므로

 fABCD는 정사각형이다. 

16  ㅂ.   등변사다리꼴의 두 대각선은 길이는 같지만, 서로 다른 

것을 이등분하지는 않는다. 

17   마름모의 각 변의 중점을 연결하여 만든 사각형은 직사각형

이다.

 따라서 직사각형의 성질이 아닌 것은 ①, ④이다. 

18  오른쪽 그림과 같이 AEZ를 그으면 

 ACZ|DEZ이므로

 sACD=sACE

 / fABCD =sABC+sACD  

=sABC+sACE  

=sABE  

 =
1
2
\{5+7}\6=36{cm@} 

19  sABC에서 ACZ @=17@-15@=64 

 이때 ACZ>0이므로 ACZ=8{cm}

 / sAGC =sHBC=sHAC  

 =
1
2

 fACHI  

 =
1
2
\8@=32{cm@} 

20  오른쪽 그림과 같이 ACZ를 그으면 

 ABZ|DFZ이므로 

 sABC=sABF

 이때 BEZ : ECZ=5 : 3이므로

 sABE : sAEC=5 : 3

 / sBFE =sABF-sABE  

=sABC-sABE  

=sAEC  

 =
3
8
 sABC  

 =
3
8
\

1
2
 fABCD  

 =
3
16

 fABCD  

 =
3
16

\48=9{cm@}

A

B C

D

E5cm 7cm

6cm

B

A

C

D

E

GF

H

I

17cm

15cm

E

F

DA

CB
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유제 1  1  단계  CAFB=180!-140!=40!이므로 

  CFBE=CAFB=40! (엇각)

  / CABE=2CFBE=2\40!=80! y`!
 2  단계  CFAB=180!-80!=100!이므로 

  CBAE=
1
2
CFAB=

1
2
\100!=50! y`@

 3  단계  sABE에서 Cx=50!+80!=130! y`#

 

채점 기준 비율

! CABE의 크기 구하기 40 %

@ CBAE의 크기 구하기 40 %

# Cx의 크기 구하기 20 %

유제 2  1  단계   sABE와 sBCF에서  

ABZ=BCZ, CABE=CBCF=90!,  

BEZ=CFZ이므로  

sABE+sBCF (SAS 합동) y`!
 2  단계  CCBF=CBAE=90!-65!=25! y`@
 3  단계  sBCF에서 CBFD=25!+90!=115! y`#

 

채점 기준 비율

! sBCF와 합동인 삼각형 찾기 40 %

@ CCBF의 크기 구하기 30 %

# CBFD의 크기 구하기 30 %

1  ⑴   sDEF와 sCEB에서  

CFDE=CBCE (엇각), DEZ=CEZ,  

CFED=CBEC (맞꼭지각)이므로  

sDEF+sCEB (ASA 합동) y`!
 ⑵   ADZ=DFZ=BCZ=5 cm이므로 y`@ 

AFZ=ADZ+DFZ=5+5=10{cm} y`#

 

채점 기준 비율

! sDEF+sCEB임을 알기 60 %

@ ADZ, DFZ의 길이 구하기 20 %

# AFZ의 길이 구하기 20 %

2  sCDB에서 CBZ=CDZ이므로 CBDC=CDBC=36!

 sOCD에서 CDOC=90!이므로

 Cx=180!-{90!+36!}=54! y`!

P. 70~71

  <과정은 풀이 참조>

 유제 1 130!  유제 2 115!

   1　 ⑴ sCEB, ASA 합동 ⑵ 10 cm

  2　108! 3　150! 4　64 cm@

 또 sPHD에서 CDPH=180!-{90!+36!}=54!

 / Cy=CDPH=54! (맞꼭지각)  y`@
 / Cx+Cy=54!+54!=108! y`#

 

채점 기준 비율

! Cx의 크기 구하기 40 %

@ Cy의 크기 구하기 40 %

# Cx+Cy의 크기 구하기 20 %

3  sEBC가 정삼각형이므로

 CABE=CDCE=90!-60!=30! y`!
 이때 sABE, sECD는 각각 BAZ=BEZ, CEZ=CDZ인

 이등변삼각형이므로

 CAEB=CDEC=
1
2
\{180!-30!}=75! y`@

 따라서 CBEC=60!이므로

 CAED=360!-{75!+60!+75!}=150! y`#

 

채점 기준 비율

! CABE, CDCE의 크기 구하기 35 %

@ CAEB, CDEC의 크기 구하기 35 %

# CAED의 크기 구하기 30 %

4  DOZ : OBZ=3 : 5이므로 

 sDOC : sOBC=3 : 5 y`!
 즉, 24 : sOBC=3 : 5이므로 

 3sOBC=120  / sOBC=40{cm@} y`@
 이때 ADZ|BCZ이므로

 sABC =sDBC  

=sDOC+sOBC  

=24+40=64{cm@} y`#

 

채점 기준 비율

! sDOC : sOBC 구하기 20 %

@ sOBC의 넓이 구하기 30 %

# sABC의 넓이 구하기 50 %

sCEP에서 CECP=180!-{90!+38!}=52!

이때 CACD=CECP=52! (맞꼭지각)이고, 

ABZ|CDZ이므로 CBAC=CACD=52! (엇각)

/ x=52

	 52

생활 속 수학 P. 72
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3. 도형의 닮음

P. 76

필수 문제 1 	 sABCTsDEF

	 	 ⑴	점	D	 ⑵	EFZ	 ⑶	CF	

1-1 	⑴	점	E	 ⑵	FGZ	 ⑶	CH 

1-2 	ㄴ,	ㅂ
 다음의 경우에는 닮은 도형이 아니다.

 ㄱ. 

3

2

5

2

 ㄷ. 

2 2

5
3

 ㄹ. 
30!

50!

 ㅁ. 

80!60!

 따라서 항상 닮은 도형인 것은 ㄴ, ㅂ이다.

P. 77

개념 확인 	 4,	1,	2,	1,	2 

필수 문제 2 	 ⑴	2 : 3	 ⑵	83  cm	 ⑶	100!

 ⑴   fABCD와 fEFGH의 닮음비는  

BCZ : FGZ=4 : 6=2 : 3

 ⑵   ABZ : EFZ=2 : 3에서 ABZ : 4=2 : 3  

 3 ABZ=8  / ABZ=
8
3
{cm}

 ⑶ CD=CH=360!-{100!+90!+70!}=100! 

2-1 	⑴	1 : 2	 ⑵	12 cm	 ⑶	45!
 ⑴   sABC와 sDEF의 닮음비는  

ACZ : DFZ=4 : 8=1 : 2

 ⑵   ABZ : DEZ=1 : 2에서 6 : DEZ=1 : 2  

/ DEZ=12{cm}

 ⑶   CD=CA=55!이므로  

CE=180!-{55!+80!}=45!

P. 78

개념 확인 	 2,	3,	2,	3	

닮은 도형 필수 문제 3 	 ⑴	2 : 3	 ⑵	x=8,	y=
15
2

 ⑴   두 삼각기둥의 닮음비는  

ABZ : A'B'Z=4 : 6=2 : 3 

 ⑵   x : 12=2 : 3, 3x=24  / x=8  

 5 : y=2 : 3, 2y=15  / y=
15
2

 

3-1 	 312
 두 삼각뿔의 닮음비는 

 ADZ : EHZ=9 : 12=3 : 4이므로

 x : 10=3 : 4, 4x=30  / x=
15
2

 6 : y=3 : 4, 3y=24  / y=8

 / x+y=
15
2
+8=

31
2

 

3-2 	⑴	3 : 4	 ⑵	12 cm
 ⑴   두 원기둥의 닮음비는 높이의 비와 같으므로  

27 : 36=3 : 4

 ⑵   큰 원기둥의 밑면의 반지름의 길이를 r cm라고 하면  

9 : r=3 : 4, 3r=36  / r=12  

따라서 큰 원기둥의 밑면의 반지름의 길이는 12 cm이다.

1  다음의 경우에는 닮은 도형이 아니다.

 ㄴ. 

3

2

1
1

4

1

 ㄹ. 

2

5

2

3

 ㅂ. 

120!
30!

 따라서 항상 닮은 도형인 것은 ㄱ, ㄷ, ㅁ이다. 

2  ①,   ④, ⑤ fABCD와 fEFGH의 닮음비는  

BCZ : FGZ=14 : 7=2 : 1  / ADZ : EHZ=2 : 1  

또 CDZ : GHZ=2 : 1에서 CDZ : 6=2 : 1    

/ CDZ=12{cm}

P. 79

 1  ㄱ, ㄷ, ㅁ 2 ④ 3 30 cm

4 ② 5 ⑴ 2 : 3  ⑵ 6 cm
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 ② CA=CE=135!

 ③ CG=CC=360!-{135!+72!+80!}=73!

 따라서 옳지 않은 것은 ④이다. 

3  fABCD와 fEFGH의 닮음비가 2 : 3이고,

 EFZ의 대응변은 ABZ이므로

 4 : EFZ=2 : 3, 2 EFZ=12  / EFZ=6{cm}

 이때 평행사변형의 대변의 길이는 각각 같으므로

 HGZ=EFZ=6 cm, EHZ=FGZ=9 cm

 / (fEFGH의 둘레의 길이) =2\{6+9}  

=30{cm} 

4  ①   두 직육면체의 닮음비는 FGZ : NOZ=12 : 8=3 : 2  

/ ABZ : IJX=3 : 2

 ②   GHZ : OPZ=3 : 2에서 GHZ : 4=3 : 2  

2 GHZ=12  / GHZ=6{cm}

 ③ fBFGC와 닮은 사각형은 fJNOK이다.

 ④   DHZ : LPZ=3 : 2에서 4 : LPZ=3 : 2  

 3 LPZ=8  / LPZ=
8
3
{cm}

 ⑤   EFZ의 대응변은 MNZ, EHZ의 대응변은 MPZ이므로  

EFZ : MNZ=EHZ : MPZ

 따라서 옳지 않은 것은 ②이다. 

5  ⑴   두 원뿔의 닮음비는 모선의 길이의 비와 같으므로  

10 : 15=2 : 3

 ⑵   작은 원뿔의 높이를 h cm라고 하면  

h : 9=2 : 3, 3h=18  / h=6  

따라서 작은 원뿔의 높이는 6 cm이다.

P. 80

개념 확인 	 ⑴	2 : 3	 ⑵	2 : 3	 ⑶	4 : 9

 ⑶ 2@ : 3@=4 : 9

	 	 			⑵	{4\2} : {4\3}=8 : 12=2 : 3	 	

⑶	{2\2} : {3\3}=2@ : 3@=4 : 9	

필수 문제 4 	 ⑴	1 : 2	 ⑵	32 cm	 ⑶	24 cm@

 ⑴ BCZ : EFZ=4 : 8=1 : 2

 ⑵   둘레의 길이의 비는 1 : 2이므로  

16 : (sDEF의 둘레의 길이)=1 : 2  

/ (sDEF의 둘레의 길이)=32{cm}

 ⑶   넓이의 비는 1@ : 2@=1 : 4이므로  

6 : sDEF=1 : 4  / sDEF=24{cm@} 

4-1 	⑴	3 : 2	 ⑵	42 cm	 ⑶	24 cm@

 ⑴ ADZ : EHZ=9 : 6=3 : 2

 ⑵   둘레의 길이의 비는 3 : 2이므로  

(fABCD의 둘레의 길이) : 28=3 : 2  

/ (fABCD의 둘레의 길이)=42{cm}

 ⑶   넓이의 비는 3@ : 2@=9 : 4이므로  

54 : fEFGH=9 : 4  / fEFGH=24{cm@} 

4-2 	27p cm@

 두 원 O와 O'의 닮음비가 3 : 4이므로

 넓이의 비는 3@ : 4@=9 : 16

 원 O의 넓이를 x cm@라고 하면

 x : 48p=9 : 16  / x=27p

 따라서 원 O의 넓이는 27p cm@이다.

P. 81

개념 확인 	 ⑴	2 : 3	 ⑵	4 : 9	 ⑶	8 : 27	

 ⑵ 2@ : 3@=4 : 9

 ⑶ 2# : 3#=8 : 27

	 	 			⑵	{2@\6} : {3@\6}=2@ : 3@=4 : 9	 	

⑶	{2\2\2} : {3\3\3}=2# : 3#=8 : 27	

필수 문제 5 	 ⑴	3 : 4	 ⑵	18 cm@	 ⑶	192 cm#

 ⑴   두 삼각기둥 A와 B의 밑면의 한 변의 길이의 비가   

3 : 4이므로 닮음비는 3 : 4이다.

 ⑵   겉넓이의 비는 3@ : 4@=9 : 16이므로  

(삼각기둥 A의 겉넓이) : 32=9 : 16  

/ (삼각기둥 A의 겉넓이)=18{cm@}

 ⑶   부피의 비는 3# : 4#=27 : 64이므로  

81 : (삼각기둥 B의 부피)=27 : 64  

/ (삼각기둥 B의 부피)=192{cm#} 

5-1 	⑴	2 : 3	 ⑵	100p cm@	 ⑶	270p cm#

 ⑴   두 원뿔 A와 B의 높이의 비가 6 : 9=2 : 3이므로   

닮음비는 2 : 3이다.

 ⑵   옆넓이의 비는 2@ : 3@=4 : 9이므로  

(원뿔 A의 옆넓이) : 225p=4 : 9  

/ (원뿔 A의 옆넓이)=100p{cm@}

 ⑶   부피의 비는 2# : 3#=8 : 27이므로  

80p : (원뿔 B의 부피)=8 : 27  

/ (원뿔 B의 부피)=270p{cm#} 

5-2 	54p cm#

 두 구 A, B의 닮음비가 1 : 3이므로

 부피의 비는 1# : 3#=1 : 27

 구 B의 부피를 x cm#라고 하면

 2p : x=1 : 27  / x=54p

 따라서 구 B의 부피는 54p cm#이다.
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삼각형의 닮음 조건

P. 83

개념 확인 	 	⑴	2,	2,	2,	sDEF	 	 	

⑵	4,	8,	4,	E,	sDEF,	SAS	 	

⑶	D,	E,	sDEF,	AA

 ⑴   세 쌍의 대응변의 길이의 비가 같으므로  

sABCTsDEF (SSS 닮음)

 ⑵   두 쌍의 대응변의 길이의 비가 같고, 그 끼인각의 크기

가 같으므로 sABCTsDEF (SAS 닮음)

 ⑶   두 쌍의 대응각의 크기가 각각 같으므로  

 sABCTsDEF (AA 닮음) 

필수 문제 1 	 	sABCTsOMN	(AA	닮음)	 	

sDEFTsPQR	(SSS	닮음)	 	

sGHITsLKJ	(SAS	닮음)

 sABC와 sOMN에서

 CA=CO=90!, CC=CN=35!이므로 

 sABCTsOMN (AA 닮음)

 sDEF와 sPQR에서

 DEZ : PQZ=EFZ : QRZ=DFZ : PRZ=1 : 2이므로 

 sDEFTsPQR (SSS 닮음)

 sGHI와 sLKJ에서

 GHZ : LKZ=HIZ : KJZ=2 : 1, CH=CK=20!이므로 

 sGHITsLKJ (SAS 닮음)

P. 84

개념 확인 	 	⑴	ADZ,	3,	A,	sAED,	SAS	 	

⑵	A,	C,	sDAC,	AA	

필수 문제 2 	 ⑴	203 	 ⑵	6

 ⑴   sABC와 sADB에서  

ABZ : ADZ=6 : 4=3 : 2,  

ACZ : ABZ=9 : 6=3 : 2,  

CA는 공통이므로  

sABCTsADB (SAS 닮음)  

따라서 sABC와 sADB의 닮음비가 3 : 2이므로  

BCZ : DBZ=3 : 2에서 10 : x=3 : 2  

 3x=20  / x=
20
3

 ⑵   sABC와 sEBD에서  

CA=CE=90!, CB는 공통이므로  

sABCTsEBD (AA 닮음)  

1   fABCD와 fEFGH의 닮음비가 

 ADZ : EHZ=4 : 6=2 : 3이므로

 넓이의 비는 2@ : 3@=4 : 9

 즉, fABCD : 45=4 : 9이므로

 9fABCD=180  / fABCD=20{cm@} 

2   두 삼각기둥의 닮음비가 CFZ : CX'F'Z=5 : 10=1 : 2이므로 

 부피의 비는 1# : 2#=1 : 8

 큰 삼각기둥의 부피를 x cm#라고 하면

 {2\5} : x=1 : 8  / x=80

 따라서 큰 삼각기둥의 부피는 80 cm#이다.

 

 두 삼각기둥의 넓이의 비가 1@ : 2@=1 : 4이므로

 2 : sA'B'C'=1 : 4  / sA'B'C'=8{cm@}

 따라서 큰 삼각기둥의 부피는

 sA'B'C'\CX'F'Z=8\10=80{cm#} 

3   두 입체도형 A, B의 겉넓이의 비가 16 : 25=4@ : 5@이므로 

닮음비는 4 : 5이고, 부피의 비는 4# : 5#=64 : 125이다.

 입체도형 B의 부피를 x cm#라고 하면

 128 : x=64 : 125, 64x=16000  

 / x=250

 따라서 입체도형 B의 부피는 250 cm#이다. 

4  ⑴   원뿔 모양으로 물이 담긴 부분과 원뿔 모양의 그릇의 닮

음비가 12 : 20=3 : 5이므로   

부피의 비는 3# : 5#=27 : 125

 ⑵   그릇의 부피를 x cm#라고 하면   

54 : x=27 : 125, 27x=6750    

/ x=250  

따라서 더 부어야 하는 물의 양은  

250-54=196{cm#} 

5   원뿔 모양으로 물이 담긴 부분과 원뿔 모양의 그릇의 닮음비가 

4 : 6=2 : 3이므로

 부피의 비는 2# : 3#=8 : 27

 그릇에 들어 있는 물의 부피를 x cm#라고 하면 

 x : 108=8 : 27, 27x=864  

 / x=32

 따라서 더 부어야 하는 물의 양은

 108-32=76{cm#}

P. 82

 1  20 cm@ 2 80 cm#

3 250 cm# 4 ⑴ 27 : 125  ⑵ 196 cm#

5 76 cm#
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따라서 ABZ : EBZ=BCZ : BDZ이므로  

{10+x} : 8=20 : 10  

100+10x=160, 10x=60    

/ x=6 

2-1 	⑴	4	 ⑵	203
 ⑴ A

B C

A

E D

15
10

10

4
6

x

 

  sABC와 sAED에서

  ABZ : AEZ=10 : 4=5 : 2,

  ACZ : ADZ=15 : 6=5 : 2,

  CA는 공통이므로

  sABCTsAED (SAS 닮음)

  따라서 sABC와 sAED의 닮음비가 5 : 2이므로

  BCZ : EDZ=5 : 2에서 10 : x=5 : 2

  5x=20  / x=4

 ⑵ A

C12

9 E

BB Dx

5

 

  sABC와 sEBD에서

  CACB=CEDB, CB는 공통이므로  

  sABCTsEBD (AA 닮음)

  따라서 BCZ : BDZ=ABZ : EBZ이므로

  12 : x=9 : 5, 9x=60  / x=
20
3

P. 85

필수 문제 3 	 ⑴	18	 ⑵	9	 ⑶	9
 ⑴   ABZ @=BDZ\BCZ이므로  

12@=8\x, 144=8x  / x=18

 ⑵   ABZ @=ADZ\ACZ이므로  

6@=3\{3+x}, 36=9+3x  

3x=27  / x=9

 ⑶   ADZ @=DBZ\DCZ이므로  

6@=x\4, 36=4x  / x=9 

3-1 	⑴	4	 ⑵	4	 ⑶	20
 ⑴   ABZ @=BDZ\BCZ이므로  

8@=x\16, 64=16x  / x=4

 ⑵   ACZ @=CDZ\CBZ이므로  

x@=2\{2+6}=16  

이때 x>0이므로 x=4

 ⑶   BDZ @=DAZ\DCZ이므로  

10@=5\x, 100=5x  / x=20 

3-2 	39 cm@

 ADZ @=DBZ\DCZ이므로

 6@=DBZ\4  / BDZ=9{cm}

 / sABC =
1
2
\BCZ\ADZ  

 =1
2
\{9+4}\6=39{cm@}

1  ⑴ 
A

C

B B DC

69

12

12 8

16

    sABC와 sCBD에서  

ABZ : CBZ=9 : 12=3 : 4,  

BCZ : BDZ=12 : 16=3 : 4,  

ACZ : CDZ=6 : 8=3 : 4이므로  

sABCTsCBD (SSS 닮음)

 ⑵ 

5 10

3
6A

B E

D

C C

    sABC와 sDEC에서  

ACZ : DCZ=3 : 6=1 : 2,

  BCZ : ECZ=5 : 10=1 : 2,

    CACB=CDCE (맞꼭지각)이므로  

sABCTsDEC (SAS 닮음)

 ⑶ A

C E

D60!
60!

B B

    sABC와 sDBE에서  

CBAC=CBDE=60!, CB는 공통이므로  

 sABCTsDBE (AA 닮음) 

1  ⑴ sABCTsCBD (SSS 닮음)

  ⑵ sABCTsDEC (SAS 닮음)

  ⑶ sABCTsDBE (AA 닮음)

2 ⑴ 12  ⑵ 15

3 ⑴ 9  ⑵ 6

4 ⑴ 5  ⑵ 9  ⑶ 6

P. 86

3. 도형의 닮음 39

22중등개뿔2-2_개념해설34(036~055)OK.indd   39 2022-12-13   오전 11:46:57



2  ⑴   sABC와 sADE에서  

ABZ : ADZ={5+3} : 4=2 : 1,  

ACZ : AEZ={4+6} : 5=2 : 1,  

CA는 공통이므로  

sABCTsADE (SAS 닮음)  

따라서 sABC와 sADE의 닮음비가 2 : 1이므로  

BCZ : DEZ=2 : 1에서 x : 6=2 : 1  

/ x=12

 ⑵   sABD와 sCBA에서  

ABZ : CBZ=12 : 8=3 : 2,  

BDZ : BAZ={8+10} : 12=3 : 2,  

CB는 공통이므로  

sABDTsCBA (SAS 닮음)  

따라서 sABD와 sCBA의 닮음비가 3 : 2이므로  

ADZ : CAZ=3 : 2에서 x : 10=3 : 2  

2x=30  / x=15 

3  ⑴   sABC와 sACD에서  

CABC=CACD, CA는 공통이므로  

sABCTsACD (AA 닮음)  

따라서 ACZ : ADZ=ABZ : ACZ이므로  

12 : x=16 : 12, 16x=144  / x=9

 ⑵   sABC와 sEDC에서  

CBAC=CDEC, CC는 공통이므로  

sABCTsEDC (AA 닮음)  

따라서 ACZ : ECZ=BCZ : DCZ이므로  

{3+5} : 4={x+4} : 5, 4x+16=40  

4x=24  / x=6 

4  ⑴   ABZ @=BDZ\BCZ이므로  

6@=4\{4+x}, 36=16+4x  

4x=20  / x=5

 ⑵   ACZ @=ADZ\ABZ이므로  

15@=x\25, 225=25x  / x=9

 ⑶   BDZ @=DAZ\DCZ이므로  

x@=4\9=36  

이때 x>0이므로 x=6

P. 87

필수 문제 4 	 ⑴	sABCTsDBE	(AA	닮음)	 ⑵	6 m

 ⑴   sABC와 sDBE에서  

CB는 공통, CACB=CDEB=90!이므로  

 sABCTsDBE (AA 닮음)

 ⑵   ACZ : DEZ=BCZ : BEZ이므로  

1.5 : DEZ=2 : {2+6}, 2 DEZ=12    

/ DEZ=6{m}  

따라서 나무의 높이는 6 m이다. 

4-1 	⑴	sABCTsDEC	(AA	닮음)	 ⑵	30 m

 ⑴   sABC와 sDEC에서  

CACB=CDCE (맞꼭지각), CB=CE=90!이므로  

sABCTsDEC (AA 닮음)

 ⑵   ABZ : DEZ=BCZ : ECZ이므로  

ABZ : 7.5=52 : 13, 13 ABZ=390    

/ ABZ=30{m}  

따라서 강의 폭인 ABZ의 길이는 30 m이다.

P. 88

필수 문제 5 	 	⑴	sABC'TsDC'E	(AA	닮음)	 	

⑵	5 cm

 ⑴   sABC'과 sDC'E에서  

CA=CD=90!,  

CABC' =90!-CAC'B  

=CDC'E

  / sABC'TsDC'E (AA 닮음)

 ⑵ 

8cm

4cm

10cm

A C'

B

C'

D E

    ABZ : DC'Z=BC'Z : C'EZ이고,  

BC'Z=BCZ=10 cm이므로  

8 : 4=10 : C'EZ, 8 C'EZ=40    

/ C'EZ=5{cm} 

5-1 	⑴	sDBA'TsA'CE	(AA	닮음)	 ⑵	
28
5
 cm

 ⑴   sDBA'과 sA'CE에서  

CB=CC=60!,  

CBDA'  

=180!-{CDBA'+CDA'B}  

=180!-{CDA'E+CDA'B}  

=CCA'E  

/ sDBA'TsA'CE (AA 닮음)

 ⑵ 

CB A'

A'
D

E4cm 5cm

7cm

60! 60!

    DA'Z : A'EZ=BA'Z : CEZ이고,

8cm

10cm

A D

B C

C'

E

4cm

60!
60! 60!

D

A

B C

E

4cm

7cm 12cm

A'
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4  sABD와 sACE에서 

 CADB=CAEC=90!, CA는 공통이므로

 sABDTsACE (AA닮음)

 따라서 ABZ : ACZ=ADZ : AEZ이므로

 10 : 8={8-3} : AEZ, 10 AEZ=40  / AEZ=4{cm}

 / BEZ=ABZ-AEZ=10-4=6{cm} 

5  ABZ @=BDZ\BCZ이므로

 20@=16\{16+y}, 400=256+16y

 16y=144  / y=9

 ACZ @=CDZ\CBZ이므로

 x@=9\{9+16}=225

 이때 x>0이므로 x=15 

 / x-y=15-9=6 

6  sABC와 sDEF에서

 CB=CE=90!, CC=CF이므로

 sABCTsDEF (AA 닮음)

 따라서 ABZ : DEZ=BCZ : EFZ이므로

 1.2 : DEZ=1.4 : 4.2  / DEZ=3.6{m}

 즉, 나무의 높이는 3.6`m이다. 

7  sDBF와 sFCE에서

 CDBF=CFCE=60!, 

 CBDF =180!-{CDBF+CDFB}  

=180!-{CDFE+CDFB}=CCFE

 / sDBFTsFCE (AA 닮음)

 따라서 DFZ : FEZ=DBZ : FCZ이고,

 CFZ=BCZ-5=ABZ-5={7+8}-5=10{cm}이므로 

 7 : FEZ=8 : 10, 8 FEZ=70  / FEZ=
35
4
{cm}

 / AEZ=FEZ=
35
4
 cm 

8  sPOD와 sBAD에서

 CPOD=CBAD=90!, CPDO는 공통이므로

 sPODTsBAD (AA 닮음)

 따라서 PDZ : BDZ=ODZ : ADZ이고,

 BDZ=2 BOZ=2\5=10{cm}, DOZ=BOZ=5 cm이므로

 PDZ : 10=5 : 8, 8 PDZ=50  / PDZ=
25
4
{cm} 

9  sPOD와 sBAD에서

 CPOD=CBAD=90!, CPDO는 공통이므로

 sPODTsBAD (AA 닮음)

 따라서 POZ : BAZ=ODZ : ADZ이고, 

 ABZ=DCZ=12 cm, DOZ=BOZ=10 cm,

 ADZ=BCZ=16 cm이므로

 POZ : 12=10 : 16, 16 POZ=120  / POZ=
15
2
{cm}

1  ⑤   CA=70!이므로  

CC=180!-{70!+50!}=60!  

sABC와 sDEF에서  

CA=CD, CC=CF  

/ sABCTsDEF (AA 닮음) 

2  ⑴   sABE와 sCDE에서  

AEZ : CEZ=6 : 18=1 : 3,  

BEZ : DEZ=4 : 12=1 : 3,  

CAEB=CCED (맞꼭지각)이므로  

sABETsCDE (SAS 닮음)  

따라서 sABE와 sCDE의 닮음비가 1 : 3이므로  

ABZ : CDZ=1 : 3에서 x : 15=1 : 3  

3x=15  / x=5

 ⑵   sABC와 sACD에서  

CABC=CACD, CA는 공통이므로  

sABCTsACD (AA 닮음)  

따라서 ABZ : ACZ=ACZ : ADZ이므로  

{x+2} : 4=4 : 2, 2x+4=16  

2x=12  / x=6 

3  sADE와 sABC에서 

 CADE=CABC (동위각), CA는 공통이므로

 sADETsABC (AA 닮음)

 따라서 sADE와 sABC의 닮음비는

 ADZ : ABZ=6 : {6+9}=2 : 5이므로

 넓이의 비는 2@ : 5@=4 : 25

 이때 sADE, fDBCE의 넓이의 비는 

 4 : {25-4}=4 : 21이므로 12 : fDBCE=4 : 21

 4fDBCE=252  / fDBCE=63{cm@} 

P. 89~90

 1  ⑤ 2 ⑴ 5  ⑵ 6 3 63 cm@

4 6 cm 5 6 6 3.6 m

7 35
4
 cm 8 25

4
 cm 9 15

2
 cm

    A'EZ=AEZ=7 cm,  

CEZ =ACZ-AEZ=12-7=5{cm}

    이므로  

 DA'Z : 7=4 : 5, 5 DA'Z=28  / DA'Z=
28
5
{cm}  

/ ADZ=A'DZ=
28
5
{cm}
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6  부피의 비가 8 : 27=2# : 3#이므로 닮음비는 2 : 3이고,

 겉넓이의 비는 2@ : 3@=4 : 9이다.

 직육면체 B의 겉넓이를 x cm@라고 하면

 24 : x=4 : 9, 4x=216  / x=54

 따라서 직육면체 B의 겉넓이는 54 cm@이다. 

7  작은 쇠구슬과 큰 쇠구슬의 닮음비가 1 : 3이므로 

 부피의 비는 1# : 3#=1 : 27

  따라서 큰 쇠구슬의 부피는 작은 쇠구슬의 부피의 27배이므

로 큰 쇠구슬 1개를 녹여서 작은 쇠구슬을 최대 27개 만들 

수 있다. 

8   원뿔 모양의 그릇과 원뿔 모양으로 물이 담긴 부분의 닮음비가 

1 : 
2
3=3 : 2이므로 부피의 비는 3# : 2#=27 : 8

 빈 그릇에 물을 가득 채우는 데 걸리는 시간을 x초라고 하면

 x : 16=27 : 8, 8x=432  / x=54

  따라서 그릇에 물을 가득 채울 때까지 54-16=38(초)가 더 

걸린다. 

9  ③   sABC에서 CC=180!-{90!+30!}=60!  

sABC와 sKLJ에서  

BCZ : LJZ=ACZ : KJZ=6 : 5, CC=CJ=60!  

/ sABCTsKLJ (SAS 닮음)

 ④   sABC와 sMON에서  

CA=CM=90!, CB=CO=30!  

sABCTsMON (AA 닮음) 

10  ④   sABC와 sDEF에서  

ABZ : DEZ=BCZ : EFZ=1 : 2, CB=CE=40!  

/ sABCTsDEF (SAS 닮음) 

11   sABC와 sDBA에서   

ABZ : DBZ=12 : 9=4 : 3,  

BCZ : BAZ={9+7} : 12=4 : 3,   

CB는 공통이므로  

sABCTsDBA (SAS 닮음)

 따라서 sABC와 sDBA의 닮음비가 4 : 3이므로

 ACZ : DAZ=4 : 3에서 8 : ADZ=4 : 3

 4 ADZ=24  / ADZ=6{cm} 

12   sABC와 sAED에서   

CA는 공통, CABC=CAED이므로  

sABCTsAED (AA`닮음)  

따라서 ABZ : AEZ=ACZ : ADZ이므로  

10 : 5=ACZ : 4, 5 ACZ=40  / ACZ=8{cm}  

/ CEZ=ACZ-AEZ=8-5=3{cm} 

13  sAFD와 sCDE에서

 CA=CC, CAFD=CCDE (엇각)이므로

 sAFDTsCDE (AA 닮음)

1  다음의 경우에는 닮은 도형이 아니다.

 ① 2
3

3
2

 ② 

45! 80!

 ③ 

60! 45!

 따라서 항상 닮은 도형인 것은 ④, ⑤이다. 

2  ① BCZ : QRZ=12 : 8=3 : 2이므로 닮음비는 3 : 2이다.

 ② CP=CA=360!-{70!+80!+85!}=125!

 ③   ADZ의 대응변은 PSZ, PQZ의 대응변은 ABZ이므로 ADZ와 

PQZ의 길이의 비는 알 수 없다.

 ④ CQ=CB=70!

 ⑤   ABZ : PQZ=3 : 2이므로  

 8 : PQZ=3 : 2  / PQZ=
16
3

 따라서 옳지 않은 것은 ③이다. 

3  두 삼각기둥의 닮음비는 ABZ : GHZ=6 : 8=3 : 4이므로

 x : 16=3 : 4, 4x=48  / x=12

 9 : y=3 : 4, 3y=36  / y=12

 / x+y=12+12=24 

4  작은 원뿔의 밑면의 반지름의 길이를 r cm라고 하면

 2pr=4p  / r=2

  두 원뿔의 닮음비는 밑면의 반지름의 길이의 비와 같으므로 

2 : 4=1 : 2이다.

 큰 원뿔의 높이를 h cm라고 하면

 6 : h=1 : 2  / h=12

 따라서 큰 원뿔의 높이는 12 cm이다. 

5  두 정삼각형 ABC와 DEF의 닮음비가 3 : 2이므로

 넓이의 비는 3@ : 2@=9 : 4

 sDEF의 넓이를 x cm@라고 하면

 36 : x=9 : 4, 9x=144  / x=16

 따라서 sDEF의 넓이는 16 cm@이다. 

P. 91~93

1  ④, ⑤ 2  ③ 3  24 4  12 cm
5  16 cm@ 6  54 cm@ 7  ⑤ 8  38초
9  ③, ④ 10  ④ 11  ③ 12  ④

13  163  cm 14  ② 15  11 16  ④

17  4 cm@	 18  165  cm 19  152  cm
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 따라서 AFZ : CDZ=ADZ : CEZ이므로

 {4+2} : 4=8 : CEZ, 6 CEZ=32  / CEZ=
16
3
{cm}

 

 sAFDTsBFE (AA 닮음)이므로

 AFZ : BFZ=ADZ : BEZ에서 {4+2} : 2=8 : BEZ

 / BEZ=
8
3
{cm} / CEZ=BCZ-BEZ=8-

8
3
=

16
3
{cm}

14   sABC와 sMBD에서   

CBAC=CBMD=90!, CB는 공통이므로  

sABCTsMBD (AA 닮음)

 따라서 ABZ : MBZ=BCZ : BDZ이고,

 BMZ=CMZ=
1
2
 BCZ=

1
2
\10=5{cm}이므로

 8 : 5=10 : BDZ, 8 BDZ=50  / BDZ=
25
4
{cm} 

15  sABF와 sECF에서

 CABF=CECF=90!, CF는 공통이므로

 sABFTsECF (AA 닮음)

 이때 AEZ : EFZ=3 : 1이므로 AFZ : EFZ=4 : 1

 따라서 ABZ : ECZ=AFZ : EFZ이므로

 12 : ECZ=4 : 1, 4 ECZ=12  / ECZ=3{cm}

 / DEZ=DC Z-ECZ=12-3=9{cm}  / y=9

 또 sAED와 sFEC에서

 CADE=CFCE=90!,

 CAED=CFEC (맞꼭지각)이므로

 sAEDTsFEC (AA 닮음)

 따라서 ADZ : FCZ=AEZ : FEZ이므로

 15 : CFZ=3 : 1, 3 CFZ=15  / CFZ=5{cm}

 / BFZ=BCZ+CFZ=15+5=20{cm}  / x=20

 / x-y=20-9=11 

16  ①   sABC와 sHBA에서  

CCAB=CAHB=90!, CB는 공통이므로  

sABCTsHBA (AA 닮음)

 ②   sABH와 sCAH에서  

CABH=90!-CBAH=CCAH,  

CAHB=CCHA=90!이므로  

sABHTsCAH (AA 닮음)

 ③ 피타고라스 정리에 의해 BCZ @=ABZ @+ACZ @

 ④   sABHTsCAH (AA 닮음)이므로  

ABZ : CAZ=BHZ : AHZ

 ⑤   sABHTsCBA (AA 닮음)이므로  

ABZ : CBZ=BHZ : BAZ  / ABZ @=BHZ\BCZ

 따라서 옳지 않은 것은 ④이다. 

17  ADZ @=DBZ\DCZ이므로

 2@=DBZ\1  / DBZ=4{cm}

 / sABD =
1
2
\BD Z\ADZ=

1
2
\4\2=4{cm@} 

18  sABC에서 ADZ @=8\2=16

 이때 ADZ>0이므로 ADZ=4{cm} 

  직각삼각형의 외심은 빗변의 중점이므로 점 M은 직각삼각

형 ABC의 외심이다.

 / AMZ=BM Z=CMZ=
1
2
 BCZ=

1
2
\{8+2}=5{cm}

 따라서 sAMD에서 ADZ @=AHZ\AMZ이므로

 4@=AHZ\5, 5 AHZ=16  / AHZ=
16
5
{cm} 

19  ADZ|BCZ이므로

 CEDB=CDBC (엇각), CEBD=CDBC (접은 각)

 / CEBD=CEDB

 즉, sEBD는 이등변삼각형이므로

 BFZ=DFZ=
1
2

 BDZ=
1
2
\20=10{cm}

 한편, sEBF와 sDBC에서

 CEBF=CDBC, CBFE=CBCD=90!이므로

 sEBF∽sDBC (AA 닮음)   

 따라서 BFZ : BCZ=EFZ : DCZ이므로  

 10 : 16=EFZ : 12, 16 EFZ=120  / EFZ=
15
2
{cm}

유제 1  1  단계   sABC와 sADB에서  

CC=CABD, CA는 공통이므로  

sABCTsADB (AA 닮음) y`!
 2  단계   sABC와 sADB의 닮음비가  

ABZ : ADZ=6 : 4=3 : 2이므로  

넓이의 비는 3@ : 2@=9 : 4 y`@
 3  단계   sABC : 10=9 : 4, 4sABC=90    

/ sABC=
45
2
{cm@} y`#

 

채점	기준	 비율

!	sABCTsADB임을	설명하기 30	%

@	닮은	도형의	넓이의	비	구하기 40	%

#	sABC의	넓이	구하기 30	%

P. 94~95

	 	 <과정은	풀이	참조>

 유제 1
45
2
 cm@ 유제 2 32 cm

   1　 ⑴ 6 cm ⑵ 192 cm#

  2　
9
2
 cm 

  3　⑴ sADCTsBEC (AA 닮음) ⑵ 6 cm

  4　3.2 m
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유제 2  1  단계   sABC와 sDBA에서  

CCAB=CADB=90!, CB는 공통이므로  

sABCTsDBA (AA 닮음) y`!
 2  단계   ABZ : DBZ=BCZ : BAZ이므로  

12 : 4=BCZ : 12, 4 BCZ=144    

/ BCZ=36{cm}  

/ CDZ =BCZ-BDZ  

=36-4=32{cm} y`@

 

채점	기준	 비율

!	sABCTsDBA임을	설명하기 60	%

@	CDZ의	길이	구하기 40	%

1  ⑴   두 직육면체 ㈎와 ㈏의 닮음비는  

DHZ : LPZ=4 : 8=1 : 2 y`!
    BCZ : JKZ=1 : 2에서 BCZ=ADZ=3 cm이므로  

3 : JKZ=1 : 2    

/ JKZ=6{cm} y`@
 ⑵   두 직육면체 ㈎와 ㈏의 부피의 비는   

1# : 2#=1 : 8  

직육면체 ㈏의 부피를 x cm#라고 하면  

24 : x=1 : 8    

/ x=192  

따라서 직육면체 ㈏의 부피는 192 cm#이다. y`#

 

채점	기준	 비율

!	두	직육면체	㈎와	㈏의	닮음비	구하기 20	%

@	JKZ의	길이	구하기 30	%

#	직육면체	㈏의	부피	구하기 50	%

2   sABC와 sCBD에서  

CBAC=CBCD, CB는 공통이므로  

sABCTsCBD (AA 닮음) y`! 

따라서 ACZ : CDZ=BCZ : BDZ이므로  

 4 : 2=3 : BDZ, 4 BDZ=6  

 / BDZ=
3
2
{cm} y`@

 또 ABZ : CBZ=ACZ : CDZ이므로

 ABZ : 3=4 : 2, 2 ABZ=12  

 / ABZ=6{cm} y`#
 / ADZ =ABZ-BDZ  

 =6-
3
2
=

9
2
{cm} y`$

 

채점	기준	 비율

!	sABCTsCBD임을	설명하기 30	%

@	BDZ의	길이	구하기 30	%

#	ABZ의	길이	구하기 30	%

$	ADZ의	길이	구하기 10	%

3  ⑴   sADC와 sBEC에서  

CADC=CBEC=90!, CC는 공통  

/ sADCTsBEC (AA 닮음) y`!
 ⑵   sADCTsBEC이므로 ACZ : BCZ=DCZ : ECZ에서  

{3+5} : BCZ=4 : 5, 4 BCZ=40  

/ BCZ=10{cm} y`@
  / BDZ=BCZ-CDZ=10-4=6{cm} y`#

 

채점	기준	 비율

!	sADCTsBEC	(AA	닮음)임을	설명하기 40	%

@	BCZ의	길이	구하기 30	%

#	BDZ의	길이	구하기 30	%

4  

A

B C

D

E

1.6m
입사각반사각

4m2m

 

 sABC와 sDEC에서

 CABC=CDEC=90!

 입사각의 크기와 반사각의 크기는 서로 같으므로

 CACB=CDCE

 / sABCTsDEC (AA 닮음) y`!
 따라서 ABZ : DEZ=BCZ : ECZ이므로

 1.6 : DEZ=2 : 4 y`@
 2 DEZ=6.4  / DEZ=3.2{m}

 즉, 국기 게양대의 높이는 3.2 m이다. y`#

 

채점	기준	 비율

!	sABCTsDEC임을	설명하기 40	%

@	닮음을	이용하여	비례식	세우기 40	%

#	국기	게양대의	높이	구하기 20	%

A4 용지의 짧은 변의 길이를 a라고 하면 

A6
A8 A9

A7

A5

y

a

2!a

4!a

2!a

 A8 용지의 짧은 변의 길이는 
1
4

 a이다.

따라서 A4 용지와  A8 용지의 닮음비는 

 a : 
1
4

 a=4 : 1

	 4 : 1

생활 속 수학 P. 96
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4. 평행선 사이의 선분의 길이의 비

P. 100

개념 확인 	 AA

 sADE와 sEFC에서

 ABZ|EFZ이므로 CDAE=CFEC (동위각),

 DEZ|FCZ이므로 CAED=CECF (동위각)

 즉, sADETsEFC (AA 닮음)이므로

 ADZ : EFZ=AEZ : ECZ

 이때 fDBFE는 평행사변형이므로 DBZ=EFZ

 / ADZ : DBZ=AEZ : ECZ 

필수 문제 1 	 ⑴	x=21
4
,	y=

8
3
	 ⑵	x=

18
7
,	y=

12
7

 ⑴   4 : {4+3}=3 : x, 4x=21  / x=
21
4

  

 4 : 3=y : 2, 3y=8  / y=
8
3

 ⑵   3 : 7=x : 6, 7x=18  / x=
18
7

  

 3 : 7=y : 4, 7y=12  / y=
12
7

 

1-1 	⑴	x=3,	y=9	 ⑵	x=
21
2
,	y=

25
2

 ⑴   {9-x} : x=8 : 4, 8x=36-4x  

12x=36  / x=3  

8 : {8+4}=6 : y, 8y=72  / y=9

 ⑵   x : 3=14 : {14-10}, 4x=42  / x=
21
2

  

 5 : y={14-10} : 10, 4y=50  / y=
25
2

P. 101

개념 확인 	 SAS,	CADE

 sABC와 sADE에서 

 ABZ : ADZ={6+3} : 6=3 : 2, 

 ACZ : AEZ={4+2} : 4=3 : 2,

 CA는 공통이므로

 sABCTsADE (SAS 닮음)

 따라서 CABC=CADE, 즉 동위각의 크기가 같으므로 

 BCZ|DEZ이다. 

필수 문제 2 	 ②,	⑤
 ①   ABZ : BDZ=2 : 3, ACZ : CEZ=3 : 4이므로  

ABZ : BDZ=ACZ : CEZ  

즉, BCZ와 DEZ는 평행하지 않다.

삼각형과 평행선  ②   ABZ : ADZ=4 : 1, ACZ : AEZ=8 : 2=4 : 1이므로  

ABZ : ADZ=ACZ : AEZ  

즉, BCZ|DEZ

 ③   ADZ : DBZ=6 : 2=3 : 1,   

AEZ : ECZ={3+1} : 1=4 : 1이므로  

ADZ : DBZ=AEZ : ECZ  

즉, BCZ와 DEZ는 평행하지 않다.

 ④   ADZ : DBZ=2 : 10=1 : 5,  

AEZ : ECZ=3 : 12=1 : 4이므로  

ADZ : DBZ=AEZ : ECZ  

즉, BCZ와 DEZ는 평행하지 않다.

 ⑤   ABZ : ADZ=4 : 2=2 : 1,  

ACZ : AEZ=6 : 3=2 : 1이므로  

ABZ : ADZ=ACZ : AEZ  

즉, BCZ|DEZ

 따라서 BCZ|DEZ인 것은 ②, ⑤이다. 

2-1 	CDZ|EFZ

 OCZ : OFZ={5+3} : 5=8 : 5, 

 ODZ : OEZ={4+4} : 5=8 : 5이므로

 OCZ : OFZ=ODZ : OEZ  / CDZ|EFZ

P. 102~103

개념 확인 	 ⑴	이등변삼각형,	ACZ	 ⑵	이등변삼각형,	ACZ

 ⑴   sBCE에서 BAZ : AEZ=BDZ : DCZ이고,  

sACE는 이등변삼각형이므로 AEZ=ACZ  

/ ABZ : ACZ=BDZ : CDZ

 ⑵   sBDA에서 BAZ : FAZ=BDZ : CDZ이고,  

sAFC는 이등변삼각형이므로 AFZ=ACZ  

/ ABZ : ACZ=BDZ : CDZ 

필수 문제 3 	 ⑴	9	 ⑵	307
 ⑴   ABZ : ACZ=BDZ : DCZ이므로  

x : 6=6 : 4, 4x=36  / x=9

 ⑵   ABZ : ACZ=BDZ : DCZ이므로  

6 : 8=x : {10-x}, 8x=60-6x  

 14x=60  / x=
30
7

  

  BDZ : CDZ=ABZ : ACZ=6 : 8=3 : 4이므로

  x=
3
7

 BCZ=
3
7
\10=

30
7
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3-1 	⑴	5 : 8	 ⑵	458  cm

	 ⑴			BEZ : CEZ=ABZ : ACZ=15 : 9=5 : 3	 	

/	BEZ : BCZ=5 : {5+3}=5 : 8

	 ⑵			ACZ|DEZ이므로		 	

BEZ : BCZ=DEZ : ACZ에서	5 : 8=DEZ : 9	 	

	8	DEZ=45	 	 /	DEZ=
45
8
{cm}	

3-2 	32 cm@

	 BDZ : CDZ=ABZ : ACZ=9 : 12=3 : 4이므로

 sABD : sADC=BDZ : CD Z=3 : 4

	 즉,	24 : sADC=3 : 4이므로

	 3sADC=96	 	 /	sADC=32{cm@}	

필수 문제 4 	 ⑴	12	 ⑵	3
	 ⑴			ABZ : ACZ=BDZ : CDZ이므로	 	

10 : 8=15 : x,	10x=120	 	 /	x=12

	 ⑵			ACZ : ABZ=CDZ : BDZ이므로	 	

6 : x={4+4} : 4,	8x=24	 	 /	x=3	

4-1 	54 cm@

	 BDZ : CDZ=ABZ : ACZ=12 : 8=3 : 2

	 /	BCZ : BDZ=1 : 3

	 sABC : sABD=BC Z : BDZ=1 : 3이므로

	 18 : sABD=1 : 3	 	 /	sABD=54{cm@}

	 GEZ : FCZ=AEZ : ACZ=ADZ : ABZ에서

	 GEZ : FCZ=ADZ : ABZ이므로

	 2 : y=6 : {6+4},	6y=20	 	 /	y=10
3

	 /	xy=3\
10
3
=10	

4 	①			ADZ : DBZ=6 : 4=3 : 2,	 	

AEZ : ECZ=3 : 2이므로	 	

ADZ : DBZ=AEZ : ECZ	 	

즉,	BCZ|DEZ

	 ②			ACZ : AEZ=3 : 9=1 : 3,	 	

ABZ : ADZ=4 : 12=1 : 3이므로	 	

ACZ : AEZ=ABZ : ADZ	 	

즉,	BCZ|DEZ

	 ③			ADZ : DBZ=6 : {8-6}=3 : 1,	 	

AEZ : ECZ=12 : 4=3 : 1이므로	 	

ADZ : DBZ=AEZ : ECZ	 	

즉,	BCZ|DEZ	

	 ④			ECZ : ACZ=12 : 9=4 : 3,	 	

DBZ : ABZ=10 : 7.5=4 : 3이므로	 	

ECZ : ACZ=DBZ : ABZ	 	

즉,	BCZ|DEZ	

	 ⑤			ADZ : ABZ=8 : {8+5}=8 : 13,	 	

DEZ : BCZ=6 : 9=2 : 3이므로	 	

ADZ : ABZ=DEZ : BCZ	 	

즉,	BCZ와	DEZ는	평행하지	않다.

	 따라서	BCZ|DEZ가	아닌	것은	⑤이다.	

5 	BDZ : CDZ=ABZ : ACZ=12 : 8=3 : 2이므로

	 sABD : sADC=BDZ : CDZ=3 : 2

	 /	sABD=
3
5
	sABC=

3
5
\60=36{cm@}	

6 	ABZ : ACZ=BD Z : CDZ이므로

	 ABZ : 8={10+15} : 15,	15	ABZ=200	 	

	 /	ABZ=
40
3
{cm}	

7 	sABC에서	BCZ|DEZ이므로

	 AEZ : ECZ=ADZ : DBZ=6 : 4=3 : 2

	 sADC에서	DCZ|FEZ이므로

	 AFZ : FDZ=AEZ : ECZ=3 : 2

	 /	AFZ=
3
5
	ADZ=

3
5
\6=

18
5
{cm}	

8 	sABC에서	BCZ|DEZ이므로

	 ADZ : DBZ=AEZ : ECZ=12 : 4=3 : 1

	 sABE에서	BEZ|DFZ이므로	

	 AFZ : FEZ=ADZ : DBZ=3 : 1

	 /	AFZ=
3
4
	AEZ=

3
4
\12=9{cm}

1 	sABC에서	DEZ : BCZ=ADZ : ABZ이므로

	 5 : BCZ=3 : {3+6},	3	BCZ=45	 	 /	BCZ=15{cm}

	 이때	fDBFE는	평행사변형이므로	BFZ=DEZ=5 cm

	 /	CFZ=BCZ-BF Z=15-5=10{cm}	

2 	sAFG에서	ADZ : AFZ=EDZ : GF Z이므로

	 9 : {9+6}=x : 20,	15x=180	 	 /	x=12

	 또	ADZ : ABZ=EDZ : BCZ이므로

	 9 : 6=12 : y,	9y=72	 	 /	y=8	

3 	ADZ : ABZ=DGZ : BFZ이므로

	 6 : {6+4}=x : 5,	10x=30	 	 /	x=3

P. 104~105

 1 	10 cm	 2 x=12,	y=8	 3 10

4 ⑤	 5 36 cm@	 6 ④

7 18
5
 cm	 8 9 cm
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1



 sAEF에서 ADZ=DEZ, DPZ|EFZ이므로 

 DPZ=
1
2

 EFZ=
1
2
\6=3{cm}

 / CPZ=DCZ-DPZ=12-3=9{cm}

P. 108

개념 확인 	 x=5,	y=7

 ADZ|BCZ, AMZ=MBZ, DNZ=NCZ이므로  

 ADZ|MNZ|BCZ  

 sABD에서 x=
1
2
 ADZ=

1
2
\10=5  

 sDBC에서 y=
1
2
 BCZ=

1
2
\14=7 

필수 문제 3 	 ⑴	25 cm	 ⑵	5 cm
 ADZ|BCZ, AMZ=MBZ, DNZ=NCZ이므로

 ADZ|MNZ|BCZ

 ⑴   sABC에서 AMZ=MBZ, MQZ|BCZ이므로  

 MQZ=
1
2
 BCZ=

1
2
\30=15{cm}  

sACD에서 DNZ=NCZ, ADZ|QNZ이므로  

 QNZ=
1
2
 ADZ=

1
2
\20=10{cm}  

/ MNZ=MQZ+QNZ=15+10=25{cm}

 ⑵   sABD에서 AMZ=MBZ, ADZ|MP Z이므로  

 MPZ=
1
2
 ADZ=

1
2
\20=10{cm}  

/ PQZ=MQZ-MPZ=15-10=5{cm} 

3-1 	14 cm
 ADZ|BCZ, AMZ=MBZ, DNZ=NCZ이므로 

 ADZ|MNZ|BCZ

 sABD에서 AMZ=MBZ, ADZ|MPZ이므로 

 MPZ=
1
2
 ADZ=

1
2
\8=4{cm}

 / MQZ=MPZ+PQZ=4+3=7{cm}   

 따라서 sABC에서 AMZ=MBZ, MQZ|BCZ이므로 

 BCZ=2 MQZ=2\7=14{cm} 

3-2 	8 cm
 ADZ|BCZ, AMZ=MBZ, DNZ=NCZ이므로

 ADZ|MNZ|BCZ

 오른쪽 그림과 같이 대각선 AC를  

 그어 MNZ과 만나는 점을 P라고 하면

 sABC에서 AMZ=MBZ, MPZ|BCZ

 이므로

 MPZ=
1
2

 BCZ=
1
2
\12=6{cm}

 / PNZ=MNZ-MPZ=10-6=4{cm}

 따라서 sACD에서 DNZ=NCZ, ADZ|PN Z이므로

 ADZ=2 PNZ=2\4=8{cm}

12cm

10cm

A

P

B C

D

M N

P. 106~107

개념 확인 	 ⑴	MNZ,	2,	
1
2
	 ⑵	1,	NCZ	

필수 문제 1 	 ⑴	x=55,	y=7	 ⑵	x=40,	y=18

 ⑴ AMZ=MBZ, ANZ=NCZ이므로 MNZ|BCZ

  / CAMN=CB=55! (동위각)

  / x=55

  또 MNZ=
1
2

 BCZ=
1
2
\14=7{cm}  / y=7

 ⑵ AMZ=MBZ, ANZ=NCZ이므로 MNZ|BCZ

  / CAMN=CB=60! (동위각)

  sAMN에서 CANM=180!-{80!+60!}=40!

  / x=40

  또 BCZ=2 MNZ=2\9=18{cm}  / y=18 

1-1 	⑴	x=9,	y=12	 ⑵	x=26,	y=11

 ⑴ AMZ=MBZ, MNZ|BCZ이므로 ANZ=NCZ

  / ANZ=
1
2
 ACZ=

1
2
\18=9{cm}  

  / x=9

  또 BCZ=2 MNZ=2\6=12{cm}  / y=12

 ⑵ AMZ=MBZ, MNZ|BCZ이므로 ANZ=NCZ

  / ACZ=2 ANZ=2\13=26{cm}  

  / x=26

  또 MN Z=
1
2
 BCZ=

1
2
\22=11{cm}  / y=11 

1-2 	15 cm

 DEZ=
1
2

 ACZ=
1
2
\8=4{cm},

 EFZ=
1
2

 ABZ=
1
2
\12=6{cm},

 DFZ=
1
2

 BCZ=
1
2
\10=5{cm}

 / DEZ+EFZ+DFZ=4+6+5=15{cm} 

필수 문제 2 	 ⑴	4 cm	 ⑵	6 cm
 ⑴   sABF에서 ADZ=DBZ, AEZ=EFZ이므로  

DEZ|BFZ  

sCED에서 CFZ=FEZ, DEZ|PFZ이므로   

DEZ=2 PFZ=2\2=4{cm} 

 ⑵   sABF에서 BFZ=2 DEZ=2\4=8{cm}  

/ BPZ=BFZ-PFZ=8-2=6{cm} 

2-1 	9 cm
 sBCD에서 BEZ=EDZ, BFZ=FCZ이므로

 EFZ|DCZ

 / DCZ=2 EFZ=2\6=12{cm}

삼각형의 두 변의 중점을 연결한 선분의 성질

4. 평행선 사이의 선분의 길이의 비 47

22중등개뿔2-2_개념해설34(036~055)OK.indd   47 2022-12-13   오전 11:47:01



1  sABC에서 AMZ=MBZ, ANZ=NCZ이므로

 BCZ=2 MNZ=2\10=20

 sDBC에서 DPZ=PBZ, DQZ=QCZ이므로

 PQZ=
1
2
 BCZ=

1
2
\20=10

 / PQZ+BCZ=10+20=30 

2  ⑴ sABD에서 APZ=PBZ, ASZ=SDZ이므로

  PSZ|BDZ, PSZ=
1
2
 BDZ

  sBCD에서 CQZ=QBZ, CRZ=RDZ이므로

  QRZ|BDZ, QRZ=
1
2
 BDZ

  따라서 fPQRS에서 PS Z|QRZ, PS Z=QRZ이므로

  fPQRS는 평행사변형이다.

 ⑵ sABC와 sACD에서

  PQZ=SRZ=
1
2

 ACZ=
1
2
\16=8{cm}

  sABD와 sBCD에서

  PSZ=QRZ=
1
2

 BDZ=
1
2
\18=9{cm}

  / {fPQRS의 둘레의 길이} =PQZ+QRZ+RSZ+SPZ  

=8+9+8+9  

=34{cm} 

3  ADZ|BCZ, AMZ=MBZ, DNZ=NC Z이므로

 ADZ|MNZ|BCZ

 sABC에서 AMZ=MBZ, MQZ|BCZ이므로

 MQZ=
1
2

 BCZ=
1
2
\18=9{cm}

 / MPZ=MQZ-PQZ=9-3=6{cm}

 따라서 sABD에서 AMZ=MBZ, ADZ|MPZ이므로

 ADZ=2 MPZ=2\6=12{cm} 

4  ⑴   sAMN과 sCME에서   

CMAN=CMCE (엇각),  

AMZ=CMZ,  

CAMN=CCME (맞꼭지각)  

이므로  

sAMN+sCME (ASA 합동)

 ⑵   sAMN+sCME이므로 ANZ=CEZ=4 cm  

sDBE에서 DAZ=ABZ, ANZ|BEZ이므로  

BEZ=2 ANZ=2\4=8{cm}  

/ BCZ=BEZ+ECZ=8+4=12{cm} 

M

B C

A N

D

E 4cm

P. 109

 1  30 2 ⑴ 평행사변형 ⑵ 34 cm

3 12 cm 4 ⑴ sAMN+sCME ⑵ 12 cm

5 15 cm

5   오른쪽 그림과 같이 점 A를 지나고 

 BCZ에 평행한 직선을 그어 DEZ와 

 만나는 점을 N이라고 하면

 sAMN과 sCME에서

 CMAN=CMCE (엇각), 

 AMZ=CMZ, 

 CAMN=CCME (맞꼭지각)이므로

 sAMN+sCME (ASA 합동)

 / ANZ=CEZ=5 cm

 sDBE에서 DAZ=ABZ, ANZ|BEZ이므로

 BEZ=2 ANZ=2\5=10{cm}

 / BCZ=BEZ+ECZ=10+5=15{cm}

A

B C

N
M

D

E 5cm

P. 110

개념 확인 	 c,	d,	a',	b',	a',	b'	

필수 문제 1 	 ⑴	452 	 ⑵	
32
3

 ⑴ x : 18=20 : 16, 16x=360  / x=
45
2

 ⑵   4 : {x-4}=6 : 10, 6x-24=40  

 6x=64  / x=
32
3

 

1-1 	⑴	x=20
3
,	y=

18
5
	 ⑵	x=8,	y=4

 ⑴   {10-x} : x=4 : 8, 4x=80-8x  

 12x=80  / x=
20
3

  

 10 : 3={4+8} : y, 10y=36  / y=
18
5

 ⑵   x : 12=10 : 15, 15x=120  / x=8  

15 : 5=12 : y, 15y=60  / y=4

P. 111

개념 확인 	 ⑴	3,	1,	1,	3,	4

	 	 ⑵	6,	2,	3,	2,	2,	2,	4	

필수 문제 2 	 ⑴	x=4,	y=
3
2
	 ⑵	x=

8
5
,	y=5

 ⑴   HCZ=ADZ=5이므로   

BHZ=BCZ-HCZ=9-5=4  / x=4  

sABH에서 3 : {3+5}=y : 4  

 8y=12  / y=
3
2

평행선과 선분의 길이의 비
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 ⑵   sACD에서 2 : {2+3}=x : 4  

 5x=8  / x=
8
5
  

sABC에서 3 : {3+2}=3 : y  

3y=15  / y=5 

2-1 	14
  오른쪽 그림과 같이 점 A를 지나

B C

E

A D

F
G

H

7

x

11

3

4고 DC Z에 평행한 직선을 그어   

EFZ, BCZ와 만나는 점을 각각 G, 

H라고 하면

 GFZ=HCZ=ADZ=7이므로

 EGZ=EFZ-GFZ=11-7=4

 sABH에서 4 : {4+3}=4 : {x-7}

 4x-28=28, 4x=56  / x=14

 

  오른쪽 그림과 같이 대각선 BD를

B C

E

A D

F
G

7

x

11

3

4

 

그어 EF Z와 만나는 점을 G라고 

하면

 sABD에서 

 3 : {3+4}=EGZ : 7, 7 EGZ=21  / EGZ=3

 / GFZ=EFZ-EGZ=11-3=8

 sBCD에서 4 : {4+3}=8 : x

 4x=56  / x=14

P. 112 	

개념 확인 	 ⑴	sCDE,	1,	2,	sBCD,	BDZ,	3

	 	 ⑵	
2
3
 cm

 ⑵   sBCD에서 BEZ : BDZ=1 : 3이므로   

 EFZ : 2=1 : 3, 3 EFZ=2  / EFZ=
2
3
{cm} 

필수 문제 3 	 ⑴	158 	 ⑵	
24
7

 ⑴   sABETsCDE (AA 닮음)이므로  

BEZ : DEZ=ABZ : CDZ=5 : 3   

 sBCD에서 x : 3=5 : {5+3}  

 8x=15  / x=
15
8

 ⑵   sAEBTsCED (AA 닮음)이므로  

BEZ : DEZ=ABZ : CDZ=6 : 8=3 : 4   

 sBDC에서 x : 8=3 : {3+4}  

 7x=24  / x=
24
7

3-1 	100
 sABETsCDE (AA 닮음)이므로

 BEZ : DEZ=ABZ : CDZ=12 : 15=4 : 5

 sBCD에서

 x : 15=4 : {4+5}, 9x=60  / x=
20
3

 12 : y=4 : 5, 4y=60  / y=15

 / xy=
20
3
\15=100

1  ⑴   x : {12-x}=6 : 4, 4x=72-6x  

 10x=72  / x=
36
5

  

 12 : y={6+4} : 2, 10y=24  / y=
12
5

 ⑵   오른쪽 그림에서   

10 : 4=x : 6, 4x=60  

/ x=15

    오른쪽 그림에서   

10 : 4=12 : y, 10y=48  

/ y=
24
5

 

2  ⑴   오른쪽 그림과 같이 점 A를 지나  

고 DC Z에 평행한 직선을 그어 

BCZ와 만나는 점을 G라고 하면  

sABG에서 

x : 6=10 : 5, 5x=60  

/ x=12  

{y-12} : 8=10 : {10+5}, 15y-180=80  

 15y=260  / y=
52
3

 ⑵   오른쪽 그림과 같이 점 A를 지나고  

DC Z에 평행한 직선을 그어 BCZ와 만

나는 점을 G라고 하면  

sABG에서   

2 : {2+3}=1 : {x-2}, 2x-4=5  

 2x=9  / x=
9
2

 

10

4 6

x

L

m

n

y

10 12

4

L

m

n

A D

FE

GB C

12

12

20

10

5

y-12
x

8
6

12

2

2

A D

E F

B G C

2

2

3
3

x-2

x

1

P. 113

 1  ⑴ x=
36
5

, y=
12
5

 ⑵ x=15, y=
24
5

2 ⑴ x=12, y=
52
3

 ⑵ x=
9
2

3 ⑴ 6 cm ⑵ 6 cm ⑶ 12 cm

4 ⑴ ABZ|EFZ|DCZ ⑵ 
12
5
 cm ⑶ 

24
5
 cm
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3   sAODTsCOB (AA 닮음)이므로  

OAZ : OCZ=ADZ : CBZ=10 : 15=2 : 3

 ⑴   sABC에서 2 : {2+3}=EOZ : 15  

5 EOZ=30  / EOZ=6{cm}

 ⑵   sACD에서 3 : {3+2}=OFZ : 10  

5 OFZ=30  / OFZ=6{cm}

 ⑶ EFZ=EOZ+OFZ=6+6=12{cm} 

4  ⑴   동위각의 크기가 90!로 같으므로  

ABZ|EFZ|DCZ

 ⑵   sABETsCDE (AA 닮음)이므로  

BEZ : DEZ=ABZ : CDZ=4 : 6=2 : 3  

sBCD에서 2 : {2+3}=EFZ : 6  

 5 EFZ=12   / EFZ=
12
5
{cm}

 ⑶   sBCD에서 BFZ : FCZ=BEZ : EDZ=2 : 3  

/ CFZ=
3
5
 BCZ=

3
5
\8=

24
5
{cm}

P. 114~115

개념 확인 	 sDEG,	2,	1,	sDHF,	2,	1	

필수 문제 1 	 ⑴	x=6,	y=8	 ⑵	x=15,	y=7

 ⑴   ADZ는 sABC의 중선이므로  

 CDZ=
1
2

 BCZ=
1
2
\12=6  / x=6  

AGZ : GDZ=2 : 1이므로  

AGZ=2 GD Z=2\4=8  / y=8

 ⑵   AGZ : GDZ=2 : 1이므로  

 ADZ=
3
2

 AGZ=
3
2
\10=15  / x=15  

BGZ : GEZ=2 : 1이므로  

 GEZ=
1
2
 BGZ=

1
2
\14=7  / y=7 

1-1 	⑴	x=22,	y=6	 ⑵	x=15,	y=10

 ⑴   ADZ는 sABC의 중선이므로  

BCZ=2 BDZ=2\11=22  / x=22  

BGZ : GEZ=2 : 1이므로  

 GEZ=
1
3
 BEZ=

1
3
\18=6  / y=6

삼각형의 무게중심

 ⑵   CDZ는 sABC의 중선이고, 직각삼각형의 외심은 빗변의 

중점이므로 점 D는 직각삼각형 ABC의 외심이다.  

즉, CDZ=ADZ=BDZ=
1
2

 ABZ=
1
2
\30=15이므로  

x=15  

CGZ : GDZ=2 : 1이므로  

 GCZ=
2
3
 CDZ=

2
3
\15=10  / y=10 

필수 문제 2 	 6 cm

 AGZ : GDZ=2 : 1이므로

 GDZ=
1
3

 ADZ=
1
3
\27=9{cm}

 GXG'Z : GX'DZ=2 : 1이므로

 GXG'Z=
2
3

 GDZ=
2
3
\9=6{cm} 

2-1 	4 cm
 AGZ : GDZ=2 : 1이므로

 GDZ=
1
2
 AGZ=

1
2
\12=6{cm}

 GXG'Z : GX'DZ=2 : 1이므로

 GXG'Z=
2
3
 GDZ=

2
3
\6=4{cm} 

필수 문제 3 	 ⑴	12 cm	 ⑵	8 cm
 ⑴   sADC에서 CEZ=EAZ, CFZ=FDZ이므로  

ADZ=2 EFZ=2\6=12{cm}

 ⑵   점 G는 sABC의 무게중심이므로  

 AGZ=
2
3

 ADZ=
2
3
\12=8{cm} 

3-1 	12 cm
 sBCE에서 CDZ=DBZ, BEZ|DFZ이므로 CFZ=FEZ

 / BEZ=2 DFZ=2\9=18{cm}

 점 G는 sABC의 무게중심이므로

 BGZ=
2
3

 BEZ=
2
3
\18=12{cm}

P. 116

개념 확인 	 ⑴	
1
2
,	
1
2
,	15	 ⑵	

1
3
,	
1
6
,	
1
6
,	5

 ⑵   AGZ : GDZ=2 : 1이므로  

 sGBD =
1
3
 sABD  

 =
1
3
\

1
2
 sABC  

 =
1
6
 sABC  

 =
1
6
\30=5{cm@} 
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5-2 	4 cm@

 점 P는 sABC의 무게중심이다.

 / sAPO =
1
6
 sABC  

 =
1
6
\

1
2
 fABCD  

 =
1
12

 fABCD  

 =
1
12

\48=4{cm@}

필수 문제 4 	 ⑴	20 cm@	 ⑵	10 cm@

 ⑴ fAFGE =sGAF+sGAE  

 =
1
6
 sABC+

1
6

 sABC  

 =
1
3
 sABC  

 =
1
3
\60=20{cm@}

 ⑵ sBGE =
1
2
 sABG  

 =
1
2
\

1
3
 sABC  

 =
1
6
 sABC  

 =
1
6
\60=10{cm@} 

4-1 	⑴	24 cm@	 ⑵	6 cm@

 ⑴ sGAE+sGBD =
1
6
 sABC+

1
6
 sABC  

 =
1
3

 sABC  

 =
1
3
\72=24{cm@}

 ⑵ sGED =
1
2
 sGCD  

 =
1
2
\

1
6
 sABC  

 =
1
12

 sABC  

 =
1
12

\72=6{cm@}

P. 117

필수 문제 5 	 15 cm

 두 점 P, Q는 각각 sABC, sACD의 무게중심이므로

 BPZ=2 POZ, DQZ=2 QOZ

 / BDZ =BPZ+PQZ+QDZ  

=2 PO Z+POZ+QOZ+2 QOZ ` 

=3{POZ+QOZ}  

=3 PQZ  

=3\5=15{cm} 

5-1 	3 cm
 점 P는 sABC의 무게중심이므로

 BOZ=
3
2
 BPZ=

3
2
\2=3{cm}

 / BDZ=2 BOZ=2\3=6{cm}

 sBCD에서 CMZ=MBZ, CN Z=NDZ이므로

 MNZ=
1
2
 BDZ=

1
2
\6=3{cm} 

1  GXG'Z : GX'DZ=2 : 1이므로

 GDZ=
3
2
 GXG'Z=

3
2
\2=3{cm}

 AGZ : GDZ=2 : 1이므로

 AGZ=2 GDZ=2\3=6{cm} 

2   BEZ는 sABC의 중선이고, 직각삼각형의 외심은 빗변의 중

점이므로 점 E는 직각삼각형 ABC의 외심이다.

 / BEZ=AEZ=CEZ=
1
2
 ACZ=

1
2
\12=6

 이때 점 G는 sABC의 무게중심이므로

 BGZ=
2
3

 BEZ=
2
3
\6=4  

 / x=4

 sBCE에서 CDZ=DBZ, BEZ|DFZ이므로

 DFZ=
1
2

 BEZ=
1
2
\6=3  

 / y=3

 / x+y=4+3=7 

3  점 G는 sABC의 무게중심이므로

 AGZ=2 GDZ=2\2=4{cm}  

 / x=4

 이때 DCZ=BDZ=6 cm이고, GFZ|DCZ이므로

 GFZ : DCZ=AGZ : ADZ=2 : 3

 즉, y : 6=2 : 3이므로

 3y=12  / y=4 

4  sABC=6sAGE=6\18=108{cm@} 

P. 118~119

 1  6 cm 2 7 3 x=4, y=4

4 108 cm@ 5 5 cm@ 6 4 cm

7 ⑴ 8 cm@ ⑵ 4 cm@ 8 7 cm@
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5  점 G는 sABC의 무게중심이므로

 sGBC=
1
3

 sABC=
1
3
\45=15{cm@}

 점 G'은 sGBC의 무게중심이므로

 sGBG'=
1
3
 sGBC=

1
3
\15=5{cm@}

 

 점 G는 sABC의 무게중심이므로

 sGBD=
1
6

 sABC=
1
6
\45=

15
2
{cm@}

 sGBD에서 GXG'Z : GX'DZ=2 : 1이므로 

 sGBG'=
2
3

 sGBD=
2
3
\

15
2
=5{cm@} 

6  sBCD에서 CMZ=MBZ, CN Z=NDZ이므로

 BDZ=2 MNZ=2\6=12{cm}

 오른쪽 그림과 같이 ACZ를 긋고, 

 ACZ와 BDZ의 교점을 O라고 하면 

 BOZ=DOZ이므로

 BOZ=
1
2

 BDZ=
1
2
\12=6{cm}

 이때 점 P는 sABC의 무게중심이므로

 BPZ=
2
3

 BOZ=
2
3
\6=4{cm} 

7  ⑴ sDBG=
1
6

 sABC=
1
6
\48=8{cm@}

 ⑵   sDBE에서 BGZ : GEZ=2 : 1이므로  

sDBG : sDGE=2 : 1  

/ sDGE=
1
2

 sDBG=
1
2
\8=4{cm@} 

8  sAEG=
1
6
 sABC=

1
6
\84=14{cm@}

 이때 sAED에서 AGZ : GDZ=2 : 1이므로

 sAEG : sEDG=2 : 1

 / sEDG  =
1
2

 sAEG=
1
2
\14=7{cm@}

A

B C

D

P

Q

M

N

6cm

O

P. 120~123

1  32  cm 2  ⑤ 3  ③ 4  103  cm 5  DEZ

6  35 cm@ 7  10 cm 8  ④ 9  32 cm 10  ⑤
11  ④ 12  12 cm 13  20 cm 14  ⑤ 15  12
16  25 17  ② 18  54 cm@  19  15 cm
20  12 cm 21  ③ 22  6 cm@ 23  36 cm@

24  12 cm 25  18 cm@

1  ADZ : ABZ=DEZ : BCZ이므로

 6 : {6+DBZ}=8 : 10, 48+8 DBZ=60

 8 DBZ=12  / DBZ=
3
2
{cm} 

2  ADZ|BMZ이므로  

 DEZ : BEZ=ADZ : MBZ=2 : 1  

 / BEZ=
1
3

 BDZ=
1
3
\18=6{cm} 

3  FGZ : ABZ=CGZ : BCZ이므로

 7 : 10=14 : {x+14}, 7x+98=140

 7x=42  / x=6

 DEZ : BCZ=ADZ : ABZ이므로

 y : {6+14}=4 : 10, 10y=80  / y=8

 / x+y=6+8=14 

4  sAFC에서 DEZ|FCZ이므로

 AEZ : ECZ=ADZ : DFZ=3 : 2 

 sABC에서 FEZ|BCZ이므로

 AFZ : FBZ=AEZ : ECZ=3 : 2 

 즉, 5 : BFZ=3 : 2이므로

 3 BFZ=10  / BFZ=
10
3
{cm} 

5  !   ADZ : DBZ=4.5 : 6=3 : 4,  

AFZ : FCZ=4 : 5이므로  

ADZ : DBZ=AFZ : FCZ  

즉, DFZ와 BCZ는 평행하지 않다.

 @   BDZ : DAZ=6 : 4.5=4 : 3,  

BEZ : ECZ=8 : 6=4 : 3이므로  

BDZ : DAZ=BEZ : ECZ  

즉, DEZ|ACZ

 #   CFZ : FAZ=5 : 4, CEZ : EBZ=6 : 8=3 : 4이므로  

CFZ : FAZ=CEZ : EBZ  

즉, FEZ와 ABZ는 평행하지 않다.

 !~#에서 sABC의 어느 한 변과 평행한 선분은 DEZ이다. 

6  BDZ : CDZ=ABZ : ACZ=5 : 2이므로  

 sABD : sADC=BDZ : CDZ=5 : 2  

 즉, sABD : 14=5 : 2이므로

 2sABD=70  / sABD=35{cm@} 

7  ADZ가 CA의 이등분선이므로

 ABZ : ACZ=BDZ : CDZ에서 6 : 4=3 : CDZ

 6 CDZ=12  / CDZ=2{cm}

 AEZ가 CA의 외각의 이등분선이므로

 ABZ : ACZ=BEZ : CEZ에서 6 : 4={5+CEZ) : CEZ

 6 CEZ=20+4 CEZ, 2 CEZ=20  / CEZ=10{cm} 
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13  직사각형의 두 대각선의 길이는 같으므로

 ACZ=BDZ=10 cm

 sABC와 sACD에서

 EFZ=HGZ=
1
2
 ACZ=

1
2
\10=5{cm}

 sABD와 sBCD에서

 EHZ=FGZ=
1
2
 BDZ=

1
2
\10=5{cm}

 / (fEFGH의 둘레의 길이) =EFZ+FGZ+GHZ+HEZ  

=5+5+5+5=20{cm} 

14  ADZ|BCZ, AMZ=MBZ, DNZ=NCZ이므로

 ADZ|MNZ|BCZ

 sABD에서 AMZ=MBZ, ADZ|MEZ이므로

 MEZ=
1
2

 ADZ=
1
2
\7=

7
2
{cm}

 / EFZ=MEZ=
7
2
 cm

 sABC에서 AMZ=MBZ, MFZ|BCZ이므로

 BCZ=2 MFZ=2\[ 7
2
+

7
2
]=14{cm} 

15  10 : 8=15 : x, 10x=120  / x=12 

16  오른쪽 그림과 같이 점 A를 지나고 

  DCZ에 평행한 직선을 그어 MNZ, BCZ

와 만나는 점을 각각 E, F라고 하면

 ENZ=FCZ=ADZ=24

 / BFZ=BCZ-FCZ=27-24=3

 sABF에서 AMZ : ABZ=MEZ : BFZ이므로

 1 : {1+2}=MEZ : 3, 3 MEZ=3  / MEZ=1

 / MNZ=MEZ+ENZ=1+24=25 

17  sABC에서 AOZ : OCZ=AEZ : EBZ=8 : 10=4 : 5

 sAODTsCOB (AA 닮음)이므로

 AOZ : COZ=ADZ : CBZ에서 4 : 5=12 : x

 4x=60  / x=15 

18  동위각의 크기가 90!로 같으므로 ABZ|EFZ|DCZ

 sABETsCDE (AA 닮음)이므로

 BEZ : DEZ=ABZ : CDZ=10 : 15=2 : 3

 sBCD에서 EFZ : DCZ=BEZ : BDZ이므로

 EFZ : 15=2 : {2+3}, 5 EFZ=30  / EFZ=6{cm} 

 / sEBC=
1
2
\18\6=54{cm@} 

19  GXG'Z : GX'DZ=2 : 1이므로

 GDZ=3 GX'DZ=3\
5
3
=5{cm}

 AGZ : GDZ=2 : 1이므로

 ADZ=3 GDZ=3\5=15{cm} 

24

27

A D

B

M N
E

F
C

8  ①, ②, ③ sABC에서 ADZ=DBZ, AEZ=ECZ이므로 

  DEZ|BCZ, DEZ=
1
2
 BCZ

  / CAED=CC (동위각), DEZ : BCZ=1 : 2

 ④   ADZ : DBZ=1 : 1, DEZ : BCZ=1 : 2이므로  

ADZ : DBZ=DEZ : BCZ

 ⑤   sADE와 sABC에서  

ADZ : ABZ=AEZ : ACZ=1 : 2,   

CA는 공통이므로  

sADETsABC (SAS 닮음)  

즉, sADE와 sABC의 닮음비는 1 : 2이다.

 따라서 옳지 않은 것은 ④이다. 

9  (sABC의 둘레의 길이) =ABZ+BCZ+CAZ  

=2 EFZ+2 FDZ+2 DEZ  

=2{EFZ+FDZ+DEZ}  

=2\(sDEF의 둘레의 길이)  

=2\16=32{cm}	

10  동위각의 크기가 90!로 같으므로 

 DFZ|EGZ|ACZ

 sABC에서 BDZ=DAZ, DFZ|ACZ이므로

 ACZ=2 DFZ=2\6=12  / x=12

 sCDF에서 CEZ=EDZ, EGZ|DFZ이므로

 EGZ=
1
2
 DFZ=

1
2
\6=3  / y=3

 / x-y=12-3=9 

11  sCEB에서 CDZ=DBZ, CFZ=FEZ이므로 BEZ=2 DFZ

 / 21+GEZ=2 DFZ     y ㉠  

 또 BEZ|DFZ이므로

 sADF에서 DFZ=2 GEZ  y ㉡  

 ㉡을 ㉠에 대입하면 21+GEZ=4 GEZ    

 3 GEZ=21  / GEZ=7{cm} 

12  오른쪽 그림과 같이 점 D를 지나고 

  BCZ에 평행한 직선을 그어 ABZ와 만나

는 점을 G라고 하면

 sDGF와 sEBF에서 

 CGDF=CBEF (엇각),

 DFZ=EFZ, 

 CGFD=CBFE (맞꼭지각)이므로 

 sDGF+sEBF (ASA 합동)

 / DGZ=EBZ

 sABC에서 ADZ=DCZ, GDZ|BCZ이므로

 BCZ=2 DGZ=2 EBZ

 이때 ECZ=EBZ+BCZ=EBZ+2 EBZ=3 EBZ이므로

 3 EBZ=18  / EBZ=6{cm}

 / BCZ=ECZ-EBZ=18-6=12{cm} 

BE

A

C

F
G D

18cm
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20  점 G는 sABC의 무게중심이므로 BFZ=FCZ

 GEZ : FCZ=AGZ : AFZ=2 : 3이므로

 4 : FCZ=2 : 3, 2 FCZ=12  / FCZ=6{cm}

 / BCZ=BFZ+FCZ=6+6=12{cm} 

21  점 G는 sABC의 무게중심이므로

 GDZ=
1
3

 ADZ=
1
3
\24=8{cm}

 이때 FEZ|BDZ이므로 FGZ : DGZ=EGZ : BGZ=1 : 2

 즉, FGZ : 8=1 : 2이므로

 2 FGZ=8  / FGZ=4{cm}

 

 점 G는 sABC의 무게중심이므로

 GDZ=
1
3

 ADZ=
1
3
\24=8{cm}

 sADC에서 AEZ=ECZ, FEZ|BCZ이므로

 FDZ=AFZ=
1
2

 ADZ=
1
2
\24=12{cm}

 / FGZ=FDZ-GDZ=12-8=4{cm} 

22  sGDC =
1
6
 sABC=

1
6
\[ 1

2
\6\12]  

 =
1
6
\36=6{cm@} 

23  점 G'은 sGBC의 무게중심이므로

 sGBC=3sGBG'=3\4=12{cm@}

 점 G는 sABC의 무게중심이므로

 sABC=3sGBC=3\12=36{cm@}

 

 sGBD에서 GG'Z : G'DZ=2 : 1이므로

 sGBG' : sG'BD=2 : 1

 / sGBD=
3
2
 sGBG'=

3
2
\4=6{cm@}

 점 G는 sABC의 무게중심이므로

 sABC=6sGBD=6\6=36{cm@} 

24   오른쪽 그림과 같이 ACZ를 긋고, 

  ACZ와 BDZ의 교점을 O라고 하면 점 

P는 sABC의 무게중심이므로

 BOZ=
3
2

 BPZ=
3
2
\8=12{cm}

 이때 BOZ=DOZ이므로 

 BDZ=2 BOZ=2\12=24{cm}

 따라서 sBCD에서 CMZ=MBZ, CN Z=NDZ이므로

 MN Z=
1
2
 BDZ=

1
2
\24=12{cm} 

25  점 P는 sABC의 무게중심이므로

 fPMCO =
1
3

 sABC=
1
3
\1

2
 fABCD  

 =
1
6

 fABCD=
1
6
\54=9{cm@}

A

B C

D

M

N
P

QO
8cm

유제 1  1  단계   마름모 DFCE의 한 변의 길이를 x cm라고 하면  

sABC에서 DEZ|BCZ이므로  

AEZ : ACZ=DEZ : BCZ에서  

{6-x} : 6=x : 10, 6x=60-10x  

 16x=60  / x=
15
4

 y`!

 2  단계  (fDFCE의 둘레의 길이)=4\
15
4
=15{cm}  

 y`@

 

채점	기준	 비율

!	fDFCE의	한	변의	길이	구하기 60	%

@	fDFCE의	둘레의	길이	구하기 40	%

유제 2  1  단계   점 G는 sABC의 무게중심이므로  

 ADZ=
3
2

 AGZ=
3
2
\5=

15
2
{cm} y`!

 2  단계   점 D는 직각삼각형 ABC의 외심이므로  

BDZ=CDZ=ADZ  

/ BCZ=2 ADZ=2\
15
2
=15{cm} y`@

 3  단계   sABC에서 ABZ @=15@-9@=144  

이때 ABZ>0이므로 ABZ=12{cm} y`#

 

채점	기준	 비율

!	ADZ의	길이	구하기 30	%

@	BCZ의	길이	구하기 30	%

#	ABZ의	길이	구하기 40	%

P. 124~125

	 	 <과정은	풀이	참조>

 유제 1 15 cm  유제 2 12 cm

   1　 
52
3

 2　⑴ 12 cm ⑵ 6 cm

  3　10 cm 4　8 cm@

 점 Q는 sACD의 무게중심이므로

 fOCNQ =
1
3

 sACD=
1
3
\

1
2
 fABCD  

 =
1
6

 fABCD=
1
6
\54=9{cm@}

 / (색칠한 부분의 넓이) =fPMCO+fOCNQ  

=9+9=18{cm@}
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1  ADZ : ABZ=DPZ : BQZ에서

 x : {x+4}=3 : 4, 4x=3x+12  

 / x=12 y`!
 DPZ : BQZ=APZ : AQZ=PEZ : QCZ이므로

 DPZ : BQZ=PEZ : QCZ에서

 3 : 4=4 : y, 3y=16  / y=
16
3

 y`@

 / x+y=12+
16
3
=

52
3

 y`#

 

채점	기준	 비율

!	x의	값	구하기 40	%

@	y의	값	구하기 40	%

#	x+y의	값	구하기 20	%

2  ⑴   ADZ|ECZ이므로  

CBEC=CBAD (동위각), CACE=CDAC (엇각)  

이때 CBAD=CDAC이므로 CACE=CAEC  

따라서 sACE는 이등변삼각형이다. y`! 

/ AEZ=ACZ=12 cm y`@
 ⑵   sBCE에서 BAZ : AEZ=BDZ : DCZ이므로   

16 : 12=8 : DCZ, 16 DCZ=96    

/ DCZ=6{cm} y`#

 

채점	기준	 비율

!	sACE가	이등변삼각형임을	알기 40	%

@	AEZ의	길이	구하기 20	%

#	DC Z의	길이	구하기 40	%

3  AEZ=3 EBZ이므로 AEZ : EBZ=3 : 1

 sABC에서 AEZ : ABZ=ENZ : BCZ이므로 

 3 : {3+1}=ENZ : 16, 4 ENZ=48

 / ENZ=12{cm} y`!
 sABD에서 BEZ : BAZ=EMZ : ADZ이므로 

 1 : {1+3}=EMZ : 8, 4 EMZ=8

 / EMZ=2{cm} y`@
 / MNZ =ENZ-EMZ=12-2=10{cm} y`#

 

채점	기준	 비율

!	ENZ의	길이	구하기 40	%

@	EM Z의	길이	구하기 40	%

#	MNZ의	길이	구하기 20	%

4  ADZ는 sABC의 중선이므로

 sADC=
1
2

 sABC=
1
2
\72=36{cm@} y`!

 sADC에서 AFZ : FCZ=AGZ : GDZ=2 : 1이므로 

 sADF : sFDC=2 : 1

 / sADF=
2
3
 sADC=

2
3
\36=24{cm@} y`@

 sADF에서 AGZ : GDZ=2 : 1이므로

 sAGF : sGDF=2 : 1

 / sGDF=
1
3
 sADF=

1
3
\24=8{cm@} y`#

 

채점	기준	 비율

!	sADC의	넓이	구하기 20	%

@	sADF의	넓이	구하기 40	%

#	sGDF의	넓이	구하기 40	%

점 G는 sABC의 무게중심이므로 BDZ=DC Z

BCZ=2 BDZ=2\16=32{cm}  / x=32

또 AGZ : GDZ=2 : 1이므로

 GDZ=
1
2
 AGZ=

1
2
\16=8{cm}  / y=8

	 x=32, y=8

예술 속 수학 P. 126
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5. 경우의 수

P. 130

개념 확인 	 3

  짝수의 눈이 나오는 경우는 2, 4, 6이므로 구하는 경우의 

수는 3이다. 

필수 문제 1 	 ⑴	2	 ⑵	4
 ⑴   3의 배수의 눈이 나오는 경우는 3, 6이므로 구하는 경

우의 수는 2이다.

 ⑵   6의 약수의 눈이 나오는 경우는 1, 2, 3, 6이므로 구하는 

경우의 수는 4이다. 

1-1 	⑴	5	 ⑵	2
 ⑴   소수가 적힌 카드가 나오는 경우는 2, 3, 5, 7, 11이므로 

구하는 경우의 수는 5이다.

 ⑵   5의 배수가 적힌 카드가 나오는 경우는 5, 10이므로 구

하는 경우의 수는 2이다. 

1-2 	⑴	2	 ⑵	4
 ⑴   두 눈의 수의 합이 3인 경우는 {1, 2}, {2, 1}이므로 구

하는 경우의 수는 2이다.

 ⑵   두 눈의 수의 차가 4인 경우는 {1, 5}, {2, 6}, {5, 1}, 

{6, 2}이므로 구하는 경우의 수는 4이다. 

필수 문제 2 	 ⑴	3	 ⑵	2
 ⑴ 1500원을 지불하는 방법을 표로 나타내면 다음과 같다.

 

500원 (개) 3 2 1

100원 (개) 0 5 10

  따라서 구하는 방법의 수는 3이다.

 ⑵   동전을 각각 한 개 이상 사용하여 음료수 값을 지불하는 

방법은 ⑴의 표에서 표시한 부분이므로 구하는 방법의 

수는 2이다.

       액수가 큰 동전의 개수부터 정하는 것이 경우를 생각하기에 

편리하다.

P. 131

개념 확인 	 3,	2,	5

 3 이하의 눈이 나오는 경우는 1, 2, 3의 3가지

 5 이상의 눈이 나오는 경우는 5, 6의 2가지

 따라서 구하는 경우의 수는

 3+2=5 

⑵

경우의 수 필수 문제 3 	 8

 비행기를 이용하는 경우는 5가지

 기차를 이용하는 경우는 3가지

 따라서 구하는 경우의 수는

 5+3=8 

3-1 	7
 면을 주문하는 경우는 4가지

 밥을 주문하는 경우는 3가지

 따라서 구하는 경우의 수는

 4+3=7 

필수 문제 4 	 5

 6의 배수가 적힌 카드가 나오는 경우는 6, 12, 18의 3가지

 7의 배수가 적힌 카드가 나오는 경우는 7, 14의 2가지

 따라서 구하는 경우의 수는

 3+2=5 

4-1 	9
 25의 약수가 적힌 공이 나오는 경우는 1, 5, 25의 3가지

  4의 배수가 적힌 공이 나오는 경우는 4, 8, 12, 16, 20, 24의 

6가지

 따라서 구하는 경우의 수는

 3+6=9

P. 132~133

개념 확인 	 3,	2,	6

 햄버거를 주문하는 경우는 3가지

 음료수를 주문하는 경우는 2가지

 따라서 구하는 경우의 수는

 3\2=6 

필수 문제 5 	 12

 티셔츠를 입는 경우는 3가지

 바지를 입는 경우는 4가지

 따라서 구하는 경우의 수는

 3\4=12 

5-1 	⑤
 3개의 자음과 6개의 모음이 있으므로 구하는 글자의 개수는

 3\6=18(개) 
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1  ①   홀수의 눈이 나오는 경우는 1, 3, 5이므로  

경우의 수는 3

 ②   소수의 눈이 나오는 경우는 2, 3, 5이므로  

경우의 수는 3

P. 134~135

 1  ⑤ 2 5 3 20

4 9 5 ⑤ 6 9

7 ⑴ 7  ⑵ 12  ⑶ 16 8 6

9 9 10 6 11 14

필수 문제 6 	 6

 서울에서 대전으로 가는 경우는 3가지

 대전에서 부산으로 가는 경우는 2가지

 따라서 구하는 경우의 수는

 3\2=6 

6-1 	20
 집에서 학교까지 가는 경우는 5가지

 학교에서 서점까지 가는 경우는 4가지

 따라서 구하는 경우의 수는

 5\4=20 

필수 문제 7 	 12

 짝수의 눈이 나오는 경우는 2, 4, 6의 3가지

 6의 약수의 눈이 나오는 경우는 1, 2, 3, 6의 4가지

 따라서 구하는 경우의 수는

 3\4=12

      

A  B A  B A  B

  1

2
  2

  3

  6

  1

4
  2

  3

  6

  1

6
  2

  3

  6  

7-1 	4
 동전 두 개에서 서로 다른 면이 나오는 경우는

 (앞면, 뒷면), (뒷면, 앞면)의 2가지

 주사위에서 2 이하의 눈이 나오는 경우는 1, 2의 2가지

 따라서 구하는 경우의 수는

 2\2=4 

7-2 	⑴	4	 ⑵	36	 ⑶	72
 ⑴ 2\2=4

 ⑵ 6\6=36

 ⑶ 2\6\6=72

 ③   3 이하의 눈이 나오는 경우는 1, 2, 3이므로   

경우의 수는 3

 ④   2의 배수의 눈이 나오는 경우는 2, 4, 6이므로   

경우의 수는 3

 ⑤   5의 약수의 눈이 나오는 경우는 1, 5이므로   

경우의 수는 2

 따라서 경우의 수가 나머지 넷과 다른 하나는 ⑤이다. 

2  600원을 지불하는 방법을 표로 나타내면 다음과 같다.

 

100원 (개) 5 5 4 4 3

50원 (개) 2 1 4 3 5

10원 (개) 0 5 0 5 5

 따라서 구하는 방법의 수는 5이다.

3  문학 책을 선택하는 경우는 12가지

 역사 책을 선택하는 경우는 8가지

 따라서 구하는 경우의 수는

 12+8=20 

4   두 눈의 수의 합이 4인 경우는   

{1, 3}, {2, 2}, {3, 1}의 3가지  

두 눈의 수의 합이 7인 경우는  

{1, 6}, {2, 5}, {3, 4}, {4, 3}, {5, 2}, {6, 1}의 6가지  

따라서 구하는 경우의 수는

 3+6=9 

5  남학생 한 명을 뽑는 경우는 10가지

 여학생 한 명을 뽑는 경우는 8가지

 따라서 구하는 경우의 수는

 10\8=80 

6   A`지점에서 B`지점을 거쳐 C`지점까지 가는 경우의 수는  

2\4=8  

A`지점에서 B`지점을 거치지 않고 C`지점까지 가는 경우의 

수는 1  

따라서 A`지점에서 C`지점까지 가는 경우의 수는  

8+1=9 

7  ⑴ 4+3=7

 ⑵ 4\3=12

 ⑶ 4\4=16 

8  3의 배수의 눈이 나오는 경우는 3, 6의 2가지

 4의 약수의 눈이 나오는 경우는 1, 2, 4의 3가지

 따라서 구하는 경우의 수는

 2\3=6 

9   한 사람이 낼 수 있는 경우는 가위, 바위, 보의 3가지이므로 

구하는 경우의 수는  

3\3=9 
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여러 가지 경우의 수

P. 136

필수 문제 1 	 ⑤
 5\4\3\2\1=120 

1-1 	24
 4권을 한 줄로 세우는 경우의 수와 같으므로 

 4\3\2\1=24 

1-2 	20
  5가지 중에서 2가지를 골라 한 줄로 세우는 경우의 수와 

같으므로

 5\4=20 

1-3 	120
  승우를 맨 앞에 고정시키고 나머지 5명을 한 줄로 세우는 

경우의 수와 같다.

 

승우     
     
 5 4 3 2 1

 따라서 구하는 경우의 수는

 5\4\3\2\1=120

P. 137

필수 문제 2 	 ③
  A와 B를 1명으로 생각하여 4명이 한 줄로 서는 경우의 수는 

4\3\2\1=24  

A와 B가 자리를 바꾸는 경우의 수는 2  

따라서 구하는 경우의 수는 24\2=48 

2-1 	②
  국어 교과서와 사회 교과서를 1권으로 생각하여 3권을 책

꽂이에 나란히 꽂는 경우의 수는 3\2\1=6

 국어 교과서와 사회 교과서의 자리를 바꾸는 경우의 수는 2

 따라서 구하는 경우의 수는 6\2=12 

2-2 	36
  남학생 3명을 1명으로 생각하여 3명이 한 줄로 서는 경우의 

수는 3\2\1=6

 남학생 3명이 자리를 바꾸는 경우의 수는 3\2\1=6

 따라서 구하는 경우의 수는 6\6=36

P. 138

필수 문제 3 	 ⑴	20개	 ⑵	60개
 ⑴ 5\4=20(개)

 ⑵ 5\4\3=60(개) 

3-1 	6개
 홀수가 되려면 일의 자리에 올 수 있는 숫자는 1 또는 3이다.

 !   1인 경우  

십의 자리에 올 수 있는 숫자는 1을 제외한 3개

 @   3인 경우  

십의 자리에 올 수 있는 숫자는 3을 제외한 3개

 따라서 !, @에 의해 구하는 홀수의 개수는

 3+3=6(개) 

필수 문제 4 	 ⑴	9개	 ⑵	18개
 ⑴ 3\3=9(개)

 ⑵ 3\3\2=18(개) 

➋ 일의 자리: 십의 자리의 숫자를 제외한 4개

➊ 십의 자리: 1, 2, 3, 4, 5의 5개

➌ 일의 자리: 백, 십의 자리의 숫자를 제외한 3개

➋ 십의 자리: 백의 자리의 숫자를 제외한 4개

➊ 백의 자리: 1, 2, 3, 4, 5의 5개

➋ 일의 자리: 십의 자리의 숫자를 제외하고, 0을 포함한 3개

➊ 십의 자리: 0을 제외한 1, 2, 3의 3개

➌ 일의 자리: 백, 십의 자리의 숫자를 제외한 2개

➋ 십의 자리: 백의 자리의 숫자를 제외하고, 0을 포함한 3개

➊ 백의 자리: 0을 제외한 1, 2, 3의 3개

10  1부터 12까지의 자연수 중에서 바닥에 닿는 면에 적힌 수가

 3의 배수인 경우는 3, 6, 9, 12 의 4가지

 4의 배수인 경우는 4, 8, 12 의 3가지

 이때 3과 4의 공배수인 경우는 12의 1가지

 따라서 구하는 경우의 수는

 4+3-1=6 

11  1부터 24까지의 자연수 중에서 

  2의 배수가 적힌 공이 나오는 경우는 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 

 16, 18, 20, 22, 24의 12가지

 5의 배수가 적힌 공이 나오는 경우는 5, 10, 15, 20 의 4가지

 이때 2와 5의 공배수가 적힌 공이 나오는 경우는 10, 20의 

 2가지

 따라서 구하는 경우의 수는

 12+4-2=14
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4-1 	10개
  짝수가 되려면 일의 자리에 올 수 있는 숫자는 0 또는 2 또

는 4이다.

 !   0인 경우  

십의 자리에 올 수 있는 숫자는 0을 제외한 4개

 @   2인 경우  

십의 자리에 올 수 있는 숫자는 0, 2를 제외한 3개

 #   4인 경우  

십의 자리에 올 수 있는 숫자는 0, 4를 제외한 3개

 따라서 !~#에 의해 구하는 짝수의 개수는

 4+3+3=10(개)

P. 139

필수 문제 5 	 ⑴	20	 ⑵	10	 ⑶	60	 ⑷	6
 ⑴ 5\4=20

 ⑵ 
5\4
2

=10

 ⑶ 5\4\3=60

 ⑷   A는 이미 뽑고, B, C, D, E 4명 중에서 2명의 대표를 

뽑는 경우의 수와 같으므로 
4\3
2

=6 

5-1 	⑴	90	 ⑵	45	 ⑶	720	 ⑷	36
 ⑴ 10\9=90

 ⑵ 
10\9
2

=45

 ⑶ 10\9\8=720

 ⑷   서영이를 제외한 9명 중에서 대의원 2명을 뽑는 경우의 

수와 같으므로 
9\8
2

=36

1   부모님을 1명으로 생각하여 3명이 한 줄로 서는 경우의 수는 

3\2\1=6

 부모님이 자리를 바꾸는 경우의 수는 2

 따라서 구하는 경우의 수는 6\2=12 

2  !   1 인 경우  

12, 13, 14, 15의 4개

 @   2 인 경우  

21, 23, 24의 3개

 따라서 !, @에 의해 구하는 자연수의 개수는

 4+3=7(개) 

P. 140

 1  12 2 7개 3 6개

4 12 5 ① 6 ⑴ 6  ⑵ 12

3  홀수가 되려면 일의 자리에 올 수 있는 숫자는 1 또는 3이다.

 !   1인 경우  

십의 자리에 올 수 있는 숫자는 0, 1을 제외한 3개

 @   3인 경우  

십의 자리에 올 수 있는 숫자는 0, 3을 제외한 3개

 따라서 !, @에 의해 구하는 홀수의 개수는

 3+3=6(개) 

4   A를 제외한 4명의 학생 중에서 부반장 1명, 체육부장 1명을 

뽑는 경우의 수와 같으므로

 4\3=12 

5   5명 중에서 자격이 같은 대표 2명을 뽑는 경우의 수와 같으

므로 
5\4
2

=10(번) 

6  ⑴   A에 칠할 수 있는 색은 3가지,  

B에 칠할 수 있는 색은 A에 칠한 색을 제외한 2가지,  

C에 칠할 수 있는 색은 A, B에 칠한 색을 제외한 1가지  

따라서 구하는 경우의 수는   

3\2\1=6

 ⑵   A에 칠할 수 있는 색은 3가지,  

B에 칠할 수 있는 색은 A에 칠한 색을 제외한 2가지,  

C에 칠할 수 있는 색은 B에 칠한 색을 제외한 2가지  

따라서 구하는 경우의 수는   

3\2\2=12

1  ①   짝수가 적힌 공이 나오는 경우는 2, 4, 6, 8이므로  

경우의 수는 4

 ②   소수가 적힌 공이 나오는 경우는 2, 3, 5, 7이므로  

경우의 수는 4

 ③   3의 배수가 적힌 공이 나오는 경우는 3, 6, 9이므로  

경우의 수는 3

 ④   9의 약수가 적힌 공이 나오는 경우는 1, 3, 9이므로  

경우의 수는 3

 ⑤   5 이상의 수가 적힌 공이 나오는 경우는 5, 6, 7, 8, 9이므로 

경우의 수는 5

 따라서 경우의 수가 가장 큰 것은 ⑤이다. 

P. 141~143

1  ⑤ 2  ④ 3  ② 4  5 5  9
6  ③ 7  12가지 8  ① 9  6 10  ①
11  24 12  4 13  ⑤ 14  24 15  ③
16  ④ 17  ④ 18  ⑤ 19  ②
20  ⑴ 10개 ⑵ 10개
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2  지불할 수 있는 금액을 표로 나타내면 다음과 같다.

 

100원 (개) 1 1 1 2 2 2

10원 (개) 1 2 3 1 2 3

금액 (원) 110 120 130 210 220 230

 따라서 지불할 수 있는 금액은 모두 6가지이다. 

3  2a+b=8이 되는 경우를 순서쌍 {a, b}로 나타내면

 {1, 6}, {2, 4}, {3, 2}이므로 구하는 경우의 수는 3이다. 

4  케이크를 선택하는 경우는 3가지

 아이스크림을 선택하는 경우는 2가지

 따라서 구하는 경우의 수는 3+2=5 

5   5의 배수가 적힌 카드가 나오는 경우는 5, 10, 15, 20, 25, 

30의 6가지

 9의 배수가 적힌 카드가 나오는 경우는 9, 18, 27의 3가지

 따라서 구하는 경우의 수는 6+3=9 

6  2\2\5=20(가지) 

7   들어가는 문이 4개이고, 나오는 문은 들어간 문을 제외한   

3개이므로

 4\3=12(가지) 

8  A 지점에서 B 지점을 거쳐 D 지점까지 가는 경우의 수는 

 2\2=4

 A 지점에서 C 지점을 거쳐 D 지점까지 가는 경우의 수는 

 3\1=3

 따라서 구하는 경우의 수는 4+3=7 

9   A 지점에서 P 지점까지 최단 거리로

A

B
③

②
P

 

가는 경우는 2가지

  P 지점에서 B 지점까지 최단 거리로 

가는 경우는 3가지

 따라서 구하는 경우의 수는

 2\3=6

 

  A 지점에서 P 지점까지 최단 거리로 가는 경우의 수를 구할 

때, A 지점에서 P 지점까지 가기 위해 지나가는 각 지점에 

그 지점까지 가는 경우의 수를 표시하여 구하면 편리하다.

  A 지점에서 P 지점까지 최단 거리로

A

P

B

1

1

+
1 12

1 32  

가는 경우는 2가지

  P 지점에서 B 지점까지 최단 거리로 

가는 경우는 3가지

 따라서 구하는 경우의 수는 

 2\3=6 

10  ①   동전 2개에서 서로 같은 면이 나오는 경우는  

(앞면, 앞면), (뒷면, 뒷면)이므로 경우의 수는 2

 ②   동전 1개를 던질 때 일어나는 모든 경우는 앞면, 뒷면의 2

가지이고, 주사위 1개를 던질 때 일어나는 모든 경우는 1, 

2, 3, 4, 5, 6의 6가지이므로 경우의 수는 2\6=12

 ③   비기는 경우는 (가위, 가위), (바위, 바위), (보, 보)이므로 

경우의 수는 3

 ④   윷짝 1개를 던질 때 일어나는 모든 경우는 등, 배의 2가지

이므로 경우의 수는 2\2\2\2=16

 ⑤   주사위 1개를 던질 때 홀수의 눈이 나오는 경우는 1, 3, 5

의 3가지이므로 경우의 수는 3\3=9

 따라서 경우의 수가 가장 작은 것은 ①이다. 

11   이어달리기에서 달리는 순서를 정하는 것은 한 줄로 세우는 

것과 같으므로 4\3\2\1=24 

12  혜수와 수아가 가운데 앉는 경우의 수는 2

 현아와 민서가 자리를 바꾸는 경우의 수는 2

 따라서 구하는 경우의 수는 2\2=4 

13  C, E를 한 명으로 생각하면 5명이 한 줄로 서는 경우의 수는

 5\4×3×2×1=120

 C, E가 자리를 바꾸는 경우의 수는 2

 따라서 구하는 경우의 수는 120\2=240 

14  A에 칠할 수 있는 색은 빨강, 파랑, 노랑, 초록의 4가지

 B에 칠할 수 있는 색은 A에 칠한 색을 제외한 3가지

  C에 칠할 수 있는 색은 A, B에 칠한 색을 제외한 2가지

 따라서 구하는 경우의 수는 4\3\2=24 

15   작은 수부터 나열하므로 십의 자리의 숫자가 1인 경우부터 

차례로 생각한다.

 !   1 인 경우  

일의 자리에 올 수 있는 숫자는 1을 제외한 4개

 @   2 인 경우  

일의 자리에 올 수 있는 숫자는 2를 제외한 4개

  !, @에서 4+4=8(개)이므로 10번째로 작은 수는 십의 

자리의 숫자가 3인 수 중에서 2번째로 작은 수이다.

  따라서 십의 자리의 숫자가 3인 수를 작은 수부터 차례로 나

열하면 31, 32, y이므로 10번째로 작은 수는 32이다. 

16   짝수가 되려면 일의 자리에 올 수 있는 숫자는 0 또는 2 또는 

4이다.

 !   0인 경우  

백의 자리에 올 수 있는 숫자는 0을 제외한 4개,  

십의 자리에 올 수 있는 숫자는 0과 백의 자리의 숫자를 

제외한 3개이므로 4\3=12(개)
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P. 144~145

    <과정은 풀이 참조>

 유제 1 7 유제 2 9개

   1　 3 2　55  

3　24 4　30

 @   2인 경우  

백의 자리에 올 수 있는 숫자는 0, 2를 제외한 3개,  

십의 자리에 올 수 있는 숫자는 2와 백의 자리의 숫자를 

제외한 3개이므로 3\3=9(개)

 #   4인 경우  

백의 자리에 올 수 있는 숫자는 0, 4를 제외한 3개,   

십의 자리에 올 수 있는 숫자는 4와 백의 자리의 숫자를 

제외한 3개이므로 3\3=9(개)

 따라서 !~#에 의해 구하는 짝수의 개수는

 12+9+9=30(개) 

17   경은이를 제외한 7명 중에서 주연 1명, 조연 1명을 뽑는 경

우의 수와 같으므로 7\6=42 

18   개가 나오는 경우는 4개의 윷짝 중에서 순서에 관계없이 2개

가 배(평평한 면)가 나와야 하므로 4명 중에서 자격이 같은 

대표 2명을 뽑는 경우와 같다.

 따라서 구하는 경우의 수는 
4\3
2

=6(가지)

     윷가락 한 개를 던지면 등 (둥근 면), 배 (평평한 면)의 2가지 중

에서 1가지가 나오므로 윷가락 4개를 던지는 경우는 동전 4개를 

던지는 경우와 같다. 

19  남학생 대표 1명을 뽑는 경우의 수는 4

 여학생 대표 2명을 뽑는 경우의 수는  
8\7
2

=28

 따라서 구하는 경우의 수는 4\28=112 

20  ⑴   5개의 점 중에서 2개를 선택하면 되므로  

5\4
2

=10(개)

 ⑵   세 점을 나열하는 순서에 따라 같은 삼각형이 {3\2\1}개 

중복되므로 
5\4\3
3\2\1

=10(개)

     ⑴ ABZ와 BAZ는 같은 선분이므로 2로 나눈다.   

⑵   sABC, sACB, sBAC, sBCA, sCAB, sCBA는 

모두 같은 삼각형이므로 6으로 나눈다.

유제 1  1  단계   두 눈의 수의 합이 5인 경우는  

{1, 4}, {2, 3}, {3, 2}, {4, 1}  

의 4가지 y`!
 2  단계   두 눈의 수의 합이 10인 경우는  

{4, 6}, {5, 5}, {6, 4}  

의 3가지 y`@
 3  단계   따라서 두 눈의 수의 합이 5의 배수인 경우의 수는  

4+3=7 y`#

 

채점 기준  비율

! 두 눈의 수의 합이 5인 경우의 수 구하기 40 %

@ 두 눈의 수의 합이 10인 경우의 수 구하기 40 %

# 두 눈의 수의 합이 5의 배수인 경우의 수 구하기 20 %

유제 2  1  단계   40보다 큰 자연수가 되려면 십의 자리의 숫자는  

4 또는 5이어야 한다. y`①

 2  단계  !   4 인 경우  

41, 42, 43, 45의 4개

  @   5 인 경우  

50, 51, 52, 53, 54의 5개 y`②

 3  단계   따라서 !, @에 의해 40보다 큰 자연수의 개수는  

4+5=9(개) y`③

 

채점 기준  비율

① 십의 자리에 올 수 있는 숫자 구하기 40 %

② 일의 자리에 올 수 있는 숫자 구하기 40 %

③ 40보다 큰 자연수의 개수 구하기 20 %

1  x=
1
2

 을 y=ax+
1
2
, y=-x+b에 각각 대입하면

 y=
1
2

 a+
1
2

, y=-
1
2
+b y`!

 이때 
1
2

 a+
1
2
=-

1
2
+b이므로

 
1
2

 a=b-1

 / a=2b-2 y`@
  따라서 이 식을 만족시키는 순서쌍 {a, b}는 {2, 2}, {4, 3}, 

{6, 4}이므로 

 경우의 수는 3이다. y`#

 

채점 기준  비율

! x=2! 을 주어진 두 일차함수의 식에 각각 대입하기 30 %

@ a, b에 대한 식 세우기 40 %

#   주어진 두 일차함수의 그래프의 교점의  x좌표가 2! 이 되
는 경우의 수 구하기

30 %

5. 경우의 수 61

22중등개뿔2-2_개념해설56(056~072)OK.indd   61 2022-12-13   오전 11:47:45



4개의 팀이 서로 한 번씩 경기를 할 때 한 조에서 치르는 경기 

수는 4개의 팀 중에서 자격이 같은 2개의 팀을 뽑는 경우의 수와 

같으므로

4\3
2

=6(번)   

따라서 8개의 조에서 치르는 경기 수는 모두

6\8=48(번)

	 48번

스포츠 속 수학 P. 146

2  초콜릿 또는 사탕 중에서 한 종류를 선택하는 경우의 수는 

 7+6=13  / a=13 y`!
 초콜릿과 사탕을 각각 한 종류씩 선택하는 경우의 수는

 7\6=42  / b=42 y`@
 / a+b=13+42=55 y`#

 

채점 기준  비율

! a의 값 구하기 40 %

@ b의 값 구하기 40 %

# a+b의 값 구하기 20 %

3   남학생 2명과 여학생 3명을 각각 1명으로 생각하여 2명을 한 

줄로 세우는 경우의 수는

 2\1=2 y`!
  이때 남학생은 남학생끼리, 여학생은 여학생끼리 자리를 바

꾸는 경우의 수는 각각

 2, 3\2\1=6 y`@
 따라서 구하는 경우의 수는

 2\2\6=24 y`#

 

채점 기준  비율

!   남학생과 여학생을 각각 1명으로 생각하고, 한 줄로 세우

는 경우의 수 구하기
40 %

@ 남학생끼리, 여학생끼리 자리를 바꾸는 경우의 수 구하기 40 %

# 남학생끼리, 여학생끼리 이웃하여 서는 경우의 수 구하기 20 %

4  채소 5가지 중에서 2가지를 선택하는 경우의 수는

 
5\4
2

=10 y`!

 견과 3가지 중에서 2가지를 선택하는 경우의 수는

 
3\2
2

=3 y`@

 따라서 구하는 경우의 수는

 10\3=30 y`#

 

채점 기준  비율

! 채소 2가지를 선택하는 경우의 수 구하기 40 %

@ 견과 2가지를 선택하는 경우의 수 구하기 40 %

# 채소 2가지와 견과 2가지를 선택하는 경우의 수 구하기 20 %
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6. 확률

P. 150~151

개념 확인 	 ⑴	
1
8
	 ⑵	

3
8

 ⑴   8장의 카드 중에서 코미디가 적힌 카드는 1장이므로  

구하는 확률은  
1
8

 ⑵   8장의 카드 중에서 판타지가 적힌 카드는 3장이므로  

구하는 확률은  
3
8
 

필수 문제 1 	 ③
 전체 공의 개수는 3+7+5=15(개)

 이 중에서 파란 공은 5개이므로 

 구하는 확률은  
5
15

=
1
3
 

1-1 	④
 전체 동아리 수는 1+2+4+3=10(개)

 이 중에서 체육 동아리는 4개이므로 

 구하는 확률은  
4
10

=
2
5

 

필수 문제 2 	 ⑴	8	 ⑵	3	 ⑶	38
 ⑴ 2\2\2=8 

 ⑵,   ⑶ 앞면이 2개 나오는 경우는  

(앞, 앞, 뒤), (앞, 뒤, 앞), (뒤, 앞, 앞)의 3가지  

따라서 구하는 확률은  
3
8

 

2-1 	⑴	36	 ⑵	16 	 ⑶	
5
36

 ⑴ 6\6=36

 ⑵   두 눈의 수가 같은 경우는  

{1, 1}, {2, 2}, {3, 3}, {4, 4}, {5, 5}, {6, 6}의  

6가지  

따라서 구하는 확률은  
6
36

=
1
6

 ⑶   두 눈의 수의 합이 6인 경우는  

{1, 5}, {2, 4}, {3, 3}, {4, 2}, {5, 1}의 5가지  

따라서 구하는 확률은  
5
36

 

필수 문제 3 	 1
12

 모든 경우의 수는 6\6=36

 x+2y=11을 만족시키는 순서쌍 {x, y}는

 {1, 5}, {3, 4}, {5, 3}의 3가지

 따라서 구하는 확률은  
3
36

=
1
12

 

확률의 뜻과 성질 3-1 	④
 모든 경우의 수는 6\6=36

 2x+3y<10을 만족시키는 순서쌍 {x, y}는

 {1, 1}, {1, 2}, {2, 1}, {3, 1}의 4가지

 따라서 구하는 확률은  
4
36

=
1
9

P. 152

필수 문제 4 	 ⑴	25 	 ⑵	1	 ⑶	0

 ⑴ 
4
10

=
2
5

 ⑵   모두 노란색 달걀 또는 흰색 달걀이다.  

따라서 구하는 확률은 1

 ⑶   파란색 달걀이 나오는 경우는 없다.  

따라서 구하는 확률은 0 

4-1 	⑴ 25  ⑵	0 ⑶	1

 ⑴ 
40
100

=
2
5
 

4-2 	⑤

 ① 뒷면이 나올 확률은  
1
2
 이다.

 ② 항상 6 이하의 눈이 나오므로 그 확률은 1이다.

 ③  3의 배수의 눈이 나오는 경우는 3, 6의 2가지이므로 그 

확률은  
2
6
=

1
3
 이다. 

 ④   모든 경우의 수는 2\2=4  

모두 뒷면이 나오는 경우는 (뒷면, 뒷면)의 1가지이므로 

그 확률은  
1
4

 ⑤   두 눈의 수의 합은 항상 2 이상이므로 두 눈의 수의 합이 

1일 확률은 0이다.

 따라서 확률이 0인 것은 ⑤이다.

P. 153

개념 확인 	 1,	1,	
9
10
,	

1
10
	

필수 문제 5 	 ⑴	14 	 ⑵	
3
4

 ⑴   경품 추첨권 100장 중에서 경품을 받을 수 있는 추첨권은 

 25장이므로 구하는 확률은 
25
100

=
1
4

 ⑵   (경품을 받을 수 있는 추첨권을 뽑지 않을 확률)  

=1-(경품을 받을 수 있는 추첨권을 뽑을 확률)  

 =1-
1
4
=

3
4
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5-1 	 34
 4의 배수가 나오는 경우는 4, 8, 12, 16, 20의 5가지이므로

 그 확률은  
5
20

=
1
4

 /   (카드에 적힌 수가 4의 배수가 아닐 확률)  

=1-(카드에 적힌 수가 4의 배수일 확률)  

 =1-
1
4
=

3
4
 

필수 문제 6 	 ⑤
 모든 경우의 수는 2\2\2=8

 모두 뒷면이 나오는 경우는 1가지이므로 그 확률은  
1
8

 ∴   (적어도 한 개는 앞면이 나올 확률)  

=1-(모두 뒷면이 나올 확률)  

 =1-
1
8
=

7
8

 

6-1 	 78
 모든 경우의 수는 2\2\2=8

 문제를 모두 틀리는 경우는 1가지이므로 그 확률은  
1
8

 /   (적어도 한 문제 이상 맞힐 확률)  

=1-(문제를 모두 틀릴 확률)  

 =1-
1
8
=

7
8

3  모든 경우의 수는 4\3=12

 21 이하인 경우는 12, 13, 14, 21의 4가지

 따라서 구하는 확률은  
4
12

=
1
3
 

4  모든 경우의 수는 6\6=36

  3x+y=10을 만족시키는 순서쌍 {x, y}는 {2, 4}, {3, 1}의 

2가지

 따라서 구하는 확률은  
2
36

=
1
18

 

5  ㄱ. p=
(사건 A가 일어나는 경우의 수)

(모든 경우의 수)
 이다.

 ㄴ. p의 값의 범위는 0<p<1이다.

 따라서 옳은 것은 ㄷ, ㄹ이다. 

6  A 후보를 지지할 확률은  
300
1000

=
3
10

 /   (A 후보를 지지하지 않을 확률)  

=1-(A 후보를 지지할 확률)  

 =1-
3
10

=
7
10

 

7  모든 경우의 수는 6\6=36

 두 눈의 수가 서로 같은 경우는 {1, 1}, {2, 2}, {3, 3}, 

 {4, 4}, {5, 5}, {6, 6}의 6가지이므로 

 그 확률은  
6
36

=
1
6

 /   (두 눈의 수가 서로 다를 확률)  

=1-(두 눈의 수가 서로 같을 확률)  

 =1-
1
6
=

5
6
 

8  모든 경우의 수는 
5\4
2

=10

  두 명 모두 남학생이 뽑히는 경우의 수는 
3\2
2

=3이므로 

그 확률은 
3
10

 /   (적어도 한 명은 여학생이 뽑힐 확률)  

=1-(두 명 모두 남학생이 뽑힐 확률)  

 =1-
3
10

=
7
10

 

9  주머니에 들어 있는 전체 공의 개수는 {8+x}개이다.

 이 중에서 빨간 공이 8개이므로

 
8

8+x
=

4
5

, 40=32+4x, 4x=8  / x=2 

10  주머니에 들어 있는 전체 구슬의 개수는 

 7+4+x=11+x(개)

 이 중에서 흰 구슬이 4개이므로 

 
4

11+x
=

2
7
, 28=22+2x, 2x=6  / x=3

1   모든 경우의 수는 8

 ♥ 모양을 가리키는 경우는 3가지

 따라서 구하는 확률은  
3
8

 

2  모든 경우의 수는 6\6=36

 두 눈의 수의 차가 4인 경우는 {1, 5}, {2, 6}, {5, 1},

 {6, 2}의 4가지

 따라서 구하는 확률은  
4
36

=
1
9
 

P. 154~155

 1  
3
8

 2 ② 3 ③ 4 1
18

5 ㄷ, ㄹ 6 7
10

 7 5
6
 8 7

10

9 2 10 3
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확률의 계산

P. 156

개념 확인 	
2
11
,	

5
11
,	

7
11

 전체 구슬의 개수는 2+4+5=11(개)

 흰 구슬이 나올 확률은  
2
11

 빨간 구슬이 나올 확률은  
5
11

 따라서 구하는 확률은

 
2
11

+
5
11

=
7
11

 

필수 문제 1 	 ③
  4의 배수가 나오는 경우는 4, 8, 12, 16, 20, 24, 28의 7가

지이므로 그 확률은  
7
30

  9의 배수가 나오는 경우는 9, 18, 27의 3가지이므로 그 확

률은  
3
30

 따라서 구하는 확률은

 
7
30

+
3
30

=
10
30

=
1
3
 

1-1 	⑤
 모든 경우의 수는 6\6=36

  두 눈의 수의 합이 3인 경우는 {1, 2}, {2, 1}의 2가지이

므로 그 확률은 
2
36

 두 눈의 수의 합이 5인 경우는 {1, 4}, {2, 3}, {3, 2}, 

 {4, 1}의 4가지이므로 그 확률은 
4
36

 따라서 구하는 확률은

 
2
36

+
4
36

=
6
36

=
1
6

P. 157

개념 확인 	
1
2
,	
1
3
,	
1
6

 동전은 앞면이 나올 확률은 
1
2

  주사위는 3의 배수의 눈이 나오는 경우는 3, 6의 2가지이

므로 그 확률은  
2
6
=

1
3

 따라서 구하는 확률은

 
1
2
\

1
3
=

1
6
 

필수 문제 2 	 ⑴	2572 	 ⑵	
5
24

 ⑴   A 주머니에서 빨간 공이 나올 확률은  
5
9

  

 B 주머니에서 파란 공이 나올 확률은  
5
8

  

따라서 구하는 확률은  

5
9
\

5
8
=

25
72

 ⑵   A 주머니에서 빨간 공이 나올 확률은  
5
9

  

 B 주머니에서 빨간 공이 나올 확률은  
3
8

  

따라서 구하는 확률은  

5
9
\

3
8
=

5
24

 

2-1 	 13
  주사위 A에서 소수의 눈이 나오는 경우는 2, 3, 5의 3가지

이므로 

 그 확률은  
3
6
=

1
2

  주사위 B에서 6의 약수의 눈이 나오는 경우는 1, 2, 3, 6

의 4가지이므로 

 그 확률은  
4
6
=

2
3

 따라서 구하는 확률은

 
1
2
\

2
3
=

1
3
 

필수 문제 3 	 ⑴	 536 	 ⑵	
31
36

 ⑴ 두 학생 모두 과녁을 맞히지 못할 확률은

  [1-3
8
]\[1-7

9
] =5

8
\

2
9
  

 =
5
36

 ⑵   (적어도 한 학생은 과녁을 맞힐 확률)  

=1-(두 학생 모두 과녁을 맞히지 못할 확률)  

 =1-
5
36

=
31
36

 

3-1 	 1415
 두 명 모두 불합격할 확률은  

 [1-5
6
]\[1-3

5
] =1

6
\

2
5
  

 =
1
15

 /   (적어도 한 명은 합격할 확률)  

=1-(두 명 모두 불합격할 확률)  

 =1-
1
15

=
14
15
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P. 158

개념 확인 	 ⑴	7	 ⑵	
1
6

 ⑴   첫 번째에 꺼낸 흰 바둑돌을 다시 넣었으므로 처음 꺼낼 

때와 같이 전체 바둑돌은 7개, 흰 바둑돌은 2개이다.   

따라서 두 번째에 흰 바둑돌이 나올 확률은  
2
7

 ⑵   첫 번째에 꺼낸 흰 바둑돌을 다시 넣지 않았으므로 처음 

꺼낼 때와 다르게 전체 바둑돌은 6개, 흰 바둑돌은 1개

이다.  

따라서 두 번째에 흰 바둑돌이 나올 확률은  
1
6
 

필수 문제 4 	 ⑴	49 	 ⑵	
5
12

 ⑴   첫 번째에 빨간 공이 나올 확률은  
6
9
=

2
3

  

두 번째에 빨간 공이 나올 확률은  
6
9
=

2
3

  

따라서 구하는 확률은  
2
3
\

2
3
=

4
9

 ⑵   첫 번째에 빨간 공이 나올 확률은  
6
9
=

2
3

  

두 번째에 빨간 공이 나올 확률은  
5
8

  

따라서 구하는 확률은  
2
3
\

5
8
=

5
12

 

4-1 	⑴	 116 	 ⑵	
1
22

 ⑴   기범이가 당첨 제비를 뽑을 확률은  
3
12

=
1
4

  

나래가 당첨 제비를 뽑을 확률은  
3
12

=
1
4

  

따라서 구하는 확률은  
1
4
\

1
4
=

1
16

 ⑵   기범이가 당첨 제비를 뽑을 확률은  
3
12

=
1
4

  

나래가 당첨 제비를 뽑을 확률은  
2
11

  

따라서 구하는 확률은  
1
4
\

2
11

=
1
22

P. 159~160

 1  
7
10

 2 ④ 3 7
16

 4 1
6

5 12
25

 6 0.51 7 5
6
 8 2

25

9 1
7

 10 ⑴ 
1
2

 ⑵ 
1
12

 ⑶ 
7
12

 11 13
30

1  적극 찬성이라고 답했을 확률은  
4
10

 찬성이라고 답했을 확률은  
3
10

 따라서 구하는 확률은  
4
10

+
3
10

=
7
10

 

2  모든 경우의 수는 6\6=36

 두 눈의 수의 차가 2인 경우는 {1, 3}, {2, 4}, {3, 1},

 {3, 5}, {4, 2}, {4, 6}, {5, 3}, {6, 4}의 8가지이므로 

 그 확률은  
8
36

  두 눈의 수의 차가 5인 경우는 {1, 6}, {6, 1}의 2가지이므로 

그 확률은  
2
36

 따라서 구하는 확률은  
8
36

+
2
36

=
10
36

=
5
18

 

3  모든 경우의 수는 4\4=16

 13 이하인 경우는 10, 12, 13의 3가지이므로 

 그 확률은 
3
16

 40 이상인 경우는 40, 41, 42, 43의 4가지이므로 

 그 확률은  
4
16

 따라서 구하는 확률은  
3
16

+
4
16

=
7
16

 

4  동전은 뒷면이 나올 확률은  
1
2

 주사위는 5 이상의 눈이 나오는 경우는 5, 6의 2가지이므로 

 그 확률은  
2
6
=

1
3

 따라서 구하는 확률은  
1
2
\

1
3
=

1
6

 

5  토요일에 비가 오지 않을 확률은 1-
1
5
=

4
5

 따라서 구하는 확률은  
4
5
\

3
5
=

12
25

 

6   안타를 치지 못할 확률은 1-0.3=0.7이므로

 두 번 모두 안타를 치지 못할 확률은 0.7\0.7=0.49

 /   (적어도 한 번은 안타를 칠 확률)  

=1-(두 번 모두 안타를 치지 못할 확률)  

=1-0.49=0.51 

7   목표물이 총에 맞으려면 적어도 한 사람은 목표물을 맞혀야 

한다.

 두 사람 모두 목표물을 맞히지 못할 확률은

 [1- 1
3
]\[1-3

4
]=2

3
\

1
4
=

1
6

 /   (목표물이 총에 맞을 확률)  

=(두 사람 중에서 적어도 한 사람이 목표물을 맞힐 확률) 

=1-(두 사람 모두 목표물을 맞히지 못할 확률)  

 =1-
1
6
=

5
6
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1   카드 13장 중에서 모음이 적힌 카드는 A, I, A의 3장이므로 

구하는 확률은  
3
13

 

2  모든 경우의 수는 2\2\2=8

 앞면이 한 개 나오는 경우는 (앞, 뒤, 뒤), (뒤, 앞, 뒤), 

 (뒤, 뒤, 앞)의 3가지

 따라서 구하는 확률은  
3
8
 

P. 161~163

1  3
13

 2  ③ 3  ② 4  25  5  ②

6  ⑤ 7  ③ 8  ③ 9  ④ 10  34

11  3
10

 12  ② 13  ⑤ 14  ① 15  ③

16  1720  17  1249  18  12  19  19  20  1745

8   첫 번째에 10의 약수가 적힌 카드가 나오는 경우는 1, 2, 5, 

 10의 4가지이므로 그 확률은  
4
10

=
2
5

 두 번째에 4의 배수가 적힌 카드가 나오는 경우는 4, 8의 

 2가지이므로 그 확률은  
2
10

=
1
5

 따라서 구하는 확률은  
2
5
\

1
5
=

2
25

 

9  찬혁이가 포도 맛 사탕을 꺼내 먹을 확률은  
6
15

=
2
5

 수현이가 포도 맛 사탕을 꺼내 먹을 확률은  
5
14

 따라서 구하는 확률은  
2
5
\

5
14

=
1
7
 

10  ⑴ 
2
3
\[1-1

4
]=2

3
\

3
4
=

1
2

 ⑵ [1- 2
3
]\1

4
=

1
3
\

1
4
=

1
12

 ⑶  (두 사람 중에서 한 사람만 합격할 확률)  

=(준호만 합격할 확률)+(세영이만 합격할 확률)  

 =
1
2
+

1
12

=
7
12

 

11  재성이만 성공할 확률은  
3
5
\[1-5

6
]=3

5
\

1
6
=

1
10

 동주만 성공할 확률은 [1- 3
5
]\5

6
=

2
5
\

5
6
=

1
3

 따라서 구하는 확률은  
1
10

+
1
3
=

13
30

3  전체 공의 개수는 5+4+x=9+x(개)

 이 중에서 파란 공이 4개이므로

 
4

9+x
=

1
3
, 12=9+x  / x=3 

4  모든 경우의 수는 

 5\4\3\2\1=120

 딸기와 포도를 이웃하게 놓는 경우의 수는

 {4\3\2\1}\2=48

 따라서 딸기와 포도를 이웃하게 놓을 확률은

 
48
120

=
2
5

 

5  모든 경우의 수는 4\4=16

 3의 배수인 경우는 12, 21, 24, 30, 42의 5가지

 따라서 구하는 확률은  
5
16

 

6  모든 경우의 수는  
6\5
2

=15

 남학생, 여학생이 각각 1명씩 대표로 뽑히는 경우의 수는

 4\2=8

 따라서 구하는 확률은  
8
15

 

7  모든 경우의 수는 6\6=36

 2x-y>8을 만족시키는 순서쌍 {x, y}는

 {5, 1}, {6, 1}, {6, 2}, {6, 3}의 4가지

 따라서 구하는 확률은  
4
36

=
1
9
 

8  ③ p=
1
2

, q=
1
2
 이면 p\q=1이다.

 ④ q=0이면 p=1이므로 사건 A는 반드시 일어난다.

 따라서 옳지 않은 것은 ③이다. 

9   카드에 적힌 수가 소수인 경우는 2, 3, 5, 7, 11, 13의 6가지

이므로 그 확률은  
6
15

=
2
5

 /   (카드에 적힌 수가 소수가 아닐 확률)  

=1-(카드에 적힌 수가 소수일 확률)  

 =1-
2
5
=

3
5
 

10  모든 경우의 수는 6\6=36

 모두 홀수의 눈이 나오는 경우의 수는 3\3=9이므로 

 그 확률은  
9
36

=
1
4

 /   (적어도 한 개는 짝수의 눈이 나올 확률)  

=1-(모두 홀수의 눈이 나올 확률)  

 =1-
1
4
=

3
4
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14  모든 경우의 수는 3\3=9

  두 사람이 가위바위보를 할 때 나오는 경우를 순서쌍   

(신혜, 우빈)으로 나타내면

 첫 번째에 두 사람이 비기는 경우는

 (가위, 가위), (바위, 바위), (보, 보)의 3가지이므로 

 그 확률은  
3
9
=

1
3

 두 번째에 신혜가 이기는 경우는

 (가위, 보), (바위, 가위), (보, 바위)의 3가지이므로 

 그 확률은  
3
9
=

1
3

 따라서 구하는 확률은  
1
3
\

1
3
=

1
9
 

15  두 사람이 만날 확률은  
5
8
\

8
9
=

5
9

 따라서 구하는 확률은 1-
5
9
=

4
9
 

16  A가 풍선을 터뜨리지 못할 확률은 1-
2
5
=

3
5

 B가 풍선을 터뜨리지 못할 확률은 1-
2
3
=

1
3

 C가 풍선을 터뜨리지 못할 확률은 1-
1
4
=

3
4

 세 사람 모두 풍선을 터뜨리지 못할 확률은

 
3
5
\

1
3
\

3
4
=

3
20

 /   (적어도 한 사람은 풍선을 터뜨릴 확률)  

=1-(세 사람 모두 풍선을 터뜨리지 못할 확률)  

 =1-
3
20

=
17
20

 

17  첫 번째만 골을 넣을 확률은  
1
7
\[1-1

7
]= 6

49

 두 번째만 골을 넣을 확률은 [1- 1
7
]\1

7
=

6
49

 따라서 구하는 확률은  
6
49

+
6
49

=
12
49

 

18  공이 B로 나오는 경우는 다음 그림과 같다.

 A B C

입구 

A B C

입구 

 이때 각 갈림길에서 공이 어느 한 곳으로 빠져나갈 확률은

 
1
2

 이므로 각 경우의 확률은  
1
2
\

1
2
=

1
4

 따라서 구하는 확률은  
1
4
+

1
4
=

2
4
=

1
2
 

19  처음에 흰 공이 나올 확률은  
5
15

=
1
3

 나중에 흰 공이 나올 확률은  
5
15

=
1
3

 따라서 구하는 확률은  
1
3
\

1
3
=

1
9

 

11   선택한 날이 화요일인 경우는 2일, 9일, 16일, 23일, 30일의 

5가지이므로 그 확률은  
5
30

  선택한 날이 토요일인 경우는 6일, 13일, 20일, 27일의 4가

지이므로 그 확률은  
4
30

 따라서 구하는 확률은

 
5
30

+
4
30

=
9
30

=
3
10

 

12  모든 경우의 수는 6\6=36

  두 눈의 수의 합이 5의 배수가 되는 경우는 합이 5 또는 10

인 경우이다.

 !   두 눈의 수의 합이 5인 경우  

{1, 4}, {2, 3}, {3, 2}, {4, 1}의 4가지이므로   

그 확률은  
4
36

 @   두 눈의 수의 합이 10인 경우  

{4, 6}, {5, 5}, {6, 4}의 3가지이므로   

그 확률은  
3
36

 따라서 !, @에 의해 구하는 확률은

 
4
36

+
3
36

=
7
36

 

13  ①   두 눈의 수의 합은 항상 2 이상이므로 두 눈의 수의 합이 

1 이하일 확률은 0이다.

 ②   a가 2의 배수인 경우는 2, 4, 6의 3가지이므로   

그 확률은  
3
6
=

1
2
  

b가 3의 배수인 경우는 3, 6의 2가지이므로   

그 확률은  
2
6
=

1
3

  

/ 
1
2
\

1
3
=

1
6

 ③   a가 짝수인 경우는 2, 4, 6의 3가지이므로   

그 확률은  
3
6
=

1
2

  

b가 홀수인 경우는 1, 3, 5의 3가지이므로   

그 확률은  
3
6
=

1
2

  

/ 
1
2
\

1
2
=

1
4

 ④   a, b가 서로 같은 수인 경우는 {1, 1}, {2, 2}, {3, 3},   

{4, 4}, {5, 5}, {6, 6}의 6가지이므로   

그 확률은  
6
36

=
1
6

 ⑤   ( a, b가 서로 다른 수일 확률)  

=1-( a, b가 서로 같은 수일 확률)  

 =1-
1
6
=

5
6

 따라서 그 값이 가장 큰 것은 ⑤이다. 
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1  모든 경우의 수는 
7\6
2

=21 y`!

 2명 모두 여학생이 뽑히는 경우의 수는 
3\2
2

=3이므로 

 그 확률은  
3
21

=
1
7
 y`@

 따라서 구하는 확률은

 1-
1
7
=

6
7

 y`#

 

채점 기준  비율

! 모든 경우의 수 구하기 20 %

@ 2명 모두 여학생이 뽑힐 확률 구하기 50 %

# 적어도 한 명은 남학생이 뽑힐 확률 구하기 30 %

2  모든 경우의 수는 6\6=36 y`①

  점 P가 꼭짓점 B에 있으려면 두 눈의 수의 합이 5 또는 9이

어야 한다.

 !   두 눈의 수의 합이 5인 경우  

{1, 4}, {2, 3}, {3, 2}, {4, 1}의 4가지이므로   

그 확률은  
4
36

 y`②

 @   두 눈의 수의 합이 9인 경우  

{3, 6}, {4, 5}, {5, 4}, {6, 3}의 4가지이므로   

그 확률은  
4
36

 y`③

 따라서 !, @에 의해 구하는 확률은

 
4
36

+
4
36

=
8
36

=
2
9
 y`④

 

채점 기준  비율

① 모든 경우의 수 구하기 20 %

② 두 눈의 수의 합이 5일 확률 구하기 30 %

③ 두 눈의 수의 합이 9일 확률 구하기 30 %

④ 점 P가 꼭짓점 B에 있을 확률 구하기 20 %

3  정훈이가 불합격할 확률은 

 1-
5
6
=

1
6

 y`!

 가인이가 불합격할 확률은 

 1-
3
4
=

1
4

 y`@

 따라서 구하는 확률은

 
1
6
\

1
4
=

1
24

 y`#

 

채점 기준  비율

! 정훈이가 불합격할 확률 구하기 40 %

@ 가인이가 불합격할 확률 구하기 40 %

# 정훈이와 가인이가 모두 불합격할 확률 구하기 20 %

유제 1  1  단계  모든 경우의 수는

  2\2\2\2=16 y`!
 2  단계   동전을 4번 던졌을 때, 앞면이 x번 나온다고 하면 

뒷면은 {4-x}번 나온다.  

이때 점 P에 대응하는 수가 0이어야 하므로

  x+{4-x}\{-1}=0, 2x=4  / x=2

  즉, 앞면과 뒷면이 각각 2번씩 나와야 한다. y`@
 3  단계  앞면과 뒷면이 각각 2번씩 나오는 경우는

   (앞, 앞, 뒤, 뒤), (앞, 뒤, 앞, 뒤), (앞, 뒤, 뒤, 앞), 

(뒤, 앞, 앞, 뒤), (뒤, 앞, 뒤, 앞), (뒤, 뒤, 앞, 앞)

의 6가지 y`#

  따라서 구하는 확률은  
6
16

=
3
8
 y`$

 

채점 기준  비율

! 동전을 4번 던질 때 나오는 모든 경우의 수 구하기 20 %

@ 동전의 앞면과 뒷면이 각각 몇 번 나와야 하는지 구하기 40 %

# 동전의 앞면과 뒷면이 각각 2번씩 나오는 경우 구하기 30 %

$ 점 P에 대응하는 수가 0일 확률 구하기 10 %

유제 2  1  단계   A 주머니에서 흰 공, B 주머니에서 검은 공이 나올 

확률은   
3
8
\

5
9
=

15
72

 y`!

 2  단계   A 주머니에서 검은 공, B 주머니에서 흰 공이 나올 

확률은  
5
8
\

4
9
=

20
72

  y`@

 3  단계   따라서 구하는 확률은  
15
72

+
20
72

=
35
72

 y`#

 

채점 기준  비율

!   A 주머니에서 흰 공, B 주머니에서 검은 공이 나올  

확률 구하기
40 %

@   A 주머니에서 검은 공, B 주머니에서 흰 공이 나올  

확률 구하기
40 %

# 서로 다른 색의 공이 나올 확률 구하기 20 %

P. 164~165

    <과정은 풀이 참조>

 유제 1
3
8
  유제 2

35
72

  1　 
6
7

  2　
2
9

  3　
1
24

  4　
5
8

20  2개 모두 불량품이 아닐 확률은  
8
10

\
7
9
=

28
45

 따라서 구하는 확률은 1-
28
45

=
17
45

6. 확률 69
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4  재석이가 당첨 제비를 뽑고, 지효가 당첨 제비를 뽑을 확률은

 
5
8
\

4
7
=

20
56

 y`!

  재석이가 당첨 제비를 뽑지 않고, 지효가 당첨 제비를 뽑을 

확률은

 
3
8
\

5
7
=

15
56

 y`@

 따라서 구하는 확률은

 
20
56

+
15
56

=
35
56

=
5
8
 y`#

 

채점 기준  비율

!   재석이가 당첨 제비를 뽑고, 지효가 당첨 제비를 뽑을 확률 

구하기
40 %

@   재석이가 당첨 제비를 뽑지 않고, 지효가 당첨 제비를 뽑을 

확률 구하기
40 %

# 지효가 당첨 제비를 뽑을 확률 구하기 20 %

비가 오는 것을 , 비가 오지 않는 것을 ×로 나타내면 목요

일에 비가 왔을 때, 그 주의 토요일에 비가 오는 경우는 다음 

표와 같다. 

목 금 토

!   

@  \ 

 !의 경우의 확률은  
1
8
\

1
8
=

1
64

 @의 경우의 확률은 [1-1
8
]\1

7
=

1
8

따라서 구하는 확률은

1
64

+
1
8
=

9
64

	
9
64

생활 속 수학 P. 166

70 정답과 해설 _ 개념편 
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P. 26 ~ 29

1    ③  2    ③  3    ②  4    ③  5    3 cm 
6    ②  7    ④  8    196 cm@  

9    ④  10    6 cm@  11    34!  12    30 cm  13    16 cm 
14    130! 15    54!  16    ③  17    8 cm@  18    6 cm@ 

19    9 cm@, 25 cm@  20    64, 514  21    168 cm@ 

22    41 cm 23    198!  24    14!  25    7.5!  26    58! 
27    90!  28    100!

삼각형의 성질1

P. 6 ~ 9

1    ㈎ AXDZ  ㈏ CCAD  ㈐ sACD 

2    50!  3    44!  4    30!  5    44!  6    78! 
7    CB=65!, BXDZ=4 cm  8    40!  9    114! 
10    36!  11    25!  12    ④  13    26!  14    6 cm 
15    8 cm  16    6 cm  17    10 cm  18    7 cm  19    4 cm 
20    6 cm  21    ⑴ 70!  ⑵ 4 cm  22    ①  23    14 cm@

1 ~ 4

P. 9 ~ 11

24    ③  25    ⑤  26    3 cm  27    72 cm@  

28    7 cm  29    35  30    ③  31    20 cm  32    ③ 
33    22!  34    78 cm@

5 ~ 6

P. 11 ~ 167 ~ 17

35    ⑴ 13  ⑵ 6  36    17 cm 37    15  38    17 
39    17 cm 40    60 cm@   41    7 cm@  42    234 cm@ 

43    5 cm  44    20 cm 45    36 cm@   46    3 cm 
47    ⑴ 144 cm@  ⑵ 30 cm@  48    169 cm@   

49    20 cm 50    49 cm@   51    ④  52    9, 41 
53    ③  54    ⑤  55    56  56    95  57    ③ 
58    28  59    ②  60    58  61    ③  62    72초 
63    36p  64    8 cm  65    17p cm@  66    ③ 
67    10 cm 68    35 cm@

P. 32 ~ 38

1    10!  2    ③  3    100!  4    x=4, y=1  

5    ⑤  6    ③  7    ④  8    ㄱ, ㄹ  9    ③ 
10    3 cm  11    ③  12    ①  13    12 cm  14    6 cm 
15    28!  16    ⑤  17    126!  18    80!  19    ⑤ 
20    90!  21    26!  22    160!  23    18 cm 24    8 cm 
25    ③   

26    ㈎ CDZ  ㈏ DXAZ  ㈐ SSS  ㈑ CDCA  ㈒ CDAC 

    ㈓ AXDZ|BCZ   

27    4  28    ㄴ  29    ③  30    ㄴ, ㅁ   
31    평행사변형  32    ④  33    ①  34    ③ 
35    ④  36    64 cm@   37    10 cm@  

38    ③  39    29 cm@   40    42 cm@  

41    16 cm@

1 ~ 8

사각형의 성질2

P. 17 ~ 25

69    ②  70    ②, ③  71    120!  72    10 cm 73    ③ 
74    14 cm  75    24!  76    ③  77    54!  78    210! 
79    ②  80    58!  81    119!  82    110!  83    ③ 
84    ③  85    4 cm  86    4p cm@  87    ② 

88    {24-4p} cm@  89    [9- 9
4
p] cm@  90    8 

91    2 cm  92    9 cm  93    ②, ⑤  94    ④  95    110! 

96    42 cm 97    7 cm  98    ⑤  99    
5
2
 cm  100    10p cm 

101    70!  102    6 cm  103    27 cm@  104    108! 
105    125!  106    20!  107    ⑤  108    ①  109    110! 
110    100!  111    106!  112    58!  113    40!  114    128! 
115    12p cm@  116    ㄷ, ㄹ, ㅂ  117    ④ 

118    114!  119    16.5!  120    135!  121    
29
4
p cm@  

122    108  123    ①

18 ~ 27

P. 17 ~ 25

69    ②  70    ②, ③  71    120!  72    10 cm 73    ③ 
74    14 cm  75    24!  76    ③  77    54!  78    210! 
79    ②  80    58!  81    119!  82    110!  83    ③ 
84    ③  85    4 cm  86    4p cm@  87    ② 

88    {24-4p} cm@  89    [9- 9
4
p] cm@  90    8 

91    2 cm  92    9 cm  93    ②, ⑤  94    ④  95    110! 

96    42 cm 97    7 cm  98    ⑤  99    
5
2
 cm  100    10p cm 

101    70!  102    6 cm  103    27 cm@  104    108! 
105    125!  106    20!  107    ⑤  108    ①  109    110! 
110    100!  111    106!  112    58!  113    40!  114    128! 
115    12p cm@  116    ㄷ, ㄹ, ㅂ  117    ④ 

118    114!  119    16.5!  120    135!  121    
29
4
p cm@  

122    108  123    ①

18 ~ 27

스피드 체크 1
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P. 50 ~ 53

1    ②  2    17 cm  3    ④  4    ④  5    ⑤ 
6    48 cm@  7    70!  8    24 cm  9    ④  10    ①, ③ 
11    12 cm@  12    ⑤  13    5 cm  14    ③  15    3 cm 

16    105!  17    ③  18    정사각형  19    
16
3
p cm@  

20    ②  21    ⑤  22    ⑤  23    
96
5
  24    75!

P. 46 ~ 49

87    48 cm@   88    30 cm@   89    15 cm@ 

90    ③  91    50 cm@ 92    
144
13
 cm  93    18 cm@ 

94    ②  95    9 cm@  96    50 cm@    

97    AXPZ, AXCZ, AXCZ|PQZ, CQZ, AXBZ|CQZ   

98    ⑴ 20 cm@  ⑵ 12 cm@  99    14 cm@  

100    10 cm@  101    18 cm@  102    75 cm@ 

103    ④  104    장우
105   오른쪽 그림과 같이 AXBZ를 긋고, 

점 C를 지나면서 AXBZ에 평행한 

PQZ를 긋는다.   

이때 AXQZ를 그으면 AXBZ|PQZ이므

로 sABC=sABQ

     따라서 새로운 경계선을 AXQZ로 하면 두 논의 넓이는 변

하지 않는다.

A P

B Q

C㈎ ㈏

21 ~ 25

도형의 닮음3

P. 56 ~ 59

1    FEZ, CC  2    ㄱ, ㄴ, ㄹ, ㅁ  3    ⑤ 
4    ②  5    ⑤  6    12 cm  7    x=9, y=10, z=98 

8    36 cm  9    20p cm 10    16 cm  11    120 cm  
12    x=3, y=6  13    ⑤  14    6p cm 15    10 

16    
21
4
 cm 17    18 cm@ 18    3 cm  19    1 : 3 : 5   

20    B 피자 4판  21    256 cm#  22    54 cm# 

23    76 cm#   24    19분

1 ~ 6

P. 65 ~ 67

1    48 cm  2    ⑤  3    3 cm  4    ⑤  5    ④ 

6    2  7    5 cm  8    
20
3
 cm  9    

48
5
 cm   

10    x=
18
5
, y=

32
5
  11    40 m  12    12 cm@  

13    133 cm#  14    16 cm@    

15    ㄱ, ㄴ, ㄷ, ㄹ  16    
33
8
  17    

15
4
 cm  

18    ③  19    7 : 5  20    
72
13

P. 59 ~ 647 ~ 14

25    sABCTsNMO ( SSS 닮음),    

    sDEFTsKJL ( SAS 닮음),    

    sGHITsRQP ( AA 닮음)   

26    ①  27    ⑴ 15  ⑵ 
16
3
  28    

9
2
 cm 29    9 

30    ⑴ 
9
2
  ⑵ 

32
5
  31    9 cm  32    ③  33    3 cm 

34    32 cm@   35    
20
7
 cm  36    3 cm 

37    6 cm  38    15 cm 39    3 : 4  40    
7
4
 cm 41    13 

42    ④  43    36  44    150 cm@  45    
36
5
 cm 

46    
75
2
 cm@  47    

48
25
 cm   48    43.2 km 

49    6.3 m  50    7 m  51    12 cm  52    3 cm  53    
21
2
 cm 

54    ⑴ 3 : 1  ⑵ 81 : 1   55    640 m

P. 39 ~ 469 ~ 20

42    ⑤  43    10!  44    58!  45    ④   

46    ㈎ BCZ  ㈏ SSS  ㈐ CDCB  ㈑ CDAB   

47    ㄴ, ㄹ  48    ㄹ  49    65  50    140!   
51    ㈎ AXBZ  ㈏ AXOZ  ㈐ SSS  ㈑ CAOD  ㈒ 180!   

52    58!  53    55!  54    ③  55    마름모  
56    90!  57    ②  58    70!  59    29!  60    30! 
61    90!  62    4 cm@  63    150!  64    ①, ⑤   
65    ㄴ, ㄹ  66    ①, ②, ④  67    40!  68    ③ 
69    34!  70    ⑴ 8 cm  ⑵ 15 cm  71    10 cm 
72    120!  73    평행사변형  74    마름모 75    ③, ⑤ 
76    32 cm 77    8 cm@  78    90!  79    ④  80    ③, ⑤ 
81    ㄱ, ㄹ  82    ④  83    ②  84    ㄷ, ㅁ  85    ⑤ 
86    20 cm

2 정답과 해설 _ 유형편 파워
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P. 78 ~ 81

48    ⑴ 9  ⑵ 
35
4
  49    ④  50    a=6, b=4 

51    ⑤  52    8  53    14  54    ④  55    
28
3
 cm 

56    
32
3
 cm   57    x=5, y=6  58    

11
2
 cm 

59    ⑤  60    
36
5
 cm   61    8 cm  62    ③ 

63    ②  64    
21
4
 cm  65    ③  66    18 cm@

12 ~ 16

평행선 사이의 선분의 길이의 비4

P. 70 ~ 73

1    ⑴ x=
8
3
, y=

14
3
  ⑵ x=8, y=15  2    10 cm 

3    8 cm  4    ③  5    6 cm  6    ⑴ 16  ⑵ 12 

7    4 cm  8    ②  9    17   

10    ⑴ sADE  ⑵ sABE  ⑶ 4 : 3  11    ③ 

12    ②  13    ③  14    ⑴ 
7
2
  ⑵ 16  15    ⑤ 

16    
15
4
 cm   17    ⑴ 8 cm  ⑵ 

40
11
 cm   

18    ③  19    ①  20    ⑴ 2  ⑵ 10  21    72 cm@ 

22    15 cm

1 ~ 5

P. 74 ~ 786 ~ 11

23    ⑤  24    ⑴ 15 cm  ⑵ 15 cm  25    20 cm 
26    ①  27    10  28    ④  29    15 cm 30    9 cm 
31    6 cm  32    ③  33    27 cm 34    20  35    ③ 

36    12 cm 37    
21
2
 cm   38    28 cm 39    ②, ⑤ 

40    18 cm 41    ③  42    56 cm@   43    7 cm 
44    ②  45    ③  46    10 cm 47    10 cm

P. 82 ~ 86

67    8  68    ⑤  69    ⑴ 2 cm  ⑵ 8 cm 70    16 cm 

71    ④  72    20 cm 73    x=8, y=
10
3
  74    ③ 

75    ③  76    8 cm  77    ⑴ 3 : 1 : 2  ⑵ 3 cm   

78    ③  79    ⑤  80    54 cm@   81    10 cm@ 

82    8 cm@  83    3 cm@  84    
9
2
 cm@   85    15 cm 

86    ④  87    12 cm 88    6 cm   
89    ⑴ 12 cm@  ⑵ 9 cm@  90    24 cm@  

91    4 cm@  92    14 cm@   93    6  94    36p cm@

17 ~ 21

P. 87 ~ 89

1    12  2    
21
2
  3    ③  4    4 cm  5    12 cm 

6    ④  7    17  8    14 cm  9    6 cm  10    18 cm 
11    10 cm@  12    12 cm@ 13    19!  14    12 cm  15    5 cm 

16    ④, ⑤  17    
15
2
 cm 18    ③   

19    ⑴ sCBD  ⑵ 9 cm  ⑶ 3 cm  20    
24
5
 cm 

21    40 cm@

경우의 수5

P. 92 ~ 95

1    ⑤  2    ⑴ 6  ⑵ 8  3    ②  4    3 
5    2개  6    5  7    3  8    ④  9    13 
10    5  11    ⑴ 7  ⑵ 6  12    ⑴ 6  ⑵ 12 

13    6  14    7  15    12  16    20  17    20개 
18    6  19    8  20    ⑤  21    6   

22    ⑴ 8  ⑵ 24  ⑶ 72  23    6  24    12 
25    ②

1 ~ 4

스피드 체크 3
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확률6

P. 106 ~ 110

1    
9
250
  2    ⑴ 

1
2
  ⑵ 

2
5
  3    ②  4    ② 

5    8  6    
1
4
  7    ①  8    

1
2
  9    

4
9
 

10    
1
3
  11    

3
5
  12    

1
2
  13    

2
5
  14    

1
4
 

15    
1
12
  16    

1
3
  17    

1
12
  18    ④  19    

1
9
 

20    
1
2
  21    ②  22    ①, ④  23    ㄱ, ㄹ  24    

1
5
 

25    
3
5
  26    

3
5
  27    

11
12
  28    ⑤  29    

3
4
 

30    
5
7

1 ~ 6

P. 101 ~ 103

1    ㄱ, ㄹ, ㄴ, ㄷ  2    7  3    2  4    ② 
5    9  6    ④  7    ③  8    36  9    24 
10    ⑴ 16개  ⑵ 24개  11    ⑤  12    21회  13    ③ 
14    ④  15    ③  16    24  17    304  18    115 
19    ①  20    9  21    ⑴ 20  ⑵ 26  22    20

P. 116 ~ 118

1    ⑤  2    ②  3    
1
18
  4    ③  5    

3
4
 

6    ④  7    
3
7
  8    

1
6
  9    

14
15
  10    ④ 

11    ④  12    
5
8
  13    

3
8
  14    

9
10
  15    

7
36
 

16    
13
30
  17    ⑤  18    

9
10
  19    

18
25
  20    

1
4

P. 95 ~ 1005 ~ 13

26    24  27    ⑤  28    ③  29    ②  30    12 
31    12  32    72  33    ③  34    144  35    12 
36    48  37    ④  38    36  39    180   

40    ⑴ 20개  ⑵ 60개 41    60개  42    12개  43    34 
44    ⑴ 16개  ⑵ 48개 45    9개  46    52개  47    10개 
48    ⑴ 20  ⑵ 60  49    ⑤  50    42  51    36 
52    ②  53    ⑴ 35  ⑵ 18  54    ②  55    36회 
56    ②  57    60  58    ②  59    10개  60    20개 
61    ②  62    ⑤  63    13

P. 110 ~ 1157 ~ 13

31    
12
25
  32    

9
25
  33    

2
9
  34    

1
4
  35    

1
4
 

36    
2
5
  37    

3
25
  38    

1
4
  39    

2
27
  40    

1
2
 

41    ②  42    
4
25
  43    

3
20
  44    ⑤  45    

13
45
 

46    
11
12
  47    

11
24
  48    ③  49    

7
10
  50    ⑤ 

51    
12
125
  52    ④  53    ②  54    

1
5
  55    

24
49
 

56    
2
11
  57    ④  58    

8
15
  59    

13
27
  60    

7
8
 

61    
44
125
  62    

1
4
  63    

11
18
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8 답 40!

  sABD에서 AXDZ=BXDZ이므로 

  CB=CBAD=50!

  / CADC=50!+50!=100!

  sADC에서 AXDZ=CDZ이므로

  CC=
1
2
\{180!-100!}=40!

9 답 114!

  sABC에서 AXBZ=AXCZ이므로 

  CACB=CB=38!

  / CDAC=38!+38!=76!

  sACD에서 AXCZ=CDZ이므로 

  CD=CDAC=76!

  따라서 sBCD에서 CDCE=38!+76!=114!

10 답 36!

  sABD에서 DXAZ=DXBZ이므로

  CABD=CA=Cx

  / CBDC=Cx+Cx=2Cx  y`!
  sBCD에서 BCZ=BXDZ이므로

  CC=CBDC=2Cx

  sABC에서 AXBZ=AXCZ이므로

  CABC=CC=2Cx  y`@
  따라서 sABC에서 Cx+2Cx+2Cx=180!이므로

  5Cx=180!    / Cx=36!  y`#

채점 기준 비율

! CBDC의 크기를 Cx를 사용하여 나타내기 40 %

@ CABC의 크기를 Cx를 사용하여 나타내기 40 %

# Cx의 크기 구하기 20 %

11 답 25!

  CB=Cx라고 하면

  sDBE에서 BDZ=DXEZ이므로

  CDEB=CB=Cx

  / CADE=Cx+Cx=2Cx

  sADE에서 EXDZ=EAZ이므로

  CDAE=CADE=2Cx

  sABE에서 

  CAEC=Cx+2Cx=3Cx

  sAEC에서 AXEZ=AXCZ이므로

  CACE=CAEC=3Cx

  따라서 sABC에서

  80!+Cx+3Cx=180!이므로

  4Cx=100!    / Cx=25!

  / CB=25!

B
E C

D

A

x x

B
E C

D

A

x x

B
E C

D

A

x x

2x

2x 3x

P. 6 ~ 91 ~ 4

1 답 ㈎ AXDZ ㈏ CCAD ㈐ sACD

2 답 50!

  sABC에서 AXBZ=AXCZ이므로

  Cx=
1
2
\{180!-80!}=50!

3 답 44!

  CBAC=180!-112!=68!

  sABC에서 CXAZ=CXBZ이므로 

  CB=CBAC=68!

  / Cx=180!-{68!+68!}=44!

4 답 30!

  sBCD에서 BCZ=BDZ이므로 

  CBDC=CC=70!

  / CDBC=180!-{70!+70!}=40!

  sABC에서 AXBZ=AXCZ이므로 

  CABC=CC=70!

  / CABD =CABC-CDBC=70!-40!=30!

5 답 44!

  CA=Cx라고 하면 CDBE=CA=Cx

  sABC에서 AXBZ=AXCZ이므로

  CC=CABC=Cx+24!

  따라서 sABC에서

  Cx+{Cx+24!}+{Cx+24!}=180!

  3Cx=132!    / Cx=44!

  / CA=44!

6 답 78!

  CCDE=CADF=51! (맞꼭지각)이므로

  sDEC에서 CC=180!-{51!+90!}=39!

  이때 sABC에서 AXBZ=AXCZ이므로 

  CB=CC=39!

  / CFAD=39!+39!=78!

7 답 CB=65!, BXDZ=4 cm

  AXDZ\BCZ이므로 CADB=90!

  sABD에서 CB=180!-{25!+90!}=65!

  sABC에서 BDZ=CDZ이므로

  BDZ=
1
2
 BCZ=

1
2
\8=4{cm}

 

  CBAC=2CBAD=2\25!=50!

  sABC에서 AXBZ=AXCZ이므로

  CB=
1
2
\{180!-50!}=65!

1. 삼각형의 성질

1. 삼각형의 성질 5
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12 답 ④

  sABC에서 CABC=CC이므로 CDBC=
1
2
CC

  sDBC에서 
1
2
CC+CC=78!이므로   

 
3
2
CC=78!    / CC=52!

  따라서 sABC에서 

  CA=180!-{52!+52!}=76!

13 답 26!

  sABC에서 AXBZ=AXCZ이므로

  CABC=CACB=
1
2
\{180!-52!}=64!

  / CDBC=
1
2
CABC=

1
2
\64!=32!

  이때 CACE=180!-64!=116!이므로

  CDCE=
1
2
CACE=

1
2
\116!=58!

  따라서 sBCD에서 

  32!+CD=58!    / CD=26!

14 답 6 cm

  sABC에서 CA=180!-{50!+80!}=50!

   즉, CA=CB이므로 sABC는 A XC Z=BC Z인 이등변삼각

형이다.

  / AXCZ=BCZ=6 cm

15 답 8 cm

  sABC에서 CB=CC이므로 AXBZ=AXCZ

  / AXBZ=
1
2
\{22-6}=8{cm}

16 답 6 cm

  sDBC에서 CDCB=70!-35!=35!이므로

  CDCB=CB

  즉, sDBC는 BXDZ=CDZ인 이등변삼각형이다.  y`!
  sADC에서 CDAC=180!-110!=70!이므로 

  CDAC=CADC

  즉, sACD는 AXCZ=CDZ인 이등변삼각형이다.  y`@
  / AXCZ=CDZ=BXDZ=6 cm  y`#

채점 기준 비율

! BXDZ=CDZ임을 설명하기 40 %

@ AXCZ=CDZ임을 설명하기 40 %

# AXCZ의 길이 구하기 20 %

17 답 10 cm

  sABC가 직각이등변삼각형이므로

  CA=CB=
1
2
\{180!-90!}=45!

  이때 CDZ는 CC의 이등분선이므로

  CACD=CBCD=
1
2
CACB=

1
2
\90!=45!

  따라서 sADC는 AXDZ=CDZ인 직각이등변삼각형이고,

  sDBC는 BDZ=CDZ인 직각이등변삼각형이다.

  / AXDZ=BDZ=CDZ=5 cm

  / AXBZ =AXDZ+BDZ=5+5=10{cm}

18 답 7 cm

  sABC에서 AXBZ=AXCZ이므로

  CABC=CC=
1
2
\{180!-36!}=72!

  / CABD =CDBC=
1
2
CABC   

 =
1
2
\72!=36!

  즉, sABD는 AXDZ=BDZ인 이등변삼각형이다.

  sABD에서 CBDC=36!+36!=72!

  즉, sBCD는 BCZ=BDZ인 이등변삼각형이다.

  / AXDZ=BDZ=BCZ=7 cm

19 답 4 cm

  sABC에서 CA=180!-{30!+90!}=60!

  sABD에서 AXBZ=AXDZ이므로

  CABD=CADB=
1
2
\{180!-60!}=60!

  이때 CDBC=90!-60!=30!이므로 

  CDBC=CC

  따라서 sDBC는 DXBZ=DXCZ인 이등변삼각형이다. 

  / BXDZ=CDZ=4 cm

20 답 6 cm

  sABC에서 CB=CC이므로

  AXCZ=AXBZ=9 cm

  오른쪽 그림과 같이 AXPZ를 그으면

  sABC=sABP+sAPC이므로

  27=
1
2
\9\PDZ+

1
2
\9\PEZ

  27=
9
2
{ PXDZ+PEZ}   

  / PDZ+PEZ=6{cm}

21 답 ⑴ 70! ⑵ 4 cm

  ⑴ AXDZ|BCZ이므로

    CDAC=CBCA (엇각), CBAC=CDAC (접은 각)

    / CBAC=CBCA

    sABC에서 CBAC=
1
2
\{180!-40!}=70!

  ⑵  CBAC=CBCA이므로 sABC는 B XA Z=BC Z인 이등

변삼각형이다.

    / BCZ=AXBZ=4 cm

A

B C
E

9cm

D

P
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22 답 ①

  DXAZ|BCZ이므로

  CDAB=CABC (엇각) (④)

  CDAB=CBAC (접은 각) (③)

  / CABC=CBAC (⑤)

  즉, sABC는 이등변삼각형이므로 AXCZ=BCZ (②)

  따라서 옳지 않은 것은 ①이다.

23 답 14 cm@

  AXCZ|BXDZ이므로

  CACB=CCBD (엇각), CABC=CCBD (접은 각) 

  / CABC=CACB

  따라서 sABC는 AXBZ=AXCZ인 이등변삼각형이므로 

  AXCZ=AXBZ=7 cm

  / sABC=
1
2
\7\4=14{cm@}

채점 기준 비율

! sDBA+sEAC임을 설명하기 40 %

@ DXAZ, AXEZ의 길이 구하기 30 %

# 사각형 DBCE의 넓이 구하기 30 %

28 답 7 cm

  sABD와 sCAE에서

  CADB=CCEA=90!, AXBZ=CAZ,

  CABD=90!-CBAD=CCAE

  / sABD+sCAE ( RHA 합동)

  따라서 AXDZ=CEZ=8 cm, AEZ=BDZ=15 cm이므로

  DEZ=AXEZ-AXDZ=15-8=7{cm}

29 답 35

  sABD와 sAED에서

  CABD=CAED=90!, AXDZ는 공통, D XBZ=DXEZ이므로 

  sABD+sAED ( RHS 합동)

  따라서 AXBZ=AXEZ=8 cm이므로 x=8

  이때 CBAD=CEAD이므로 

  CEAD =CBAD=
1
2
CBAC=

1
2
\{90!-36!}=27!

  / y=27

  / x+y=8+27=35

30 답 ③

  sPBM과 sQCM에서

  CBPM=CCQM=90!, BXMZ=CXMZ, MXPZ=M XQZ이므로 

  sPBM+sQCM ( RHS 합동)

  이때 sABC에서 CB=CC이므로

  CC=
1
2
\{180!-50!}=65!

  따라서 sQCM에서 CQMC=90!-65!=25!

 

  사각형 APMQ에서 

  CPMQ=360!-{90!+50!+90!}=130!

  이때 sPBM+sQCM ( RHS 합동)이므로

  CQMC=CPMB=
1
2
\{180!-130!}=25!

31 답 20 cm

  sAED와 sACD에서

  CAED=CACD=90!, AXDZ는 공통, AXEZ=AXCZ이므로

  sAED+sACD ( RHS 합동)

  / DXEZ=DXCZ

  이때 AXEZ=AXCZ=5 cm이므로

  BXEZ=AXBZ-AXEZ=13-5=8{cm}

  따라서 sBDE의 둘레의 길이는

  BDZ+DEZ+BEZ ={BDZ+DXCZ}+BEZ   

=BCZ+BXEZ   

=12+8=20{cm}

P. 9 ~ 115 ~ 6

24 답 ③

  ㄴ에서 나머지 한 각의 크기는

  180!-{52!+90!}=38!

   따라서 두 직각삼각형 ㄴ과 ㅂ은 빗변의 길이와 한 예각의 

크기가 각각 같으므로 RHA 합동이다.

25 답 ⑤

  ① RHS 합동    ② SAS 합동

  ③ RHA 합동 또는 ASA 합동  ④ ASA 합동

  따라서 합동이 되기 위한 조건이 아닌 것은 ⑤이다.

26 답 3 cm

  sAMC와 sBMD에서

  CACM=CBDM=90!, AXMZ=BXMZ, 

  CAMC=CBMD (맞꼭지각)이므로 

  sAMC+sBMD ( RHA 합동)

  / BDZ=AXCZ=3 cm

27 답 72 cm@

  sDBA와 sEAC에서

  CADB=CCEA=90!, AXBZ=CAZ, 

  CDBA+CBAD=90!이고, 

  CBAD+CEAC=90!이므로 CDBA=CEAC

  / sDBA+sEAC ( RHA 합동)  y`!
  따라서 DXAZ=ECZ=5 cm, AXEZ=BXDZ=7 cm이므로  y`@

  (사각형 DBCE의 넓이) =
1
2
\{5+7}\{5+7}   

=72{cm@}  y`#
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32 답 ③

  sAOP와 sBOP에서

  COAP=COBP=90!, OPZ는 공통, PXAZ=PBZ이므로

  sAOP+sBOP ( RHS 합동) (⑤)

  /   CAOP=CBOP (①),    

CAPO=CBPO (②),   

OXAZ=OBZ (④)

  따라서 옳지 않은 것은 ③이다.

33 답 22!

  sAOP와 sBOP에서

  COAP=COBP=90!, OPZ는 공통, PXAZ=PBZ이므로

  sAOP+sBOP ( RHS 합동)

  / COPB =COPA=
1
2
CAPB   

 =
1
2
\136!=68!

  따라서 sPOB에서 

  CPOB=90!-68!=22!

34 답 78 cm@

   다음 그림과 같이 점 D에서 AXCZ에 내린 수선의 발을 E라고 

하자.

  B C
D6cm

E
26cm

A

  sABD와 sAED에서

  CABD=CAED=90!, AXDZ는 공통, 

  CBAD=CEAD이므로

  sABD+sAED ( RHA 합동)

  따라서 DXEZ=DXBZ=6 cm이므로

  sADC=
1
2
\26\6=78{cm@}

  BCZ @=8@+15@=289

  이때 BCZ>0이므로 BCZ=17{cm}

37 답 15

  정사각형 ABCD의 넓이가 9 cm@이므로 

  BCZ @=9

  이때 BCZ>0이므로 BCZ=3{cm}

  정사각형 GCEF의 넓이가 81 cm@이므로 

  CEZ @=81

  이때 CEZ>0이므로 CEZ=9{cm}

  따라서 sFBE에서 

  x@={3+9}@+9@=225

  이때 x>0이므로 x=15

38 답 17

  sABD에서 16@+x@=20@이므로

  x@=20@-16@=144

  이때 x>0이므로 x=12

  sADC에서 y@+12@=13@이므로

  y@=13@-12@=25

  이때 y>0이므로 y=5

  / x+y=12+5=17

39 답 17 cm

  sADC에서 6@+AXCZ @=10@이므로

  AXCZ @=10@-6@=64

  이때 AXCZ>0이므로 A XCZ=8{cm}

  sABC에서 

  AXBZ @={9+6}@+8@=289이므로

  이때 AXBZ>0이므로 AXBZ=17{cm}

40 답 60 cm@

   오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 A에서 BCZ

에 내린 수선의 발을 H라고 하면

  BXHZ=
1
2
 BCZ=

1
2
\10=5{cm}

  sABH에서 5@+AXHZ @=13@이므로

  AXHZ @=13@-5@=144

  이때 AXHZ>0이므로 AXHZ=12{cm}

  / sABC=
1
2
\10\12=60{cm@}

41 답 7 cm@

  sABC에서 AXCZ @=2@+1@=5

  sACD에서 AXDZ @=5+1@=6

  sADE에서 AXEZ @=6+1@=7

  / (정사각형 AEFG의 넓이)=AXEZ @=7{cm@}

CB

A

H
10cm

13cm 13cm

P. 11 ~ 167 ~ 17

35 답 ⑴ 13 ⑵ 6

  ⑴ x@=5@+12@=169

    이때 x>0이므로 x=13

  ⑵ x@+8@=10@에서 x@=10@-8@=36

    이때 x>0이므로 x=6

36 답 17 cm

  sABC의 넓이가 60 cm@이므로

 
1
2
\8\AXCZ=60    / AXCZ=15{cm}
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42 답 234 cm@

  오른쪽 그림과 같이 BXDZ를 그으면

  sABD에서 

  BXDZ @=15@+20@=625

  이때 BXDZ>0이므로 

  BXDZ=25{cm}  y`!
  sBCD에서 BCZ @+7@=25@이므로

  BCZ @=25@-7@=576

  이때 BCZ>0이므로 BCZ=24{cm}  y`@
  /   (사각형 ABCD의 넓이)   

=sABD+sBCD   

 =
1
2
\15\20+

1
2
\24\7   

=150+84=234{cm@}  y`#

채점 기준 비율

! BDZ의 길이 구하기 40 %

@ BCZ의 길이 구하기 40 %

# 사각형 ABCD의 넓이 구하기 20 %

43 답 5 cm

   다음 그림과 같이 꼭짓점 D에서 BCZ에 내린 수선의 발을 H

라고 하자.

 

2cm

4cm 5cm

A

B H
C

D

  BXHZ=AXDZ=2 cm, DXHZ=AXBZ=4 cm

  sDHC에서 HCZ @+4@=5@이므로

  HCZ @=5@-4@=9

  이때 HCZ>0이므로 HCZ=3{cm}

  / BCZ=BXHZ+HCZ=2+3=5{cm}

44 답 20 cm

   다음 그림과 같이 꼭짓점 A에서 BCZ에 내린 수선의 발을 H

라고 하자.

 

A

13cm

11cm

HB C

D

16cm

  HCZ=AXDZ=11 cm이므로

  BXHZ=BCZ-HCZ=16-11=5{cm}

  sABH에서 5@+AXHZ @=13@이므로

  AXHZ @=13@-5@=144

  이때 AXHZ>0이므로 AXHZ=12{cm}

  / DCZ=AXHZ=12 cm

  따라서 sDBC에서 BXDZ @=16@+12@=400

  이때 BXDZ>0이므로 BXDZ=20{cm}

A

B

C

D20cm

15cm
7cm

45 답 36 cm@

  (정사각형 ADEB의 넓이)+(정사각형 ACHI의 넓이)

  =(정사각형 BFGC의 넓이)

  즉, (정사각형 ADEB의 넓이)+54=90

  / (정사각형 ADEB의 넓이)=36{cm@}

46 답 3 cm

  (정사각형 BHIC의 넓이)+(정사각형 ACDE의 넓이)

  =(정사각형 AFGB의 넓이)

  즉, (정사각형 BHIC의 넓이)+16=25

  / (정사각형 BHIC의 넓이)=9{cm@}

  따라서 BCZ @=9이고, BCZ>0이므로 BCZ=3{cm}

47 답 ⑴ 144 cm@ ⑵ 30 cm@

  ⑴ (정사각형 P의 넓이)+25=169

    / (정사각형 P의 넓이)=169-25=144{cm@}

  ⑵ AXBZ @=144이고, AXBZ>0이므로 AXBZ=12{cm}

    AXCZ @=25이고, AXCZ>0이므로 AXCZ=5{cm}

    / sABC=
1
2
\12\5=30{cm@}

48 답 169 cm@

   sAEH+sBFE+sCGF+sDHG ( SAS 합동)이므로 

사각형 EFGH는 정사각형이다.

  sAEH에서 EXHZ @=5@+12@=169

  / (정사각형 EFGH의 넓이)=EXHZ @=169{cm@}

49 답 20 cm

  AXEZ=BFZ=CXGZ=DXHZ=4 cm이므로

  AXHZ=BXEZ=CFZ=DXGZ=7-4=3{cm}

   즉, sAEH+sBFE+sCGF+sDHG ( SAS 합동)이

므로 사각형 EFGH는 정사각형이다.

  sAEH에서 EXHZ @=4@+3@=25

  이때 EXHZ>0이므로 EXHZ=5{cm}

  /   (정사각형 EFGH의 둘레의 길이)   

=4\5=20{cm}

50 답 49 cm@

  sAEH+sBFE+sCGF+sDHG ( SAS 합동)이므로

  사각형 EFGH는 정사각형이다.

  정사각형 EFGH의 넓이가 25 cm@이므로 

  EXHZ @=25

  이때 EXHZ>0이므로 EXHZ=5{cm}

  sAEH에서 AXHZ @+3@=5@이므로

  AXHZ @=5@-3@=16

  이때 AXHZ>0이므로 AXHZ=4{cm}

  / AXDZ=AXHZ+HXDZ=4+3=7{cm}

  / (정사각형 ABCD의 넓이)=AXDZ @=7@=49{cm@}
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51 답 ④

  ① 2@+3@=4@이므로 직각삼각형이 아니다.

  ② 2@+5@=6@이므로 직각삼각형이 아니다.

  ③ 3@+6@=7@이므로 직각삼각형이 아니다.

  ④ 6@+8@=10@이므로 직각삼각형이다.

  ⑤ 5@+13@=15@이므로 직각삼각형이 아니다.

  따라서 직각삼각형인 것은 ④이다.

52 답 9, 41

  !   가장 긴 변의 길이가 x cm일 때   

x@=4@+5@=41

  @   가장 긴 변의 길이가 5 cm일 때   

x@+4@=5@    / x@=9

  따라서 !, @에 의해 x@의 값은 9, 41이다.

53 답 ③

  ① 5@=3@+4@이므로 직각삼각형이다.

  ② 13@=5@+12@이므로 직각삼각형이다.

  ③ 9@<6@+7@이므로 예각삼각형이다.

  ④ 14@>7@+8@이므로 둔각삼각형이다.

  ⑤ 20@=12@+16@이므로 직각삼각형이다.

  따라서 예각삼각형인 것은 ③이다.

54 답 ⑤

  DXEZ @+BCZ @=BEZ @+CDZ @이므로

  DXEZ @+9@=6@+8@    / DXEZ @=19

55 답 56

  sABC에서 AXCZ @=9@+12@=225  y`!

  DXEZ @+AXCZ @=AXEZ @+CDZ @이므로

  DXEZ @+225=13@+CDZ @

  / CDZ @-DXEZ @=225-169=56  y`@

채점 기준 비율

! AXCZ @의 값 구하기 40 %

@ CDZ @-DEZ @의 값 구하기 60 %

56 답 95

  sADE에서 DXEZ @=7@+7@=98

  sADC에서 CXDZ @=7@+{7+5}@=193

  DXEZ @+BCZ @=BEZ @+CDZ @이므로

  98+BCZ @=BEZ @+193   

  / BCZ @-BEZ @=95

57 답 ③

  AXBZ @+CDZ @=AXDZ @+BCZ @이므로

  4@+5@=x@+6@    / x@=5

58 답 28

  AXBZ @+CDZ @=AXDZ @+BCZ @이므로

  8@+y@=x@+6@   

  / x@-y@=64-36=28

59 답 ②

  sAHD에서 AXDZ @=8@+6@=100

  AXBZ @+CDZ @=AXDZ @+BCZ @이므로

  x @+11@=100+12@    / x @=123

60 답 58

  AXPZ @+CPZ @=BPZ @+DPZ @이므로

  5@+7@=4@+x@    / x@=58

61 답 ③

  AXPZ @+CPZ @=BPZ @+DXPZ @이므로

  2@+CPZ @=4@+DXPZ @

  / CPZ @-DXPZ @=12

62 답 72초

  학교에서 나무 B까지의 거리를 x m라고 하면

  사각형 ABCD가 직사각형이므로

  AXPZ @+CPZ @=BPZ @+DXXPZ @에서

  90@+130@=x@+150@, x@=2500

  이때 x>0이므로 x=50

   따라서 학교에서 나무 B까지의 거리는 50 m, 즉 0.05 km이

므로 학교에서 출발하여 시속 2.5 km로 걸어서 나무 B까지 

가는 데 걸리는 시간은

 
0.05
2.5

=0.02(시간)=1.2(분)=72(초)

63 답 36p

  R=
1
2
\p\[ 12

2
]@=18p

  이때 P+Q=R이므로 

  P+Q+R=2R=2\18p=36p

64 답 8 cm

  P+R=Q이므로

  R=Q-P=
25
2
p-9

2
p=8p{cm@}  y`!

  즉, 
1
2
\p\[ AXCZ

2
]@=8p에서  y`@

  AXCZ @=64

  이때 AXCZ>0이므로 AXCZ=8{cm}  y`#

채점 기준 비율

! R의 값 구하기 50 %

@ AXCZ의 길이를 구하는 식 세우기 30 %

# AXCZ의 길이 구하기 20 % 
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  ③  sIAD와 sIAF에서   

CIDA=CIFA=90!,    

AXIX는 공통,    

CIAD=CIAF이므로    

sIAD+sIAF ( RHA 합동)

  따라서 옳은 것은 ②, ③이다.

71 답 120!

  점 I는 sABC의 내심이므로

  CIBC=CABI=23!, CICB=CACI=37!

  따라서 sIBC에서 

  Cx=180!-{23!+37!}=120!

72 답 10 cm

  점 I는 sABC의 내심이므로

  CDBI=CIBC, CECI=CICB

  이때 DXEZ|BCZ이므로 

  CDIB=CIBC (엇각), CEIC=CICB (엇각)

  / CDBI=CDIB, CEIC=CECI

  즉, sDBI, sEIC는 각각 이등변삼각형이므로

  DIZ=DXBZ=4 cm, EIZ=ECZ=6 cm

  / DEZ=DIZ+EIZ=4+6=10{cm}

73 답 ③

  CDBI=CIBC=CDIB (④)이므로 sDBI는 

  DXBZ=DIZ (①)인 이등변삼각형이다.

  CECI=CICB=CEIC이므로 sEIC는

  EIZ=ECZ (②)인 이등변삼각형이다.

  / BDZ+CEZ=DIZ+IEZ=DEZ (⑤)

  따라서 옳지 않은 것은 ③이다.

74 답 14 cm

   오른쪽 그림과 같이 IBZ, ICZ를 그으면    

점 I는 sABC의 내심이므로 

  CDBI=CIBC, CECI=CICB

  이때 DEZ|BCZ이므로 

   CDIB=CIBC (엇각),    

CEIC=CICB (엇각)

  / CDBI=CDIB, CECI=CEIC

  즉, sDBI, sEIC는 각각 이등변삼각형이므로 

  DIZ=DBZ, EIZ=ECZ

  /  (sADE의 둘레의 길이)   

=AXDZ+DEZ+EXAZ   

=AXDZ+{DIZ+EIZ}+EXAZ   

={ADZ+DBZ}+{ECZ+EXAZ}   

=AXBZ+AXCZ   

=8+6=14{cm}

A

B C

ID E

8cm
6cm

P. 17 ~ 2518 ~ 27

69 답 ②

  ② 점 I는 삼각형의 세 내각의 이등분선의 교점이다.

70 답 ②, ③

  ②  점 I는 sABC의 세 내각의 이등분선의 교점이므로    

CABI=CCBI

65 답 17p cm@

  ( AXCZ를 지름으로 하는 반원의 넓이)

  =
1
2
\p\[ 8

2
]@=8p{cm@}

  /   ( BCZ를 지름으로 하는 반원의 넓이)   

=25p-8p=17p{cm@}

66 답 ③

  (색칠한 부분의 넓이) =sABC   

 =
1
2
\24\10=120{cm@}

67 답 10 cm

  sABC=(색칠한 부분의 넓이)=24 cm@이므로

 
1
2
\8\AXCZ=24    / AXCZ=6{cm}

  따라서 sABC에서 BCZ @=8@+6@=100이고,

  BCZ>0이므로 BCZ=10{cm}

68 답 35 cm@

   다음 그림과 같이 색칠한 부분의 넓이를 각각 S1, S2, S3, S4

라고 하자.

 

S1

S2 S4

S3

7cm

5cm
A D

B C

   BXDZ를 그으면 sABD, sBCD는 직각삼각형이므로

  S1+S2=sABD, S3+S4=sBCD

  /   (색칠한 부분의 넓이) =S1+S2+S3+S4  

=sABD+sBCD   

=(직사각형 ABCD의 넓이)   

=5\7=35{cm@}
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75 답 24!

  40!+26!+Cx=90!이므로 Cx=24!

76 답 ③

  오른쪽 그림과 같이 AXIX를 그으면

  CIAB =CIAC=
1
2
CA   

 =
1
2
\66!=33!

  따라서 33!+25!+Cx=90!이므로

  Cx=32!

 

  CABI=CIBC=25!이므로 CABC=25!+25!=50!

  sABC에서 CACB=180!-{66!+50!}=64!

  / Cx=
1
2
CACB=

1
2
\64!=32!

77 답 54!

  오른쪽 그림과 같이 IBZ를 그으면

  CIBA =CIBC=
1
2
CB   

 =
1
2
\72!=36!

  따라서 Cx+Cy+36!=90!이므로

  Cx+Cy=54!

 

  CIAB=CIAC=Cx, CICA=CICB=Cy이므로

  sABC에서 72!+2Cx+2Cy=180!

  2Cx+2Cy=108!    / Cx+Cy=54!

78 답 210!

  오른쪽 그림과 같이 ICZ를 그으면

  CICE=
1
2
CC=

1
2
\80!=40!

  CIAB=CIAE=Cx,

  CIBA=CIBD=Cy라고 하면

  Cx+Cy+40!=90!   

  / Cx+Cy=50!

  sADC에서 CADB=Cx+80!

  sBCE에서 CAEB=Cy+80!

  / CADB+CAEB ={Cx+80!}+{Cy+80!}   

=Cx+Cy+160!   

=50!+160!=210!

79 답 ②

  CBIC =90!+1
2
CA=90!+1

2
\78!=129!

80 답 58!

  CICB=CICA=31!이므로 

  sIBC에서 Cx=180!-{27!+31!}=122!  y`!

A

25!

66!

x

B C

I

x

y

A

I

B C

72!

A

B C
D

E
I

80!

xx

y
y

  또 CBIC=90!+1
2
CA이므로

  122!=90!+1
2
Cy    / Cy=64!  y`@

  / Cx-Cy=122!-64!=58!  y`#

채점 기준 비율

! Cx의 크기 구하기 40 %

@ Cy의 크기 구하기 40 %

# Cx-Cy의 크기 구하기 20 %

81 답 119!

  sABC에서 AXBZ=AXCZ이므로

  CC=
1
2
\{180!-64!}=58!

  / CAIB =90!+1
2
CC   

 =90!+1
2
\58!=119!

82 답 110!

  CBAC : CABC : CBCA=4 : 2 : 3이므로

  CABC=180!\2
9
=40!  y`!

  / Cx =90!+1
2
CABC   

 =90!+1
2
\40!=110!  y`@

채점 기준 비율

! CABC의 크기 구하기 40 %

@ Cx의 크기 구하기 60 %

83 답 ③

  점 I 는 sABC의 내심이므로

  CBIC =90!+1
2
CA   

 =90!+1
2
\68!=124!

  점 I'은 sIBC의 내심이므로

  CBI'C =90!+1
2
CBIC   

 =90!+1
2
\124!=152!

84 답 ③

 
1
2
\5\(sABC의 둘레의 길이)=65

  / (sABC의 둘레의 길이)=26{cm}

85 답 4 cm

  sABC의 내접원의 반지름의 길이를 r cm라고 하면

 
1
2
\r\{13+15+14}=84이므로

  21r=84    / r=4

  따라서 sABC의 내접원의 반지름의 길이는 4 cm이다.

12 정답과 해설 _ 유형편 파워

22중등개뿔2-2_파워 해설(001~072)OK-인덱스교체.indd   12 2022-12-13   오후 12:19:04



86 답 4p cm@

  sABC의 내접원의 반지름의 길이를 r cm라고 하면

 
1
2
\r\{13+5+12}=

1
2
\5\12이므로

  15r=30    / r=2

  / (sABC의 내접원의 넓이)=p\2@=4p{cm@}

87 답 ②

  sABC에서 BCZ @+15@=17@이므로

  BCZ @=17@-15@=64

  이때 BCZ>0이므로 BCZ=8{cm}

  sABC의 내접원의 반지름의 길이를 r cm라고 하면

 
1
2
\r\{17+8+15}=

1
2
\8\15이므로

  20r=60    / r=3

  / sIAB=
1
2
\17\3=

51
2
{cm@}

88 답 {24-4p} cm@

  sABC의 내접원의 반지름의 길이를 r cm라고 하면

 
1
2
\r\{10+8+6}=

1
2
\8\6이므로

  12r=24    / r=2  y`!
  / (색칠한 부분의 넓이) =sABC-(내접원 I의 넓이)  

=24-p\2@   

=24-4p{cm@}  y`@

채점 기준 비율

! sABC의 내접원의 반지름의 길이 구하기 60 %

@ 색칠한 부분의 넓이 구하기 40 %

89 [9-9
4
p] cm@

  sABC의 내접원의 반지름의 길이를 r cm라고 하면

 
1
2
\r\{15+9+12}=

1
2
\9\12이므로

  18r=54    / r=3

  /  (색칠한 부분의 넓이)   

=(정사각형 IECF의 넓이)-(부채꼴 IEF의 넓이)   

 =3\3-
1
4
\p\3@   

 =9-
9
4
p{cm@}

90 답 8

  BEZ=BXDZ=5 cm

  CEZ =CFZ=AXCZ-AXFZ   

=AXCZ-AXDZ=5-2=3{cm}

  / x=BEZ+CEZ=5+3=8

91 답 2 cm

  AXDZ=AXFZ=x cm라고 하면

  BEZ=BDZ={6-x} cm, CEZ=CFZ={9-x} cm

  이때 BEZ+CEZ=BCZ이므로 {6-x}+{9-x}=11

  15-2x=11, 2x=4    / x=2   

  / AXDZ=2 cm

92 답 9 cm

  AXDZ=AXFZ=x cm, CEZ=CFZ=y cm라고 하면

  BXDZ=BEZ=7 cm이고,

  sABC의 둘레의 길이가 32 cm이므로

  2{x+y+7}=32, x+y+7=16    / x+y=9

  / AXCZ=x+y=9{cm}

93 답 ②, ⑤

  ② 점 O는 삼각형의 세 변의 수직이등분선의 교점이다.

  ⑤ 점 O에서 세 꼭짓점에 이르는 거리는 같다.

94 답 ④

  ① 외심에서 세 꼭짓점에 이르는 거리는 같으므로

    OXAZ=OBZ=OCZ

  ②, ③ sOAD와 sOBD에서

    CODA=CODB=90!, DXAZ=DXBZ, OXDZ는 공통이므로

    sOAD+sOBD ( SAS 합동)

    / COAD=COBD

  ⑤  점 O는 sABC의 세 변의 수직이등분선의 교점이므로 

sABC의 외심, 즉 외접원의 중심이다.

  따라서 옳지 않은 것은 ④이다.

  ④는 점 O가 sABC의 내심일 때 성립한다.

95 답 110!

  OXAZ=OXBZ이므로 COAB=COBA=35!

  따라서 sABO에서 

  Cx=180!-{35!+35!}=110!

96 답 42 cm

  BXDZ=AXDZ=7 cm, CFZ=AXFZ=6 cm, CEZ=BEZ=8 cm

  / (sABC의 둘레의 길이)=2\{7+6+8}=42{cm}

97 답 7 cm

  점 O가 sABC의 외심이므로 

  BCZ=2 DXCZ=2\5=10{cm}

  sOBC에서 OBZ=OXCZ이므로

  OXBZ=OCZ=
1
2
\{24-10}=7{cm}

  따라서 sABC의 외접원의 반지름의 길이는 7 cm이다.
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98 답 ⑤

  ⑤  접시의 중심은 sABC의 외심이므로 AXBZ, BCZ, CXAZ의 

수직이등분선의 교점을 찾아 외심을 구한다.

99 답
5
2

 cm

  점 M이 직각삼각형 ABC의 외심이므로

  AXMZ=BXMZ=CMZ

  / CXMZ=
1
2
 AXBZ=

1
2
\5=

5
2
{cm}

100 답 10p cm

  직각삼각형의 외심은 빗변의 중점이므로

  sABC의 외접원의 반지름의 길이는

 
1
2
 AXCZ=

1
2
\10=5{cm}

  /   (sABC의 외접원의 둘레의 길이)   

=2p\5=10p{cm}

101 답 70!

  점 M이 직각삼각형 ABC의 외심이므로 AXMZ=BMZ

  / CBAM=CABM=35!

  따라서 sABM에서 

  CAMC=35!+35!=70!

102 답 6 cm

   오른쪽 그림과 같이 OCZ를 그으면 점 O는    

직각삼각형 ABC의 외심이므로

  OXAZ=OXBZ=OCZ

  이때 sOBC에서 OXBZ=OCZ이므로

  COCB=CB=60!  y`!
  / CBOC=180!-{60!+60!}=60!  y`@
  따라서 sOBC는 정삼각형이므로

  BCZ=OXBZ=
1
2
 AXBZ=

1
2
\12=6{cm}  y`#

채점 기준 비율

! COCB의 크기 구하기 40 %

@ CBOC의 크기 구하기 20 %

# BCZ의 길이 구하기 40 %

103 답 27 cm@

  점 O는 직각삼각형 ABC의 외심이므로

  OXAZ=OXBZ

  즉, sAOC=sOBC이므로

  sOBC =
1
2
sABC   

 =
1
2
\[ 1

2
\12\9]=27{cm@}

A

B C
60!

O

12cm

104 답 108!

  CBAO : COAC=2 : 3이므로

  CBAO=90!\2
5
=36!

  이때 점 O는 직각삼각형 ABC의 외심이므로 OAZ=OBZ

  따라서 sABO에서 OAZ=OXBZ이므로 

  CABO=CBAO=36!

  / CAOB=180!-{36!+36!}=108!

105 답 125!

  점 O가 sABC의 외심이므로

  OXAZ=OBZ=OCZ

  이때 sOAC에서 OXAZ=OCZ이므로

  COCA=COAC=35!

  / CAOC=180!-{35!+35!}=110!

  sOBC에서 OBZ=OCZ이므로

  COBC=COCB=35!+20!=55!

  / CBOC=180!-{55!+55!}=70!

  / CAOB=CAOC-CBOC=110!-70!=40!

  sOAB에서 OXAZ=OBZ이므로

  COBA=COAB=
1
2
\{180!-40!}=70!

  / CB=COBA+COBC=70!+55!=125!

106 답 20!

  Cx+30!+40!=90!이므로 Cx=20!

107 답 ⑤

  20!+15!+COAC=90!이므로 COAC=55!

  sOAB에서 OAZ=OBZ이므로 COAB=COBA=20!

  / CBAC =COAB+COAC=20!+55!=75!

 

  sOBC에서 OBZ=OCZ이므로 COBC=COCB=15!

  따라서 CBOC=180!-{15!+15!}=150!이므로

  CBAC=
1
2
CBOC=

1
2
\150!=75!

108 답 ①

  COCA+29!+35!=90!이므로 COCA=26!

  sOBC에서 OBZ=OCZ이므로 COCB=COBC=35!

  / CC=COCB+COCA=35!+26!=61!

109 답 110!

  CBOC=2CA=2\55!=110!

110 답 100!

  sOAB에서 OAZ=OBZ이므로

  COBA=COAB=20!

  따라서 CABC=20!+30!=50!이므로

  CAOC=2CABC=2\50!=100!
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111 답 106!

  sOBC에서 OBZ=OCZ이므로

  COCB=
1
2
\{180!-128!}=26!

  따라서 CACB=27!+26!=53!이므로

  CAOB=2CACB=2\53!=106!

112 답 58!

  sOBC에서 OBZ=OCZ이므로

  COCB=COBC=32!  y`!
  따라서 CBOC=180!-{32!+32!}=116!이므로   y`@

  CA=
1
2
CBOC=

1
2
\116!=58!  y`#

채점 기준 비율

! COCB의 크기 구하기 40 %

@ CBOC의 크기 구하기 20 %

# CA의 크기 구하기 40 %

113 답 40!

  CAOB : CBOC : CCOA=2 : 3 : 4이므로

  CAOB=360!\2
9
=80!  y`!

  / CACB=
1
2
CAOB=

1
2
\80!=40!  y`@

채점 기준 비율

! CAOB의 크기 구하기 40 %

@ CACB의 크기 구하기 60 %

114 답 128!

  오른쪽 그림과 같이 OAZ를 그으면

  OAZ=OBZ=OCZ이므로

  CBAO=CABO=40!, 

  CCAO=CACO=24!

  / CA =CBAO+CCAO   

=40!+24!=64!

  / CBOC=2CA=2\64!=128!

115 답 12p cm@

   오른쪽 그림과 같이 BCZ를 그으면 점 O   

는 sABC의 외심이다.

  sOAB에서 OXAZ=OBZ이므로

  COAB=COBA=25!

  sOCA에서 OXAZ=OCZ이므로

  COAC=COCA=35!

  / CBOC=2CBAC=2\{25!+35!}=120!

  /   (부채꼴 OBC의 넓이)   

 =p\6@\
120
360

=12p{cm@}

A

B C

O 24!

24!40!

40!

O

A

B

C
25!

35!

6cm

116 답 ㄷ, ㄹ, ㅂ

  ㄷ. 삼각형의 내심에서 세 변에 이르는 거리는 같다.

  ㄹ. 삼각형의 외심에서 세 꼭짓점에 이르는 거리는 같다.

  ㅂ. 삼각형의 외심은 삼각형의 종류에 따라 위치가 다르다.

117 답 ④

  점 I는 sABC의 내심이므로 IDZ=IEZ=IFZ

  즉, sDEF의 세 꼭짓점으로부터 같은 거리에 있으므로 

  점 I는 sDEF의 외심이다.

  따라서 옳지 않은 것은 ④이다.

118 답 114!

  CA=
1
2
CBOC=

1
2
\96!=48!

  / CBIC =90!+1
2
CA=90!+1

2
\48!=114!

119 답 16.5!

  CBOC=2CA=2\38!=76!

  sOBC에서 OBZ=OCZ이므로

  COBC=
1
2
\{180!-76!}=52!

  sABC에서 CABC=
1
2
\{180!-38!}=71!이므로

  CIBC=
1
2
CABC=

1
2
\71!=35.5!

  / Cx =COBC-CIBC=52!-35.5!=16.5!

120 답 135!

  sABC에서 CACB=180!-{60!+90!}=30!

  sOBC에서 OBZ=OCZ이므로 

  COBC=COCB=30!

  이때 점 I는 sABC의 내심이므로

  CICB=
1
2
CACB=

1
2
\30!=15!

  따라서 sPBC에서 

  CBPC=180!-{30!+15!}=135!

121 답
29
4
p cm@

  sABC의 외접원의 반지름의 길이를 R cm라고 하면   

  R=
1
2
 BCZ=

1
2
\5=

5
2

  sABC의 내접원의 반지름의 길이를 r cm라고 하면

 
1
2
\r\{3+5+4}=

1
2
\3\4

  6r=6    / r=1

  따라서 외접원과 내접원의 넓이의 합은

  p\[ 5
2
]@+p\1@=

29
4
p{cm@}
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  ②  sPBD와 sPCD에서   

BDZ=CDZ, CPDB=CPDC=90!, PDZ는 공통이므로  

sPBD+sPCD ( SAS 합동)

  ④ sPBD+sPCD이므로 CBPD=CCPD

  ⑤  BDZ=PXDZ이면 CBPD=CPBD=45!   

CDZ=PXDZ이면 CCPD=CPCD=45!   

/ CBPC=CBPD+CCPD=45!+45!=90!

  따라서 옳지 않은 것은 ③이다.

2 CB=Cx라고 하면

  sABC에서 AXBZ=AXCZ이므로 

  CACB=CB=Cx

  / CDAC=Cx+Cx=2Cx

  sACD에서 AXCZ=DXCZ이므로 

  CADC=CDAC=2Cx

  따라서 sDBC에서 Cx+2Cx=105!이므로

  3Cx=105!    / Cx=35!

  / CB=35!

3 AXCZ|BXDZ이므로 

  CACB=CCBD (엇각), CABC=CCBD (접은 각)

  / CABC=CACB

  따라서 sABC는 AXBZ=AXCZ인 이등변삼각형이므로

  AXCZ=AXBZ=5 cm

  / (sABC의 둘레의 길이) =AXBZ+BCZ+CXAZ   

=5+4+5=14{cm}

4 ①, ② sADB와 sCEA에서

    CBDA=CAEC=90!, AXBZ=CXAZ,

    CDBA+CBAD=90!이고, 

    CBAD+CEAC=90!이므로 CDBA=CEAC

    / sADB+sCEA ( RHA 합동)

  ④ DXEZ=DXAZ+AXEZ=ECZ+BXDZ=4+6=10{cm}

  ⑤ (사각형 DBCE의 넓이)=
1
2
\{4+6}\10=50{cm@}

  따라서 옳지 않은 것은 ③이다.

5  다음 그림과 같이 점 D에서 AXBZ에 내린 수선의 발을 H라고 

하자.

 

A

10cm

B CD

H

  sABD =
1
2
\10\DXHZ=15{cm@}

  / DXHZ=3{cm}

1 ①  sABP와 sACP에서   

AXBZ=AXCZ, CBAP=CCAP, AXPZ는 공통이므로   

sABP+sACP ( SAS 합동)

1    ③  2    ③  3    ②  4    ③  5    3 cm 
6    ②  7    ④  8    196 cm@  

9    ④  10    6 cm@  11    34!  12    30 cm  13    16 cm 
14    130! 15    54!  16    ③  17    8 cm@  18    6 cm@ 

19    9 cm@, 25 cm@  20    64, 514  21    168 cm@ 

22    41 cm 23    198!  24    14!  25    7.5!  26    58! 
27    90!  28    100!

P. 26 ~ 29

122 답 108

  x!

y!

A

B

30!

D

zm

3m

110!110!

C E

  sABC에서 AXBZ=AXCZ이므로

  CACB=
1
2
\{180!-110!}=35!    / x=35

  sDCE에서 DXCZ=DXEZ이므로

  CDCE=
1
2
\{180!-30!}=75!

  / CACD=180!-{35!+75!}=70!    / y=70

  이때 CDAC=180!-110!=70!이므로

  CDAC=CDCA

  즉, sDAC는 DXAZ=DXCZ인 이등변삼각형이므로

  DXAZ=DXCZ=3 m    / z=3

  / x+y+z=35+70+3=108

123 답 ①

  sDEF의 둘레의 길이를 l이라고 하면

  sABC의 둘레의 길이는 2l이다.

   sABC와 sDEF의 넓이를 각각 R, r를 사용하여 나타내면

  sABC=
1
2
\R\2l=Rl, 

  sDEF=
1
2
\r\l=

1
2
rl

  이때 sABC=sDEF이므로

  Rl=
1
2
rl    / R=

1
2
r

  / R : r=
1
2
r : r=1 : 2

16 정답과 해설 _ 유형편 파워
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  한편, sACD와 sAHD에서

  CACD=CAHD=90!, AXDZ는 공통, 

  CCAD=CHAD이므로

  sACD+sAHD ( RHA 합동)

  / DXCZ=DXHZ=3 cm

6 sABC에서 AXCZ @+5@=13@이므로

  AXCZ @=13@-5@=144

  이때 AXCZ>0이므로 AXCZ=12{cm}

  sACD에서 CXDZ @+12@=15@이므로

  CXDZ @=15@-12@=81

  이때 CXDZ>0이므로 CXDZ=9{cm}

  / sACD=
1
2
\9\12=54{cm@}

7  오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 A에서 BCZ에    

내린 수선의 발을 H라고 하면

  HXCZ=AXDZ=6 cm이므로

  BXHZ=BCZ-HXCZ=14-6=8{cm}

  sABH에서 8@+AXHZ @=17@이므로

  AXHZ @=17@-8@=225

  이때 AXHZ>0이므로 AXHZ=15{cm}

  / (사다리꼴 ABCD의 넓이)

    =
1
2
\{6+14}\15=150{cm@}

8  sAEH+sBFE+sCGF+sDHG ( SAS 합동)이므로 

사각형 EFGH는 정사각형이다.

  정사각형 EFGH의 넓이가 100 cm@이므로 

  EHZ @=100

  이때 EHZ>0이므로 EHZ=10{cm}

  sAEH에서 AXEZ @+6@=10@이므로

  AXEZ @=10@-6@=64

  이때 AXEZ>0이므로 AXEZ=8{cm}

  / (정사각형 ABCD의 넓이)={8+6}@=196{cm@}

9 7@>3@+5@이므로 

   sABC는 오른쪽 그림과 같이  

CB>90!인 둔각삼각형이다.

10 sABC에서 AXBZ @+3@=5@이므로

  AXBZ @=5@-3@=16

  이때 AXBZ>0이므로 AXBZ=4{cm}

  / (색칠한 부분의 넓이) =sABC   

 =
1
2
\4\3=6{cm@}

A

17cm

6cm D

B C
H

14cm

A

B 5cm

7cm
3cm

C

11 118!=90!+1
2
CB이므로

 
1
2
CB=28!    / CB=56!

  sABC에서 AXBZ=AXCZ이므로 

  CC=CB=56!

  / CBAC=180!-{56!+56!}=68!

  / Cx=
1
2
CBAC=

1
2
\68!=34!

12 CEZ=CFZ=5 cm

  BXDZ=BEZ=6 cm이므로

  AXFZ=AXDZ=AXBZ-BXDZ=10-6=4{cm}

  / (sABC의 둘레의 길이) =AXBZ+BCZ+CXAZ   

=10+{6+5}+{5+4}   

=30{cm}

13 sABC에서 CC=90!-30!=60!

  점 O는 sABC의 외심이므로 OXAZ=OXBZ=OXCZ

  이때 sOBC에서 

  COBC=CC=60!

  / CBOC=180!-{60!+60!}=60!

  따라서 sOBC는 정삼각형이므로 

  OXCZ=OXBZ=BCZ=8 cm

  / AXCZ=2 OXCZ=2\8=16{cm}

14 오른쪽 그림과 같이 OCZ를 그으면
  OXAZ=OXBZ=OXCZ이므로

  COCA=COAC=35!

  COCB=COBC=30!

  / CC=35!+30!=65!

  / Cx=2CC=2\65!=130!

15 sABD에서 BXAZ=BXDZ이므로

  CADB=
1
2
\{180!-76!}=52!

  sEDC에서 CDZ=CEZ이므로

  CEDC=
1
2
\{180!-32!}=74!

  / CADE=180!-{52!+74!}=54!

16 sABC에서 AXBZ=AXCZ이므로

  CABC=CACB=
1
2
\{180!-60!}=60!

  이때 CABD=2CDBC이므로

  CDBC=
1
3
CABC=

1
3
\60!=20!

  또 CDCE=
1
2
\{180!-60!}=60!이므로

  sDBC에서 

  20!+CBDC=60!    / CBDC=40!

A

B C

Ox
35!

30!
30!

35!

1. 삼각형의 성질 17
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17 sABC에서 

  CB=CBAC=
1
2
\{180!-90!}=45!

  sDBE에서 CDEB=90!-45!=45!

  즉, sDBE는 DXBZ=DXEZ인 직각이등변삼각형이다.

  한편, sADE와 sACE에서

  CADE=CACE=90!, AXEZ는 공통, 

  AXDZ=AXCZ이므로 

  sADE+sACE ( RHS 합동)

  따라서 DXEZ=CEZ=4 cm이므로

  BXDZ=DXEZ=4 cm

  / sDBE=
1
2
\4\4=8{cm@}

18 sABF와 sBCG에서

  CAFB=CBGC=90!, AXBZ=BCZ,

  CBAF=90!-CABF=CCBG이므로

  sABF+sBCG ( RHA 합동)

  따라서 BFZ=CGZ=4 cm, BGZ=AFZ=6 cm이므로

  FGZ=BGZ-BFZ=6-4=2{cm}

  / sAFG=
1
2
\2\6=6{cm@}

19 정사각형 P의 넓이가 16 cm@이므로 AXBZ @=16

  이때 AXBZ>0이므로 AXBZ=4{cm}

  sABC=
1
2
\4\AXCZ=6   

  / AXCZ=3{cm}

  /   (정사각형 Q의 넓이)=AXCZ @=3@=9{cm@},   

(정사각형 R의 넓이)=16+9=25{cm@}

20 ㉠  가장 긴 변의 길이가 x cm일 때  
x@=15@+17@=514  y`!

  ㉡  가장 긴 변의 길이가 17 cm일 때   

x@+15@=17@    / x@=64  y`@
  따라서 ㉠, ㉡에 의해 x@의 값은 64, 514이다.  y`#

채점 기준 비율

! 가장 긴 변의 길이가 x cm일 때, x@의 값 구하기 40 %

@ 가장 긴 변의 길이가 17 cm일 때, x@의 값 구하기 40 %

# 가능한 x@의 값 모두 구하기 20 %

21 오른쪽 그림과 같이 OCZ를 그으면
  OCZ=OXAZ=25 cm

  sOCE에서 24@+CEZ @=25@이므로

  CEZ @=25@-24@=49

  이때 CEZ>0이므로 CEZ=7{cm}

  /   (사각형 ODCE의 넓이)   

=7\24=168{cm@}

O D
A

CB

E

25cm

24cm

22  오른쪽 그림과 같이 IBZ, ICZ를 각각 

그으면 점  I는 sABC의 내심이 

므로

  CDBI=CIBC, CECI=CICB

  이때 DEZ|BCZ이므로

  CDIB=CIBC (엇각), CEIC=CICB (엇각)

  / CDBI=CDIB, CECI=CEIC

  즉, sDBI, sEIC는 각각 이등변삼각형이므로

  DBZ=DXIX, ECZ=EIZ

  /   (sABC의 둘레의 길이)   

=AXBZ+AXCZ+BCZ   

={AXDZ+DXBZ}+{AXEZ+ECZ}+18   

={AXDZ+DXIX}+{AXEZ+EIZ}+18   

=(sADE의 둘레의 길이)+18   

=23+18=41{cm}

23 오른쪽 그림과 같이 AXIX를 그으면

  CIAD=
1
2
CA=

1
2
\72!=36!

  CIBD=CIBC=Cx, 

  CICB=CICE=Cy라고 하면

  36!+Cx+Cy=90!   

  / Cx+Cy=54!

  sADC에서CBDC=72!+Cy

  sABE에서 CBEC=72!+Cx

  /   CBDC+CBEC   

={72!+Cy}+{72!+Cx}   

=144!+Cx+Cy   

=144!+54!=198!

24 점 E가 직각삼각형 ABC의 외심이므로 

  AXEZ=BEZ=CEZ

  / CBAE=CABE=38!

  sABE에서 

  CAED=38!+38!=76!

  따라서 sAED에서 

  CEAD=180!-{76!+90!}=14!

25 CBOC=2CA=2\50!=100!

  sOBC에서 OXBZ=OXCZ이므로

  COCB=
1
2
\{180!-100!}=40!

  sABC에서 CACB=1
2
\{180!-50!}=65!이므로

  CICB=
1
2
CACB=

1
2
\65!=32.5!

  / COCI =COCB-CICB   

=40!-32.5!=7.5!

A

B C

I
D E

18cm

A

B C

I

72!

D E

x
x

y
y
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26 sABC에서 AXBZ=AXCZ이므로

  CABC=
1
2
\{180!-52!}=64!

  / CEBC=64!-35!=29!

  한편, sDBC와 sECB에서

  DBZ=ECZ, CDBC=CECB,   

  BCZ는 공통이므로 

  sDBC+sECB ( SAS 합동)

  / CDCB=CEBC=29!

  따라서 sPBC에서 

  CEPC=29!+29!=58!

27  오른쪽 그림과 같이 OB Z를 그으

면 점 O가 sABC의 외심이므

로 OAZ=OBZ=OCZ

 sOAC에서 OAZ=OCZ이므로

   COAC=COCA=Cx라고 하

자.

  sOAB에서 OAZ=OBZ이므로

  COBA=COAB=Cx+20!

D
P

E

A

CB 29!29!

52!

35!

A
B

C

O

20!

25!

Cx+20!

x

Cx+25!

x

  sOBC에서 OBZ=OCZ이므로

  COBC=COCB=Cx+25!

  sABC에서 

  20!+{Cx+20!+Cx+25!}+25!=180!

  2Cx=90!    / Cx=45!

  따라서 sOAC에서 

  CAOC=180!-{45!+45!}=90!

28 sOAB는 OXAZ=OBZ인 이등변삼각형이고

  CBAC=2CBAI=2\35!=70!이므로

  CBAO=CABO=70!-25!=45!

  sOBC는 OBZ=OCZ인 이등변삼각형이고

  CBOC=2CBAC=2\70!=140!이므로

  COBC=
1
2
\{180!-140!}=20!

  / CABD =CABO+COBC   

=45!+20!=65!

  따라서 sABD에서 

  CADE=35!+65!=100!

1. 삼각형의 성질 19
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P. 32 ~ 381 ~ 8

1 답 10!

  AXDZ|BCZ이므로 Cx=CADB=25! (엇각)

  sOBC에서 25!+Cy=60!    / Cy=35!

  / Cy-Cx=35!-25!=10!

2 답 ③

  AXDZ|BCZ이므로 CDBC=CADB=35! (엇각)

  AXBZ|DXCZ이므로 CBDC=CABD=Cx (엇각)

  따라서 sDBC에서 Cx+35!+{55!+Cy}=180!

  / Cx+Cy=90!

3 답 100!

  AXBZ|DXCZ이므로

  CABD=CBDC=40! (엇각),

  CEDB=CBDC=40! (접은 각)

  따라서 sQBD에서 CAQE=180!-{40!+40!}=100!

4 답 x=4, y=1

  BCZ=AXDZ=6이므로 

  2x-2=6, 2x=8　　/ x=4

  DXCZ=AXBZ=4이므로 

  4y=4　　/ y=1

5 답 ⑤

  DXCZ=AXBZ=9 cm이므로

  AXDZ+9+BCZ+9=40{cm}

  / AXDZ+BCZ=22{cm}

  이때 AXDZ=BCZ이므로

  AXDZ=
1
2
\22=11{cm}

6 답 ③

  sACD에서 CD=180!-{60!+58!}=62!

  / CB=CD=62!

7 답 ④

  ④ ㈑ ASA

8 답 ㄱ, ㄹ

  ㄱ. CADC=CABC=55!

  ㄴ.   CABC+CBCD=180!이므로   

CBCD=180!-55!=125!

  ㄷ. DOZ=
1
2
 BDZ=

1
2
\8=4{cm}

  ㄹ. AXCZ=2AXOZ=2\2=4{cm}

  따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄹ이다.

9 답 ③

  ① 두 쌍의 대변의 길이는 각각 같으므로 AXDZ=BCZ

  ②, ③ 두 대각선은 서로 다른 것을 이등분하므로 

    OXAZ=OCZ, OXBZ=OXDZ

  ④ 두 쌍의 대각의 크기는 각각 같으므로 

    CBAD=CBCD

  ⑤  sOAD와 sOCB에서   

OAZ=OCZ, CAOD=CCOB (맞꼭지각),    

OXDZ=OBZ이므로    

sOAD+sOCB ( SAS 합동)

  따라서 옳지 않은 것은 ③이다.

10 답 3 cm

  AXDZ|BCZ이므로 CAEB=CEBC (엇각)

  / CABE=CAEB

  즉, sABE는 AXBZ=AXEZ인 이등변삼각형이므로

  AXEZ=AXBZ=6 cm

  이때 AXDZ=BCZ=9 cm이므로

  DXEZ=AXDZ-AXEZ=9-6=3{cm}

11 답 ③

  AXBZ|DXCZ이므로 CBFC=CFCD (엇각)

  / CBFC=CBCF

  즉, sBCF는 BCZ=BFZ인 이등변삼각형이므로

  BFZ=BCZ=6 cm

  이때 AXBZ=CDZ=3 cm이므로

  AXFZ=BFZ-AXBZ=6-3=3{cm}

12 답 ①

  점 A의 좌표를 {a, 3}이라고 하면

  AXDZ=0-a=-a, BCZ=3-{-4}=7

  이때 AXDZ=BCZ이므로 -a=7    / a=-7

  / A{-7, 3}

13 답 12 cm

  sABE와 sFCE에서 

  CABE=CFCE (엇각), BEZ=CEZ, 

  CAEB=CFEC (맞꼭지각)이므로 

  sABE+sFCE ( ASA 합동)

  / CFZ=BAZ=6 cm  y`!
  이때 DXCZ=AXBZ=6 cm이므로  y`@
  DXFZ=DXCZ+CFZ=6+6=12{cm}  y`#

채점 기준 비율

! CFZ의 길이 구하기 50 %

@ DXCZ의 길이 구하기 30 %

# DXFZ의 길이 구하기 20 %

2. 사각형의 성질
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14 답 6 cm

  AXDZ|BCZ이므로 CBEA=CDAE (엇각)

  / CBAE=CBEA

  즉, sBEA는 BXAZ=BXEZ인 이등변삼각형이므로

  BXEZ=BXAZ=8 cm

  / CEZ=BCZ-BEZ=AXDZ-BXEZ=10-8=2{cm}

  AXDZ|BCZ이므로 CCFD=CADF (엇각)

  / CCDF=CCFD

  즉, sCDF는 CXDZ=CFZ인 이등변삼각형이므로

  CFZ=CXDZ=AXBZ=8 cm

  / EFZ=CFZ-CEZ=8-2=6{cm}

 

  BCZ=BXEZ+CFZ-EFZ이므로

  10=8+8-EXFZ    / EXFZ=6{cm}

15 답 28!

   다음 그림과 같이 AXDZ의 연장선과 BXMZ의 연장선이 만나는 

점을 F라고 하자.

 

A

M

B C
E

D
F

76!

  sBCM과 sFDM에서

  CBCM=CFDM (엇각), CXMZ=DMZ, 

  CBMC=CFMD (맞꼭지각)이므로 

  sBCM+sFDM ( ASA 합동)

  이때 BCZ=FXDZ이고, BCZ=AXDZ이므로 AXDZ=FXDZ

  따라서 점 D는 직각삼각형 AEF의 외심이다.

  / DAZ=DXEZ=DXFZ

  즉, sDAE는 DAZ=DXEZ인 이등변삼각형이므로 

  CDEA=CDAE=76!

  / CADE=180!-{76!+76!}=28!

16 답 ⑤

  CC+CD=180!이므로 CD=180!-115!=65!

  따라서 sAED에서 CAED=180!-{30!+65!}=85!

17 답 126!

  CA+CB=180!이고, CA : CB=7 : 3이므로

  CA=180!\ 7
10

=126!  y`!

  / CC=CA=126!  y`@

채점 기준 비율

! CA의 크기 구하기 70 %

@ CC의 크기 구하기 30 %

18 답 80!

  AXBZ|DXEZ이므로 CBAE=CAED=50! (엇각)

  / CBAD=2CBAE=2\50!=100!

  이때 CBAD+Cx=180!이므로

  Cx=180!-100!=80!

19 답 ⑤

  AXDZ|BEZ이므로 CDAE=CAEC=34! (엇각)

  / CDAC=2CDAE=2\34!=68!

  이때 CD=CB=68!이므로

  sACD에서 CACD=180!-{68!+68!}=44!

20 답 90!

  CBAD+CADC=180!이므로

 
1
2
CBAD+

1
2
CADC=90!   

  / CDAE+CADE=90!

  따라서 sAED에서 CAED=180!-90!=90!

21 답 26!

  CBAD=CC=128!이므로

  CBAF=
1
2
CBAD=

1
2
\128!=64!

  sABF에서 CABF=180!-{90!+64!}=26!

  이때 CABC+CC=180!이므로

  CABC=180!-128!=52!

  / CFBC=CABC-CABF=52!-26!=26!

22 답 160!

  CAEB=180!-110!=70!이고,

  AXDZ|BCZ이므로 CFAE=CAEB=70! (엇각)

  / CBAF=2CFAE=2\70!=140!

  이때 CABE=180!-140!=40!이므로

  CABF=
1
2
CABE=

1
2
\40!=20!

  따라서 sABF에서 CBFD=140!+20!=160!

23 답 18 cm

  평행사변형의 두 쌍의 대변의 길이는 각각 같으므로

  AXBZ=DXCZ=7 cm  y`!
  평행사변형의 두 대각선은 서로 다른 것을 이등분하므로

  AXOZ=
1
2
 AXCZ=

1
2
\10=5{cm}  y`@

  BXOZ=
1
2
 BDZ=

1
2
\12=6{cm}  y`#

  / (sABO의 둘레의 길이) =AXBZ+AXOZ+BXOZ   

=7+5+6   

=18{cm}  y`$

채점 기준 비율

! ABZ의 길이 구하기 20 %

@ AXOZ의 길이 구하기 30 %

# BXOZ의 길이 구하기 30 %

$ sABO의 둘레의 길이 구하기 20 %

2. 사각형의 성질 21

22중등개뿔2-2_파워 해설(001~072)OK-인덱스교체.indd   21 2022-12-13   오후 12:19:12



24 답 8 cm

  OXAZ=OCZ, OBZ=OXDZ이므로

  OCZ+ODZ =
1
2
 AXCZ+

1
2
 BXDZ=

1
2
{AXCZ+BXDZ}  

=
1
2
\10=5{cm}

  이때 CDZ=AXBZ=3 cm이므로

  (sOCD의 둘레의 길이) =OCZ+CDZ+ODZ   

={ OCZ+OXDZ }+CDZ   

=5+3=8{cm}

25 답 ③

  ① 평행사변형의 두 대각선은 서로 다른 것을 이등분하므로

    OBZ=OXDZ

  ②,  ④, ⑤ sOPA와 sOQC에서  

CPAO=CQCO (엇각), OAZ=OCZ,    

CAOP=CCOQ (맞꼭지각)이므로   

sOPA+sOQC ( ASA 합동)

    / OPZ=OXQZ, CAPO=CCQO

  따라서 옳지 않은 것은 ③이다.

26 답 ㈎ CDZ ㈏ DXAZ ㈐ SSS ㈑ CDCA ㈒ CDAC

  ㈓ AXDZ|BCZ

27 답 4

  AXBZ=DCZ, AXDZ=BCZ이어야 하므로

  9=2x-3y y`㉠

  x-2y=2x+y에서 x+3y=0 y`㉡

  ㉠, ㉡을 연립하여 풀면 x=3, y=-1

  / x-y=3-{-1}=4

28 답 ㄴ

  ㄱ. 두 쌍의 대변의 길이가 각각 같으므로 평행사변형이다.

  ㄷ.   엇각의 크기가 같으므로 한 쌍의 대변이 평행하고 그 길

이가 같다.   

즉, 평행사변형이다.

  ㄹ.   두 대각선이 서로 다른 것을 이등분하므로 평행사변형

이다.

  따라서 평행사변형이 아닌 것은 ㄴ이다.

29 답 ③

  ① 두 쌍의 대각의 크기가 각각 같으므로 평행사변형이다.

  ②  한 쌍의 대변이 평행하고 그 길이가 같으므로 평행사변

형이다.

  ③  두 쌍의 대변의 길이가 각각 같지 않으므로 평행사변형이 

아니다.

  ④   한 쌍의 대변이 평행하고 그 길이가 같으므로 평행사변

형이다.

  ⑤   두 대각선이 서로 다른 것을 이등분하므로 평행사변형이다.

  따라서 평행사변형이 되지 않는 것은 ③이다.

30 답 ㄴ, ㅁ

  ㄱ.   한 쌍의 대변이 평행하고, 다른 한 쌍의 대변의 길이가 

같으므로 평행사변형이 아니다.

  ㄴ.   오른쪽 그림의 sABC와 sCDA에서   

CB=CD, CBAC=CDCA이므로   

CBCA=CDAC   

/ CA =CBAC+CDAC   

=CDCA+CBCA=CC

     즉, 두 쌍의 대각의 크기가 각각 같으므로 평행사변형이

다.

  ㄷ.   오른쪽 그림의 fABCD는 CA=CB,    

CC=CD이지만 평행사변형이 아니다.

  ㄹ.   오른쪽 그림의 fABCD는    

AXCZ=BXDZ, AXCZ\BXDZZ이지만    

OXAZ=OCZ, OBZ=OXDZ이므로 평행사변

형이 아니다.

  ㅁ.   sAOD+sCOB이므로    

OXAZ=OCZ, OXDZ=OBZ   

즉, 두 대각선이 서로 다른 것을 이등분하므로  

fABCD는 평행사변형이다.

  따라서 평행사변형이 되는 것은 ㄴ, ㅁ이다.

31 답 평행사변형

  fABCD가 평행사변형이므로

  AXEZ|FCZ y ㉠  y`!
  AXDZ=BCZ, EXDZ=BFZ이므로

  AXEZ=AXDZ-EXDZ=BCZ-BFZ=FCZ y ㉡  y`@
   따라서 ㉠, ㉡에 의해 한 쌍의 대변이 평행하고 그 길이가 

같으므로 fAFCE는 평행사변형이다.  y`#

채점 기준 비율

! AEZ|FCZ임을 알기 40 %

@ AEZ=FCZ임을 알기 40 %

# fAFCE가 평행사변형임을 알기 20 %

32 답 ④

  fABCD는 평행사변형이므로 

  AXOZ=COZ, BOZ=DXOZ

  EXOZ=
1
2
 AXOZ=

1
2
 COZ=GXOZ y`㉠

  FOZ=
1
2
 BOZ=

1
2
 DXOZ=HXOZ y`㉡

   따라서 ㉠, ㉡에 의해 fEFGH는 두 대각선이 서로 다른 것을 

이등분하므로 평행사변형이다.

A D

B C

A

B
C

D

A

B
O

C

D
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33 답 ①

  sABE와 sCDF에서

  CAEB=CCFD=90!, AXBZ=CDZ,

  CABE=CCDF (엇각)이므로

  sABE+sCDF ( RHA 합동) (④)

  / AXEZ=CFZ (②) y`㉠

  또 CAEF=CCFE=90! (엇각)이므로 

  AXEZ|FCZ (③) y`㉡

   ㉠, ㉡에 의해 한 쌍의 대변이 평행하고 그 길이가 같으므로  

fAECF는 평행사변형이다. (⑤)

  따라서 옳지 않은 것은 ①이다.

34 답 ③

  AXDZ|BCZ이므로 AXFZ|ECZ y`㉠

  CBEA=CFAE (엇각)이고, CBAE=CFAE이므로

  CBEA=CBAE

  즉, sBEA는 BEZ=BXAZ인 이등변삼각형이므로

  BEZ=BXAZ=10 cm

  같은 방법으로 하면

  sDFC는 DXFZ=DXCZ인 이등변삼각형이므로

  DXFZ=DXCZ=AXBZ=10 cm

  / AXFZ=ECZ=15-10=5{cm} y`㉡

  ㉠, ㉡에 의해 fAECF는 평행사변형이다.

  따라서 fAECF의 둘레의 길이는

  2\{5+12}=34{cm}

35 답 ④

  fABCD가 평행사변형이므로

  OXAZ=OCZ, OBZ=OXDZ y`㉠

  이때 BEZ=DXFZ이므로

  OEZ=OXBZ-BEZ=OXDZ-DXFZ=OFZ y`㉡

  ㉠, ㉡에 의해 fAECF는 평행사변형이다.

  sAEC에서 CAEC=180!-{35!+30!}=115!

  / CAFC=CAEC=115!

36 답 64 cm@

  fABCD =4sOCD=4\16=64{cm@}

37 답 10 cm@

  sAPO와 sCQO에서

  CPAO=CQCO (엇각), `AXOZ=COZ, 

  CAOP=CCOQ (맞꼭지각)이므로

  sAPO+sCQO ( ASA 합동) 

  / sAPO=sCQO

  / (색칠한 부분의 넓이) =sAPO+sDOQ   

=sCQO+sDOQ   

 =sDOC=
1
4
fABCD   

 =
1
4
\40=10{cm@}

P. 39 ~ 469 ~ 20

42 답 ⑤

  OAZ=OCZ이므로 

  7x-1=5x+3, 2x=4　　/ x=2

  / BXDZ=AXCZ=2 AXOZ=2\{7\2-1}=26

43 답 10!

   CBOC=CAOD=100! (맞꼭지각)이고,   

sOBC에서 OBZ=OCZ이므로  

Cx=
1
2
\{180!-100!}=40!

  이때 COCB=COBC=40!이고, CBCD=90!이므로 

  Cy=90!-40!=50!

  / Cy-Cx=50!-40!=10!

44 답 58!

  sABE에서 CABE=90!이므로

  CAEB=180!-{90!+26!}=64!

  이때 CAEF=CFEC (접은 각)이므로

  CAEF=
1
2
\{180!-64!}=58!

38 답 ③

  CBZ=CEZ, CDZ=CFZ이므로 fBFED도 평행사변형이다.

  ① sOBC=sAOD=9 cm@

  ② sABC=2sAOD=2\9=18{cm@}

  ③ sCFE =sBCD=2sAOD=2\9=18{cm@}

  ④ sBFD =2sBCD=2\2sAOD   

=4sAOD=4\9=36{cm@}

  ⑤ fBFED =4sBCD=4\2sAOD   

=8sAOD=8\9=72{cm@}

  따라서 옳지 않은 것은 ③이다.

39 답 29 cm@

  sPAB+sPCD=sPDA+sPBC이므로

  sPAB+19=25+23    / sPAB=29{cm@}

40 답 42 cm@

  sPAD+sPBC=
1
2
fABCD이므로

  fABCD =2{sPAD+sPBC}   

=2\{13+8}=42{cm@}

41 답 16 cm@

  sPAB+sPCD =
1
2
fABCD=

1
2
\80=40{cm@}

  / sPAB=40\
2
5
=16{cm@}
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45 답 ④

  ②  CA+CB=180!이므로 CA=CB이면    

CA=CB=
1
2
\180!=90!   

즉, 한 내각의 크기가 90!이므로 평행사변형 ABCD는 

직사각형이 된다.

  ④ 평행사변형이 마름모가 되는 조건이다.

  ⑤  A XO Z=BO Z이면 A XC Z=B XD Z이므로 평행사변형 ABCD는 

직사각형이 된다.

  따라서 직사각형이 되는 조건이 아닌 것은 ④이다.

46 답 ㈎ BCZ ㈏ SSS ㈐ CDCB ㈑ CDAB

47 답 ㄴ, ㄹ

  ㄴ. AXCZ=BXDZ이므로 평행사변형 ABCD는 직사각형이 된다.

  ㄹ.   CABC=90!이면 평행사변형 ABCD는 직사각형이 

된다.

48 답 ㄹ

  ㄴ. AXCZ\BXDZ이므로 CBOC=90!

  ㅂ.   sABO와 sCBO에서   

AXBZ=CBZ, AOZ=COZ, BOZ는 공통이므로   

sABO+sCBO ( SSS 합동)  

/ CABD=CCBD

  따라서 옳지 않은 것은 ㄹ이다.

49 답 65

  AXBZ=BCZ이므로 

  7=4x-1, 4x=8　　/ x=2

  BCZ|AXDZ이므로 CCBD=CADB=27! (엇각)

  이때 AXCZ\BXDZ이므로 CBOC=90!

  따라서 sBCO에서 CBCO=180!-{90!+27!}=63!

  / y=63

  / x+y=2+63=65

50 답 140!

  sBCD에서 CBZ=CDZ이므로 

  CCBD=CCDB=20!

  / CC=180!-{20!+20!}=140!

  / CA=CC=140!

 

  AXBZ|DXCZ이므로 CABD=CCDB=20! (엇각)

  sABD에서 AXBZ=ADZ이므로 

  CADB=CABD=20!

  / CA=180!-{20!+20!}=140!

51 답 ㈎ AXBZ ㈏ AXOZ ㈐ SSS ㈑ CAOD ㈒ 180!

52 답 58!

  sBCD에서 CBZ=CXDZ이므로

  CBDC=
1
2
\{180!-116!}=32!  y`!

  sPHD에서 CDPH=180!-{90!+32!}=58!  y`@
  / CAPB=CDPH=58! (맞꼭지각)  y`#

채점 기준 비율

! CBDC의 크기 구하기 40 %

@ CDPH의 크기 구하기 40 %

# CAPB의 크기 구하기 20 %

53 답 55!

  sABP와 sADQ에서

  CAPB=CAQD=90!, AXBZ=ADZ, CB=CD이므로 

  sABP+sADQ ( RHA 합동)

  / CBAP=CDAQ=180!-{90!+70!}=20!

  이때 CB+CBAD=180!이므로

  CBAD=180!-70!=110!

  / CPAQ=110!-{20!+20!}=70!

  따라서 sAPQ에서 APZ=AXQZ이므로

  CAPQ=
1
2
\(180!-70!}=55!

54 답 ③

  ①, ②, ⑤ 평행사변형 ABCD가 직사각형이 되는 조건이다.

  따라서 마름모가 되는 조건은 ③이다.

55 답 마름모

  AXDZ|BCZ이므로 CADB=CDBC (엇각)

  즉, sABD에서 CABD=CADB이므로 AXBZ=AXDZ

   따라서 평행사변형에서 이웃하는 두 변의 길이가 같으므로  

fABCD는 마름모이다.

56 답 90!

  AXBZ=DXCZ이므로 

  2x+1=3x-11    / x=12

  이때 AXBZ=2x+1=2\12+1=25,

  BCZ=x+13=12+13=25이므로 

  AXBZ=BCZ

  따라서 fABCD는 마름모이므로 AXCZ\BXDZ이다.

  / CAOB=90!

57 답 ②

  ODZ=
1
2
 BXDZ=

1
2
 AXCZ=

1
2
\14=7{cm}   

  / x=7

  CDOC=90!이므로 y=90

  / y-x=90-7=83
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58 답 70!

  sAED와 sCED에서

  AXDZ=CDZ, CADE=CCDE=45!, DEZ는 공통이므로 

  sAED+sCED ( SAS 합동)

  / CDCE=CDAE=25!

  따라서 sCED에서 CBEC=45!+25!=70!

59 답 29!

  sADE에서 AXDZ=AXEZ이므로 

  CAED=CADE=74!

  / CEAD=180!-{74!+74!}=32!

  이때 CBAD=90!이므로 CEAB=32!+90!=122!

  따라서 AXBZ=ADZ=AXEZ이므로

  sABE에서 CABE=
1
2
\{180!-122!}=29!

60 답 30!

  sEBC는 정삼각형이므로 CECB=60!

  / CECD=90!-60!=30!

  sCDE는 CEZ=CDZ인 이등변삼각형이므로

  CCDE=
1
2
\{180!-30!}=75!

  이때 CBDC=45!이므로 CEDB=75!-45!=30!

61 답 90!

  sABE와 sBCF에서

  AXBZ=BCZ, CABE=CBCF=90!, BEZ=CFZ이므로 

  sABE+sBCF ( SAS 합동)   y`! 
  이때 CBAE=CCBF이므로

  CGBE+CGEB=CGAB+CGEB=90!  y`@
  따라서 sGBE에서 CBGE=180!-90!=90!    

  / CAGF=CBGE=90! (맞꼭지각)   y`#

채점 기준 비율

! sABE+sBCF임을 알기 30 %

@ CGBE+CGEB=90!임을 알기 40 %

# CAGF의 크기 구하기 30 %

62 답 4 cm@

  sEIC와 sEJD에서

  CECI=CEDJ=45!, ECZ=EXDZ, 

  CIEC=90!-CCEJ=CJED이므로

  sEIC+sEJD ( ASA 합동)

  / fEICJ =sEIC+sECJ   

=sEJD+sECJ   

=sECD   

 =
1
4
fABCD   

 =
1
4
\4@=4{cm@}

63 답 150!

  sPBC가 정삼각형이므로 CPBC=CPCB=60!

  / CABP=CDCP=90!-60!=30!

  이때 BXAZ=BPZ, CDZ=CPZ이므로 

  CAPB=CDPC=
1
2
\{180!-30!}=75!

  따라서 CBPC=60!이므로

  CAPD=360!-{75!+60!+75!}=150!

64 답 ①, ⑤

  ①  마름모의 두 대각선의 길이가 같으므로 정사각형이 된다.

  ⑤ CB+CC=180!이므로 CB=CC이면 

    CB=CC=
1
2
\180!=90!

     즉, 마름모의 한 내각의 크기가 90!이므로 정사각형이 된다.

65 답 ㄴ, ㄹ

  ㄱ.   AXBZ=BCZ이면 평행사변형 ABCD는 마름모가 된다. 

이때 AXCZ=BXDZ이면 마름모 ABCD는 정사각형이 된다.

  ㄴ. 평행사변형이 마름모가 되는 조건이다.

  ㄷ.   CA=90!이면 평행사변형 ABCD는 직사각형이 된다.  

이때 ABZ=BCZ이면 직사각형 ABCD는 정사각형이 된다.

  ㄹ. 평행사변형이 직사각형이 되는 조건이다.

  ㅁ.   AXCZ=BXDZ이면 평행사변형 ABCD는 직사각형이 된다.  

이때 ACZ\BDZ이면 직사각형 ABCD는 정사각형이 된다.

  따라서 정사각형이 되는 조건이 아닌 것은 ㄴ, ㄹ이다.

66 답 ①, ②, ④

  ③, ⑤ 직사각형이 된다.

  ⑥ 마름모가 된다.

  따라서 정사각형이 되는 것은 ①, ②, ④이다.

67 답 40!

  CABC=CC=70!이므로 

  CDBC=70!-30!=40!

  이때 AXDZ|BCZ이므로 CADB=CDBC=40! (엇각)

68 답 ③

  ①, ⑤ sABC와 sDCB에서

    AXBZ=DCZ, CABC=CDCB, BCZ는 공통이므로

    sABC+sDCB ( SAS 합동)

    / AXCZ=BXDZ, CBAC=CCDB

  ② sABC+sDCB이므로 CACB=CDBC

    즉, sOBC는 이등변삼각형이므로 OBZ=OCZ

    이때 AXCZ=BXDZ이므로 

    OAZ=AXCZ-OCZ=BXDZ-OBZ=ODZ

  ④ AXDZ|BCZ이고, CABC=CDCB이므로

    CBAD=180!-CABC=180!-CDCB=CCDA

  따라서 옳지 않은 것은 ③이다.
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69 답 34!

  sABD에서 AXBZ=AXDZ이므로

  CABD=CADB=Cx  y`!
  또 AXDZ|BCZ이므로 

  CDBC=CADB=Cx (엇각)  y`@
  이때 CABC=CC=68!이므로

  2Cx=68!    / Cx=34!  y`#

채점 기준 비율

! CABD=Cx임을 알기 40 %

@ CDBC=Cx임을 알기 40 %

# Cx의 크기 구하기 20 %

70 답 ⑴ 8 cm ⑵ 15 cm

  ⑴  오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 D에서 

BC Z에 내린 수선의 발을 F라고 

하면 EFZ=AXDZ=6 cm

    sABE+sDCF ( RHA 합동)

    이므로 BEZ=CFZ

    / BEZ=1
2
\{22-6}=8{cm}

  ⑵ sABE에서 AXEZ @=17@-8@=225

    이때 AXEZ>0이므로 AXEZ=15{cm}

71 답 10 cm

   오른쪽 그림과 같이 점 D를 지나고 

AXBZ에 평행한 직선을 그어 BCZ와 만

나는 점을 E라고 하면 fABED는 

평행사변형이다.

  / DEZ=AXBZ=6 cm, BEZ=AXDZ=4 cm

  이때 CC=CB=60!이고, AXBZ|DXEZ이므로 

  CDEC=CB=60! (동위각)

  sDEC에서 CEDC=180!-{60!+60!}=60!

  즉, sDEC는 정삼각형이므로

  ECZ=DCZ=DEZ=6 cm

  / BCZ =BEZ+ECZ=4+6=10{cm}

72 답 120!

   오른쪽 그림과 같이 점 D를 지나고 

A XBZ에 평행한 직선을 그어 BCZ와 

만나는 점을 E라고 하면  

fABED는 평행사변형이다.

  이때 AXBZ=ADZ이므로 fABED는 마름모이다.

  / AXBZ=BEZ=EDZ=DAZ

  또 BCZ=2AXDZ이고, AXDZ=BEZ이므로 BEZ=ECZ

  즉, DXEZ=ECZ=DXCZ이므로 sDEC는 정삼각형이다.

  / CDEC=60!

  / CBED=180!-60!=120!

  따라서 fABED에서 CA=CBED=120!

A D

B E F C

6cm

22cm

17cm

A

B E

6cm

4cm

C

D

60! 60!60!

A D

B CE

73 답 평행사변형

  sABE와 sCDF에서

  CA=CC=90!, BEZ=DXFZ, AXBZ=CDZ이므로

  sABE+sCDF ( RHS 합동)

  / AXEZ=CFZ

  이때 AXDZ=BCZ이므로 EXDZ=AXDZ-AXEZ=BCZ-CFZ=BFZ

   따라서 fEBFD는 두 쌍의 대변의 길이가 각각 같으므로 

평행사변형이다.

74 답 마름모

  AXFZ|BEZ에서 CAFB=CFBE (엇각)이므로

  CABF=CAFB    / AXBZ=AXFZ y`㉠

  또 AXFZ|BEZ에서 CAEB=CFAE (엇각)이므로

  CBAE=CBEA    / AXBZ=BEZ y`㉡

  ㉠, ㉡에 의해 AXFZ=BEZ

   따라서 fABEF는 AXFZ|BEZ, AXFZ=BEZ이므로 평행사변형

이고, 이때 이웃하는 두 변의 길이가 같으므로 마름모이다.

75 답 ③, ⑤

  CBAD+CADC=180!이므로

  CFAD+CFDA =
1
2
{CBAD+CADC}   

 =
1
2
\180!=90!

  sAFD에서 CAFD=180!-90!=90!

  같은 방법으로 하면 sHBC에서 CBHC=90!

  또 CDAB+CABC=180!이므로

  CEAB+CEBA =
1
2
{CDAB+CABC}   

 =
1
2
\180!=90!

 sABE에서 CAEB=180!-90!=90!

 / CHEF=CAEB=90! (맞꼭지각)

  같은 방법으로 하면 sDGC에서 CDGC=90!이므로

  CHGF=CDGC=90! (맞꼭지각)

   즉, fEFGH는 네 내각의 크기가 모두 같으므로 직사각형

이다.

  따라서 직사각형에 대한 설명으로 옳지 않은 것은 ③, ⑤이다.

76 답 32 cm

  sEOD와 sFOB에서

  CEDO=CFBO (엇각), DXOZ=BOZ,

  CEOD=CFOB (맞꼭지각)이므로

  sEOD+sFOB ( ASA 합동)   

  / EXDZ=FBZ

   따라서 fEBFD는 EXDZ|BFZ, EXDZ=BFZ이므로 평행사변형

이고, 이때 두 대각선이 서로 다른 것을 수직이등분하므로 

마름모이다.

  AXDZ=BCZ=12 cm이므로 EXDZ=12-4=8{cm}

  / (fEBFD의 둘레의 길이) =4\8=32{cm}

26 정답과 해설 _ 유형편 파워

22중등개뿔2-2_파워 해설(001~072)OK-인덱스교체.indd   26 2022-12-13   오후 12:19:14



P. 46 ~ 4921 ~ 25

87 답 48 cm@

  AXEZ|DXBZ이므로 sDEB=sDAB

  / sDEC =sDEB+sDBC   

=sDAB+sDBC   

=fABCD=48{cm@}

77 답 8 cm@

  오른쪽 그림과 같이 MNZ을 그으면

  AXDZ=2AXBZ에서 

  AXBZ=AXMZ=MXDZ이므로 

   fABNM과 fMNCD는 합동인 

정사각형이다.  y`!
   정사각형의 두 대각선은 길이가 같고, 서로 다른 것을 수직

이등분하므로

  PMZ=PN Z=QMZ=QNZ, CMPN=CMQN=90!

   따라서 fMPNQ는 네 변의 길이가 같으므로 마름모이고, 

이때 한 내각의 크기가 90!이므로 정사각형이다.  y`@

  / fMPNQ =2sMPN=2\
1
4
fABNM   

 =
1
2
fABNM=

1
2
\4@=8{cm@}  y`#

채점 기준 비율

! fABNM과 fMNCD가 합동인 정사각형임을 알기 30 %

@ fMPNQ가 정사각형임을 알기 40 %

#   fMPNQ의 넓이 구하기 30 %

78 답 90!

  sABH와 sDFH에서

  CABH=CDFH (엇각), AXBZ=DFZ, 

  CBAH=CFDH (엇각)이므로

  sABH+sDFH ( ASA 합동)

  / AXHZ=DXHZ

   같은 방법으로 하면 sABG+sECG ( ASA 합동)이므로 

BGZ=CXGZ

  이때 AXDZ=2AXBZ이므로 AXHZ=AXBZ=BXGZ

   따라서 fABGH는 AXHZ|BGZ, AXHZ=BGZ이므로 평행사변

형이고, 이때 이웃하는 두 변의 길이가 같으므로 마름모이다.

  / Cx=90!

79 답 ④

  ③ CADB=CDBC (엇각)이므로 CABD=CDBC이면

    CADB=CABD    / AXDZ=AXBZ

     즉, 이웃하는 두 변의 길이가 같은 평행사변형이므로  

마름모이다.

  ④ 두 대각선이 서로 수직인 평행사변형은 마름모이다.

  따라서 옳지 않은 것은 ④이다.

80 답 ③, ⑤

  ① 직사각형이다.

  ② 등변사다리꼴일 수도 있다.

  ④ 이웃하는 두 변의 길이가 같은 직사각형은 정사각형이다.

  따라서 옳은 것은 ③, ⑤이다.

81 답 ㄱ, ㄹ

  ㄱ.   사다리꼴은 다른 한 쌍의 대변이 평행해야 평행사변형

이다.

  ㄹ.   등변사다리꼴은 한 내각이 직각이어야 직사각형이다.

A D

B C

P Q

M

N

8cm

82 답 ④

83 답 ②

  두 대각선의 길이가 같은 사각형은 ㄴ, ㄹ, ㅁ의 3개이므로

  a=3

   두 대각선이 서로 다른 것을 수직이등분하는 사각형은 ㄷ, ㄹ 

의 2개이므로 b=2

  / a+b=3+2=5

84 답 ㄷ, ㅁ

   평행사변형의 각 변의 중점을 연결하여 만든 사각형은 평행

사변형이므로 fEFGH는 평행사변형이다.

  따라서 평행사변형에 대한 설명으로 옳은 것은 ㄷ, ㅁ이다.

  sAEH+sCGF ( SAS 합동)이므로 EXHZ=GFZ  

sBEF+sDGH ( SAS 합동)이므로 EFZ=GXHZ  

따라서 두 쌍의 대변의 길이가 각각 같으므로   

fEFGH는 평행사변형이다.

85 답 ⑤

   마름모의 각 변의 중점을 연결하여 만든 사각형은 직사각형

이므로 fPQRS는 직사각형이다.

  따라서 직사각형에 대한 설명으로 옳지 않은 것은 ⑤이다.

  sAPS+sCQR ( SAS 합동),   

sBPQ+sDSR ( SAS 합동)이므로  

CAPS=CASP=CCQR=CCRQ,  

CBPQ=CBQP=CDSR=CDRS  

따라서 fPQRS에서 CP=CQ=CR=CS이므로  

fPQRS는 직사각형이다.

86 답 20 cm

   직사각형의 각 변의 중점을 연결하여 만든 사각형은 마름모

이므로 fEFGH는 마름모이다.

  / (fEFGH의 둘레의 길이)=4\5=20{cm}

 sAEH+sBEF+sCGF+sDGH ( SAS 합동)이므로

  EXHXZ=EFZ=GFZ=GXHZ

  따라서 네 변의 길이가 같으므로 fEFGH는 마름모이다.
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88 답 30 cm@

  AXCZ|DXEZ이므로 sACD=sACE  y`!
  / fABCD =sABC+sACD   

=sABC+sACE   

=20+10=30{cm@}  y`@

채점 기준 비율

! sACD=sACE임을 알기 50 %

@ fABCD의 넓이 구하기 50 %

89 답 15 cm@

  오른쪽 그림과 같이 DXEZ를 그으면 

  DXCZ|AXEZ이므로

  sADC=sEDC

  / sABC =sDBC+sADC 

=sDBC+sEDC   

 =sDBE=
1
2
\{7+3}\3=15{cm@}

90 답 ③

  ① sAGC+sHBC ( SAS 합동)이므로 AXGZ=HXBZ

  ② BXIX|CXHZ이므로 sHAC=sHBC

    sHBC+sAGC이므로 sHBC=sAGC

    AXMZ|CGZ이므로 sAGC=sLGC

    / sHAC=sHBC=sAGC=sLGC

  ④ sHAC=sLGC이므로 fACHI=fLMGC

  ⑤ fADEB=fBFML, fACHI=fLMGC이므로

    fADEB+fACHI =fBFML+fLMGC   

=fBFGC

  따라서 옳지 않은 것은 ③이다.

91 답 50 cm@

  sABC에서 AXCZ @=10@-8@=36

  이때 AXCZ>0이므로 AXCZ=6{cm}

  sABF =sEBC=sEBA  

 =
1
2
fADEB=

1
2
\8@=32{cm@}

  sAGC =sHBC=sHAC   

 =
1
2
fACHI=

1
2
\6@=18{cm@}

  / (색칠한 부분의 넓이) =sABF+sAGC   

=32+18=50{cm@}

 

   오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 A에서    

BCZ, FXGZ에 내린 수선의 발을 각각 

L, M이라고 하면

  sABF+sAGC

  =sBFL+sLGC

  =
1
2
\{fBFML+fLMGC}

  =
1
2
fBFGC=

1
2
\10@=50{cm@}

A

B E

D

C 3cm

3cm

7cm
H

B

A

C

10cm

8cm

D

E

GF M

H

I

L

92 답
144
13

 cm

  sABC에서 BCZ @=12@+5@=169

  이때 BCZ>0이므로 BCZ=13{cm}

  BFZ=BCZ=13 cm이고, fBFML=fADEB이므로

  13\FXMZ=12@    / FXMZ=
144
13

{cm}

93 답 18 cm@

  점 M이 BCZ의 중점이므로

  sABM=
1
2
sABC=

1
2
\54=27{cm@}

  이때 AXPZ : PXMZ=1 : 2이므로 sABP : sPBM=1 : 2

  / sPBM=
2
3
sABM=

2
3
\27=18{cm@}

94 답 ②

   AXEZ : ECZ=2 : 1이므로    

sABE : sEBC=2 : 1   

/ sEBC=
1
3
sABC=

1
3
\15=5{cm@}

   이때 BDZ : DCZ=3 : 2이므로   

sEBD : sEDC=3 : 2

  / sEDC =
2
5
sEBC=

2
5
\5=2{cm@}

95 답 9 cm@

  BMZ : MQZ=2 : 3이므로 

  sPBM : sPMQ=2 : 3

  즉, 6 : sPMQ=2 : 3이므로 

  2sPMQ=18    / sPMQ=9{cm@}

  이때 PCZ|AXQZ이므로 sPCA=sPCQ

  / fAPMC =sPMC+sPCA   

=sPMC+sPCQ   

=sPMQ=9{cm@}

96 답 50 cm@

  sDBC =
1
2
fABCD=

1
2
\[ 1

2
\16\20]=80{cm@}

  이때 BPZ : PCZ=5 : 3이므로 sDBP : sDPC=5 : 3

  / sDBP=
5
8
sDBC=

5
8
\80=50{cm@}

97 답 AXPZ, AXCZ, AXCZ|PQZ, CQZ, AXBZ|CQZ

98 답 ⑴ 20 cm@ ⑵ 12 cm@

  오른쪽 그림과 같이 BDZ를 그으면 

  ⑴ AXDZ|BCZ이므로

    sPBC =sDBC=
1
2
fABCD 

 =
1
2
\40=20{cm@}

A P D

B C
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1    ②  2    17 cm  3    ④  4    ④  5    ⑤ 
6    48 cm@  7    70!  8    24 cm  9    ④  10    ①, ③ 
11    12 cm@  12    ⑤  13    5 cm  14    ③  15    3 cm 

16    105!  17    ③  18    정사각형  19    
16
3
p cm@  

20    ②  21    ⑤  22    ⑤  23    
96
5
  24    75!

P. 50 ~ 53

  ⑵  sABP+sPBD =
1
2
fABCD   

 =
1
2
\40=20{cm@}

     이때 APZ : PDZ=3 : 2이므로   

sABP : sPBD=3 : 2   

/ sABP=
3
5
\20=12{cm@}

99 답 14 cm@

  AXBZ|DCZ이므로

  sDBF =sDAF   

=sAGD+sDGF   

=10+4=14{cm@}

  AXEZ|BCZ이므로 sDCE=sDBE

  / sEFC =sDCE-sDFE   

=sDBE-sDFE   

=sDBF=14{cm@}

100 답 10 cm@

  sAED =
1
2
sACD   

 =
1
2
\

1
2
fABCD   

 =
1
4
fABCD   

 =
1
4
\60=15{cm@}  y`!

  이때 AXFZ : FEZ=2 : 1이므로 

  sDAF : sDFE=2 : 1

  / sDFE=
1
3
sAED=

1
3
\15=5{cm@}  y`@

  sOCD=
1
4
fABCD=

1
4
\60=15{cm@}이므로  y`#

  fOCEF =sOCD-sDFE   

=15-5=10{cm@}  y`$

채점 기준 비율

! sAED의 넓이 구하기 30 %

@ sDFE의 넓이 구하기 30 %

# sOCD의 넓이 구하기 20 %

$ fOCEF의 넓이 구하기 20 %

101 답 18 cm@

  AXOZ : OCZ=3 : 4이므로 

  sABO : sOBC=3 : 4

  즉, sABO : 24=3 : 4이므로

  4sABO=72    / sABO=18{cm@}

  이때 AXDZ|BCZ이므로 sABC=sDBC

  / sDOC =sDBC-sOBC   

=sABC-sOBC   

=sABO=18{cm@}

102 답 75 cm@

  2 OXBZ=3 OXDZ에서 OXBZ : OXDZ=3 : 2이므로 

  sOBC : sDOC=3 : 2

  즉, sOBC : 30=3 : 2이므로

  2sOBC=90    / sOBC=45{cm@}

  이때 AXDZ|BCZ이므로

  sABC =sDBC   

=sDOC+sOBC  

=30+45=75{cm@}

103 답 ④

  BXOZ : ODZ=2 : 1이므로 

  sABO : sAOD=2 : 1

  / sABO=2sAOD=2\3=6{cm@}

  이때 AXDZ|BCZ이므로 sABD=sACD

  / sDOC =sACD-sAOD   

=sABD-sAOD   

=sABO=6{cm@}

  또 BXOZ : OXDZ=2 : 1이므로 

  sOBC : sDOC=2 : 1

  / sOBC=2sDOC=2\6=12{cm@}

  / fABCD =sAOD+sABO+sOBC+sDOC   

=3+6+12+6=27{cm@}

104 답 장우

  장우: 정사각형 모양의 연을 만드는 것에 대한 설명이다.

105 답 풀이 참조

   오른쪽 그림과 같이 AXBZ를 긋고,    

점 C를 지나면서 AXBZ에 평행한 PQZ

를 긋는다.

  이때 AXQZ를 그으면 AXBZ|PQZ이므로

  sABC=sABQ

   따라서 새로운 경계선을 AXQZ로 하면 두 논의 넓이는 변하지 

않는다.

A P

B Q

C
㈎ ㈏
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1 AXBZ=DXCZ이므로 

  3x=2x+3    / x=3

  OCZ=
1
2
 AXCZ=

1
2
\14=7이므로 

  2y-1=7, 2y=8    / y=4

  / x+y=3+4=7

2 AXPZ|RXQZ, AXRZ|PQZ이므로 fAPQR는 평행사변형이다.

  / AXPZ=RXQZ=12 cm

   이때 CB=CC이고, CPQB=CC (동위각)이므로    

sPBQ는 이등변삼각형이다.

  / PBZ=PQZ=5 cm

  / AXBZ=AXPZ+PBZ=12+5=17{cm}

3 CC+CD=180!이고, CC : CD=5 : 4이므로 

  CD=180!\4
9
=80!   

  / CB=CD=80!

4 ① 한 쌍의 대변만 평행하므로 평행사변형이 아니다.

  ②  한 쌍의 대변이 평행하고, 다른 한 쌍의 대변의 길이가 

같으므로 평행사변형이 아니다.

  ③  두 쌍의 대변의 길이가 각각 같지 않으므로 평행사변형이 

아니다.

  ④  fABCD에서   

CC=360!-{130!+50!+50!}=130!   

즉, 두 쌍의 대각의 크기가 각각 같으므로 평행사변형이다.

  ⑤  두 대각선이 서로 다른 것을 이등분하지 않으므로 평행

사변형이 아니다.

  따라서 평행사변형인 것은 ④이다.

5 sAOP와 sCOQ에서

  CPAO=CQCO (엇각), AXOZ=COZ,

  CAOP=CCOQ (맞꼭지각)이므로

  sAOP+sCOQ ( ASA 합동)

  따라서 sAOP=sCOQ이므로

  sOBC =sBQO+sCOQ  

=sBQO+sAOP  

=21{cm@}

  / fABCD=4sOBC=4\21=84{cm@}

6 fABCD=12\8=96{cm@}  y`!
  / (색칠한 부분의 넓이) =sPAB+sPCD   

 =
1
2
fABCD   

 =
1
2
\96=48{cm@}  y`@

채점 기준 비율

! fABCD의 넓이 구하기 30 %

@ 색칠한 부분의 넓이 구하기 70 %

7 sAOD에서 AXOZ=DXOZ이므로 

  CADO=CDAO=35!

  / CDOC=35!+35!=70!

8 AXBZ|DXCZ이므로 CBAC=CACD=65! (엇각)

  sABO에서 CAOB=180!-{65!+25!}=90!

   따라서 평행사변형에서 두 대각선이 서로 수직이므로    

fABCD는 마름모이다.

  / (fABCD의 둘레의 길이)=4\6=24{cm}

9 ㉠ 한 내각이 직각이거나 두 대각선의 길이가 같다.

  ㉡   이웃하는 두 변의 길이가 같거나 두 대각선이 서로 수직

이다.

10 ① 평행사변형 - 평행사변형
  ③ 마름모 - 직사각형

11 AXCZ|DXXEZ이고, 밑변이 AXCZ로 같으므로

  sACD=sACE  y`!
  / sACE =sACD   

=fABCD-sABC   

=30-18=12{cm@}  y`@

채점 기준 비율

! sACD=sACE임을 알기 50 %

@ sACE의 넓이 구하기 50 %

12 ① fABCD는 등변사다리꼴이므로 

    CABC=CDCB

  ② sABC+sDCB ( SAS 합동)이므로 

    CACB=CDBC

    즉, sOBC는 이등변삼각형이므로 OBZ=OCZ

  ③, ④ AXDZ|BCZ이므로 sABD=sACD

    / sABO =sABD-sAOD   

=sACD-sAOD=sDOC

  ⑤ BXOZ : OXDZ=2 : 1이므로 sOBC : sDOC=2 : 1

    / sOBC=2sDOC

  따라서 옳지 않은 것은 ⑤이다.

13 fEOCD는 평행사변형이므로 

  AXCZ|EXDZ, OCZ=EXDZ

  sAOF와 sDEF에서

   CFAO=CFDE (엇각), AXOZ=DXEZ,    

CAOF=CDEF (엇각)

  / sAOF+sDEF ( ASA 합동)

  따라서 OFZ=EFZ이므로

  EFZ=
1
2
 EOZ=

1
2
 DXCZ=

1
2
 AXBZ=

1
2
\10=5{cm}
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14 ①,   ② 오른쪽 그림과 같이 대각선  
AC를 그어 B XD Z와 만나는 점을 

O라고 하면

     OAZ=OCZ, OEZ=OFZ   

즉, fAECF는 평행사변형이다.   

/ AXEZ=CFZ, AXFZ=CEZ

  ④,  ⑤ sABE와 sCDF에서   

AXBZ=CDZ, CABE=CCDF (엇각), BEZ=DXFZ이므로   

sABE+sCDF ( SAS 합동)

    / CBAE=CDCF

  따라서 옳지 않은 것은 ③이다.

15 sDFE에서 DXFZ=DXEZ이므로 CDFE=CDEF

   CAFO=CDFE (맞꼭지각),    

CBAF=CDEF (엇각)이므로 CBAF=CBFA

  즉, sBFA는 BXAZ=BFZ인 이등변삼각형이므로 

  AXBZ=BFZ=BXDZ-DXFZ=15-6=9{cm}

  이때 CDZ=AXBZ=9 cm이므로

  CEZ=CDZ-EDZ=9-6=3{cm}

16 sABF와 sCDE에서

  AXBZ=CDZ, CABF=CCDE=90!, BFZ=DXEZ이므로

  sABF+sCDE ( SAS 합동)

  / CDCE=CBAF=30!

  이때 CBDC=45!이므로

  sHCD에서 CDHC=180!-{45!+30!}=105!

17  오른쪽 그림과 같이 점 D를 지나

고 AXBZ에 평행한 직선을 그어 BCZ

와 만나는 점을 E라고 하면 

  fABED는 평행사변형이다.

  / DEZ=AXBZ=12 cm, BEZ=AXDZ=7 cm

  이때 CA+CB=180!이므로 

  CB=180!-120!=60!    / CC=CB=60!

  AXBZ|DXEZ이므로 CDEC=CB=60! (동위각)

  sDEC에서 CEDC=180!-{60!+60!}=60!

  즉, sDEC는 정삼각형이므로

  ECZ=DXCZ=DXEZ=12 cm

  / BCZ=BEZ+ECZ=7+12=19{cm}

  / (fABCD의 둘레의 길이) =AXDZ+AXBZ+BCZ+CDZ   

=7+12+19+12   

=50{cm}

18 sAEH, sBFE, sCGF, sDHG에서

  AXEZ=BFZ=CGZ=DXHZ, AXHZ=BEZ=CFZ=DXGZ,

  CA=CB=CC=CD=90!이므로

  sAEH+sBFE+sCGF+sDHG ( SAS 합동)

  / HXEZ=EFZ=FGZ=GXHZ  y`!

A

O

B C

D

E

F

A D

B E C

12cm

7cm

120!

60!60! 60!

   이때 CAEH+CAHE=90!이고,    

CAHE=CBEF이므로

  CAEH+CBEF=90!    / CHEF=90!  y`@
   따라서 네 변의 길이가 모두 같고, 한 내각의 크기가 90!이

므로 fEFGH는 정사각형이다.  y`#

채점 기준 비율

! HXEZ=EFZ=FXGZ=GXHZ임을 알기 40 %

@ CHEF의 크기 구하기 40 %

# fEFGH가 어떤 사각형인지 말하기 20 %

19 AXBZ|CDZ이므로 sDAB=sOAB

  따라서 색칠한 부분의 넓이는 부채꼴 OAB의 넓이와 같다.

  / (색칠한 부분의 넓이) =p\4@\
120
360

=
16
3
p{cm@}

20 sABC에서 BCZ @=4@+6@=52

  이때 오른쪽 그림과 같이 BEZ를 그으면

  sFDE=sBDE

  / sFDE =sBDE   

 =
1
2
fBDEC   

 =
1
2
\BCZ @   

 =
1
2
\52=26{cm@}

21 AXQZ : QPZ=2 : 1이므로 

  sAOQ : sOPQ=2 : 1

  / sAOQ=2sOPQ=2\4=8{cm@}

  이때 OXAZ=OCZ이므로

  sOCP=sAOP=8+4=12{cm@}

  또 CPZ=PDZ이므로

  sDOC =sDOP+sOCP  

=2sOCP   

=2\12=24{cm@}

  / fABCD=4sDOC=4\24=96{cm@}

22 sDBE와 sABC에서 

  DXBZ=AXBZ, 

  CDBE =60!-CEBA   

=CABC (①), 

  BEZ=BCZ이므로

  sDBE+sABC ( SAS 합동) (②)

  sABC와 sFEC에서 

  BCZ=ECZ, 

  CBCA=60!-CACE=CECF, 

  AXCZ=FCZ이므로 

  sABC+sFEC ( SAS 합동)

    y`㉠

  / AXBZ=FEZ (④)

A

D

B C

E

F

4cm 6cm

D

B C

F

E

A

D

B C

F

E

A

D

B C

F

E

A

D

B C

F

E

A
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  ②와 ㉠에서 sDBE+sFEC (③)   

  / DEZ=FCZ, BXDZ=EFZ

   즉, DEZ=AXFZ, EFZ=DXAZ이므로   

fAFED는 평행사변형이다.   

따라서 옳지 않은 것은 ⑤이다.

23  오른쪽 그림과 같이 점 P와 fABCD의    

각 꼭짓점을 연결하면

  fABCD =sPAB+sPBC   

  +sPCD+sPDA  

 =
1
2
\10\{l1+l2+l3+l4} 

=5{l1+l2+l3+l4}

  이때 fABCD=
1
2
\AXCZ\BXDZ=

1
2
\16\12=96이므로

  5{l1+l2+l3+l4}=96    / l1+l2+l3+l4=
96
5

E

A

D

B C

F

A

C

B D

10

l1

l3

l4

l2
P

24 오른쪽 그림과 같이 CDZ의 연장선 위에 

  BEZ=DXGZ가 되도록 점 G를 잡으면

  sABE와 sADG에서

  AXBZ=AXDZ, 

  CABE=CADG=90!,

  BXEZ=DXGZ이므로

  sABE+sADG ( SAS 합동)

  / AXEZ=AXGZ, CEAB=CGAD

  또 sAEF와 sAGF에서

  AXEZ=AXGZ, AXFZ는 공통,

  CEAF =45!   

=CEAB+CDAF   

=CGAD+CDAF   

=CGAF

  이므로 sAEF+sAGF ( SAS 합동)

  / CAFD=CAFE=180!-{45!+60!}=75!

A D

G

B C

60!

45!
F

E
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P. 56 ~ 591 ~ 6

1 답 FEZ, CC

2 답 ㄱ, ㄴ, ㄹ, ㅁ

  다음의 경우에는 닮은 도형이 아니다.

 

ㄷ. 
4

3

2

5

  ㅂ. 
44

32

  따라서 항상 닮은 도형인 것은 ㄱ, ㄴ, ㄹ, ㅁ이다.

3 답 ⑤

  ⑤  오른쪽 그림과 같이 밑면의 반지

름의 길이가 같은 두 원기둥은 닮

은 도형이 아닐 수도 있다.

4 답 ②

  sABC와 sDEF의 닮음비는

  AXCZ : DXFZ=3 : 9=1 : 3

5 답 ⑤

  ① CE=CB=60!

  ② sABC와 sDEF의 닮음비는 AXCZ : DXFZ=6 : 9=2 : 3

    / AXBZ : DXEZ=2 : 3

  ③ CE=CB=60!이므로

    CF=180!-{45!+60!}=75!

  ④ BCZ : EFZ=2 : 3에서 4 : EFZ=2 : 3

    2 EFZ=12    / EFZ=6{cm}

  ⑤  DXEZ의 길이가 주어져 있지 않으므로 AXBZ의 길이를 구할 

수 없다.

  따라서 옳지 않은 것은 ⑤이다.

6 답 12 cm

  sABE와 sCDE의 닮음비는

  BEZ : DXEZ =8 : {14-8}=4 : 3

  즉, AXEZ : CEZ=4 : 3이므로

  AXEZ : 9=4 : 3, 3 AXEZ=36    / AXEZ=12{cm}

7 답 x=9, y=10, z=98

  fABCD와 fEFGH의 닮음비는

  CDZ : GXHZ=12 : 8=3 : 2  y`!
  AXBZ : EXFZ=3 : 2에서 x : 6=3 : 2

  2x=18    / x=9  y`@
  AXDZ : EXHZ=3 : 2에서 15 : y=3 : 2

  3y=30    / y=10  y`#
  CE=CA=90!, CF=CB=105!이므로

  CG=360!-{67!+90!+105!}=98!

  / z=98  y`$

2
2

3
2

채점 기준 비율

! fABCD와 fEFGH의 닮음비 구하기 25 %

@ x의 값 구하기 25 %

# y의 값 구하기 25 %

$ z의 값 구하기 25 %

8 답 36 cm

  sABC와 sDEF의 닮음비가 2 : 3이므로

  AXBZ : DXEZ=2 : 3에서 6 : DXEZ=2 : 3

  2 DXEZ=18    / D XEZ=9{cm}

  AXCZ : DXFZ=2 : 3에서 8 : DXFZ=2 : 3   

  2 DXFZ=24    / DXFZ=12{cm}

  / (sDEF의 둘레의 길이)=9+12+15=36{cm}

9 답 20p cm

  원 O'의 반지름의 길이를 r cm라고 하면

  8 : r=4 : 5, 4r=40    / r=10

  / (원 O'의 둘레의 길이)=2p\10=20p{cm}

10 답 16 cm

  fABCD와 fBCFE의 닮음비는

  AXDZ : BEZ=6 : 2=3 : 1

  AXBZ : BCZ=3 : 1이고, BCZ=AXDZ=6 cm이므로

  AXBZ : 6=3 : 1    / AXBZ=18{cm}

  / AXEZ=AXBZ-BEZ=18-2=16{cm}

11 답 120 cm

   두 정육면체 A와 B의 닮음비가 4 : 5이므로 정육면체 B의 

한 모서리의 길이를 x cm라고 하면

  8 : x=4 : 5, 4x=40    / x=10

   따라서 정육면체 B의 한 모서리의 길이는 10 cm이고, 모서

리의 개수는 12개이므로 모든 모서리의 길이의 합은 

  10\12=120{cm}

12 답 x=3, y=6

  두 삼각기둥의 닮음비는 BCZ : BX'C'Z=4 : 6=2 : 3

  AXBZ : AX'B'Z=2 : 3에서 2 : x=2 : 3

  2x=6　　/ x=3

  BXEZ : BX'E'Z=2 : 3에서 y : 9=2 : 3

  3y=18　　/ y=6

13 답 ⑤

  ① 두 삼각뿔의 닮음비는 BCZ : FXGZ=6 : 12=1 : 2

    / AXCZ : EXGZ=1 : 2

  ② AXBZ : EFZ=1 : 2에서 AXBZ : 14=1 : 2

    2 AXBZ=14    / AXBZ=7{cm}

3. 도형의 닮음
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  ③ CDZ : GXHZ=1 : 2에서 4 : GXHZ=1 : 2   

    / GXHZ=8{cm}

  ⑤ BXDZ의 대응변은 FXHZ, AXBZ의 대응변은 EFZ이므로

    BXDZ : FXHZ=AXBZ : EFZ

  따라서 옳지 않은 것은 ⑤이다.

14 답 6p cm

  두 원기둥의 닮음비는 9 : 12=3 : 4이므로 

  작은 원기둥의 밑면의 반지름의 길이를 r cm라고 하면

  r : 4=3 : 4, 4r=12　　/ r=3

  따라서 작은 원기둥의 밑면의 둘레의 길이는

  2p\3=6p{cm}

15 답 10

  큰 원뿔의 밑면의 반지름의 길이를 r cm라고 하면

  2pr=24p    / r=12

  이때 두 원뿔의 닮음비는 8 : 12=2 : 3이므로

  x : 15=2 : 3, 3x=30    / x=10

16 답
21
4

 cm

  처음 원뿔과 작은 원뿔은 서로 닮은 도형이므로 닮음비는 

  {8+6} : 8=7 : 4

  처음 원뿔의 밑면의 반지름의 길이를 r cm라고 하면

  r : 3=7 : 4, 4r=21    / r=21
4

  따라서 처음 원뿔의 밑면의 반지름의 길이는 
21
4
 cm이다.

17 답 18 cm@

  sABC와 sDEF의 닮음비가 3 : 4이므로

  넓이의 비는 3@ : 4@=9 : 16

  즉, sABC : sDEF=9 : 16이므로

  sABC : 32=9 : 16, 16sABC=288

  / sABC=18{cm@}

18 답 3 cm

   fABCD와 fAEFG의 넓이의 비가 4 : 9=2@ : 3@이므로 

닮음비는 2 : 3이다.

  따라서 AXBZ : AXEZ=2 : 3이므로

  6 : AXEZ=2 : 3, 2 AXEZ=18   

  / AXEZ=9{cm}

  / BXEZ=AXEZ-AXBZ=9-6=3{cm}

19 답 1 : 3 : 5

  세 원의 닮음비가 1 : 2 : 3이므로 

  넓이의 비는 1@ : 2@ : 3@=1 : 4 : 9

  따라서 세 부분 A, B, C의 넓이의 비는

  1 : {4-1} : {9-4}=1 : 3 : 5

20 답 B 피자 4판

  A 피자와 B 피자의 닮음비는 40 : 30=4 : 3이므로

  넓이의 비는 4@ : 3@=16 : 9

  즉, A 피자 2판과 B 피자 4판의 넓이의 비는

  {16\2} : {9\4}=32 : 36=8 : 9

  따라서 B 피자 4판을 사는 것이 더 유리하다.

21 답 256 cm#

  두 직육면체 F, F'의 닮음비가 3 : 4이므로

  부피의 비는 3# : 4#=27 : 64

  직육면체 F'의 부피를 x cm#라고 하면

  108 : x=27 : 64, 27x=6912   

  / x=256

  따라서 직육면체 F'의 부피는 256 cm#이다.

22 답 54 cm#

  두 삼각기둥 A, B의 겉넓이의 비가

  126 : 350=9 : 25=3@ : 5@이므로 

  닮음비는 3 : 5  y`!
  따라서 부피의 비는 3# : 5#=27 : 125  y`@
  삼각기둥 A의 부피를 x cm#라고 하면

  x : 250=27 : 125, 125x=6750   

  / x=54

  즉, 삼각기둥 A의 부피는 54 cm#이다.  y`#

채점 기준 비율

! 두 삼각기둥의 닮음비 구하기 30 %

@ 부피의 비 구하기 40 %

# 삼각기둥 A의 부피 구하기 30 %

23 답 76 cm#

  세 정사면체 A, A+B, A+B+C의 닮음비는

  1 : {1+1} : {1+1+1}=1 : 2 : 3이므로

  부피의 비는 1# : 2# : 3#=1 : 8 : 27

  따라서 입체도형 B와 C의 부피의 비는

  {8-1} : {27-8}=7 : 19

  이때 입체도형 C의 부피를 x cm#라고 하면

  28 : x=7 : 19, 7x=532   

  / x=76

  따라서 입체도형 C의 부피는 76 cm#이다.

24 답 19분

   원뿔 모양으로 물이 담긴 부분과 원뿔 모양의 그릇의 닮음

비가 
2
3
 : 1=2 : 3이므로 부피의 비는 2# : 3#=8 : 27

   그릇에 물을 가득 채우는 데 걸리는 시간을 x분이라고 하면

  8 : x=8 : 27    / x=27

   따라서 그릇에 물을 가득 채울 때까지 27-8=19(분)이 더 

걸린다.
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P. 59 ~ 647 ~ 14

25 답  sABCTsNMO ( SSS 닮음),   

sDEFTsKJL ( SAS 닮음),   

sGHITsRQP ( AA 닮음)

  sABC와 sNMO에서

  AXBZ : NXMZ=3 : 6=1 : 2, 

  BCZ : MXOZ=5 : 10=1 : 2, 

  AXCZ : NXOZ=4 : 8=1 : 2

  / sABCTsNMO ( SSS 닮음)

  sDEF와 sKJL에서 

  DEZ : KXJZ=4 : 2=2 : 1, 

  EFZ : JLZ=8 : 4=2 : 1, 

  CE=CJ=80!

  / sDEFTsKJL ( SAS 닮음)

  sGHI와 sRQP에서 

  CG=180!-{60!+37!}=83!이므로

  CG=CR=83!, CH=CQ=60!

  / sGHITsRQP ( AA 닮음)

26 답 ①

  ① sABC에서 CA=65!, CC=40!이므로

    CB=180!-{65!+40!}=75!

    sABC와 sDFE에서

    CB=CF=75!, CC=CE=40!이므로

    sABCTsDFE ( AA 닮음)

27 답 ⑴ 15 ⑵ 
16
3

  ⑴ 

9 12

x

A

B C

D
E

3

5

4
DE

A

A

B C

    sABC와 sAED에서

    AXBZ : AXEZ=9 : 3=3 : 1,

    AXCZ : AXDZ=12 : 4=3 : 1,

    CA는 공통이므로

    sABCTsAED ( SAS 닮음)

    따라서 sABC와 sAED의 닮음비가 3 : 1이므로

    BCZ : EXDZ=3 : 1에서 x : 5=3 : 1    / x=15

  ⑵   A

B C

8

69

6
D

D

x

A

B C

4

A C

    sABC와 sDAC에서

    BCZ : AXCZ=9 : 6=3 : 2,

    AXCZ : DXCZ=6 : 4=3 : 2,

    CC는 공통이므로

    sABCTsDAC ( SAS 닮음)

    따라서 sABC와 sDAC의 닮음비가 3 : 2이므로

    AXBZ : DXAZ=3 : 2에서 8 : x=3 : 2

    3x=16    / x=16
3

28 답
9
2

 cm

  sACO와 sDBO에서

  AXOZ : DXOZ=4 : 6=2 : 3,

  COZ : BOZ=6 : 9=2 : 3, 

  CAOC=CDOB (맞꼭지각)이므로 

  sACOTsDBO ( SAS 닮음)

  따라서 sACO와 sDBO의 닮음비가 2 : 3이므로

  AXCZ : DBZ=2 : 3에서 3 : DBZ=2 : 3

  2 DBZ=9    / DBZ=
9
2
{cm}

29 답 9

  sABC와 sCBD에서

  AXCZ : CDZ=6 : 8=3 : 4,

  BCZ : BXDZ=12 : 16=3 : 4,

  CACB=CCDB이므로

  sABCTsCBD ( SAS 닮음)

  따라서 sABC와 sCBD의 닮음비가 3 : 4이므로

  AXBZ : CBZ=3 : 4에서 x : 12=3 : 4

  4x=36    / x=9

30 답 ⑴ 
9
2

 ⑵ 
32
5

  ⑴ 

B

9

A

A

C

6+x

B

A

C

D

E

6

D

7
E

    sABC와 sAED에서

    CABC=CAED, CA는 공통이므로

    sABCTsAED ( AA 닮음)

    따라서 AXBZ : AXEZ=AXCZ : AXDZ이므로

    {6+x} : 7=9 : 6, 36+6x=63

    6x=27    / x=9
2

  ⑵  

B

A

C

D

B

8 8
10

A
A

C D B

x

    sABC와 sADB에서

    CACB=CABD, CA는 공통이므로

    sABCTsADB ( AA 닮음)

    따라서 AXBZ : AXDZ=AXCZ : AXBZ이므로

    8 : x=10 : 8, 10x=64   

    / x=32
5

3. 도형의 닮음 35

22중등개뿔2-2_파워 해설(001~072)OK-인덱스교체.indd   35 2022-12-13   오후 12:19:20



31 답 9 cm

  sABC와 sBCD에서

  CCAB=CDBC, CACB=CBDC이므로

  sABCTsBCD ( AA 닮음)

  따라서 AXBZ : BCZ=BCZ : CDZ이므로

  AXBZ : 12=12 : 16, 16 AXBZ=144    / AXBZ=9{cm}

32 답 ③

  sABC와 sCBD에서

  CBAC=CBCD, CB는 공통이므로

  sABCTsCBD ( AA 닮음)

  따라서 AXBZ : CBZ=AXCZ : CXDZ이므로

  AXBZ : 3=4 : 2, 2 AXBZ=12    / AXBZ=6{cm}

  또 BCZ : BXDZ=AXCZ : CXDZ이므로

  3 : BDZ=4 : 2, 4 BDZ=6    / BDZ=
3
2
{cm}

  / AXDZ=AXBZ-BXDZ=6-
3
2
=

9
2
{cm}

33 답 3 cm

  sAFE와 sCFB에서

  CFAE=CFCB (엇각), CAEF=CCBF (엇각)이므로

  sAFETsCFB ( AA 닮음)

  따라서 AXFZ : CFZ=AXEZ : CBZ이므로 

  4 : 6=AXEZ : 9, 6 AEZ=36    / AEZ=6{cm}

  / DXEZ=AXDZ-AEZ=9-6=3{cm}

34 답 32 cm@

  sADE와 sABC에서

  CADE=CABC (동위각), CA는 공통이므로

  sADETsABC ( AA 닮음)  y`!
  이때 sADE와 sABC의 닮음비는

  AXDZ : AXBZ=9 : {9+6}=3 : 5이므로

  넓이의 비는 3@ : 5@=9 : 25  y`@
  따라서 sADE와 fDBCE의 넓이의 비는

  9 : {25-9}=9 : 16이므로  y`#
  18 : fDBCE=9 : 16, 9fDBCE=288

  / fDBCE=32{cm@}  y`$

채점 기준 비율

! sADETsABC임을 설명하기 25 %

@ sADE와 sABC의 넓이의 비 구하기 25 %

# sADE와 fDBCE의 넓이의 비 구하기 25 %

$ fDBCE의 넓이 구하기 25 %

35 답
20
7

 cm

  sABE와 sECD에서

  CABE=CECD=60!,

  CBAE =180!-{CABE+CAEB}   

=180!-{60!+CAEB}=CCED

  / sABETsECD ( AA 닮음)

  따라서 AXBZ : ECZ=BXEZ : CDZ이므로

  14 : {14-4}=4 : CDZ, 14 CDZ=40   

  / CDZ=
20
7
{cm}

36 답 3 cm

  sABC와 sEBD에서

  CBAC=CBED=90!, CB는 공통이므로

  sABCTsEBD ( AA 닮음)

  따라서 AXBZ : EXBZ=BCZ : BXDZ이므로

  AXBZ : 4={4+6} : 5, 5 AXBZ=40   

  / AXBZ=8{cm}

  / AXDZ=AXBZ-DXBZ=8-5=3{cm}

37 답 6 cm

  sACD와 sBCE에서

  CADC=CBEC=90!, CC는 공통이므로

  sACDTsBCE ( AA 닮음)

  따라서 AXCZ : BCZ=CDZ : CEZ이고,

  CEZ=
2
3
 ACZ=

2
3
\12=8{cm}이므로

  12 : 16=CDZ : 8, 16 CDZ=96   

  / CDZ=6{cm}

38 답 15 cm

  sADB와 sBEC에서

  CADB=CBEC=90!,

  CDAB=90!-CABD=CEBC이므로

  sADBTsBEC ( AA 닮음)

  따라서 AXBZ : BCZ=AXDZ : BXEZ이므로

  25 : BCZ=20 : 12, 20 BCZ=300   

  / BCZ=15{cm}

39 답 3 : 4

  sABE와 sADF에서

  CAEB=CAFD=90!, CB=CD이므로 

  sABETsADF ( AA 닮음)

  / AXBZ : AXDZ=AXEZ : AXFZ=6 : 8=3 : 4

40 답
7
4

 cm

  sABC와 sEOC에서   

  CABC=CEOC=90!, COCE는 공통이므로

  sABCTsEOC ( AA 닮음)

  따라서 BCZ : OCZ=AXCZ : ECZ이고, 

  AXCZ=2 AXOZ=2\5=10{cm}이므로 

  8 : 5=10 : ECZ, 8 ECZ=50    / ECZ=25
4
{cm}

  / BEZ=BCZ-ECZ=8-
25
4
=

7
4
{cm}
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41 답 13

  sABF와 sECF에서

  CABF=CECF=90!, CF는 공통이므로

  sABFTsECF ( AA 닮음)

  이때 AXEZ : EFZ=4 : 1이므로 AXFZ : EFZ=5 : 1

  따라서 AXBZ : ECZ=AXFZ : EFZ이므로

  15 : ECZ=5 : 1, 5 ECZ=15    / ECZ=3{cm}

  / DXEZ=DXCZ-ECZ=15-3=12{cm}

  / y=12

  또 sAED와 sFEC에서

  CADE=CFCE=90!,

  CAED=CFEC (맞꼭지각)이므로

  sAEDTsFEC ( AA 닮음)

  따라서 AXDZ : FCZ=AXEZ : FEZ이므로

  20 : CFZ=4 : 1, 4 CFZ=20    / CFZ=5{cm}

  / BFZ=BCZ+CFZ=20+5=25{cm}

  / x=25

  / x-y=25-12=13

42 답 ④

  ① sABC와 sACD에서

    CACB=CADC=90!, CA는 공통이므로

    sABCTsACD ( AA 닮음)

  ② sABC와 sCBD에서

    CACB=CCDB=90!, CB는 공통이므로

    sABCTsCBD ( AA 닮음)

  ③ sACD와 sCBD에서

    CADC=CCDB=90!

    CDAC=90!-CACD=CDCB이므로

    sACDTsCBD ( AA 닮음)

  ④ sABCTsACD ( AA 닮음)이므로

    AXBZ : AXCZ=AXCZ : AXDZ    / AXCZ @=AXDZ\AXBZ

  ⑤ sACDTsCBD ( AA 닮음)이므로

    AXCZ : CBZ=CDZ : BXDZ

  따라서 옳지 않은 것은 ④이다.

43 답 36

  AXBZ @=BXDZ\BCZ이므로 

  15@=9\{9+y}, 225=81+9y

  9y=144    / y=16

  AXCZ @=CXDZ\CBZ이므로 

  x@=16\{16+9}=400

  이때 x>0이므로 x=20

  / x+y=20+16=36

 

  sABC에서 15@+x@={9+16}@이므로

  x@=25@-15@=400

  이때 x>0이므로 x=20

44 답 150 cm@

  AXDZ @=DXBZ\DXCZ이므로

  12@=DBZ\16, 16 DBZ=144   

  / DBZ=9{cm}

  / sABC =
1
2
\BCZ\AXDZ  

 =
1
2
\{9+16}\12=150{cm@}

45 답
36
5

 cm

 
1
2
\BCZ\AXBZ=

1
2
\AXCZ\BHZ이므로

 
1
2
\12\9=

1
2
\15\BHZ   

  / BHZ=
36
5
{cm}

46 답
75
2

 cm@

  sABD에서 AXDZ @=DXHZ\DXBZ이므로

  10@=8\{8+BXHZ}, 100=64+8 BXHZ

  36=8 BXHZ    / BXHZ=
9
2
{cm}

  또 AXHZ @=HXBZ\HXDZ이므로

  AXHZ @=
9
2
\8=36

  이때 AXHZ>0이므로 AXHZ=6{cm}

  / sABD =
1
2
\BXDZ\AXHZ  

 =
1
2
\[ 9

2
+8]\6=

75
2
{cm@}

47 답
48
25

 cm

  sABC에서 AXBZ @=BXDZ\BCZ이므로

  3@=BXDZ\5, 5 BXDZ=9    / BXDZ=
9
5
{cm}

  / DXCZ=BCZ-BXDZ=5-
9
5
=

16
5
{cm}

  한편, sABC와 sEDC에서

  CBAC=CDEC=90!, CC는 공통이므로

  sABCTsEDC ( AA 닮음)

  따라서 AXBZ : EXDZ=BCZ : DXCZ이므로

  3 : DXEZ=5 : 
16
5
, 5 DXEZ=

48
5
   

  / DXEZ=48
25

{cm}

48 답 43.2 km

  (축척)=
10 cm
36 km

=
10 cm

3600000 cm
=

1
360000

   따라서 축척이 
1

360000
인 지도에서 거리가 12 cm인 두 지점 

사이의 실제 거리는

  12\360000=4320000{cm}=43.2{km}
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49 답 6.3 m

  sABC와 sDBE에서

  CACB=CDEB=90!, CB는 공통이므로

  sABCTsDBE ( AA 닮음)

  따라서 AXCZ : DXEZ=BCZ : BXEZ이므로

  1.4 : DEZ=2 : {2+7}, 2 DEZ=12.6　　/ DEZ=6.3{m}

  즉, 탑의 높이는 6.3 m이다.

50 답 7 m

  sABC와 sDEC에서

  CABC=CDEC=90!,

  입사각의 크기와 반사각의 크기는 서로 같으므로

  CACB=CDCE

  / sABCTsDEC ( AA 닮음)

  따라서 AXBZ`:`DEZ=BCZ`:`EXCZ이므로

  1.5`:`DEZ=1.2`:`5.6, 1.2 DEZ=8.4    / DEZ=7{m}

  즉, 건물의 높이는 7 m이다.

51 답 12 cm

  sAEB'과 sDB'C에서

  CEAB'=CB'DC=90!,

  CAEB'=90!-CAB'E=CDB'C이므로

  sAEB'TsDB'C ( AA 닮음)

  따라서 AXB'Z : DXCZ=AXEZ : DXB'Z이므로

  3 : 9=4 : B'DZ, 3 B'DZ=36    / B'DZ=12{cm}

52 답 3 cm

  sEBA'과 sA'CP에서

  CEBA'=CA'CP=90!, 

  CBEA'=90!-CEA'B=CCA'P이므로 

  sEBA'TsA'CP ( AA 닮음)

  따라서 EBZ : AX'CZ=EXA'Z : AXX'PZ이고,

  EXA'Z=AXXEZ=10 cm이므로

  8 : 12=10 : AX'PZ, 8 AX'PZ=120    / AX'PZ=15{cm}

  / PD'Z =AX'D'Z-AX'PZ=AXDZ-AX'PZ=18-15=3{cm}

53 답
21
2

 cm

  sDBE와 sECF에서

  CDBE=CECF=60!, 

  CBDE =180!-{CDBE+CDEB}   

=180!-{CDEF+CDEB}=CCEF

  / sDBETsECF ( AA 닮음)

  따라서 DXEZ : EFZ=DBZ : ECZ이고,

  ECZ=BCZ-BEZ=AXBZ-BEZ={7+8}-3=12{cm}

  이므로

  7 : EFZ=8 : 12, 8 EFZ=84    / EFZ=21
2
{cm}

  / AXFZ=EFZ=
21
2
{cm}

54 답 ⑴ 3 : 1 ⑵ 81 : 1

  ⑴  처음 정사각형의 한 변의 길이를 a라고 하면    

[1단계]에서 지운 정사각형의 한 변의 길이는 
1
3
a   

따라서 처음 정사각형과 [1단계]에서 지운 정사각형의 닮

음비는 a : 
1
3
a=3 : 1

  ⑵ [2단계]에서 지운 한 정사각형의 한 변의 길이는 
1
9
a

    [3단계]에서 지운 한 정사각형의 한 변의 길이는 
1
27

a

    [4단계]에서 지운 한 정사각형의 한 변의 길이는 
1
81

a

     따라서 처음 정사각형과 [4단계]에서 지운 한 정사각형의 

닮음비는 a : 
1
81

a=81 : 1

55 답 640 m

  sABC와 sA'B'C'에서

  CABC=CA'B'C'=90!, CC=CC'이므로

  sABCTsA'B'C' ( AA 닮음)

  따라서 AXBZ : AX'B'Z=BCZ : BX'C'Z이므로

  AXBZ : 4=48000 : 3, 3 AXBZ=192000

  / AXBZ=64000{cm}=640{ m}

  즉, 두 지점 A, B 사이의 실제 거리는 640 m이다.

1 fABCD와 fEFGH의 닮음비가 3 : 4이므로

  AXBZ : EFZ=3 : 4에서 6 : EFZ=3 : 4   

  3 EFZ=24    / EFZ=8{cm}

  / (fEFGH의 둘레의 길이)=2\{8+16}=48{cm}

2 ① 두 삼각기둥 ㈎, ㈏는 닮은 도형이므로

    fADFCTfGJLI

  ② BCZ : HXIX=AXCZ : GXIX=6 : 4=3 : 2

  ③ CFZ : ILZ=3 : 2에서 CFZ : 8=3 : 2

    2 CFZ=24    / CFZ=12{cm}

1    48 cm  2    ⑤  3    3 cm  4    ⑤  5    ④ 

6    2  7    5 cm  8    
20
3
 cm  9    

48
5
 cm   

10    x=
18
5
, y=

32
5
  11    40 m  12    12 cm@  

13    133 cm#  14    16 cm@    

15    ㄱ, ㄴ, ㄷ, ㄹ  16    
33
8
  17    

15
4
 cm  

18    ③  19    7 : 5  20    
72
13

P. 65 ~ 67
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  이때 AXBZ : FDZ=BEZ : DAZ이고,

  AXBZ=DCZ=6 cm이므로

  6 : {3+6}=BEZ : 10, 9 BEZ=60   

  / BEZ=20
3
{cm}

9 sABC와 sDEC에서 

  CABC=CDEC=90!, CC는 공통이므로 

  sABCTsDEC ( AA 닮음)

  따라서 AXBZ : DEZ=AXCZ : DCZ이므로

  AXBZ : 8={6+6} : 10, 10 AXBZ=96   

  / AXBZ=
48
5
{cm}

10 sABC에서 BCZ @=6@+8@=100

  이때 BCZ>0이므로 BCZ=10

  AXBZ @=BXDZ\BCZ이므로 6@=x\10    / x=18
5

  / CXDZ=BCZ-BXDZ=10-
18
5
=

32
5

 

  AXCZ @=CXDZ\BCZ이므로 8@=y\10    / y=32
5

11 sABC와 sDEC에서

  CACB=CDCE (맞꼭지각), 

  CABC=CDEC=90!이므로

  sABCTsDEC ( AA 닮음)

  따라서 BCZ : ECZ=AXBZ : DXEZ이므로

  60 : 12=AXBZ : 8, 12 AXBZ=480   

  / AXBZ=40{ m}

12 sAOD와 sCOB에서

  CAOD=CCOB (맞꼭지각), 

  CADO=CCBO (엇각)이므로 

  sAODTsCOB ( AA 닮음)

  이때 sAOD와 sCOB의 닮음비는 

  AXDZ`:`CBZ=3 : 6=1 : 2이므로 

  넓이의 비는 1@ : 2@=1 : 4

  즉, 3 : sOBC=1 : 4이므로 

  sOBC=12{cm@}

13  원뿔 모양으로 물이 담긴 부분과 원뿔 모양의 그릇의 닮음
비가 6 : 9=2 : 3이므로 부피의 비는 2# : 3#=8 : 27

  그릇의 부피를 x cm#라고 하면

  56 : x=8 : 27, 8x=1512   

  / x=189

  따라서 더 부어야 하는 물의 양은

  189-56=133{cm#}

  ④ 두 삼각기둥 ㈎와 ㈏의 겉넓이의 비는 3@ : 2@=9 : 4

  ⑤ 두 삼각기둥 ㈎와 ㈏의 부피의 비는 3# : 2#=27 : 8

    이때 삼각기둥 ㈏의 부피는 [ 1
2
\3\4]\8=48{cm#}

    이므로 삼각기둥 ㈎의 부피를 x cm#라고 하면

    x : 48=27 : 8, 8x=1296   

    / x=162

    즉, 삼각기둥 ㈎의 부피는 162 cm#이다.

  따라서 옳지 않은 것은 ⑤이다.

3  원뿔 모양의 그릇과 원뿔 모양으로 물이 담긴 부분의 닮음

비는 1 : 
1
4
=4 : 1

  수면의 반지름의 길이를 r cm라고 하면

  12 : r=4 : 1, 4r=12    / r=3

  따라서 수면의 반지름의 길이는 3 cm이다.

4 큰 쇠구슬과 작은 쇠구슬의 닮음비가 10 : 2=5 : 1이므로 

  부피의 비는 5# : 1#=125 : 1

   따라서 큰 쇠구슬 1개를 녹여서 작은 쇠구슬을 최대 125개 

만들 수 있다.

5 ④	CA=80!이므로 CC=180!-{80!+60!}=40!

    sABC와 sDFE에서

    CB=CF=60!, CC=CE=40!이므로

    sABCTsDFE ( AA 닮음)

6 sABC와 sDEC에서

  AXCZ`:`DCZ=9`:`3=3`:`1, 

  BCZ`:`ECZ=12`:`4=3`:`1, 

  CC는 공통이므로

  sABCTsDEC ( SAS 닮음)  y`!
  따라서 sABC와 sDEC의 닮음비가 3`:`1이므로

  AXBZ`:`DXEZ=3`:`1에서 6`:`DXEZ=3`:`1

  3 DXEZ=6    / DXEZ=2  y`@

채점 기준 비율

! sABCTsDEC임을 설명하기 60 %

@ DEZ의 길이 구하기 40 %

7 sABC와 sEDC에서

  ∠BAC=∠DEC, ∠C는 공통이므로   

  sABCTsEDC ( AA 닮음)

  따라서 AXCZ : ECZ=BCZ : DCZ이므로

  {2+4} : 3=BCZ : 4, 3 BCZ=24   

  / BCZ=8{cm}

  / BEZ=BCZ-ECZ=8-3=5{cm}

8 sABE와 sFDA에서

  CBAE=CDFA (엇각), CAEB=CFAD (엇각)이므로

  sABETsFDA ( AA 닮음)

3. 도형의 닮음 39
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채점 기준 비율

! BQZ의 길이 구하기 40 %

@ sPBQTsDBC임을 설명하기 40 %

# PQZ의 길이 구하기 20 %

18  A0 용지의 짧은 변의 길이를 a라고 하면 A2, A4, A6, A8 

용지의 짧은 변의 길이는 다음 표와 같다.

 

용지 A2 A4 A6 A8

짧은 변의 길이
1
2
a

1
4
a

1
8
a

1
16

a

  따라서 A0 용지와 A8 용지의 닮음비는

  a : 
1
16

a=16 : 1

  A0 용지의 긴 변의 길이를 b로 놓고, A0 용지와 A8 용지의 

긴 변의 길이의 비를 이용하여 닮음비를 구할 수도 있다.

19 sABC와 sFDE에서

  CABC =CABE+CCBE   

=CABD+CBAD=CFDE

  CBCA =CBCF+CACF   

=CBCE+CCBE=CDEF

  / sABCTsFDE ( AA 닮음)

  / DEZ : EFZ=BCZ : CAZ=7 : 5

20 sABC에서 AXDZ @=DXBZ\DXCZ이므로

  AXDZ @=9\4=36

  이때 AXDZ>0이므로 AXDZ=6

   직각삼각형의 외심은 빗변의 중점이므로 점 M은 직각삼각

형 ABC의 외심이다.

  / AXMZ=BMZ=CMZ=
1
2
 BCZ=

1
2
\{9+4}=

13
2

  따라서 sAMD에서 AXDZ @=AXHZ\AXMZ이므로

  6@=AXHZ\
13
2
    / AXHZ=

72
13

14 sABC와 sADF에서

  CACB=CAFD=90!, CA는 공통이므로

  sABCTsADF ( AA 닮음)

  따라서 AXCZ : AXFZ=BCZ : DXFZ이므로

  정사각형 DECF의 한 변의 길이를 x cm라고 하면

  12 : {12-x}=6 : x, 12x=72-6x

  18x=72    / x=4

  / fDECF=4\4=16{cm@}

15 ㄱ.   sABE와 sAFB에서   

CABE=CAFB=90!, CA는 공통이므로   

sABETsAFB ( AA 닮음)

  ㄴ.   sABE와 sBFE에서   

CABE=CBFE=90!, CE는 공통이므로   

sABETsBFE ( AA 닮음)

  ㄷ.   sABE와 sBCD에서   

CABE=CBCD=90!,    

CBAE=90!-CAEB=CCBD이므로   

sABETsBCD ( AA 닮음)

  ㄹ.   sABE와 sDFA에서   

CABE=CDFA=90!,    

CBAE=90!-CDAF=CFDA이므로   

sABETsDFA ( AA 닮음)

  / sABETsAFBTsBFETsBCDTsDFA

16 sABC에서 AXDZ @=DBZ\DCZ이므로

  3@=4\y    / y= 9
4

  sABD와 sFBE에서 

  CADB=CFEB=90!, CB는 공통이므로

  sABDTsFBE ( AA 닮음)

  따라서 AXDZ : FEZ=BXDZ : BEZ이고,

  BEZ=
1
2
 AXBZ=

1
2
\5=

5
2
{cm}이므로

  3 : x=4 : 
5
2
, 4x=

15
2
    / x=15

8

  / x+y=
15
8
+

9
4
=

33
8

17 AXDZ|BCZ이므로

  CPDB=CDBC (엇각), CPBD=CDBC (접은 각)

  / CPBD=CPDB

  즉, sPBD는 PBZ=PXDZ인 이등변삼각형이므로

  BQZ=DXQZ=
1
2
 BXDZ=

1
2
\10=5{cm}  y`!

  한편, sPBQ와 sDBC에서

  CPBQ=CDBC, CPQB=CDCB=90!이므로

  sPBQTsDBC ( AA닮음)  y`@
  따라서 BQZ : BCZ=PQZ : DCZ이므로

  5 : 8=PQZ : 6, 8 PQZ=30   

  / PQZ=15
4
{cm}  y`#
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P. 70 ~ 731 ~ 5

1 답 ⑴ x=
8
3

, y=
14
3

 ⑵ x=8, y=15

  ⑴ 4 : 6=x : 4에서 6x=16    / x=8
3

    4 : 6=y : 7에서 6y=28    / y=14
3

  ⑵ 6 : 9=x : 12에서 9x=72    / x=8

    6 : {6+9}=6 : y에서 6y=90    / y=15

2 답 10 cm

  6 : AXCZ=3 : {3+2}에서 3 AXCZ=30    / AXCZ=10{cm}

3 답 8 cm

  sAED에서 AXDZ|BFZ이므로

  3 : {3+12}=BFZ : 10, 15 BFZ=30    / BFZ=2{cm}

  이때 fABCD는 평행사변형이므로

  BCZ=AXDZ=10 cm

  / CFZ=BCZ-BFZ=10-2=8{cm}

4 답 ③

  ③ ㈐ EFZ

5 답 6 cm

  마름모 FBDE의 한 변의 길이를 x cm라고 하면

  AXFZ={15-x} cm이고, FEZ|BCZ이므로

  {15-x} : 15=x : 10, 15x=150-10x

  25x=150    / x=6

  / EDZ=6 cm

6 답 ⑴ 16 ⑵ 12

  ⑴ 8 : x=12 : 24에서 12x=192    / x=16

  ⑵ 4 : {x-4}=3 : 6에서 3x-12=24

    3x=36    / x=12

7 답 4 cm

  AXEZ|BCZ이므로

  6 : 9=AXEZ : 12, 9 AXEZ=72    / AXEZ=8{cm}

  이때 fABCD는 평행사변형이므로 AXDZ=BCZ=12 cm

  / DXEZ=AXDZ-AXEZ=12-8=4{cm}

8 답 ②

  AXBZ|DGZ이므로

  4 : CDZ=6 : {6+12}, 6 CDZ=72    / CDZ=12{cm}

  CDZ|EFZ이므로

  12 : {12+6}=EFZ : 12, 18 EFZ=144    / EFZ=8{cm}

9 답 17

  AXDZ : AXBZ=DXFZ : BXGZ에서

  10 : {10+x}=4 : 6, 40+4x=60

  4x=20    / x=5

  DXFZ : BXGZ=AXFZ : AXGZ=FXEZ : GXCZ에서

  4 : 6=8 : y, 4y=48    / y=12

  / x+y=5+12=17

10 답 ⑴ sADE ⑵ sABE ⑶ 4 : 3

  ⑴  sABC와 sADE에서   

CABC=CADE (동위각), CA는 공통이므로   

sABCTsADE ( AA 닮음)

  ⑵  sADF와 sABE에서   

CADF=CABE (동위각), CA는 공통이므로   

sADFTsABE ( AA 닮음)

  ⑶  sABC에서 BCZ|DEZ이므로   

AXDZ : DBZ=AXEZ : ECZ=4 : 3   

sABE에서 BEZ|DFZ이므로   

AXFZ : FEZ=AXDZ : DBZ=4 : 3

11 답 ③

  sABC에서 BCZ|DEZ이므로 

  AXEZ : ECZ=AXDZ : DBZ=6 : 4=3 : 2

  sADC에서 DCZ|FEZ이므로

  x : {6-x}=AXEZ : ECZ에서 x : {6-x}=3 : 2

  2x=18-3x, 5x=18    / x=18
5

12 답 ②

  ① AXDZ : DXBZ=3 : 2, AXEZ : ECZ=2.7 : 1.8=3 : 2이므로

    AXDZ : DXBZ=AXEZ : ECZ

    즉, BCZ|DXEZ

  ② AXDZ : AXBZ=3 : 6=1 : 2, AXEZ : AXCZ=4 : 7이므로

    AXDZ : AXBZ =AXEZ : AXCZ

    즉, BCZ와 DXEZ는 평행하지 않다.

  ③ AXDZ : DXBZ=3.5 : 10.5=1 : 3, 

    AXEZ : ECZ=3 : 9=1 : 3이므로 

    AXDZ : DXBZ=AXEZ : ECZ

    즉, BCZ|DXEZ

  ④ AXDZ : DXBZ=6 : {8-6}=3 : 1, 

    AXEZ : ECZ=12 : 4=3 : 1이므로 

    AXDZ : DXBZ=AXEZ : ECZ

    즉, BCZ|DXEZ

  ⑤ AXDZ : AXBZ=4 : 12=1 : 3, 

    AXEZ : AXCZ=3 : 9=1 : 3이므로 

    AXDZ : AXBZ=AXEZ : AXCZ

    즉, BCZ|DXEZ

  따라서 BCZ|DXEZ가 아닌 것은 ②이다.

4. 평행선 사이의 선분의 길이의 비
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13 답 ③

  AXOZ : OXHZ={2+4} : 3=2 : 1, 

  BXOZ : OXGZ={3+3} : 3=2 : 1이므로 

  OXAZ : OXHZ=OBZ : OXGZ    / AXBZ|GXHZ

14 답 ⑴ 
7
2

 ⑵ 16

  ⑴ 6 : 7=3 : x에서 6x=21    / x=7
2

  ⑵ 8 : x=4 : {12-4}에서 4x=64    / x=16

15 답 ⑤

  ①, ②, ④ AXDZ|ECZ이므로

    CBAD=CAEC (동위각), CCAD=CACE (엇각)

    이때 CBAD=CCAD이므로 CAEC=CACE

    즉, sACE는 이등변삼각형이므로 AXCZ=AXEZ=4

  ③, ⑤ sABC에서 AXDZ는 CA의 이등분선이므로

    BXDZ : CDZ=AXBZ : AXCZ=3 : 4

    즉, 2 : CDZ=3 : 4이므로 3 CDZ=8    / CDZ=
8
3

  따라서 옳지 않은 것은 ⑤이다.

16 답
15
4

 cm

  BEZ : CEZ=AXBZ : AXCZ=10 : 6=5 : 3이므로

  BEZ : BCZ=DXEZ : AXCZ에서 5 : {5+3}=DXEZ : 6

  8 DXEZ=30    / DXEZ=15
4
{cm}

17 답 ⑴ 8 cm ⑵ 
40
11

 cm

  ⑴ BEZ는 CB의 이등분선이므로

    AXBZ : BCZ=AXEZ : CEZ에서

    AXBZ : 12=4 : 6, 6 AXBZ=48    / AXBZ=8{cm}

  ⑵ CXDZ는 CC의 이등분선이므로

    AXDZ : BXDZ=AXCZ : BCZ={4+6} : 12=5 : 6

    / AXDZ=
5
11
 AXBZ=

5
11

\8=
40
11

{cm}

18 답 ③

  sABD : sADC=BXDZ : CXDZ=AXBZ : AXCZ=4 : 3이므로

  16 : sADC=4 : 3, 4sADC=48

  / sADC=12{cm@}

19 답 ①

  sABC는 CBAC=90!인 직각삼각형이므로

  sABC=
1
2
\6\3=9{cm@}

  이때 BDZ : CXDZ=AXBZ : AXCZ=6 : 3=2 : 1이므로

  sABD : sADC=BDZ : CXDZ=2 : 1

  / sADC=
1
3
sABC=

1
3
\9=3{cm@}

20 답 ⑴ 2 ⑵ 10

  ⑴ 4 : 3={x+6} : 6에서 3x+18=24

    3x=6    / x=2

  ⑵ x : 8={12+3} : 12에서 12x=120    / x=10

21 답 72 cm@

  BXDZ : CDZ=AXBZ : AXCZ=9 : 6=3 : 2

  / BCZ : BXDZ={3-2} : 3=1 : 3

  sABC : sABD=BCZ : BXDZ=1 : 3이므로

  24 : sABD=1 : 3    / sABD=72{cm@}

22 답 15 cm

  AXDZ는 CA의 이등분선이므로

  10 : 6=5 : CDZ, 10 CDZ=30    / CDZ=3{cm}

  AXEZ는 CA의 외각의 이등분선이므로

  10 : 6={8+CEZ} : CEZ, 10 CEZ=48+6 CEZ

  4 CEZ=48    / CEZ=12{cm}

  / DXEZ=DXCZ+CEZ=3+12=15{cm}

P. 74 ~ 786 ~ 11

23 답 ⑤

  BXMZ=MXAZ, BXNZ=NXCZ이므로

  AXCZ=2 MXNZ=2\11=22{cm}    / x=22

  또 MXNZ|AXCZ이므로 CBMN=CA=75! (동위각)

  sMBN에서 CMNB=180!-{75!+65!}=40!

  / y=40

  / x+y=22+40=62

24 답 ⑴ 15 cm ⑵ 15 cm

  ⑴ sABC에서 AXMZ=MXBZ, AXNZ=NXCZ이므로

    MXNZ=
1
2
 BCZ=

1
2
\30=15{cm}

  ⑵ sDBC에서 DXPZ=PBZ, DXQZ=QXCZ이므로

    PQZ=
1
2
 BCZ=

1
2
\30=15{cm}

25 답 20 cm

  sABD에서 AXMZ=MXDZ, BPZ=PXDZ이므로 MXPZ=
1
2
 AXBZ

  sBCD에서 BPZ=PXDZ, BXNZ=NXCZ이므로 NXPZ=
1
2
 CDZ

  이때 AXBZ+CDZ=22 cm이므로

  MXPZ+NXPZ=
1
2
{AXBZ+CDZ}=

1
2
\22=11{cm}

  / (sMPN의 둘레의 길이) =MXPZ+NXPZ+MXNZ   

=11+9=20{cm}
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26 답 ①

  BEZ=ECZ, DXEZ|AXCZ이므로 BXDZ=DXAZ

  / DXEZ=1
2
 AXCZ=

1
2
\12=6{cm}

27 답 10

  sABC에서 AXDZ=DXCZ, AXBZ|DXFZ이므로

  AXBZ=2 DXFZ=2\4=8    / x=8

  sBFD에서 BEZ=EXDZ, EXGZ|DXFZ이므로

  EXGZ=
1
2
 DXFZ=

1
2
\4=2    / y=2

  / x+y=8+2=10

28 답 ④

  sABC에서 AXDZ=DXBZ, DXEZ|BCZ이므로

  CEZ=AXEZ=
1
2
 AXCZ=

1
2
\16=8{cm}

  BCZ=2 DXEZ=2\5=10{cm}

  이때 fDFCE는 평행사변형이므로 FCZ=DXEZ=5 cm

  / BFZ=BCZ-FCZ=10-5=5{cm}

  / BFZ+CEZ=5+8=13{cm}

 

  sABC에서 AXDZ=DXBZ, D XEZ|BCZ이므로

  CEZ=AXEZ=
1
2
 AXCZ=

1
2
\16=8{cm}

  BCZ=2 DXEZ=2\5=10{cm}

  sBCA에서 BXDZ=DXAZ, D XFZ|AXCZ이므로

  BFZ=FCZ=
1
2
 BCZ=

1
2
\10=5{cm}

  / BFZ+CEZ=5+8=13{cm}

29 답 15 cm

  sABF에서 AXDZ=DXBZ, AXEZ=EFZ이므로 

  DXEZ|BFZ  y`!
  sDCE에서 CFZ=FEZ, GFZ|DXEZ이므로 

  DXEZ=2 GFZ=2\5=10{cm}  y`@
  sABF에서 BFZ=2 DXEZ=2\10=20{cm}  y`#
  / BGZ=BFZ-GFZ=20-5=15{cm)  y`$

채점 기준 비율

! DXEZ|BFZ임을 알기 20 %

@ DXEZ의 길이 구하기 30 %

# BFZ의 길이 구하기 30 %

$ BXGZ의 길이 구하기 20 %

30 답 9 cm

  sAEC에서 AXDZ=DXEZ, AXFZ=FCZ이므로 DFZ|ECZ

  sBGD에서 BEZ=EXDZ, ECZ|DXGZ이므로

  ECZ=
1
2
 DXGZ=

1
2
\12=6{cm}

  sAEC에서 DXFZ=
1
2
 ECZ=

1
2
\6=3{cm}

  / FGZ=DGZ-DFZ=12-3=9{cm}

31 답 6 cm

  sAFG에서 AXDZ=DXFZ, AXEZ=EXGZ이므로 

  DXEZ|FXGZ

  sBED에서 BFZ=FXDZ, FPZ|DXEZ이므로

  FPZ=
1
2
 DXEZ=

1
2
\6=3{cm}

  sCED에서 CGZ=GXEZ, QXGZ|DXEZ이므로 

  QXGZ=
1
2
 DXEZ=

1
2
\6=3{cm}

  sAFG에서 FGZ=2 DXEZ=2\6=12{cm}

  / PQZ=FGZ-FPZ-QGZ=12-3-3=6{cm}

32 답 ③

  sABF에서 AXDZ=DXBZ, AXEZ=EFZ이므로 DXEZ|BFZ

  sDCE에서 CFZ=FEZ, GFZ|DXEZ이므로 DXEZ=2 GFZ

  sABF에서 BFZ=2 DXEZ=4 GFZ이므로

  12+GFZ=4 GFZ, 3 GFZ=12    / GFZ=4{cm}

  / DXEZ=2 GFZ=2\4=8{cm}

33 답 27 cm

   sAMN+sCME ( ASA 합동)

  이므로 ANZ=CEZ=9 cm

   sDBE에서 

  DAZ=AXBZ, AXNZ|BEZ이므로

  BEZ=2AXNZ=2\9=18{cm}

  / BCZ=BEZ+ECZ=18+9=27{cm}

34 답 20

   오른쪽 그림과 같이 점 D를 지나고  

BC Z에 평행한 직선을 그어 A XC Z와 만

나는 점을 G라고 하면

  sDFG+sEFC ( ASA 합동)이므로

  FGZ=FCZ=5

  / GCZ=GFZ+FCZ=5+5=10

  sABC에서 AXDZ=DXBZ, DXXGZ|BCZ이므로

  AXXGZ=GCZ=10

  / AXCZ=AXXGZ+GCZ=10+10=20

35 답 ③

   오른쪽 그림과 같이 점 D를 지나고  

BC Z에 평행한 직선을 그어 A XE Z와 만

나는 점을 G라고 하면

  sDFG+sCFE ( ASA 합동)이므로

  DXGZ=CEZ

   sABE에서 AXDZ=DXBZ, DXGZ|BEZ   

이므로 BEZ=2DXGZ=2 CEZ

  이때 BCZ=BEZ+CEZ=2 CEZ+CEZ=3 CEZ이므로

  3 CEZ=21    / CEZ=7{cm}
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36 답 12 cm

   오른쪽 그림과 같이 점 D를 지나고  

BCZ에 평행한 직선을 그어 AXEZ와 만

나는 점을 G라고 하면

   sDFG+sCFE (ASA 합동)이므로

  GFZ=EFZ

   sABE에서 AXDZ=DXBZ, DXGZ|BEZ이므로

  AXGZ=GEZ=2 EFZ

  이때 AXFZ=AXGZ+GFZ=2 EFZ+EFZ=3 EFZ이므로

  3 EFZ=9    / EFZ=3{cm}

  / AXEZ=AXFZ+EFZ=9+3=12{cm}

37 답
21
2

 cm

  DEZ=
1
2
 AXCZ=

1
2
\7=

7
2
{cm},

  EFZ=
1
2
 AXBZ=

1
2
\8=4{cm},

  DFZ=
1
2
 BCZ=

1
2
\6=3{cm}

  / (sDEF의 둘레의 길이) =DXEZ+EFZ+FXDZ   

 =
7
2
+4+3=

21
2
{cm}

38 답 28 cm

  (sABC의 둘레의 길이) =AXBZ+BCZ+CXAZ   

=2 EFZ+2 DXFZ+2 DXEZ   

=2{EFZ+DXFZ+DXEZ}   

=2\(sDEF의 둘레의 길이)   

=2\14=28{cm}

39 답 ②, ⑤

  ① CFZ=FXAZ, CEZ=EBZ이므로 FEZ|AXBZ

  ② DXEZ=
1
2
 AXCZ, EFZ=

1
2
 AXBZ

     이때 AXCZ, AXBZ의 길이가 같은지 알 수 없으므로    

DXEZ=EFZ라고 할 수 없다.

  ③ sADF와 sDBE에서

    AXDZ=DXBZ, AXFZ=
1
2
 AXCZ=DXEZ, 

    DXFZ=
1
2
 BCZ=BEZ이므로 

    sADF+sDBE ( SSS 합동)

    / CAFD=CDEB

  ④ sFEC와 sABC에서

    FCZ : AXCZ=1 : 2, CC는 공통, 

    ECZ : BCZ=1 : 2이므로

    sFECTsABC ( SAS 닮음)

  ⑤ DXFZ=
1
2
 BCZ이므로 DXFZ : BCZ=1 : 2

  따라서 옳지 않은 것은 ②, ⑤이다.

A

B C

G

9cm

D

F

E

40 답 18 cm

  EFZ=HGZ=
1
2
 AXCZ=

1
2
\8=4{cm},

  EHZ=FGZ=
1
2
 BDZ=

1
2
\10=5{cm}

  / (fEFGH의 둘레의 길이) =EFZ+FGZ+GHZ+HXEZ   

=4+5+4+5=18{cm}

41 답 ③

  PQZ=SRZ=
1
2
 AXCZ=

1
2
\24=12{cm}

  이때 fABCD는 직사각형이므로 두 대각선의 길이는 같다.

  즉, BDZ=AXCZ=24 cm이므로

  PSZ=QRZ=
1
2
 BXDZ=

1
2
\24=12{cm}

  / (fPQRS의 둘레의 길이) =PQZ+QRZ+RSZ+SPZ   

=12+12+12+12   

=48{cm}

42 답 56 cm@

   마름모의 각 변의 중점을 연결하여 만든 사각형은 직사각형

이므로 fEFGH는 직사각형이다.

  EXHZ=FXGZ=
1
2
 BXDZ=

1
2
\14=7{cm}

  EXFZ=HXGZ=
1
2
 AXCZ=

1
2
\16=8{cm}

  / fEFGH=7\8=56{cm@}

43 답 7 cm

  AXDZ|BCZ, AXMZ=MXBZ, DXNZ=NXCZ이므로

  AXDZ|MNZ|BCZ

  sACD에서 DXNZ=NXCZ, AXDZ|PXNZ이므로

  AXDZ=2 PNZ=2\2=4{cm}

  sABC에서 AXMZ=MXBZ, MXPZ|BCZ이므로

  MPZ=
1
2
 BCZ=

1
2
\6=3{cm}

  / AXDZ+MPZ=4+3=7{cm}

44 답 ②

  AXDZ|BCZ, AXMZ=MXBZ, DXNZ=NXCZ이므로

  AXDZ|MXNZ|BCZ

  sABC에서 AXMZ=MXBZ, MXQZ|BCZ이므로

  MXQZ=
1
2
 BCZ=

1
2
\20=10{cm}

  sABD에서 AXMZ=MXBZ, AXDZ|MPZ이므로

  MXPZ=
1
2
 AXDZ=

1
2
\8=4{cm}

  / PQZ=MXQZ-MXPZ=10-4=6{cm}

45 답 ③

  AXDZ|BCZ, AXMZ=MXBZ, DXNZ=NXCZ이므로

  AXDZ|MNZ|BCZ
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  sABD에서 AXMZ=MXBZ, AXDZ|MPZ이므로

  MPZ=
1
2
 AXDZ=

1
2
\8=4

  sABC에서 AXMZ=MXBZ, MXQZ|BCZ이므로

  BCZ=2 MQZ=2\{4+2}=12

46 답 10 cm

   AXDZ|BCZ, AXMZ=MBZ, DNZ=NCZ이므로

  AXDZ|MNZ|BCZ

   오른쪽 그림과 같이 AXCZ를 긋고,    

A XC Z와 MN Z이 만나는 점을 P라고 

하면

  sABC에서 

  AXMZ=MXBZ, MXPZ|BCZ이므로

  MPZ=
1
2
 BCZ=

1
2
\14=7{cm}  y`!

  sACD에서 DXNZ=NXCZ, AXDZ|PXNZ이므로   

  PNZ=
1
2
 AXDZ=

1
2
\6=3{cm}  y`@

  / MNZ =MPZ+PNZ=7+3=10{cm}  y`#

채점 기준 비율

! M XPZ의 길이 구하기 40 %

@ PNZ의 길이 구하기 40 %

# M XNZ의 길이 구하기 20 %

47 답 10 cm

  MXPZ : PQZ=5 : 3이므로

  MXPZ=5k cm, PQZ=3k cm {k>0}라고 하면

  MXQZ=MXPZ+PQZ=5k+3k=8k{cm}

  AXDZ|BCZ, AXMZ=MXBZ, DXNZ=N XCZ이므로

  AXDZ|MXNZ|BCZ

  sABC에서 AXMZ=MXBZ, MXQZ|BCZ이므로

  BCZ=2 MXQZ=2\8k=16k{cm}

  sABD에서 AXMZ=MXBZ, AXDZ|MXPZ이므로

  AXDZ=2 MXPZ=2\5k=10k{cm}

  이때 AXDZ와 BCZ의 길이의 합이 26 cm이므로

  10k+16k=26, 26k=26    / k=1

  / AXDZ=10k=10\1=10{cm}

A 6cm

14cmB C

N
P

M

D
 

P. 78 ~ 8112 ~ 16

48 답 ⑴ 9 ⑵ 
35
4

  ⑴ {x-6} : 6=4 : 8에서 8x-48=24

    8x=72　　/ x=9

  ⑵ {x-7} : 7=2 : 8에서 8x-56=14

    8x=70　　    / x=35
4

49 답 ④

  3 : 6=x : 8에서 6x=24    / x=4

  3 : 6=5 : {y-5}에서 3y-15=30

  3y=45    / y=15

  / y-x=15-4=11

50 답 a=6, b=4

  4 : 6=a : 9에서 6a=36    / a=6

  6 : b=9 : 6에서 9b=36    / b=4

51 답 ⑤

  15 : {x-15}=5 : 3에서 5x-75=45

  5x=120    / x=24

  y : 8=5 : 3에서 3y=40    / y=40
3

  / xy=24\
40
3
=320

52 답 8

  6 : x=10 : 5에서 10x=30    / x=3  y`!
  {6+3} : 3={10+5} : y에서 9y=45    / y=5  y`@
  / x+y=3+5=8  y`#

채점 기준 비율

! x의 값 구하기 40 %

@ y의 값 구하기 40 %

# x+y의 값 구하기 20 % 

53 답 14

  오른쪽 그림에서

  12 : {a+6}=8 : 10이므로

  8a+48=120, 8a=72

  / a=9

  {12+a} : 6=x : 4이므로 

  21 : 6=x : 4, 6x=84    / x=14

54 답 ④

   오른쪽 그림과 같이 점 A를 지나고  

DCZ에 평행한 직선을 그어 EFZ, BCZ와 

만나는 점을 각각 G, H라고 하면

  GFZ=HCZ=AXDZ=4

  / BXHZ =BCZ-HXCZ=10-4=6

  sABH에서 EXGZ|BXHZ이므로 

  6 : {6+3}=EGZ : 6, 9 EGZ=36    / EGZ=4

  / EFZ=EGZ+GFZ=4+4=8

 

   오른쪽 그림과 같이 대각선 AC를 그어 

EFZ와 만나는 점을 G라고 하면

  sABC에서 EXGZ|BCZ이므로

  6 : {6+3}=EXGZ : 10, 9 EXGZ=60

  / EXGZ=
20
3
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  sACD에서 AXDZ|GXFZ이므로 

  3 : {3+6}=GFZ : 4, 9 GFZ=12    / GFZ=
4
3

  / EFZ=EXGZ+GXFZ=
20
3
+

4
3
=8

55 답
28
3

 cm

   오른쪽 그림과 같이 점 A를 지나고  

DCZ에 평행한 직선을 그어 EFZ, BCZ와 

만나는 점을 각각 G, H라고 하면

  GFZ=HCZ=AXDZ=6 cm

  / EXGZ=EFZ-GFZ=8-6=2{cm}

  sABH에서 EXGZ|BXHZ이므로 

  3 : {3+2}=2 : BHZ, 3 BHZ=10    / BHZ=
10
3
{cm}

  / BCZ=BHZ+HCZ=
10
3
+6=

28
3
{cm}

56 답
32
3

 cm

   오른쪽 그림과 같이 점 A를 지나고  

DXCZ에 평행한 직선을 그어 GXHZ, BCZ

와 만나는 점을 각각 I, J라고 하면

  IHZ=JCZ=AXDZ=8 cm

  / BJZ=BCZ-JCZ=12-8=4{cm}

  sABJ에서 GIZ|BJZ이므로

  2 : 3=GIZ : 4, 3 GIZ=8    / GIZ=
8
3
{cm}

  / GHZ=GIZ+IHZ=
8
3
+8=

32
3
{cm}

57 답 x=5, y=6

  AXDZ|EFZ|BCZ이므로

  3 : x=6 : 10, 6x=30    / x=5

  sABC에서 EPZ|BCZ이므로

  3 : {3+5}=y : 16, 8y=48    / y=6

58 답
11
2

 cm

  sABC에서 EQZ|BCZ이므로

  3 : {3+1}=EQZ : 10, 4 EQZ=30    / EQZ=15
2
{cm}

  sABD에서 AXDZ|EPZ이므로

  1 : {1+3}=EPZ : 8, 4 EPZ=8    / EPZ=2{cm}

  / PQZ =EQZ-EPZ=
15
2
-2=

11
2
{cm}

59 답 ⑤

  sABD에서 AXDZ|EPZ이므로

  BEZ : {BEZ+8}=6 : 14, 14 BEZ=6 BEZ+48

  8 BEZ=48    / BEZ=6{cm}

A

E

B C

F

D
6cm

8cm

G

H

A

G

E

B C

H

F

D8cm

12cm

I

J

  sABC에서 EXQZ|BCZ이므로

  8 : {8+6}=EXQZ : 21, 14 EXQZ=168    / EXQZ=12{cm}

  / PQZ=EXQZ-EPZ=12-6=6{cm}

60 답
36
5

 cm

  sAOD와 sCOB에서

  CAOD=CCOB (맞꼭지각), 

  CADO=CCBO (엇각)이므로 

  sAODTsCOB ( AA 닮음)

  / OXAZ : OCZ =OXDZ : OBZ   

=AXDZ : CBZ   

=6 : 9=2 : 3  y`!
  sABC에서 EXOZ|BCZ이므로 

  2 : {2+3}=EXOZ : 9, 5 EXOZ=18　　

  / EXOZ=18
5
{cm}  y`@

  sDBC에서 OFZ|BCZ이므로

  2 : {2+3}=OFZ : 9, 5 OFZ=18　　

  / OFZ=18
5
{cm}  y`#

  / EFZ=EXOZ+OFZ=
18
5
+

18
5
=

36
5
{cm}  y`$

채점 기준 비율

!   OXAZ : OCZ, OXDZ : OBZ를 가장 간단한 자연수의 비로 나타

내기
30 %

@ EOZ의 길이 구하기 30 %

# OFZ의 길이 구하기 30 %

$ EFZ의 길이 구하기 10 %

61 답 8 cm

  sABC에서 EXOZ|BCZ이므로 

  AXOZ : OCZ=AXEZ : EBZ=1 : 2

  이때 sAODTsCOB ( AA 닮음)이므로

  4 : BCZ=1 : 2    / BCZ=8{cm}

62 답 ③

  sABETsCDE ( AA 닮음)이므로 

  BEZ : DXEZ=AXBZ : CDZ=9 : 12=3 : 4

  / BEZ : BDZ=3 : {3+4}=3 : 7

  sBCD에서 BEZ : BDZ=EFZ : DXCZ이므로

  3 : 7=EFZ : 12, 7 EFZ=36    / EFZ=36
7

63 답 ②

  sABPTsCDP ( AA 닮음)이므로

  BPZ : DXPZ=AXBZ : CDZ=4 : 6=2 : 3

  sBCD에서 BPZ : BXDZ=BQZ : BCZ이므로

  2 : {2+3}=BQZ : 8, 5 BQZ=16　　/ BQZ=16
5
{cm}
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64 답
21
4

 cm

  sCAB에서 CFZ : CBZ=EXFZ : AXBZ=3 : 7

  sBCD에서 BXFZ : BCZ=EXFZ : DXCZ이므로

  {7-3} : 7=3 : DXCZ, 4 DXCZ=21    / DXCZ=21
4
{cm}

65 답 ③

  동위각의 크기가 90!로 같으므로 

  AXBZ|EFZ|DXCZ

  sABETsCDE ( AA 닮음)이므로 

  BEZ : DXEZ=AXBZ : CDZ=4 : 7

  sBCD에서 BEZ : BDZ=EFZ : DXCZ이므로

  4 : {4+7}=EFZ : 7, 11 EFZ=28    / EFZ=28
11

{cm}

66 답 18 cm@

   오른쪽 그림과 같이 점 P에서 BCZ

에 내린 수선의 발을 H라고 하면 

동위각의 크기가 90!로 같으므로 

AXBZ|PHZ|DCZ

  이때 sABPTsCDP ( AA 닮음)

  이므로 

  BPZ : DPZ=AXBZ : CDZ=6 : 9=2 : 3

  sBCD에서 BPZ : BXDZ=PHZ : DXCZ이므로

  2 : {2+3}=PHZ : 9, 5 PHZ=18    / PHZ=
18
5
{cm}

  / sPBC=
1
2
\10\

18
5
=18{cm@}

 

  AXPZ : PCZ=AXBZ : CDZ=6 : 9=2 : 3이므로

  sABP : sPBC=AXPZ : PCZ=2 : 3

  / sPBC =
3
5
sABC   

 =
3
5
\[ 1

2
\10\6]=18{cm@}

A

P

D

B

6cm
9cm

10cm
CH

  즉, CDZ=AXDZ=BXDZ=
1
2
 AXBZ=

1
2
\10=5{cm}

  이때 점 G는 sABC의 무게중심이므로 CXGZ : GXDZ=2 : 1

  / CGZ=
2
3
 CDZ=

2
3
\5=

10
3
{cm}

69 답 ⑴ 2 cm ⑵ 8 cm

  ⑴ 점 G는 sABC의 무게중심이므로

    GXDZ=
1
3
 AXDZ=

1
3
\9=3{cm}

    점 G'은 sGBC의 무게중심이므로

    GXG'Z=
2
3
 GXDZ=

2
3
\3=2{cm}

  ⑵ 점 G는 sABC의 무게중심이므로

    AXGZ=
2
3
 AXDZ=

2
3
\9=6{cm}

    / AXG'Z=AXGZ+GXG'Z=6+2=8{cm}

70 답 16 cm

  sABD에서 BXEZ=EXAZ, BFZ=FXDZ이므로

  AXDZ=2 EFZ=2\12=24{cm}

  점 G는 sABC의 무게중심이므로

  AXGZ=
2
3
 AXDZ=

2
3
\24=16{cm}

71 답 ④

  점 G는 sABC의 무게중심이므로

  AXDZ=
3
2
 AXGZ=

3
2
\8=12{cm}   

  sADC에서 AXEZ=ECZ, AXDZ|EFZ이므로

  EFZ=
1
2
 AXDZ=

1
2
\12=6{cm}

72 답 20 cm

  sABD와 sACD에서

  BXDZ=CDZ, CADB=CADC=90!, AXDZ는 공통이므로

  sABD+sACD ( SAS 합동)

  즉, sABC는 AXBZ=AXCZ인 이등변삼각형이다.

  sBCE에서 BXDZ=DXCZ, BEZ|DXFZ이므로 EFZ=FCZ

  / ECZ=2 EFZ=2\5=10{cm}

  이때 BEZ는 sABC의 중선이므로 AXEZ=ECZ

  즉, AXCZ=2 ECZ=2\10=20{cm}

  / AXBZ=AXCZ=20{cm}

73 답 x=8, y=
10
3

  점 G는 sABC의 무게중심이므로

  x : 4=2 : 1    / x=8

  AXMZ은 sABC의 중선이므로 MXCZ=BXMZ=5

  sAMC에서 GXEZ|MXCZ이므로 

  AXGZ : AXMZ=GXEZ : MXCZ에서 2 : 3=y : 5

  3y=10    / y=10
3

P. 82 ~ 8617 ~ 21

67 답 8

  BXDZ는 sABC의 중선이므로

  CDZ=
1
2
 AXCZ=

1
2
\10=5　　/ x=5

  BXGZ : GXDZ=2 : 1이므로 

  GXDZ=
1
2
 BXGZ=

1
2
\6=3　　/ y=3

  / x+y=5+3=8

68 답 ⑤

   CDZ는 sABC의 중선이고, 직각삼각형의 외심은 빗변의 중

점이므로 점 D는 직각삼각형 ABC의 외심이다.
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74 답 ③

  sAMC에서 AXMZ|DXGZ이므로

  DXGZ : AXMZ=CDZ : CXAZ=CGZ : CXMZ

  이때 점 G는 sABC의 무게중심이므로

  6 : AXMZ=2 : 3, 2 AXMZ=18    / AXMZ=9{cm}

  / AXBZ=2 AXMZ=2\9=18{cm}

75 답 ③

  점 G는 sABC의 무게중심이므로

  GXDZ=
1
3
 AXDZ=

1
3
\30=10{cm}

  이때 EFZ|DXCZ이므로 FXGZ : DXGZ=EXGZ : CXGZ=1 : 2

  즉, FXGZ : 10=1 : 2이므로 

  2 FXGZ=10    / FXGZ=5{cm}

 

  점 G는 sABC의 무게중심이므로

  GXDZ=
1
3
 AXDZ=

1
3
\30=10{cm}

  sABD에서 AXEZ=EXBZ, EFZ|BXDZ이므로 AXFZ=FXDZ

  FXDZ=
1
2
 AXDZ=

1
2
\30=15{cm}

  / FGZ=FXDZ-GXDZ=15-10=5{cm}

76 답 8 cm

  AXEZ, AXFZ는 각각 sABD, sADC의 중선이므로

  EXDZ=
1
2
 BXDZ, DXFZ=

1
2
 DXCZ

  / EFZ =EXDZ+DXFZ=
1
2
 BXDZ+

1
2
 DXCZ=

1
2
{BXDZ+DXCZ}  

 =
1
2
 BCZ=

1
2
\24=12{cm}  y`!

   이때 두 점 G, G'은 각각 sABD, sADC의 무게중심이

므로 sAEF에서 AXGZ : AXEZ=AXG'Z : AXFZ=2 : 3

  / GXG'Z|EFZ  y`@
  따라서 GXG'Z : EFZ=AXGZ : AXEZ=2 : 3이므로

  GXG'Z : 12=2 : 3, 3 GXG'Z=24    / GXG'Z=8{cm}  y`#

채점 기준 비율

! EFZ의 길이 구하기 40 %

@ GXG'Z|EFZ임을 알기 30 %

# GXG'Z의 길이 구하기 30 %

77 답 ⑴ 3 : 1 : 2 ⑵ 3 cm

  ⑴ sABC에서 AXFZ=FBZ, AXEZ=ECZ이므로 FEZ|BCZ

    sGEH와 sGBD에서

    CHEG=CDBG (엇각),

    CHGE=CDGB (맞꼭지각)이므로

    sGEHTsGBD ( AA 닮음)

    / HXGZ : DXGZ=EXGZ : BXGZ

    이때 점 G는 sABC의 무게중심이므로

    HXGZ : GXDZ=1 : 2    / HXGZ=
1
2
 GXDZ

    또 AXGZ : GXDZ=2 : 1이므로 AXGZ=2 GXDZ

    따라서 AXHZ=AXGZ-GHZ=2 GDZ-
1
2
 GDZ=

3
2
 GDZ이므로

    AXHZ : HGZ : GDZ =
3
2
 GDZ : 

1
2
 GDZ : GDZ=3 : 1 : 2

  ⑵ HXGZ=
1
6
 AXDZ=

1
6
\18=3{cm}

78 답 ③

  ③  AXGZ=
2
3
 AXDZ, BGZ=

2
3
 BEZ, CGZ=

2
3
 CFZ   

이때 AXDZ, BEZ, CFZ의 길이는 알 수 없으므로 AXGZ, BGZ, 

CGZ의 길이가 서로 같은지 알 수 없다.

79 답 ⑤

  오른쪽 그림과 같이 GCZ를 그으면

   fGDCE   

=sGDC+sGCE   

 =
1
6
sABC+

1
6
sABC   

 =
1
3
sABC   

 =
1
3
\60=20{cm@}

80 답 54 cm@

  점 G'은 sGBC의 무게중심이므로

  sGBC=6sG'BD=6\3=18{cm@}

  점 G는 sABC의 무게중심이므로

  sABC=3sGBC=3\18=54{cm@}

 

  점 G'은 sGBC의 무게중심이므로 GXG'Z : GX'DZ=2 : 1

  즉, sGBD : sG'BD=3 : 1이므로

  sGBD=3sG'BD=3\3=9{cm@}

  이때 점 G는 sABC의 무게중심이므로

  sABC=6sGBD=6\9=54{cm@}

81 답 10 cm@

  오른쪽 그림과 같이 A XGZ를 그으면

  점 G는 sABC의 무게중심이므로

  (색칠한 부분의 넓이)

   =sADG+sAGE   

 =
1
2
sABG+

1
2
sAGC   

 =
1
2
\

1
3
sABC+

1
2
\

1
3
sABC   

 =
1
6
sABC+

1
6
sABC   

 =
1
3
sABC   

 =
1
3
\30=10{cm@}

A

B

G

D
C

E

A

B CD E
G
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87 답 12 cm

  점 E는 sABC의 무게중심이므로

  EXOZ=
1
2
 BEZ=

1
2
\6=3{cm}

  / DXOZ=BOZ=BEZ+EXOZ=6+3=9{cm}

  / DXEZ=DXOZ+EXXOZ=9+3=12{cm}

88 답 6 cm

  sBCD에서 BXMZ=MXCZ, DXNZ=NXCZ이므로

  BXDZ=2 MXNZ=2\9=18{cm}  y`!
   오른쪽 그림과 같이 AXCZ를 긋고,    

AXCZ와 BXDZ의 교점을 O라고 하면

  BXOZ=DXOZ이므로

  BXOZ =
1
2
 BXDZ   

 =
1
2
\18=9{cm}  y`@

  이때 점 P는 sABC의 무게중심이므로

  BPZ=
2
3
 BXOZ=

2
3
\9=6{cm}  y`#

채점 기준 비율

! BXDZ의 길이 구하기 30 %

@ BXOZ의 길이 구하기 40 %

# BPZ의 길이 구하기 30 %

89 답 ⑴ 12 cm@ ⑵ 9 cm@

  ⑴  오른쪽 그림과 같이 A XC Z를 그으

면 두 점 P, Q는 각각 sABC,  

sACD의 무게중심이므로 

    BPZ=PQZ=QDZ

    / sAPQ =
1
3
sABD   

 =
1
3
\

1
2
fABCD   

 =
1
6
fABCD  

 =
1
6
\72   

=12{cm@}

  ⑵ 오른쪽 그림과 같이 BFZ를 그으면

    sECF =
1
2
sBCF   

 =
1
2
\

1
2
sBCD   

 =
1
4
sBCD   

 =
1
4
\

1
2
fABCD   

 =
1
8
fABCD   

 =
1
8
\72   

=9{cm@}

A D

M

N

B C

9cm
P

Q
O

A D

E

F

Q

P

B C

A D

E

F

Q

P

B C

82 답 8 cm@

  점 G는 sABC의 무게중심이므로

  sABD에서 AXGZ : GDZ=2 : 1

  즉, sABG : sGBD=2 : 1이므로 

  sGBD=
1
2
sABG=

1
2
\32=16{cm@}  y`!

  sBDE에서 BXGZ : GEZ=2 : 1이므로 

  sGBD : sGDE=2 : 1

  / sGDE=
1
2
sGBD=

1
2
\16=8{cm@}  y`@

채점 기준 비율

! sGBD의 넓이 구하기 50 %

@ sGDE의 넓이 구하기 50 %

83 답 3 cm@

  sABC에서 BCZ : DXCZ=3 : 2이므로

  sABC : sADC=3 : 2

  / sADC=
2
3
sABC=

2
3
\27=18{cm@}

  이때 점 F는 sADC의 무게중심이므로

  sFEC=
1
6
sADC=

1
6
\18=3{cm@}

84 답
9
2

 cm@

  sAFE에서 AXFZ : GFZ=3 : 1이므로

  sAFE : sGFE=3 : 1

  / sAFE=3sGFE=3\3=9{cm@}

  sAFC에서 GXEZ|FCZ이므로

  AXEZ : ECZ=AXGZ : GFZ=2 : 1

  따라서 sAFE : sEFC=2 : 1이므로

  sEFC =
1
2
sAFE=

1
2
\9=

9
2
{cm@}

85 답 15 cm

   오른쪽 그림과 같이 AXCZ를 긋고, AXCZ

와 B XD Z의 교점을 O라고 하면 두 점 

P, Q는 각각 sABC, sACD의 무

게중심이다.

  즉. BXOZ=3 POZ, OXDZ=3 OXQZ이므로

  BXDZ =BXOZ+OXDZ=3 POZ+3 OXQZ   

=3{POZ+OXQZ}=3 PXQZ   

=3\5=15{cm}

86 답 ④

  OXDZ=
1
2
 BXDZ=

1
2
\24=12{cm}

  점 P는 sACD의 무게중심이므로

  OPZ=
1
3
 OXDZ=

1
3
\12=4{cm}

A

B C

D

P

O
Q

M

N

5cm
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90 답 24 cm@

   오른쪽 그림과 같이 AXCZ를 그으면 점 

F는 sABC의 무게중심이므로

  sABC =3sABF   

=3\4=12{cm@}  y`!
  / fABCD =2sABC   

=2\12=24{cm@}  y`@

채점 기준 비율

! sABC의 넓이 구하기 70 %

@ fABCD의 넓이 구하기 30 %

91 답 4 cm@

   오른쪽 그림과 같이 BXDZ를 그으면 점 

P는 sABD의 무게중심이므로

  sAPM =
1
6
sABD   

 =
1
6
\

1
2
fABCD  

 =
1
12

fABCD   

 =
1
12

\48=4{cm@}

92 답 14 cm@

   오른쪽 그림과 같이 AXCZ와 BXDZ의 교

점을 O라 하고, PC Z, QC Z를 그으면 

점 P는 sABC의 무게중심이므로

  fPMCO =sPMC+sPCO   

 =
1
6
sABC+

1
6
sABC   

 =
1
3
sABC   

 =
1
3
\

1
2
fABCD   

 =
1
6
fABCD   

 =
1
6
\42=7{cm@}

  점 Q는 sACD의 무게중심이므로

  fOCNQ =sQOC+sQCN   

 =
1
6
sACD+

1
6
sACD   

 =
1
3
sACD   

 =
1
3
\

1
2
fABCD   

 =
1
6
fABCD   

 =
1
6
\42=7{cm@}

  / (색칠한 부분의 넓이) =fPMCO+fOCNQ   

=7+7=14{cm@}

A D

E

F

B C

A DM

P

B C

A D

O

Q

P

B C

N

M

93 답 6

  sBFG에서 BXDZ=DXFZ, BEZ=EXGZ이므로

  FGZ=2 DXEZ=2\3=6

  sAGH에서 AXBZ=BXGZ, AXCZ=CXHZ이므로 BCZ|FXHZ

  / sBFG : sCGH=FGZ : GXHZ=1 : 2

  즉, 6 : GXHZ=1 : 2이므로 GXHZ=12

  따라서 sAGH에서 BCZ=
1
2
 GXHZ=

1
2
\12=6

94 답 36p cm@

  원 O의 넓이가 9p cm@이므로

  p\OXGZ @=9p    / OXGZ=3{cm}

  / GXDZ=2 OXGZ=2\3=6{cm}

  이때 점 G는 sABC의 무게중심이므로

  AXGZ=2 GXDZ=2\6=12{cm}

  / AXO'Z=
1
2
 AXGZ=

1
2
\12=6{cm}

  / (원 O'의 넓이)=p\6@=36p{cm@}

1 BCZ|DEZ이므로

  8 : 4=6 : x, 8x=24    / x=3

  GFZ|BCZ이므로

  3 : 6=y : 8, 6y=24    / y=4

  / xy=3\4=12

2 sABE에서 DXFZ|BEZ이므로 

  AXDZ`:`DXBZ=AXFZ`:`FEZ=8`:`6=4`:`3

  sABC에서 DXEZ|BCZ이므로 

  AXEZ`:`ECZ=AXDZ`:`DXBZ=4`:`3

  즉, {8+6}`:`ECZ=4`:`3이므로

  4 ECZ=42    / ECZ=21
2

1    12  2    
21
2
  3    ③  4    4 cm  5    12 cm 

6    ④  7    17  8    14 cm  9    6 cm  10    18 cm 
11    10 cm@  12    12 cm@ 13    19!  14    12 cm  15    5 cm 

16    ④, ⑤  17    
15
2
 cm 18    ③   

19    ⑴ sCBD  ⑵ 9 cm  ⑶ 3 cm  20    
24
5
 cm 

21    40 cm@

P. 87 ~ 89
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3 ① AXBZ : AXDZ=5 : 10=1 : 2, AXCZ : AXEZ=6 : 11이므로 

    AXBZ : AXDZ=AXCZ : AXEZ

    즉, BCZ와 DXEZ는 평행하지 않다.

  ② AXEZ : ECZ=6 : 4=3 : 2, AXDZ : DXBZ=5 : 3이므로 

    AXEZ : ECZ=AXDZ : DXBZ

    즉, BCZ와 DXEZ는 평행하지 않다.

  ③ AXEZ : AXCZ=4 : 6=2 : 3, 

    AXDZ : AXBZ=6 : 9=2 : 3이므로

    AXEZ : AXCZ=AXDZ : AXBZ

    즉, BCZ|DXEZ

  ④ AXDZ : AXBZ=9 : 20, AXEZ : AXCZ=8 : 18=4 : 9이므로 

    AXDZ : AXBZ=AXEZ : AXCZ

    즉, BCZ와 DXEZ는 평행하지 않다.

  ⑤  AXBZ : AXDZ=8 : {22-8}=4 : 7, 

    AXCZ : AXEZ=9 : 16이므로 

    AXBZ : AXDZ=AXCZ : AXEZ

    즉, BCZ와 DXEZ는 평행하지 않다.

  따라서 BCZ|DXEZ인 것은 ③이다.

4 AXBZ : AXCZ=BDZ : CDZ에서

  9 : 6={10-CDZ} : CDZ, 9 CDZ=60-6 CDZ

  15 CDZ=60    / CDZ=4{cm}

 

  BDZ : CDZ=AXBZ : AXCZ=9 : 6=3 : 2이므로

  CDZ=
2
5
 BCZ=

2
5
\10=4{cm}

5 DXEZ=
1
2
 AXCZ, EFZ=

1
2
 AXBZ, D XFZ=

1
2
 BCZ이므로

  (sDEF의 둘레의 길이) =DXEZ+EFZ+FXDZ   

 =
1
2
 AXCZ+

1
2
 AXBZ+

1
2
 BCZ   

 =
1
2
{AXCZ+AXBZ+BCZ}   

 =
1
2
\(sABC의 둘레의 길이) 

 =
1
2
\24=12{cm}

6 AXDZ|BCZ, AXMZ=MXBZ, DXNZ=NXCZ이므로

  AXDZ|MXNZ|BCZ

  sABD에서 AXMZ=MXBZ, AXDZ|MXPZ이므로

  MXPZ=
1
2
 AXDZ=

1
2
\10=5{cm}

  / MXQZ=2 MXPZ=2\5=10{cm}

  sABC에서 AXMZ=MXBZ, MXQZ|BCZ이므로

  BCZ=2 MXQZ=2\10=20{cm}

7 4 : 6=6 : x에서 4x=36    / x=9

  4 : 6=y : 12에서 6y=48    / y=8

  / x+y=9+8=17

8  오른쪽 그림과 같이 점 A를 지나고    

DXCZ에 평행한 직선을 그어 EFZ, BCZ와 

만나는 점을 각각 G, H라고 하면

  GXFZ=HXCZ=AXDZ=8 cm

  / BXHZ =BCZ-HCZ   

=18-8=10{cm}

   sABH에서 EXGZ|BXHZ이므로    

3 : {3+2}=EXGZ : 10, 5 EXGZ=30    / EXGZ=6{cm}

  / EFZ=EXGZ+GFZ=6+8=14{cm}

 

   오른쪽 그림과 같이 AXCZ를 그어 EFZ와    

만나는 점을 G라고 하면

  sABC에서 EXGZ|BCZ이므로

  3 : {3+2}=EXGZ : 18, 5 EXGZ=54

  / EXGZ=
54
5
{cm}

  sACD에서 AXDZ|GXFZ이므로

  2 : {2+3}=GFZ : 8, 5 GXFZ=16    / GXFZ=
16
5
{cm}

  / EXFZ=EXXGZ+GFZ=
54
5
+

16
5
=14{cm}

9 sGBC는 정삼각형이므로 

  BXGZ=BCZ=12 cm

  점 G는 sABC의 무게중심이므로

  EXGZ=
1
2
 BXGZ=

1
2
\12=6{cm}

10 점 G'은 sGBC의 무게중심이므로

  GXDZ=
3
2
 GG'Z=

3
2
\4=6{cm}

  점 G는 sABC의 무게중심이므로

  AXDZ=3 GXDZ=3\6=18{cm}

11 이등변삼각형 ABC에서 AXDZ\BCZ이면 BXDZ=DCZ이므로 

  AXDZ는 sABC의 중선이다.

   이때 AXGZ : GXDZ=8 : 4=2 : 1이므로 점 G는 sABC의 무

게중심이다.  y`!
  오른쪽 그림과 같이 GCZ를 그으면

   fGDCE   

=sGDC+sGCE   

 =
1
6
sABC+

1
6
sABC   

 =
1
3
sABC   

 =
1
3
\30=10{cm@}  y`@

채점 기준 비율

! 점 G가 sABC의 무게중심임을 알기 60 %

@ fGDCE의 넓이 구하기 40 %

G

18cm

8cmA

E F

D

B CH

G

18cm

8cmA

E F

D

B C

G
E

A

B C
D

8cm

4cm
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12 DXEZ|BCZ, DXFZ|EXGZ,

  CDFG=90!이므로

  fDFGE는 직사각형이다.

  DXFZ=x cm라고 하면

  DXEZ=FXGZ=3x cm

  AXHZ와 DXEZ의 교점을 P라고 하면 

  sABC에서 DXEZ|BCZ이므로

  3x : 9={6-x} : 6, 18x=54-9x

  27x=54    / x=2

  / fDFGE =DXFZ\DXEZ   

=2\{3\2}=12{cm@}

13 sABD에서 AXEZ=EDZ, BFZ=FDZ이므로 

  AXBZ|EFZ

  / CEFD=CABD=42! (동위각)

  sBCD에서 BFZ=FXDZ, BGZ=GCZ이므로 

  FGZ|DXCZ

  / CBFG=CBDC=80! (동위각)

  / CEFG =CEFD+CDFG   

=42!+{180!-80!}   

=142!  y`!
  이때 AXBZ=DXCZ이므로 

  EFZ=
1
2
 AXBZ=

1
2
 DXCZ=FGZ

  따라서 sEFG는 이등변삼각형이다.  y`@

  / CFEG=
1
2
\{180!-142!}=19!  y`#

채점 기준 비율

! CEFG의 크기 구하기 40 %

@ sEFG가 이등변삼각형임을 알기 40 %

# CFEG의 크기 구하기 20 %

14 sABF에서 AXDZ=DXBZ, AXEZ=EFZ이므로 

  DXEZ|BFZ

  / BFZ=2 DXEZ=2\8=16{cm}

  sDCE에서 EXFZ=FCZ, DXEZ|GFZ이므로

  GFZ=
1
2
 DXEZ=

1
2
\8=4{cm}

  / BXGZ=BFZ-GXFZ=16-4=12{cm}

15  오른쪽 그림과 같이 점 A를 지나고  
BCZ에 평행한 직선을 그어 DXEZ와 만

나는 점을 N이라고 하면

  sDBE에서 

  DXAZ=AXBZ, AXNZ|BEZ이므로

  AXNZ=
1
2
 BEZ=

1
2
\10=5{cm}

  따라서 sAMN+sCME ( ASA 합동)이므로

  ECZ=NXAZ=5 cm

A

B C

D

F
G

E

H
9cm

6cmP

D

A

B C

M

N

E10cm

16 ①  sABE와 sCDE에서   

CAEB=CCED (맞꼭지각),   

CBAE=CDCE (엇각)이므로    

sABETsCDE ( AA 닮음)

  ②  sBFE와 sBCD에서   

CBEF=CBDC (동위각), CEBF는 공통이므로   

sBFETsBCD ( AA 닮음)

  ③  sCEF와 sCAB에서   

CCEF=CCAB (동위각), CECF는 공통이므로   

sCEFTsCAB ( AA 닮음)

  ④ BFZ : FCZ=BEZ : EDZ=AXBZ : CDZ=a : c

  ⑤  sBCD에서 BEZ : BDZ=EFZ : DCZ이므로   

 a : {a+c}=EFZ : c    / EFZ= ac
a+c

  따라서 옳지 않은 것은 ④, ⑤이다.

17 점 G는sABC의 무게중심이므로

  AXDZ=
3
2
 AXGZ=

3
2
\10=15{cm}

  sADC에서 CEZ=EXAZ, CFZ=FXDZ이므로

  EFZ=
1
2
 AXDZ=

1
2
\15=

15
2
{cm}

18  두 점 P, Q는 각각 sABC, sACD의 무게중심이다.

  ① BPZ=PQZ=QXDZ=
1
3
 BXDZ

  ② sBCD에서 BXMZ=MXCZ, DXNZ=NXCZ이므로

    MXNZ=
1
2
 BXDZ이고, PQZ=

1
3
 BXDZ이므로

    PQZ : MXNZ=
1
3
 BXDZ : 

1
2
 BXDZ=2 : 3

  ③ AXPZ=
2
3
 AXMZ, AXQZ=

2
3
 AXNZ

     이때 A XM Z, A XN Z의 길이를 알 수 없으므로 A XP Z, A XQ Z의 

길이가 서로 같은지 알 수 없다.

  ④ BPZ=PQZ=QDZ이므로

    sAPQ =
1
3
sABD   

 =
1
3
\

1
2
fABCD   

 =
1
6
fABCD

  ⑤ sPBM =
1
6
sABC   

 =
1
6
\

1
2
fABCD   

 =
1
12

fABCD

  따라서 옳지 않은 것은 ③이다.

19 ⑴ sABC와 sCBD에서

    CBAC=CBCD, CB는 공통이므로

    sABCTsCBD ( AA 닮음)
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  ⑵ sABCTsCBD이므로

    AXBZ : CBZ=BCZ : BXDZ에서 12 : 6=6 : BXDZ

    12 BXDZ=36    / BXDZ=3{cm}

    / AXDZ=AXBZ-BXDZ=12-3=9{cm}

  ⑶ AXCZ : CDZ=AXBZ : CBZ=12 : 6=2 : 1이고, 

    CEZ는 CACD의 이등분선이므로

    AXEZ : DXEZ=CXAZ : CDZ=2 : 1

    / DEZ=
1
3
 AXDZ=

1
3
\9=3{cm}

   

    sABCTsCBD ( AA 닮음)이므로

    AXBZ : CBZ=BCZ : BXDZ에서 12 : 6=6 : BXDZ

    12 BXDZ=36    / BXDZ=3{cm}

    sAEC에서

    CBEC =CA+CACE  

=CDCB+CECD=CBCE

     즉, sBCE는 BEZ=BCZ인 이등변삼각형

이므로 BEZ=BCZ=6 cm

    / DXEZ=BEZ-BXDZ=6-3=3{cm}

A

B

D

E

C

\+●

12cm

6cm

20 BXMZ=CXMZ=
1
2
 BCZ=

1
2
\16=8{cm}

  sAPD와 sMPB에서 AXDZ|BXMZ이므로

  DXPZ : BPZ=AXDZ : BXMZ=12 : 8=3 : 2

  sAQD와 sCQM에서 AXDZ|MXCZ이므로

  DXQZ : MQZ=AXDZ : CXMZ=12 : 8=3 : 2

  즉, DXPZ : PBZ=DXQZ : QMZ=3 : 2이므로 PQZ|BMZ

  따라서 sDBM에서 DXPZ : DXBZ=PQZ : BXMZ이므로

  3 : {3+2}=PQZ : 8, 5 PQZ=24    / PQZ=24
5
{cm}

21  오른쪽 그림과 같이 AXCZ, BXDZ를 각

각 그으면 점 E는 sBCD의 무게

중심이므로

  sBED =2sBME   

=2\5=10{cm@}

  sABD =sBCD=3sBED=3\10=30{cm@}

  / (색칠한 부분의 넓이) =sBED+sABD   

=10+30=40{cm@}

A D

M

N

B C

E
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P. 92 ~ 951 ~ 4

1 답 ⑤

  ①  짝수의 눈이 나오는 경우는 2, 4, 6이므로    

구하는 경우의 수는 3

  ②  소수의 눈이 나오는 경우는 2, 3, 5이므로    

구하는 경우의 수는 3

  ③  4 이상의 눈이 나오는 경우는 4, 5, 6이므로    

구하는 경우의 수는 3

  ④  3의 배수의 눈이 나오는 경우는 3, 6이므로    

구하는 경우의 수는 2

  ⑤  6의 약수의 눈이 나오는 경우는 1, 2, 3, 6이므로    

구하는 경우의 수는 4

  따라서 경우의 수가 가장 큰 것은 ⑤이다.

2 답 ⑴ 6 ⑵ 8

  두 주사위에서 나오는 눈의 수를 순서쌍으로 나타내면

  ⑴  두 눈의 수의 합이 7인 경우는    

{1, 6}, {2, 5}, {3, 4}, {4, 3}, {5, 2}, {6, 1}이므로 

    구하는 경우의 수는 6

  ⑵  두 눈의 수의 차가 2인 경우는    

{1, 3}, {2, 4}, {3, 1}, {3, 5}, {4, 2}, {4, 6}, {5, 3}, 

{6, 4}이므로 

    구하는 경우의 수는 8

3 답 ②

  200원을 지불하는 방법을 표로 나타내면 다음과 같다.

100원 (개) 2 1 1 0 0

50원 (개) 0 2 1 4 3

10원 (개) 0 0 5 0 5 

  따라서 구하는 방법의 수는 5이다.

4 답 3

  x+2y=11이 되는 순서쌍 {x, y}는 

  {1, 5}, {3, 4}, {5, 3}이므로 

  구하는 경우의 수는 3

5 답 2개

   삼각형의 가장 긴 변의 길이는 나머지 두 변의 길이의 합보

다 작아야 한다.

   이때 삼각형의 세 변의 길이를 각각 a, b, c {a<b<c}라 

하고 삼각형이 만들어지는 경우를 순서쌍 {a, b, c}로 나타

내면 {2, 3, 4}, {3, 4, 6}이므로 

  구하는 삼각형의 개수는 2개이다.

6 답 5

   한 걸음에 한 계단을 오르는 경우를 1, 두 계단을 오르는 경

우를 2라 하고 순서쌍으로 나타내면 계단 4개를 모두 오르는 

경우는 {1, 1, 1, 1}, {1, 1, 2}, {1, 2, 1}, {2, 1, 1}, {2, 2}

이므로 

  구하는 경우의 수는 5

7 답 3

   앞면이 나오는 횟수를 x번이라고 하면 뒷면이 나오는 횟수는 

{3-x}번이다. 이때 점 P가 다시 원점으로 돌아와야 하므로

  x+{3-x}\{-2}=0, x-6+2x=0

  3x=6    / x=2

   즉, 점 P가 다시 원점으로 돌아오려면 앞면이 2번, 뒷면이 

1번 나와야 한다.

   따라서 이 경우를 순서쌍으로 나타내면 

  (앞, 앞, 뒤), (앞, 뒤, 앞), (뒤, 앞, 앞)이므로 

  구하는 경우의 수는 3

8 답 ④

  7+5=12

9 답 13

  6+4+3=13

10 답 5

  3+2=5

11 답 ⑴ 7 ⑵ 6

  ⑴  3의 배수가 적힌 카드가 나오는 경우는 3, 6, 9의 3가지   

10의 약수가 적힌 카드가 나오는 경우는 1, 2, 5, 10의  

4가지   

따라서 구하는 경우의 수는    

3+4=7

  ⑵  소수가 적힌 카드가 나오는 경우는 2, 3, 5, 7의 4가지   

4의 배수가 적힌 카드가 나오는 경우는 4, 8의 2가지   

따라서 구하는 경우의 수는    

4+2=6

12 답 ⑴ 6 ⑵ 12

  두 주사위에서 나오는 눈의 수를 순서쌍으로 나타내면

  ⑴  두 눈의 수의 합이 2인 경우는 {1, 1}의 1가지   

두 눈의 수의 합이 8인 경우는 {2, 6}, {3, 5}, {4, 4}, 

{5, 3}, {6, 2}의 5가지   

따라서 구하는 경우의 수는    

1+5=6

5. 경우의 수
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  ⑵  두 눈의 수의 차가 1인 경우는 {1, 2}, {2, 1}, {2, 3}, 

{3, 2}, {3, 4}, {4, 3}, {4, 5}, {5, 4}, {5, 6}, {6, 5}

의 10가지

    두 눈의 수의 차가 5인 경우는 {1, 6}, {6, 1}의 2가지

    따라서 구하는 경우의 수는 

    10+2=12

13 답 6

   바늘이 가리킨 수의 합이 3의 배수인 경우는 3 또는 6 또는 

9이다.

  두 원판의 바늘이 가리킨 수를 순서쌍으로 나타내면

  합이 3인 경우는 {1, 2}, {2, 1}의 2가지  y`!
  합이 6인 경우는 {3, 3}, {4, 2}, {5, 1}의 3가지  y`@
  합이 9인 경우는 {6, 3}의 1가지  y`#
  따라서 구하는 경우의 수는 

  2+3+1=6  y`$

채점 기준 비율

! 합이 3인 경우 구하기 25 %

@ 합이 6인 경우 구하기 25 %

# 합이 9인 경우 구하기 25 %

$ 합이 3의 배수인 경우의 수 구하기 25 %

14 답 7

   3의 배수가 적힌 공이 나오는 경우는 3, 6, 9, 12, 15의 5가지

  5의 배수가 적힌 공이 나오는 경우는 5, 10, 15의 3가지 

  이때 3과 5의 공배수는 15의 1가지

  따라서 구하는 경우의 수는 

  5+3-1=7

15 답 12

  4\3=12

16 답 20

  5\4=20

17 답 20개

  4\5=20(개)

18 답 6

   오른쪽 그림과 같이 휴게실, 

복도, 열람실 사이의 길을 나

타내면 열람실을 나와 복도를 

거쳐 휴게실로 들어가는 경우

의 수는 3\2=6

19 답 8

  A 지점에서 B 지점을 거쳐 C 지점까지 가는 경우의 수는

  3\2=6  y`!

복도

휴게실

열람실

   A 지점에서 B 지점을 거치지 않고 C 지점까지 가는 경우의 

수는 2  y`@
  따라서 구하는 경우의 수는 

  6+2=8  y`#

채점 기준 비율

!   A 지점에서 B 지점을 거쳐 C 지점까지 가는 경우의 수 

구하기
40 %

@   A 지점에서 B 지점을 거치지 않고 C 지점까지 가는 경

우의 수 구하기
40 %

# A 지점에서 C 지점까지 가는 경우의 수 구하기 20 %

20 답 ⑤

  4 이상의 눈이 나오는 경우는 4, 5, 6의 3가지

  홀수의 눈이 나오는 경우는 1, 3, 5의 3가지

  따라서 구하는 경우의 수는 

  3\3=9

21 답 6

   동전 2개가 서로 다른 면이 나오는 경우를 순서쌍으로 나타

내면 (앞, 뒤), (뒤, 앞)의 2가지이고, 주사위가 소수의 눈이 

나오는 경우는 2, 3, 5의 3가지이므로 

  구하는 경우의 수는

  2\3=6

22 답 ⑴ 8 ⑵ 24 ⑶ 72

  ⑴ 2#=8

  ⑵ 2@\6=24

  ⑶ 2\6@=72

23 답 6

   A 지점에서 P 지점까지 최단 거리로 

가는 경우는 3가지

   P 지점에서 B 지점까지 최단 거리로 

가는 경우는 2가지

  따라서 구하는 경우의 수는 

  3\2=6

 

   A 지점에서 P 지점까지 최단 거리로 

가는 경우는 3가지

   P 지점에서 B 지점까지 최단 거리로  

가는 경우는 2가지

  따라서 구하는 경우의 수는 

  3\2=6

24 답 12

   학교에서 학원까지 최단 거리로 가는 

경우는 6가지

   학원에서 집까지 최단 거리로 가는 

경우는 2가지

  따라서 구하는 경우의 수는 

  6\2=12

A

B

P③

②

+

A

B

P

2

3
1

1 1

1

12

학원

집

⑥

②

학교
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32 답 72

  남학생과 여학생이 교대로 서는 경우는 

   남학생이 맨 앞에 서는 남  여  남  여  남  여의 경우와    

여학생이 맨 앞에 서는 여  남  여  남  여  남의 경우이므로 

  경우의 수는 2

  각각의 경우에 대하여

  남학생 3명이 한 줄로 서는 경우의 수는 

  3\2\1=6

  여학생 3명이 한 줄로 서는 경우의 수는 

  3\2\1=6

 따라서 구하는 경우의 수는 

  2\6\6=72

33 답 ③

   A와 B를 1명으로 생각하여 3명이 한 줄로 서는 경우의 수는 

3\2\1=6

  이때 A와 B가 자리를 바꾸는 경우의 수는 2

  따라서 구하는 경우의 수는 

  6\2=12

34 답 144

   여학생 3명을 1명으로 생각하여 4명을 한 줄로 세우는 경우

의 수는 4\3\2\1=24  y`!
  이때 여학생 3명이 자리를 바꾸는 경우의 수는 

  3\2\1=6  y`@
  따라서 여학생끼리 이웃하여 서는 경우의 수는 

  24\6=144  y`#

채점 기준 비율

! 4명을 한 줄로 세우는 경우의 수 구하기 40 %

@ 여학생 3명이 자리를 바꾸는 경우의 수 구하기 40 %

# 여학생끼리 이웃하여 서는 경우의 수 구하기 20 %

35 답 12

   석진이와 정국이를 제외한 3명을 한 줄로 세우는 경우의 수는 

3\2\1=6

  이때 석진이와 정국이가 자리를 바꾸는 경우의 수는 2

  따라서 구하는 경우의 수는 

  6\2=12

36 답 48

   A와 B, D와 E를 각각 1명으로 생각하여 4명을 한 줄로 세

우는 경우의 수는 4\3\2\1=24

   이때 D와 E의 자리는 정해져 있고, A와 B가 자리를 바꾸는 

경우의 수는 2

  따라서 구하는 경우의 수는 

  24\2=48

P. 95 ~ 1005 ~ 13

26 답 24

  4명을 한 줄로 세우는 경우의 수와 같으므로

  4\3\2\1=24

27 답 ⑤

  5\4\3=60

28 답 ③

  6명 중에서 2명을 뽑아 한 줄로 세우는 경우의 수와 같으므로

  6\5=30

29 답 ②

   그림 C가 한가운데 놓이도록 고정하고, 나머지 A, B, D, 

E 4개의 그림을 한 줄로 배열하면 되므로 

  4\3\2\1=24

30 답 12

  A가 처음 주자가 되는 경우의 수는 3\2\1=6

  A가 마지막 주자가 되는 경우의 수는 3\2\1=6

  따라서 구하는 경우의 수는 

  6+6=12

31 답 12

  부모님을 제외한 나머지 3명이 한 줄로 서는 경우의 수는

  3\2\1=6

  부모님이 자리를 바꾸는 경우의 수는 2

 따라서 구하는 경우의 수는 

  6\2=12

25 답 ②

 

B

P

Q

A

③

③ ①

   A 지점에서 P 지점까지 최단 거리로 가는 경우는 3가지

   P 지점에서 Q 지점까지 최단 거리로 가는 경우는 3가지

   Q 지점에서 B 지점까지 최단 거리로 가는 경우는 1가지

  따라서 구하는 경우의 수는 

  3\3\1=9
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37 답 ④

  A에 칠할 수 있는 색은 4가지

  B에 칠할 수 있는 색은 A에 칠한 색을 제외한 3가지

  C에 칠할 수 있는 색은 A, B에 칠한 색을 제외한 2가지

  D에 칠할 수 있는 색은 A, B, C에 칠한 색을 제외한 1가지

 따라서 구하는 경우의 수는 

  4\3\2\1=24

38 답 36

  A에 칠할 수 있는 색은 4가지

  B에 칠할 수 있는 색은 A에 칠한 색을 제외한 3가지

  C에 칠할 수 있는 색은 B에 칠한 색을 제외한 3가지

  따라서 구하는 경우의 수는 

  4\3\3=36

39 답 180

  가에 칠할 수 있는 색은 5가지

  나에 칠할 수 있는 색은 가에 칠한 색을 제외한 4가지

   다에 칠할 수 있는 색은 가, 나에 칠한 색을 제외한 3가지

   라에 칠할 수 있는 색은 가, 다에 칠한 색을 제외한 3가지

  따라서 구하는 경우의 수는 

  5\4\3\3=180

 

   나, 다, 라, 가의 순서로 칠할 수 있는 색을 정하는 경우, 나

와 라에 같은 색을 칠하는 경우와 다른 색을 칠하는 경우로 

나누어 생각해야 한다.

  나에 칠할 수 있는 색은 5가지

  다에 칠할 수 있는 색은 나에 칠한 색을 제외한 4가지

  !   나와 라에 같은 색을 칠하는 경우   

가에 칠할 수 있는 색은 나(라), 다에 칠한 색을 제외한  

3가지   

/ 5\4\3=60

  @   나와 라에 다른 색을 칠하는 경우   

라에 칠할 수 있는 색은 나, 다에 칠한 색을 제외한 3가지 

가에 칠할 수 있는 색은 나, 다, 라에 칠한 색을 제외한    

2가지   

/ 5\4\3\2=120

  따라서 !, @에 의해 구하는 경우의 수는
  60+120=180

40 답 ⑴ 20개 ⑵ 60개

  ⑴  5\4=20(개)   

   ➋ 일의 자리: 십의 자리의 숫자를 제외한 4개
 ➊ 십의 자리: 1, 3, 5, 7, 9의 5개

  ⑵  5\4\3=60(개)   

     ➌ 일의 자리: 백의 자리, 십의 자리의 숫자를 제외한 3개
   ➋ 십의 자리: 백의 자리의 숫자를 제외한 4개

 ➊ 백의 자리: 1, 3, 5, 7, 9의 5개

41 답 60개

   홀수가 되려면 일의 자리에 올 수 있는 숫자는 1 또는 3 또는 

5이다.

  !   ff1인 경우   

백의 자리에 올 수 있는 숫자는 1을 제외한 5개,    

십의 자리에 올 수 있는 숫자는 1과 백의 자리의 숫자를 

제외한 4개이므로    

5\4=20(개)

  @   ff3인 경우   

백의 자리에 올 수 있는 숫자는 3을 제외한 5개,    

십의 자리에 올 수 있는 숫자는 3과 백의 자리의 숫자를 

제외한 4개이므로    

5\4=20(개)

  #   ff5인 경우   

백의 자리에 올 수 있는 숫자는 5를 제외한 5개,    

십의 자리에 올 수 있는 숫자는 5와 백의 자리의 숫자를 

제외한 4개이므로    

5\4=20(개)

  따라서 !~#에 의해 구하는 홀수의 개수는
  20+20+20=60(개)

42 답 12개

  !   3f인 경우   

일의 자리에 올 수 있는 숫자는 3을 제외한 4개

  @   4f인 경우   

일의 자리에 올 수 있는 숫자는 4를 제외한 4개

  #   5f인 경우   

일의 자리에 올 수 있는 숫자는 5를 제외한 4개

  따라서 !~#에 의해 30보다 큰 자연수의 개수는
  4+4+4=12(개)

43 답 34

  !   1f인 경우   

일의 자리에 올 수 있는 숫자는 1을 제외한 6개

  @   2f인 경우   

일의 자리에 올 수 있는 숫자는 2를 제외한 6개

   !, @에서 6+6=12(개)이므로 15번째로 작은 수는 십의 

자리의 숫자가 3인 수 중에서 3번째로 작은 수이다.

   따라서 십의 자리의 숫자가 3인 수를 작은 수부터 차례로 나

열하면 31, 32, 34, y이므로 15번째로 작은 수는 34이다.

44 답 ⑴ 16개 ⑵ 48개

  ⑴  4\4=16(개)   

   ➋ 일의 자리: 십의 자리의 숫자를 제외하고, 0을 포함한 4개
 ➊ 십의 자리: 0을 제외한 1, 2, 3, 4의 4개

  ⑵  4\4\3=48(개)   

     ➌ 일의 자리: 백의 자리, 십의 자리의 숫자를 제외한 3개
   ➋ 십의 자리: 백의 자리의 숫자를 제외하고, 0을 포함한 4개

 ➊ 백의 자리: 0을 제외한 1, 2, 3, 4의 4개

5. 경우의 수 57

22중등개뿔2-2_파워 해설(001~072)OK-인덱스교체.indd   57 2022-12-13   오후 12:19:34



45 답 9개

   5의 배수가 되려면 일의 자리에 올 수 있는 숫자는 0 또는 5

이다.

  !   f0인 경우   

십의 자리에 올 수 있는 숫자는 0을 제외한 5개

  @   f5인 경우   

십의 자리에 올 수 있는 숫자는 0, 5를 제외한 4개

  따라서 !, @에 의해 구하는 5의 배수의 개수는
  5+4=9(개)

46 답 52개

   짝수가 되려면 일의 자리에 올 수 있는 숫자는 0 또는 2 또는 

4이다.

  !   ff0인 경우   

백의 자리에 올 수 있는 숫자는 0을 제외한 5개,    

십의 자리에 올 수 있는 숫자는 0과 백의 자리의 숫자를 

제외한 4개이므로   

5\4=20(개)

  @   ff2인 경우   

백의 자리에 올 수 있는 숫자는 0, 2를 제외한 4개,    

십의 자리에 올 수 있는 숫자는 2와 백의 자리의 숫자를 

제외한 4개이므로   

4\4=16(개)

  #   ff4인 경우   

백의 자리에 올 수 있는 숫자는 0, 4를 제외한 4개,    

십의 자리에 올 수 있는 숫자는 4와 백의 자리의 숫자를 

제외한 4개이므로   

4\4=16(개)

  따라서 !~#에 의해 구하는 짝수의 개수는
  20+16+16=52(개)

47 답 10개

  !   3f인 경우   

30, 31의 2개

  @   2f인 경우   

일의 자리에 올 수 있는 숫자는 2를 제외한 4개

  #   1f인 경우   

일의 자리에 올 수 있는 숫자는 1을 제외한 4개

  따라서 !~#에 의해 32보다 작은 자연수의 개수는
  2+4+4=10(개)

48 답 ⑴ 20 ⑵ 60

  ⑴ 5\4=20

  ⑵ 5\4\3=60

49 답 ⑤

   7명 중에서 자격이 다른 대표 3명을 뽑는 경우의 수와 같으

므로 7\6\5=210

50 답 42

   지우를 제외한 7명의 학생 중에서 달리기 선수 1명, 투포환 

선수 1명을 뽑는 경우의 수와 같으므로

  7\6=42

51 답 36

  대표는 2학년 학생 4명 중에서 1명을 뽑으면 되므로 

  경우의 수는 4

   부대표는 1학년 학생 3명 중에서 1명, 2학년 학생 3명 중에서 

1명을 뽑으면 되므로 

  경우의 수는 3\3=9

  따라서 구하는 경우의 수는 4\9=36

52 답 ②

 
4\3
2

=6

53 답 ⑴ 35 ⑵ 18

  ⑴  7명 중에서 대표 3명을 뽑는 경우의 수는 
7\6\5

6
=35

  ⑵  여학생 중에서 대표 1명을 뽑는 경우의 수는 3   

남학생 중에서 대표 2명을 뽑는 경우의 수는 
4\3
2

=6   

따라서 구하는 경우의 수는 3\6=18

54 답 ②

   안개꽃을 제외한 나머지 네 종류의 꽃 중에서 두 종류를 사는 

경우의 수와 같으므로 
4\3
2

=6

55 답 36회

   9명 중에서 자격이 같은 대표 2명을 뽑는 경우의 수와 같으

므로 
9\8
2

=36(회)

56 답 ②

  대회에 참가한 축구팀의 수를 n팀이라고 하면 

   경기 수는 n개의 축구팀에서 순서를 생각하지 않고 두 팀을 

뽑는 경우의 수, 즉 n명 중에서 자격이 같은 대표 2명을 뽑는 

경우의 수와 같으므로

 
n\{n-1}

2
=28, n{n-1}=56=8\7    / n=8

  따라서 참가한 축구팀은 모두 8팀이다.

57 답 60

  수학 참고서 4권 중에서 2권을 사는 경우의 수는

 
4\3
2

=6  y`!

  영어 참고서 5권 중에서 2권을 사는 경우의 수는

 
5\4
2

=10  y`@

   따라서 수학 참고서와 영어 참고서를 각각 2권씩 사는 경우의 

수는 6\10=60  y`#
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1 ㄱ.   동전 두 개가 서로 다른 면이 나오는 경우를 순서쌍으로 

나타내면 (앞면, 뒷면), (뒷면, 앞면)이므로 경우의 수는 2

  ㄴ. 흰 구슬이 나오는 경우의 수는 5

  ㄷ.   6 이하의 눈이 나오는 경우는 1, 2, 3, 4, 5, 6이므로 경

우의 수는 6

  ㄹ.   두 주사위에서 나오는 눈의 수를 순서쌍으로 나타내면 

두 눈의 수의 합이 9인 경우는 {3, 6}, {4, 5}, {5, 4},  

{6, 3}이므로 경우의 수는 4

   따라서 경우의 수가 가장 작은 것부터 차례로 나열하면  

ㄱ, ㄹ, ㄴ, ㄷ이다.

1    ㄱ, ㄹ, ㄴ, ㄷ  2    7  3    2  4    ② 
5    9  6    ④  7    ③  8    36  9    24 
10    ⑴ 16개  ⑵ 24개  11    ⑤  12    21회  13    ③ 
14    ④  15    ③  16    24  17    304  18    115 
19    ①  20    9  21    ⑴ 20  ⑵ 26  22    20

P. 101 ~ 103

채점 기준 비율

! 수학 참고서 2권을 사는 경우의 수 구하기 40 %

@ 영어 참고서 2권을 사는 경우의 수 구하기 40 %

#   수학 참고서와 영어 참고서를 각각 2권씩 사는 경우의 

수 구하기
20 %

58 답 ②

   정아가 회장으로 뽑히는 경우의 수는 나머지 4명 중에서  

자격이 같은 대표 2명을 뽑는 경우의 수와 같으므로

 
4\3
2

=6

  같은 방법으로 하면 혜리가 회장으로 뽑히는 경우의 수는

 
4\3
2

=6

  따라서 구하는 경우의 수는 6+6=12

59 답 10개

   5명 중에서 자격이 같은 대표 2명을 뽑는 경우의 수와 같으

므로 
5\4
2

=10(개)

60 답 20개

   6명 중에서 자격이 같은 대표 3명을 뽑는 경우의 수와 같으

므로 
6\5\4

6
=20(개)

61 답 ②

  6개의 점 중에서 세 점을 선택하는 경우의 수는

 
6\5\4

6
=20

   이때 세 점 A, B, C를 선택하는 경우 세 점이 한 선분 위에 

있으므로 삼각형을 만들 수 없다.

  따라서 구하는 삼각형의 개수는 

  20-1=19(개)

62 답 ⑤

  sABC가 CA=90!인 직각삼각형이려면 x@=5@-3@=16

  이때 x>0이므로 x=4

  sDEF가 CF=90!인 직각삼각형이려면 y@=13@-5@=144

  이때 y>0이므로 y=12

   즉, 두 눈의 수의 합이 4이거나 두 눈의 수의 곱이 12이어야 

한다.

  두 주사위에서 나오는 눈의 수를 순서쌍으로 나타내면

   두 눈의 수의 합이 4인 경우는    

{1, 3}, {2, 2}, {3, 1}의 3가지

   두 눈의 수의 곱이 12인 경우는    

{2, 6}, {3, 4}, {4, 3}, {6, 2}의 4가지

  따라서 구하는 경우의 수는 

  3+4=7

63 답 13

  !   3명의 기록이 모두 다른 경우   
 3명의 순위를 정하는 경우의 수는 3명을 한 줄로 세우는 

경우의 수와 같으므로   

3\2\1=6

  @   2명만 기록이 같은 경우   
3명 중에서 기록이 같은 2명을 뽑는 경우의 수는    

3\2
2

=3   

3명의 순위를 정하는 경우의 수는 기록이 같은 2명을  

1명으로 생각하여 2명을 한 줄로 세우는 경우의 수와  

같으므로 2   

/ 3\2=6

  #   3명의 기록이 모두 같은 경우는 1가지
  따라서 !~#에 의해 구하는 경우의 수는
  6+6+1=13

 

  선수 3명의 순위를 순서쌍으로 나타내면

  !   3명의 기록이 모두 다른 경우   
{1, 2, 3}, {1, 3, 2}, {2, 1, 3}, {2, 3, 1}, {3, 1, 2},  

{3, 2, 1}의 6가지

  @   2명만 기록이 같은 경우   
{1, 1, 2}, {1, 2, 1}, {2, 1, 1}, {1, 2, 2}, {2, 1, 2},  

{2, 2, 1}의 6가지

  #   3명의 기록이 모두 같은 경우   
{1, 1, 1}의 1가지

  따라서 !~#에 의해 구하는 경우의 수는
  6+6+1=13

5. 경우의 수 59
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2 1500원을 지불하는 방법을 표로 나타내면 다음과 같다.

 

500원 (개) 3 2 2 2 1 1 1

100원 (개) 0 5 4 3 10 9 8

50원 (개) 0 0 2 4 0 2 4

   따라서 구하는 방법의 수는 7이다.

3  a+3b=13이 되는 경우를 순서쌍 {a, b}로 나타내면    

{1, 4}, {4, 3}이므로 구하는 경우의 수는 2

4 4의 배수가 적힌 카드가 나오는 경우는 4, 8의 2가지

  5의 배수가 적힌 카드가 나오는 경우는 5, 10의 2가지

  따라서 구하는 경우의 수는 

  2+2=4

5 A 지점에서 B 지점을 거쳐 D 지점까지 가는 경우의 수는 

  2\3=6

  A 지점에서 C 지점을 거쳐 D 지점까지 가는 경우의 수는 

  1\3=3

  따라서 구하는 경우의 수는

  6+3=9

6  동전 한 개를 던질 때 일어나는 모든 경우는 앞면, 뒷면의  

2가지

   주사위 한 개를 던질 때 일어나는 모든 경우는 1, 2, 3, 4, 5, 

6의 6가지

 따라서 구하는 경우의 수는 

  2\2\2\6=48

7  5권 중에서 3권을 뽑아 책꽂이에 나란히 꽂는 경우의 수는  

5명 중에서 3명을 뽑아 한 줄로 세우는 경우의 수와 같으므로 

5\4\3=60

8  중학생 3명을 1명으로 생각하여 3명을 한 줄로 세우는 경우의 

수는 3\2\1=6  y`!
  이때 중학생 3명이 자리를 바꾸는 경우의 수는

  3\2\1=6  y`@
  따라서 중학생끼리 이웃하여 서는 경우의 수는

  6\6=36  y`#

채점 기준 비율

! 3명을 한 줄로 세우는 경우의 수 구하기 40 %

@ 중학생 3명이 자리를 바꾸는 경우의 수 구하기 40 %

# 중학생끼리 이웃하여 서는 경우의 수 구하기 20 %

9 A에 칠할 수 있는 색은 4가지

  B에 칠할 수 있는 색은 A에 칠한 색을 제외한 3가지

  C에 칠할 수 있는 색은 A, B에 칠한 색을 제외한 2가지

  따라서 구하는 경우의 수는 

  4\3\2=24

10 ⑴ !   43f인 경우   

435의 1개

    @   45f인 경우   

일의 자리에 올 수 있는 숫자는 4, 5를 제외한 3개

    #   5ff인 경우   

십의 자리에 올 수 있는 숫자는 5를 제외한 4개,    

일의 자리에 올 수 있는 숫자는 5와 십의 자리의 숫자를 

제외한 3개이므로   

4\3=12(개)

    따라서 !~#에 의해 432보다 큰 자연수의 개수는
    1+3+12=16(개)

  ⑵ !   1ff인 경우   

십의 자리에 올 수 있는 숫자는 1을 제외한 4개,    

일의 자리에 올 수 있는 숫자는 1과 십의 자리의 숫자를 

제외한 3개이므로   

4\3=12(개)

    @   2ff인 경우   

십의 자리에 올 수 있는 숫자는 2를 제외한 4개,    

일의 자리에 올 수 있는 숫자는 2와 십의 자리의 숫자를 

제외한 3개이므로   

4\3=12(개)

    따라서 !, @에 의해 300 이하인 자연수의 개수는
    12+12=24(개)

11  9명 중에서 자격이 다른 대표 2명을 뽑는 경우의 수와 같으

므로 9\8=72

12  7명 중에서 자격이 같은 대표 2명을 뽑는 경우의 수와 같으
므로 

7\6
2

=21(회)

13  두 눈의 수의 차가 3인 경우는 {1, 4}, {2, 5}, {3, 6},  
{4, 1}, {5, 2}, {6, 3}의 6가지

   두 눈의 수의 차가 4인 경우는 {1, 5}, {2, 6}, {5, 1},  

{6, 2}의 4가지

  두 눈의 수의 차가 5인 경우는 {1, 6}, {6, 1}의 2가지

  따라서 구하는 경우의 수는 

  6+4+2=12

14 한 사람이 낼 수 있는 경우는 가위, 바위, 보의 3가지이므로
  일어나는 모든 경우의 수는 3\3=9

   이때 비기는 경우는 (가위, 가위). (바위, 바위), (보, 보)의  

3가지

  따라서 승부가 가려지는 경우의 수는 9-3=6

15 !   afff인 경우   

3\2\1=6(개)

  @   bfff인 경우   

3\2\1=6(개)

  #   caff인 경우를 사전식으로 나열하면 cabd, cadb
  따라서 !~#에 의해 cadb가 나오는 것은 
  6+6+2=14(번째)
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16  소설책 2권과 참고서 3권을 각각 1권으로 생각하여 2권을 

나란히 꽂는 경우의 수는 2\1=2

  소설책끼리 자리를 바꾸는 경우의 수는 2

  참고서끼리 자리를 바꾸는 경우의 수는 3\2\1=6

  따라서 구하는 경우의 수는 

  2\2\6=24

17 !   1ff인 경우   

십의 자리에 올 수 있는 숫자는 1을 제외한 4개,    

일의 자리에 올 수 있는 숫자는 1과 십의 자리의 숫자를 

제외한 3개이므로   

4\3=12(개)

  @   2ff인 경우   

십의 자리에 올 수 있는 숫자는 2를 제외한 4개,    

일의 자리에 올 수 있는 숫자는 2와 십의 자리의 숫자를 

제외한 3개이므로   

4\3=12(개)

   !, @에서 12+12=24(개)이므로 27번째로 작은 수는 백의 

자리의 숫자가 3인 수 중에서 3번째로 작은 수이다.

   따라서 백의 자리의 숫자가 3인 수를 작은 수부터 차례로 나

열하면 301, 302, 304, …이므로 27번째로 작은 수는 304

이다.

18  김씨 성을 가진 학생 15명 중에서 2명을 뽑는 경우의 수는
 

15\14
2

=105

  박씨 성을 가진 학생 5명 중에서 2명을 뽑는 경우의 수는

 
5\4
2

=10

  따라서 구하는 경우의 수는 

  105+10=115

19  선분의 개수는 7명 중에서 자격이 같은 대표 2명을 뽑는 경

우의 수와 같으므로 

  x=
7\6
2

=21

   삼각형의 개수는 7명 중에서 자격이 같은 대표 3명을 뽑는 

경우의 수와 같으므로 

  y=
7\6\5

6
=35

  / x+y=21+35=56

20 x=1, 2, 3, 4, 5, 6을 차례로 대입하여 경우의 수를 구한다.

  x=1일 때, y>1이므로 y>2x-1이 되는 순서쌍 {x, y}는 

  {1, 2}, {1, 3}, {1, 4}, {1, 5}, {1, 6}의 5가지

  x=2일 때, y>3이므로 y>2x-1이 되는 순서쌍 {x, y}는 

  {2, 4}, {2, 5}, {2, 6}의 3가지

  x=3일 때, y>5이므로 y>2x-1이 되는 순서쌍 {x, y}는 

  {3, 6}의 1가지

  x=4, 5, 6일 때, y>2x-1이 되는 y의 값은 없다.

  따라서 구하는 경우의 수는 

  5+3+1=9

21 ⑴  두 수의 합이 홀수가 되는 경우는 (짝수)+(홀수)이다.
     (짝수)+(홀수)인 경우의 수는 2, 4, 6, 8이 적힌 카드에

서 1장, 1, 3, 5, 7, 9가 적힌 카드에서 1장을 뽑는 경우

의 수와 같으므로 4\5=20

  ⑵  두 수의 곱이 짝수가 되는 경우는 (짝수)\(짝수) 또는  

(짝수)\(홀수)이다.

    !   (짝수)\(짝수)인 경우의 수는 2, 4, 6, 8이 적힌 카드
에서 2장을 뽑는 경우의 수와 같으므로    

4\3
2

=6

    @   (짝수)\(홀수)인 경우의 수는 2, 4, 6, 8이 적힌 카드
에서 1장, 1, 3, 5, 7, 9가 적힌 카드에서 1장을 뽑는 

경우의 수와 같으므로    

4\5=20

    따라서 !, @에 의해 구하는 경우의 수는 
    6+20=26

22  5명 중에서 자기 수험 번호가 적힌 의자에 앉는 2명을 뽑는 
경우의 수는 

5\4
2

=10

   나머지 3명을 순서쌍 {a, b, c}로 나타내면 다른 사람의 수

험 번호가 적힌 의자에 앉는 경우는 {b, c, a}, {c, a, b}이

므로 경우의 수는 2

  따라서 구하는 경우의 수는 

  10\2=20
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P. 106 ~ 1101 ~ 6

1 답
9

250

  행운권을 받은 사람은 1000명이고, 상품을 받을 사람은 

  1+5+10+20=36(명)이므로 

  구하는 확률은 
36
1000

=
9
250

2 답 ⑴ 
1
2

 ⑵ 
2
5

  모든 경우의 수는 10

  ⑴  홀수가 적힌 카드가 나오는 경우는    

1, 3, 5, 7, 9의 5가지   

따라서 구하는 확률은 
5
10

=
1
2

  ⑵  소수가 적힌 카드가 나오는 경우는    

2, 3, 5, 7의 4가지   

따라서 구하는 확률은 
4
10

=
2
5

3 답 ②

  모든 경우의 수는 2\2\2\2=16

   앞면이 한 개 나오는 경우는    

(앞, 뒤, 뒤, 뒤), (뒤, 앞, 뒤, 뒤), (뒤, 뒤, 앞, 뒤),    

(뒤, 뒤, 뒤, 앞)의 4가지

  따라서 구하는 확률은 
4
16

=
1
4

4 답 ②

  모든 경우의 수는 6\6=36

   두 눈의 수의 합이 9인 경우는    

{3, 6}, {4, 5}, {5, 4}, {6, 3}의 4가지

  따라서 구하는 확률은 
4
36

=
1
9

5 답 8

  전체 공의 개수는 4+8+x=12+x(개)

  이 중에서 빨간 공은 4개이므로

 
4

12+x
=

1
5
, 12+x=20    / x=8

6 답
1
4

  도형의 전체 넓이는 p\{5+3+2}@=100p{cm@}

  색칠한 부분의 넓이는 p\5@=25p{cm@}

  따라서 구하는 확률은 

 
25p
100p=

1
4

7 답 ①

  모든 경우의 수는 5\4\3\2\1=120

  창민이가 두 번째, 영주가 네 번째에 서는 경우의 수는

   창민이와 영주의 자리를 각각 두 번째와 네 번째에 고정하고 

남은 세 명을 한 줄로 세우는 경우의 수와 같으므로 

  3\2\1=6

  따라서 구하는 확률은 
6
120

=
1
20

8 답
1
2

  모든 경우의 수는 4\3\2\1=24

  A와 B가 이웃하여 서는 경우의 수는   

  {3\2\1}\2=12

  따라서 구하는 확률은 
12
24

=
1
2

9 답
4
9

  모든 경우의 수는 3\3=9  y`!
  23 이상인 경우는 23, 30, 31, 32의 4가지  y`@

  따라서 23 이상일 확률은 
4
9
  y`#

채점 기준 비율

! 모든 경우의 수 구하기 30 %

@ 23 이상인 경우 구하기 40 %

# 23 이상일 확률 구하기 30 %

10 답
1
3

  모든 경우의 수는 4\3=12

  3의 배수인 경우는 12, 21, 24, 42의 4가지

  따라서 3의 배수일 확률은 
4
12

=
1
3

11 답
3
5

  모든 경우의 수는 
5\4
2

=10

  여학생, 남학생이 각각 1명씩 뽑히는 경우의 수는 

  2\3=6

  따라서 구하는 확률은 
6
10

=
3
5

12 답
1
2

  모든 경우의 수는 
4\3
2

=6

   C가 대표로 뽑히는 경우의 수는 C를 제외한 3명 중에서 대표 

1명을 뽑는 경우의 수와 같으므로 3

  따라서 구하는 확률은 
3
6
=

1
2

6. 확률
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13 답
2
5

   5개의 막대 중에서 3개를 고르는 경우의 수는 자격이 같은 

대표 3명을 뽑는 경우의 수와 같으므로 
5\4\3

6
=10

  삼각형이 만들어지는 경우는 {2 cm, 3 cm, 4 cm}, 

   {3 cm, 4 cm, 6 cm}, {3 cm, 6 cm, 8 cm},    

{4 cm, 6 cm, 8 cm}의 4가지

  따라서 구하는 확률은 
4
10

=
2
5

14 답
1
4

  모든 경우의 수는 2\2\2\2=16

  앞면이 x번 나온다고 하면 뒷면은 {4-x}번 나오므로 

  x+{4-x}\{-2}=1, 3x=9    / x=3

   즉, 앞면이 3번, 뒷면이 1번 나와야 하므로 그 경우는    

(앞, 앞, 앞, 뒤), (앞, 앞, 뒤, 앞), (앞, 뒤, 앞, 앞),   

(뒤, 앞, 앞, 앞)의 4가지

  따라서 구하는 확률은 
4
16

=
1
4

15 답
1
12

  모든 경우의 수는 6\6=36

  2x+y=8을 만족시키는 순서쌍 {x, y}는   

  {1, 6}, {2, 4}, {3, 2}의 3가지

  따라서 구하는 확률은 
3
36

=
1
12

16 답
1
3

  모든 경우의 수는 6\6=36

   x+2y<9를 만족시키는 순서쌍 {x, y}는    

{1, 1}, {1, 2}, {1, 3}, {2, 1}, {2, 2}, {2, 3}, {3, 1},  

{3, 2}, {4, 1}, {4, 2}, {5, 1}, {6, 1}의 12가지

  따라서 구하는 확률은 
12
36

=
1
3

17 답
1
12

   주어진 직선의 y절편이 6이므로 직선의 방정식을 y=ax+6

이라고 하면 직선이 점 {12, 0}을 지나므로

  0=a\12+6    / a=-
1
2

  / y=-
1
2
x+6

   이때 모든 경우의 수는 6\6=36이고,    

 y=-
1
2
x+6을 만족시키는 순서쌍 {x, y}는    

{2, 5}, {4, 4}, {6, 3}의 3가지

  따라서 구하는 확률은 
3
36

=
1
12

18 답 ④

  모든 경우의 수는 6\6=36

   두 직선 y=-
a
b
x+

3
b
, y=-x+3이 서로 평행하려면    

기울기는 같고, y절편은 달라야 한다.

  즉, -
a
b
=-1, 

3
b
=3이어야 하므로 a=b, b=1

  조건을 만족시키는 순서쌍 {a, b}는

  {2, 2}, {3, 3}, {4, 4}, {5, 5}, {6, 6}의 5가지

  따라서 구하는 확률은 
5
36

19 답
1
9

  모든 경우의 수는 6\6=36  y`!
   오른쪽 그림에서 fPOQR의 넓이는 ab

이므로 ab=12

   이를 만족시키는 순서쌍 {a, b}는 {2, 6}, 

{3, 4}, {4, 3}, {6, 2}의 4가지  y`@

   따라서 구하는 확률은 
4
36

=
1
9
  y`#

채점 기준 비율

! 모든 경우의 수 구하기 25 %

@ fPOQR의 넓이가 12인 경우의 수 구하기 50 %

# fPOQR의 넓이가 12일 확률 구하기 25 %

20 답
1
2

  모든 경우의 수는 4\4=16

  ax-b=0에서 x=
b
a

  이때 
b
a
가 자연수이려면 b는 a의 배수이어야 한다.

   이를 만족시키는 순서쌍 {a, b}는   

{1, 1}, {1, 2}, {1, 3}, {1, 4}, {2, 2}, {2, 4}, {3, 3},  

{4, 4}의 8가지

  따라서 구하는 확률은 
8
16

=
1
2

21 답 ②

  ① 
1
12
    ③ 

1
12
    ④ 1    ⑤ 

1
12

  따라서 옳은 것은 ②이다.

22 답 ①, ④

  ② 
1
4
    ③ 

1
6
    ⑤ 

2
5

  따라서 확률이 0인 것은 ①, ④이다.

23 답 ㄱ, ㄹ

  ㄴ. p의 값의 범위는 0<p<1이다.

  ㄷ. 사건 A가 항상 일어나면 p=1이다.

  따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄹ이다.

O
Q

P R

a x

b

y
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24 답
1
5

   (문제를 맞히지 못할 확률)   

=1-(문제를 맞힐 확률)   

 =1-
4
5
=

1
5

25 답
3
5

   공에 적힌 수가 소수인 경우는 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19의 

8가지이므로 그 확률은 
8
20=

2
5

  /   (공에 적힌 수가 소수가 아닐 확률)   

=1-(공에 적힌 수가 소수일 확률)   

 =1-
2
5
=

3
5

26 답
3
5

  모든 경우의 수는 5\4\3\2\1=120

   A와 D가 이웃하여 서는 경우의 수는    

{4\3\2\1}\2=48이므로 그 확률은 
48
120=

2
5

  /   ( A와 D가 이웃하여 서지 않을 확률)   

=1-( A와 D가 이웃하여 설 확률)   

 =1-
2
5
=

3
5

27 답
11
12

  모든 경우의 수는 6\6=36

  두 눈의 수의 합이 4보다 작은 경우는 

  !   합이 2인 경우   

{1, 1}의 1가지

  @   합이 3인 경우   

{1, 2}, {2, 1}의 2가지

  !, @에 의해 1+2=3(가지)이므로 

  그 확률은 
3
36

=
1
12

  /   (두 눈의 수의 합이 4 이상일 확률)   

=1-(두 눈의 수의 합이 4보다 작을 확률)   

 =1-
1
12

=
11
12

28 답 ⑤

  모든 경우의 수는 2\2\2\2=16

  모두 앞면이 나오는 경우는 1가지이므로 그 확률은 
1
16

  /   (적어도 한 개는 뒷면이 나올 확률)   

=1-(모두 앞면이 나올 확률)   

 =1-
1
16

=
15
16

29 답
3
4

  모든 경우의 수는 6\6=36

  모두 홀수의 눈이 나오는 경우의 수는 3\3=9이므로 

  그 확률은 
9
36

=
1
4

  /   (적어도 한 개는 짝수의 눈이 나올 확률)   

=1-(모두 홀수의 눈이 나올 확률)   

 =1-
1
4
=

3
4

30 답
5
7

  모든 경우의 수는 
7\6
2

=21  y`!

  두 명 모두 2학년 학생이 뽑히는 경우의 수는 
4\3
2

=6이므로

  그 확률은 
6
21

=
2
7
  y`@

  /   (적어도 한 명은 1학년 학생이 뽑힐 확률)   

=1-(두 명 모두 2학년 학생이 뽑힐 확률)   

 =1-
2
7
=

5
7
  y`#

채점 기준 비율

! 모든 경우의 수 구하기 30 %

@ 두 명 모두 2학년 학생이 뽑힐 확률 구하기 30 %

# 적어도 한 명은 1학년 학생이 뽑힐 확률 구하기 40 %

P. 110 ~ 1157 ~ 13

31 답
12
25

  전체 학생 수는 67+18+54+11=150(명)

  B형일 확률은 
18
150

  O형일 확률은 
54
150

  따라서 구하는 확률은 
18
150

+
54
150

=
72
150

=
12
25

 

 
(B형 또는 O형인 경우의 수)

(모든 경우의 수)
=

18+54
150

=
72
150

=
12
25

32 답
9
25

   5의 배수가 적힌 카드가 나오는 경우는 5, 10, 15, 20, 25의 

5가지이므로 그 확률은 
5
25

   6의 배수가 적힌 카드가 나오는 경우는 6, 12, 18, 24의 4가

지이므로 그 확률은 
4
25

  따라서 구하는 확률은 
5
25

+
4
25

=
9
25
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33 답
2
9

  모든 경우의 수는 6\6=36

   두 눈의 수의 차가 3인 경우는 {1, 4}, {2, 5}, {3, 6},  

 {4, 1}, {5, 2}, {6, 3}의 6가지이므로 그 확률은 
6
36

   두 눈의 수의 차가 5인 경우는 {1, 6}, {6, 1}의 2가지이므로 

그 확률은 
2
36

  따라서 구하는 확률은 
6
36

+
2
36

=
8
36

=
2
9

34 답
1
4

  모든 경우의 수는 6\6=36

   점 P가 꼭짓점 C에 위치하려면 두 눈의 수의 합이 2 또는 6 

또는 10이어야 한다.

  !   합이 2인 경우   

 {1, 1}의 1가지이므로 그 확률은 
1
36

  @   합이 6인 경우   

{1, 5}, {2, 4}, {3, 3}, {4, 2}, {5, 1}의 5가지이므로 

그 확률은 
5
36

  #   합이 10인 경우   

 {4, 6}, {5, 5}, {6, 4}의 3가지이므로 그 확률은 
3
36

  따라서 !~#에 의해 구하는 확률은

 
1
36

+
5
36

+
3
36

=
9
36

=
1
4

35 답
1
4

  동전이 뒷면이 나오는 경우는 1가지이므로 그 확률은 
1
2

   주사위가 4의 약수의 눈이 나오는 경우는 1, 2, 4의 3가지이

므로 그 확률은 
3
6
=

1
2

  따라서 구하는 확률은 
1
2
\

1
2
=

1
4

36 답
2
5

  A 주머니에서 노란 공이 나올 확률은 
3
5

  B 주머니에서 파란 공이 나올 확률은 
4
6
=

2
3

  따라서 구하는 확률은 
3
5
\

2
3
=

2
5

37 답
3
25

  원판 A에서 소수는 2, 3, 5의 3가지이므로 그 확률은 
3
5

  원판 B에서 소수는 7의 1가지이므로 그 확률은 
1
5

  따라서 구하는 확률은 
3
5
\

1
5
=

3
25

38 답
1
4

   A 참가자만 본선에 진출할 확률은 A 참가자는 진출하고  

B 참가자는 진출하지 못할 확률과 같다.

  이때 B 참가자가 본선에 진출하지 못할 확률은 

  1-
1
4
=

3
4

  따라서 구하는 확률은 
1
3
\

3
4
=

1
4

39 답
2
27

   두 사람이 가위바위보를 한 번 할 때 일어나는 모든 경우의 

수는 3\3=9

   비기는 경우는 (가위, 가위), (바위, 바위), (보, 보)의 3가지

이므로 그 확률은 
3
9
=

1
3
  y`!

  승부가 결정될 확률, 즉 비기지 않을 확률은 

  1-
1
3
=

2
3
  y`@

  따라서 구하는 확률은 

 
1
3
\

1
3
\

2
3
=

2
27
  y`#

채점 기준 비율

! 비길 확률 구하기 40 %

@ 승부가 결정될 확률 구하기 40 %

#   첫 번째, 두 번째는 비기고, 세 번째에는 승부가 결정될 

확률 구하기
20 %

40 답
1
2

  B 문제를 맞힐 확률을 x라고 하면

 
5
6
\x=

1
3
    / x=2

5

  B 문제를 맞히지 못할 확률은 1-
2
5
=

3
5

  따라서 A 문제는 맞히고, B 문제는 맞히지 못할 확률은

 
5
6
\

3
5
=

1
2

41 답 ②

  내일 비가 오지 않을 확률은 1-0.4=0.6

  모레 비가 오지 않을 확률은 1-0.7=0.3

  따라서 구하는 확률은 

  0.6\0.3=0.18

42 답
4
25

  성공할 확률이 
3
5
이므로 

  성공하지 못할 확률은 1-
3
5
=

2
5

  따라서 구하는 확률은 

 
2
5
\

2
5
=

4
25
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43 답
3
20

   전구에 불이 들어오지 않으려면 두 스위치 A, B가 모두 닫

히지 않아야 한다.

  스위치 A가 닫히지 않을 확률은 1-
3
4
=

1
4
  y`!

  스위치 B가 닫히지 않을 확률은 1-
2
5
=

3
5
  y`@

  따라서 구하는 확률은 
1
4
\

3
5
=

3
20
  y`#

채점 기준 비율

! 스위치 A가 닫히지 않을 확률 구하기 40 %

@ 스위치 B가 닫히지 않을 확률 구하기 40 %

# 전구에 불이 들어오지 않을 확률 구하기 20 %

44 답 ⑤

  두 사람 모두 1번 문제를 맞히지 못할 확률은

  [1- 3
5
]\[1- 3

4
]=2

5
\

1
4
=

1
10

  따라서 구하는 확률은

  1-
1
10

=
9
10

45 답
13
45

  두 사람이 만날 확률은 
4
5
\

8
9
=

32
45

  따라서 구하는 확률은

  1-
32
45

=
13
45

46 답
11
12

  세 사람 모두 목표물을 맞히지 못할 확률은

  [1- 1
3
]\[1- 1

2
]\[1- 3

4
]=2

3
\

1
2
\

1
4
=

1
12

  /   (적어도 한 명은 목표물을 맞힐 확률)   

=1-(세 사람 모두 목표물을 맞히지 못할 확률)   

 =1-
1
12

=
11
12

47 답
11
24

  A 주머니에서 흰 공, B 주머니에서 검은 공을 꺼낼 확률은

 
3
8
\

4
6
=

1
4

  A 주머니에서 검은 공, B 주머니에서 흰 공을 꺼낼 확률은

 
5
8
\

2
6
=

5
24

  따라서 구하는 확률은 

 
1
4
+

5
24

=
11
24

48 답 ③

  A 주머니를 선택하고, 흰 공을 꺼낼 확률은

 
1
2
\

1
5
=

1
10

  B 주머니를 선택하고, 흰 공을 꺼낼 확률은

 
1
2
\

1
3
=

1
6

  따라서 구하는 확률은 

 
1
10

+
1
6
=

8
30

=
4
15

49 답
7
10

  보라만 성공할 확률은 

 
1
6
\[1- 4

5
]=1

6
\

1
5
=

1
30

  원호만 성공할 확률은 

  [1- 1
6
]\4

5
=

5
6
\

4
5
=

2
3

  따라서 구하는 확률은 

 
1
30

+
2
3
=

21
30

=
7
10

50 답 ⑤

  a+b가 홀수이려면 

  a가 짝수일 때, b는 홀수이거나 

  a가 홀수일 때, b는 짝수이어야 한다.

  !   a가 짝수, b가 홀수일 확률   

2
3
\[1- 3

7
]=2

3
\

4
7
=

8
21

  @   a가 홀수, b가 짝수일 확률   

 [1- 2
3
]\3

7
=

1
3
\

3
7
=

1
7

  따라서 !, @에 의해 구하는 확률은

 
8
21

+
1
7
=

11
21

51 답
12
125

  !   처음 문제는 틀리고, 뒤의 두 문제는 맞힐 확률   

 [1- 1
5
]\1

5
\

1
5
=

4
5
\

1
5
\

1
5
=

4
125

  @   가운데 문제는 틀리고, 처음 문제와 마지막 문제는 맞힐 
확률   

1
5
\[1- 1

5
]\1

5
=

1
5
\

4
5
\

1
5
=

4
125

  #   마지막 문제는 틀리고, 처음 두 문제는 맞힐 확률   
1
5
\

1
5
\[1- 1

5
]=1

5
\

1
5
\

4
5
=

4
125

  따라서 !~#에 의해 구하는 확률은

 
4
125

+
4
125

+
4
125

=
12
125
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52 답 ④

   황사가 오는 경우를 , 황사가 오지 않는 경우를 \라고 하면 

수요일에 황사가 왔을 때 금요일에도 황사가 오는 경우를 

표로 나타내면 다음과 같다.

수 목 금

!   

@  \ 

  !의 경우의 확률은  1
5
\

1
5
=

1
25

  @의 경우의 확률은 [1- 1
5
]\1

4
=

4
5
\

1
4
=

1
5

  따라서 구하는 확률은 
1
25

+
1
5
=

6
25

53 답 ②

  전체 공의 개수는 2+1+4=7(개)이므로

  첫 번째에 빨간 공이 나올 확률은 
2
7

  두 번째에 빨간 공이 나올 확률은 
2
7

  따라서 구하는 확률은 

 
2
7
\

2
7
=

4
49

54 답
1
5

   카드에 적힌 수가 짝수인 경우는 2, 4, 6, 8, 10의 5가지이

므로 그 확률은 
5
10

=
1
2

   카드에 적힌 수가 6의 약수인 경우는 1, 2, 3, 6의 4가지이

므로 그 확률은 
4
10

=
2
5

  따라서 구하는 확률을 

 
1
2
\

2
5
=

1
5

55 답
24
49

  현수만 당첨 제비를 뽑을 확률은 
3
7
\

4
7
=

12
49

  수아만 당첨 제비를 뽑을 확률은 
4
7
\

3
7
=

12
49

  따라서 구하는 확률은 

 
12
49

+
12
49

=
24
49

56 답
2
11

  첫 번째에 흰 공을 꺼낼 확률은 
5
11

  두 번째에 흰 공을 꺼낼 확률은 
4
10

=
2
5

  따라서 구하는 확률은 

 
5
11

\
2
5
=

2
11

57 답 ④

  2개 모두 불량품이 아닐 확률은 
6
10

\
5
9
=

1
3

  /   (적어도 1개는 불량품일 확률)   

=1-( 2개 모두 불량품이 아닐 확률)   

 =1-
1
3
=

2
3

58 답
8
15

  처음에 검은 바둑돌, 나중에 흰 바둑돌을 꺼낼 확률은

 
6
10

\
4
9
=

4
15

  처음에 흰 바둑돌, 나중에 검은 바둑돌을 꺼낼 확률은

 
4
10

\
6
9
=

4
15
   

  따라서 구하는 확률은 

 
4
15

+
4
15

=
8
15

59 답
13
27

  주사위 한 개를 던질 때, 2 이하의 눈이 나올 확률은 

 
2
6
=

1
3

   이때 4회 이내에 A가 이기려면 A는 1회 또는 3회에 이겨

야 한다.

  !   1회에 A가 이길 확률   

 1회에 2 이하의 눈이 나오면 되므로 그 확률은 
1
3

  @   3회에 A가 이길 확률   

1, 2회에 2 이하의 눈이 나오지 않고 3회에 2 이하의 눈

이 나오면 되므로 그 확률은   

 [1- 1
3
]\[1- 1

3
]\1

3
=

2
3
\

2
3
\

1
3
=

4
27

  따라서 !, @에 의해 구하는 확률은

 
1
3
+

4
27

=
13
27

60 답
7
8

   현재 2번의 경기에서 B팀이 2번 이겼으므로 A팀이 3번 모

두 이기기 전까지 B팀이 1번 이기는 경우를 생각하면 된다.

  !   3번째 경기에서 B팀이 우승할 확률은  1
2

  @   4번째 경기에서 B팀이 우승할 확률    

1
2
\

1
2
=

1
4

  #   5번째 경기에서 B팀이 우승할 확률    

1
2
\

1
2
\

1
2
=

1
8

  따라서 !~#에 의해 구하는 확률은

 
1
2
+

1
4
+

1
8
=

7
8
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61 답
44
125

   비기는 경우는 없으므로 한 번의 경기에서 재석이가 이길 

확률은 1-
2
5
=

3
5

  !   지효 → 지효의 순서로 이길 확률   

2
5
\

2
5
=

4
25

  @   지효 → 재석 → 지효의 순서로 이길 확률  
2
5
\

3
5
\

2
5
=

12
125

  #   재석 → 지효 → 지효의 순서로 이길 확률  
3
5
\

2
5
\

2
5
=

12
125

  따라서 !~#에 의해 구하는 확률은

 
4
25

+
12
125

+
12
125

=
44
125

62 답
1
4

   책상에 카드를 놓는 모든 경우의 수는 한 줄로 세우는 경우

의 수와 같으므로 4\3\2\1=24

   책상 A에 놓인 카드에 적힌 수가 책상 B에 놓인 카드에 적

힌 수보다 크고, 책상 C에 놓인 카드에 적힌 수가 책상 D에 

놓인 카드에 적힌 수보다 큰 경우를 나뭇가지 모양의 그림

으로 나타내면 다음과 같다.

 

A B C D

3 2 1

4 2 3 1

1 3 2

3
2 4 1

1 4 2

2 1 4 3

  따라서 조건을 만족시키는 경우의 수는 6이므로 

  구하는 확률은 
6
24

=
1
4

63 답
11
18

  모든 경우의 수는 6\6=36

   주사위 한 개를 두 번 던져서 첫 번째에 나온 눈의 수를 a, 

두 번째에 나온 눈의 수를 b라고 하면 

   sABC는 밑변의 길이가 a, 높이가 b인 직각삼각형이므로 

넓이는 
1
2
\a\b=

1
2
ab

  sABC의 넓이가 4 이상이려면 
1
2
ab>4

  즉, ab>8이어야 한다.

   이때 ab<8인 경우는 {1, 1}, {1, 2}, {1, 3}, {1, 4},  

{1, 5}, {1, 6}, {2, 1}, {2, 2}, {2, 3}, {3, 1}, {3, 2},    

{4, 1}, {5, 1}, {6, 1}의 14가지이므로 그 확률은 

 
14
36

=
7
18

  따라서 구하는 확률은 1-
7
18

=
11
18

1 ①  모든 경우의 수는 6\6=36   

두 눈의 수의 합이 8인 경우는 {2, 6}, {3, 5}, {4, 4},  

 {5, 3}, {6, 2}의 5가지이므로 그 확률은 
5
36

  ②  모든 경우의 수는 6\6=36   

같은 수의 눈이 나오는 경우는 {1, 1}, {2, 2}, {3, 3},  

 {4, 4}, {5, 5}, {6, 6}의 6가지이므로 그 확률은    

6
36

=
1
6

  ③  모든 경우의 수는 2\2=4   

모두 뒷면이 나오는 경우는 {뒷면, 뒷면}의 1가지이므로 

그 확률은 
1
4

  ④ 모든 경우의 수는 5\4\3\2\1=120

     B, C가 이웃하여 서는 경우의 수는    

 {4\3\2\1}\2=48이므로 그 확률은 
48
120

=
2
5

  ⑤ 모든 경우의 수는 
4\3
2

=6

     A가 뽑히는 경우의 수는 A를 제외한 3명 중에서 대표  

 1명을 뽑는 경우의 수와 같으므로 3    /  3
6
=

1
2

  따라서 값이 가장 큰 것은 ⑤이다.

2 모든 경우의 수는 5\4=20

  21 이하인 경우는 12, 13, 14, 15, 21의 5가지

  따라서 구하는 확률은 

 
5
20

=
1
4

3 모든 경우의 수는 6\6=36

   3x-y=7을 만족시키는 순서쌍 {x, y}는 {3, 2}, {4, 5}의 

2가지

  따라서 구하는 확률은 

 
2
36

=
1
18

4 ③ 0<q<1

  ④ p+q=1이므로 p=q이면 p+p=1    / p=1
2

  ⑤ q=1이면 p=0이므로 사건 A는 절대로 일어나지 않는다.

  따라서 옳지 않은 것은 ③이다.

1    ⑤  2    ②  3    
1
18
  4    ③  5    

3
4
 

6    ④  7    
3
7
  8    

1
6
  9    

14
15
  10    ④ 

11    ④  12    
5
8
  13    

3
8
  14    

9
10
  15    

7
36
 

16    
13
30
  17    ⑤  18    

89
100
  19    

18
25
  20    

1
4

P. 116 ~ 118
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5  구슬에 적힌 수가 4의 배수인 경우는 4, 8, 12, 16, 20의 5가

지이므로 그 확률은 
5
20

=
1
4

  따라서 구하는 확률은 1-
1
4
=

3
4

6 모든 경우의 수는 2\2\2\2=16

  4문제 모두 맞히지 못하는 경우의 수는 1이므로 

  그 확률은 
1
16

  /   (적어도 한 문제 이상 맞힐 확률)    

=1-( 4문제 모두 맞히지 못할 확률)    

 =1-
1
16

=
15
16

7 모든 경우의 수는 
7\6
2

=21  y`!

   2명 모두 남학생인 경우의 수는 
4\3
2

=6이므로 

  그 확률은 
6
21

   2명 모두 여학생인 경우의 수는 
3\2
2

=3이므로 

  그 확률은 
3
21
  y`@

  따라서 구하는 확률은 

 
6
21

+
3
21

=
9
21

=
3
7
  y`#

채점 기준 비율

! 모든 경우의 수 구하기 20 %

@   2명 모두 남학생일 확률과 2명 모두 여학생일 확률 구 

하기
60 %

# 2명 모두 남학생이거나 여학생일 확률 구하기 20 % 

8  첫 번째에 5 이상의 눈이 나오는 경우는 5, 6의 2가지이므로 

그 확률은 
2
6
=

1
3

   두 번째에 소수의 눈이 나오는 경우는 2, 3, 5의 3가지이므로 

그 확률은 
3
6
=

1
2

  따라서 구하는 확률은 
1
3
\

1
2
=

1
6

9 두 선수 모두 목표물을 명중하지 못할 확률은

  [1- 5
6
]\[1- 3

5
]=1

6
\

2
5
=

1
15

  /   (적어도 한 선수는 명중할 확률)  

=1-(두 선수 모두 명중하지 못할 확률)  

 =1-
1
15

=
14
15

10 ① 모두 빨간 바둑돌이 나올 확률은 0이다.
  ② 모두 흰 바둑돌이 나올 확률은 

4
8
\

2
8
=

1
8

  ③ 모두 검은 바둑돌이 나올 확률은 
4
8
\

6
8
=

3
8

  ④, ⑤ 같은 색의 바둑돌이 나올 확률은 
1
8
+

3
8
=

1
2
이므로

    서로 다른 색의 바둑돌이 나올 확률은 1-
1
2
=

1
2

  따라서 옳은 것은 ④이다.

11 처음에 당첨될 확률은 
3
9
=

1
3

  나중에 당첨되지 않을 확률은 
6
9
=

2
3

  따라서 구하는 확률은 
1
3
\

2
3
=

2
9

12 모든 경우의 수는 4\4=16

  짝수이려면 일의 자리의 숫자가 0 또는 2 또는 4이어야 한다.

  !   f0인 경우   

십의 자리에 올 수 있는 숫자는 0을 제외한 4개

  @   f2인 경우   

십의 자리에 올 수 있는 숫자는 0, 2를 제외한 3개

  #   f4인 경우   

십의 자리에 올 수 있는 숫자는 0, 4를 제외한 3개

  !~#에 의해 4+3+3=10(개)

  따라서 구하는 확률은 
10
16

=
5
8

13 모든 경우의 수는 2\2\2\2=16  y`!
   동전을 4번 던졌을 때, 앞면이 x번 나온다고 하면 뒷면은  

{4-x}번 나오므로

  2x+{4-x}\{-1}=2, 3x=6    / x=2

   즉, 앞면과 뒷면이 각각 2번씩 나와야 하므로 그 경우는 

(앞, 앞, 뒤, 뒤), (앞, 뒤, 앞, 뒤), (앞, 뒤, 뒤, 앞),    

(뒤, 앞, 앞, 뒤), (뒤, 앞, 뒤, 앞), (뒤, 뒤, 앞, 앞)의 6가지

    y`@

  따라서 구하는 확률은 
6
16

=
3
8
  y`#

채점 기준 비율

! 모든 경우의 수 구하기 30 %

@ 준호가 처음 위치보다 2칸 위에 있는 경우 구하기 50 %

# 준호가 처음 위치보다 2칸 위에 있을 확률 구하기 20 % 

14 전체 공의 개수는 {x+5}개

  이 중에서 노란 공은 x개이므로

 
x

x+5
=

3
4
, 4x=3x+15    / x=15

  이때 주머니에 노란 공 30개를 더 넣으면 

  전체 공의 개수는 15+5+30=50(개)이고, 

  이 중에서 노란 공은 15+30=45(개)이므로 

  그 확률은 
45
50

=
9
10
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15 모든 경우의 수는 6\6=36

  점 P가 꼭짓점 E에 있으려면 나오는 두 눈의 수의 합이 4 

또는 9이어야 한다.

 !   두 눈의 수의 합이 4인 경우  

 {1, 3}, {2, 2}, {3, 1}의 3가지이므로 그 확률은 
3
36

 @   두 눈의 수의 합이 9인 경우  

{3, 6}, {4, 5}, {5, 4}, {6, 3}의 4가지이므로 그 확률은 

4
36

 따라서 !, @에 의해 구하는 확률은 

 
3
36

+
4
36

=
7
36

16 !   A, B만 합격할 확률  

2
3
\

1
2
\[1- 3

5
]=2

3
\

1
2
\

2
5
=

2
15

 @   A, C만 합격할 확률  

2
3
\[1- 1

2
]\3

5
=

2
3
\

1
2
\

3
5
=

1
5

 #   B, C만 합격할 확률  

[1- 2
3
]\1

2
\

3
5
=

1
3
\

1
2
\

3
5
=

1
10

 따라서 !~#에 의해 구하는 확률은

 
2
15

+
1
5
+

1
10

=
13
30

17 A가 오렌지 맛 사탕을 꺼낼 확률은 
1
5

 B가 오렌지 맛 사탕을 꺼낼 확률은 

 
4
5
\

1
4
=

1
5

 C가 오렌지 맛 사탕을 꺼낼 확률은 

 
4
5
\

3
4
\

1
3
=

1
5

 D가 오렌지 맛 사탕을 꺼낼 확률은

 
4
5
\

3
4
\

2
3
\

1
2
=

1
5

 E가 오렌지 맛 사탕을 꺼낼 확률은

 
4
5
\

3
4
\

2
3
\

1
2
\1=

1
5

  따라서 꺼내는 순서에 상관없이 오렌지 맛 사탕을 꺼낼 확

률은 5명 모두 
1
5

로 같다.

18 나온 수를 a라고 하면 
a
90

=
a

2\3@\5

 이때 
a
90

가 유한소수가 되려면 a는 3@=9의 배수이어야 한다.

  즉, a가 9의 배수인 경우는 9, 18, 27, 36, 45이므로 

 유한소수가 되는 경우는 5가지이고, 

 그 확률은 
5
50

=
1
10

 / (유한소수가 아닐 확률) =1-(유한소수일 확률)  

 =1-
1
10

=
9
10

19 !   십의 자리의 숫자가 3인 경우  

30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39의 10가지

 @   일의 자리의 숫자가 3인 경우  

3, 13, 23, 33, 43의 5가지

  이때 !, @에서 33이 두 번 세어졌으므로 카드에 적힌 수가 

3을 포함하는 경우는 10+5-1=14(가지)이고, 그 확률은 

 
14
50

=
7
25

 따라서 구하는 확률은 1-
7
25

=
18
25

20  각 갈림길에서 공이 어느 한쪽으로 이동할 확률은 모두 같으

므로 각각 
1
2

이다.

 이때 공이 B로 나오는 경우는 다음 그림과 같이 4가지이다.

 A B C D E

P

A B C D E

P

A B C D E

P

A B C D E

P

 각 경우에 대하여 공이 B로 나올 확률은

 
1
2
\

1
2
\

1
2
\

1
2
=

1
16

 따라서 구하는 확률은 

 
1
16

+
1
16

+
1
16

+
1
16

=
4
16

=
1
4
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